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Комитет по Правам Человека



Проект списка вопросов, которые будут затронуты в связи с рассмотрением второго периодического отчета Таджикистана (CCPR/C/TJK/2), принятого комитетом в ходе 107 сессии, 11 – 28 марта 2013 



Конституционная и правовая структура, в рамках которой выполняется Пакт (статья 2)

1.
На основании информации, предоставленной страной-участницей Пакта, пожалуйста, предоставьте информацию о делах, если такие существуют, в ходе которых судьи напрямую использовали Пакт для интерпретации национального законодательства. Пожалуйста, также укажите, какие существуют процедуры для выполнения мнения Комитета в рамках Факультативного Протокола.  

	
	
	

	
	ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ НЕОТРЕДАКТИРОВАННАЯ ВЕРСИЯ
	


2.
Пожалуйста, укажите насколько Омбудсман соответствует Парижским Принципам относительно статуса национальных институтов по продвижению и защите прав человека; любые расследования, которые проводятся Омбудсманом; любые шаги, которые предприняло Правительство для выполнения рекомендаций по индивидуальным жалобам, которое оно получает от Омбудсмана; и также кадровые и финансовые ресурсы, которыми располагает данный институт.   



Гарантии равных прав для мужчин и женщин (статьи 3 и 26)

3.
Пожалуйста, предоставьте информацию относительно выполнения и результатов Государственной Программы и политики по предоставлению гарантий равноправия и равных возможностей для мужчин и женщин, которые выполнялись в ходе 2001-2010. 

4.
Пожалуйста, прокомментируйте ситуацию с довольно низким уровнем участия женщин в общественной и политической жизни, гос.службе, местных собраниях и судебной власти. Пожалуйста, предоставьте информацию по квотам для женщин, которые были введены в Правительственных отделах (отчет страны-участницы, параграф 57), включая размеры квоты и начало внедрения квотирования. Пожалуйста, укажите количество  женщин судей и их уровень полномочий в судебной власти. 

5.
Пожалуйста, предоставьте разъяснения относительно отсутствия увеличения количества женщин на ведущих правительственных должностях (отчет страны-участницы, параграф 76), за отчетный период.   

6.
Пожалуйста, прокомментируйте озабоченность выраженную комитетом в рамках предыдущих рекомендаций относительно высокого процента девочек, которые не охвачены образованием в сельской местности в виду негативного традиционного и религиозного отношения к роли девочек и женщин в обществе, и предоставьте статистические данные по проценту девочек, посещающих школы, не посещающих школы по сравнению с мальчиками.



Насилие в отношении женщин, включая домашнее насилие (статьи  3 и 7)

7.
Относительно данных по преступлениям, совершенным против женщин в ходе отчетного периода (отчет страны-участницы параграфы 277 и 278), пожалуйста, укажите (a) количество полученных жалоб; (b) количество проведенных следственных мероприятий; (c) типы последовавших наказаний; и (d) количество дел, в рамках которых компенсация была присуждена жертвам. Пожалуйста, укажите количество заявлений относительно домашнего насилия, включая результаты по данным делам. 

8.
Пожалуйста, прокомментируйте вопрос относительно отсутствия специфического законодательства, которое криминализирует насилие в отношении женщин и правовых механизмов по работе с домашним насилием, что приводит к безнаказанности и отсутствию адекватной системы защиты жертв. Пожалуйста, предоставьте подробную информацию относительно статуса Законопроекта о Социальной и правовой защите от домашнего насилия, относительно мандата нового инспектора, в обязанности которого входит борьба с домашним насилием.

9.
Пожалуйста, предоставьте информацию по обучению правоохранительных органов и медиков, которое было организовано Правительством (а не НПО) по тому, как оценивать и реагировать в случаях домашнего насилия против женщин, включая насилие в отношении детей.



Право на жизнь (статья 6)

10.
С учетом моратория на смертную казнь, пожалуйста укажите, собирается ли страна-участница отменить смертную казнь и убрать положения из Уголовного Кодекса и ратифицировать второй Факультативный Протокол к Международному Пакту о Гражданский и Политических Правах.   

11.
Пожалуйста, предоставьте информацию относительно количества смертей и их причин в ходе отчетного периода. В частности, пожалуйста, предоставьте информацию относительно расследования, уголовных дел и приговоров виновных в смертях лиц, находящихся под арестом, а именно: Усмон Бобоев, Хуршед Бобокалонов, Аловуддин Давлатов, Муродов Дильшодбек, Хамза Икромзода, Сафарали Сангов, Бахромиддин Шодиев. Была ли выплачена компенсация членам семей жертв? 

12.
Пожалуйста, предоставьте информацию относительно военной операции, которая была инициирована Правительством 24 июля 2012 года в столице Горно-Бадахшанской Автономной Области, включая отчеты, которые указывают на гибель 100 человек гражданского населения и ранения среди гражданских лиц. Проводилось ли независимое расследование со стороны Национальной Комиссии, которая была учреждена вскоре после событий, и, если проводилось, - где результаты и заключения? 



Запрет пыток и другого жестоко, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения; свобода и неприкосновенность личности; обращение с заключенными (статьи 7, 9, 10 и 24) 

13.
Пожалуйста, предоставьте информацию относительно (a) количества жалоб по пыткам и жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению со стороны сотрудников милиции или тюремного учреждения в ходе отчетного периода, (b) количества таких дел, которые были расследованы (c) результаты расследований, включая наказания и санкции; (d) количество лиц, осужденных по делам о пытках, которые получили амнистию; и (e) меры, которые были предприняты по предоставлению компенсации и реабилитации жертв.  В ходе ответа, пожалуйста, также предоставьте информацию относительно пыток или жестоко обращения. применяемых к лицам, которые подозреваются или принадлежат к запрещенным Исламским движениям или группам.

14.
Пожалуйста, прокомментируйте отчеты, согласно которым пытки и другое жестокое обращение остаются широко распространенными, в частности, в ходе предварительного следственного ареста; в ситуациях, когда проводится задержание на длительный срок без возможности коммуникации; и в ходе допросов, которые проводятся без участия адвоката. Пожалуйста, прокомментируйте эти отчеты по чрезмерному использованию предварительного следственного задержания и поясните основания для выдачи разрешений на такое задержание со стороны судьи. Пожалуйста, поясните, как такая практика длительного заключения под стражу без возможности общения (иногда неделями перед формальной регистрацией задержания) и невозможность предоставить юридическую помощь задержанным соответствует Пакту. Пожалуйста, ответьте на обвинения, что пытки зачастую используются для получения признаний, и что судьи в ходе заседаний регулярно не обращают внимания на обвинения в пытках со стороны заключенных.

15.
Пожалуйста, прокомментируйте отчеты относительно увеличения количества дел, в которых отсутствие защиты от нелегальной экстрадиции или выдачи приводят к тому, что лица подлежат экстрадиции или насильственному возвращению в Таджикистан и, впоследствии, становятся жертвами пыток. Пожалуйста, предоставьте информацию относительно ситуации с Сухробом Козиевым, Савриддином Джураевым, Низомхоном Джураевым, Абдувоситом Латиповым, Муроджоном Абдулхаковым и Рустамом Зохидовым, включая пояснения относительно причин их возвращения в Таджикистан.

16.
Пожалуйста, объясните ограничения в доступе к процессу получения статуса беженцев и защиту от возвращения в отношении лиц, ищущих убежища, беженцев и лиц без гражданства, которые приезжают в страну, и объясните. как это соответствует статьям 6 и 7 Пакта. Пожалуйста, объясните причины ограничений по тому, где могут проживать беженцы в стране-участнице, и как эти ограничения соответствуют положениям статей 6, 7 и 12 Пакта.

17.
Какие меры предпринимает страна-участница для того, чтобы гарантировать что Семейный Кодекс, Закон об Ответственности Родителей за Образование и Воспитание Детей, Акт об Образовании и Уголовно-Процессуальный Кодекс и другие законы запрещают применение физического наказания в различных ситуациях. Пожалуйста, проясните. планирует ли страна-участница вносить изменения в статью 39 Акта об Образовании и включить однозначный запрет на использование физического насилия. Предприняла ли страна-участница шаги для усиления осведомленности среди населения по методам наказания детей, не связанным с насилием?  



Право на справедливый суд и равенство перед законом (статьи 14 и 26)

18
Пожалуйста, проясните отчеты относительно не повсеместного выполнения Конституциональных положений права на справедливый суд - в частности ограничения доступа подзащитных к адвокату и периодическое политическое преследование.  

19.
Пожалуйста, проясните специфические суды, такие как: специальные или военные суды могут проводить дела в отношении гражданских лиц и, если да, то при каких обстоятельствах.



Свобода вероисповедания и совести (статья 18)

20.
В отношении акта о свободе совести и права на религиозные собрания от 2009, пожалуйста, укажите, какие специфические ограничения предусматривает акт, которые указаны во втором периодическом отчете. Пожалуйста, предоставьте информацию по статье 8 Акта и, в частности, относительно законодательных процедур, в рамках которых создаются религиозные школы; в каких случаях религиозное преподавание разрешается или запрещается; и как родители могут предоставлять религиозное образование детям, младше 7. 

21.
Пожалуйста, предоставьте информацию по статьям 474-2, 474-3 и 474-3, которые были добавлены в Кодекс об Административных правонарушениях в июне 2012 и проведите соотношение с нарушениями Акта о Свободе Совести и Религиозных Собраний, которые подразумевает штрафы за религиозное образование без предварительного одобрения со стороны государства, за религиозное образование в школах, а также в частных домах; а также за религиозные организации с международными связями без одобрения государства. Как эти статьи соответствуют статье 18 Пакта.

22.
Пожалуйста, предоставьте информацию относительно мандата, состава и деятельности Комитета по Религиозным Делам, который был учрежден в 2010 году и проясните, каким образом  новая статья 728-1 Кодекса об Административных правонарушениях – выполнение наказания может быть исполнено напрямую без проведения расследования со стороны милиции или прокуратуры или суда, соответствует Пакту. 

23.
Пожалуйста, предоставьте информацию относительно статуса выполнения предыдущих Заключительных Рекомендаций Комитета относительно отсутствия признания отказа на религиозной основе от прохождения обязательной военной службы. Пожалуйста, прокомментируйте отчеты о насильственном рекруте, задержании на протяжении нескольких лет в пунктах мобилизации лиц с целью последующей записи на военную службу. Пожалуйста, прокомментируйте информацию относительно несовершеннолетних, которые были привлечены в воинские ряды в соответствии с поправками в Закон о Военной обязанности и Военной службе от 2010 года. Пожалуйста, прокомментируйте обвинения о насильственном привлечении к службе молодых людей до 18 лет. 



Свобода выражения мнения и слова, ассоциаций, а также право на проведение мирных собраний (статьи 19, 21 и 22)

24.
Пожалуйста, предоставьте больше информации относительно законодательного акта, который находился на рассмотрении Парламента Таджикистана в период подачи отчета, который направлен среди прочего на гарантии того, что средства массовой информации предоставляют объективную информацию, а, в частности, каким образом регулируется владение и лицензирование средств массовой информации, на каком основании можно получить или отказать в получении лицензии, и каким образом пресса, другие СМИ или деятельность будет контролироваться со стороны государства. 

25.
Пожалуйста, прокомментируйте информацию относительно попыток Правительства ограничить свободу выражения журналистов, юристов, правозащитников и медиков, а также закрытие доступа к ряду новостных и социальных интернет сетей, включая Азия - Плюс, ББС, Centrasia.ru, Fergananews.com, Lenta.ru, Maxala.org, Pamir-vesti.ru, RIA-Novosti, Tkjnews.com, Vesti.ru, Zvezda.ru; относительно того, что будет сформирована группа наблюдателей, ответственных за мониторинг он-лайн публикаций и веб-страниц, на которых размещены оскорбительные или клеветнические материалы; относительно того, что слишком часто используются законы о диффамации со стороны таджикских властей, включая дела против независимых журналистов таким образом, чтобы гарантировать молчание независимых СМИ и снизить мотивированность со стороны жертв нарушений прав человека на открытые выступления и запросы по компенсации. 

26.
Пожалуйста, предоставьте информацию относительно Акта о Добровольных Ассоциациях от 12 мая 2007 года, в частности, содержит ли он ограничения создания и деятельности политических партий, профсоюзов и ассоциаций, а также какие наказания применяются к членам запрещенных организаций и по условиям расформирования добровольных ассоциаций. Пожалуйста, укажите количество публичных ассоциаций, которые были расформированы на основании решения суда в ходе отчетного периода и укажите причины этого.

27.
Пожалуйста, предоставьте информацию относительно количества политических партий, профсоюзов и ассоциаций, в частности, количества групп по правам человека, которые существуют в Таджикистане; по количеству регистраций а также отказа в регистрации в ходе отчетного периода, причины отказа и результаты апелляций, если таковые были поданы.

28.
Пожалуйста, прокомментируйте высказывание относительно того, что власти используют различные методы, включая обвинения в административных и финансовых нарушениях для того, чтобы закрывать организации гражданского общества, которые ведут работу в области прав человека, борьбы с пытками, коррупцией и безнаказанностью, а также повышения осведомленности о гражданских правах и праве выбора. В данном контексте, пожалуйста, предоставьте информацию относительно запроса со стороны Министерства Юстиции от июня 2012 года  и удовлетворения этого запроса, которое было предоставлено со стороны Худжандского суда в октябре 2012 по закрытию Ассоциации Молодых Юристов «Ампаро», а также подобный запрос, который был представлен со стороны регионального управления юстиции по ликвидации организаций Гражданское общество и Акцент.
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