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· ПИВТ  намерена подкорректировать Закон  «О выборах»
· Amnesty International: Еще один гражданин Таджикистана  может быть похищен спецслужбами  в РФ

· Родственники  заключенных заявляют об избиениях  в худжандской колонии

· В Таджикистане принят закон, предусматривающий антикоррупционную  экспертизу принимаемых нормативно-правовых актов
· Таджикистан отчитается о выполнении Конвенции  против пыток в Женеве
1.Общественно-политическая ситуация
ПИВТ  намерена подкорректировать Закон  «О выборах»
Депутаты Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли  республики от Партии исламского возрождения  Таджикистана Мухиддин Кабири и Саидумар Хусайни разработали поправки в конституционный Закон РТ «О выборах президента Республики Таджикистан», принятый в июле 1994 года.

Данные поправки уже направлены в нижнюю палату парламента республики, сообщил  один из разработчиков корректировок, лидер ПИВТ Мухиддин Кабири.

«Они направлены на обеспечение прозрачности намеченных на осень будущего года выборов президента страны, - отметил Кабири. – Мы предлагаем обеспечить в окружных и участковых избирательных комиссиях равное представительство зарегистрированных в Таджикистане политических партий, имеющих территориальную организацию в пределах соответствующего города или района».

Лидер ПИВТ подчеркнул, что, согласно поправкам, выдвинутый кандидат на пост президента должен быть поддержан двумя процентами от числа граждан Республики Таджикистан, обладающих избирательными правом.

«Кроме того, выдвинутые кандидаты от политических партий, набравшие пять и более  процентов голосов на парламентских  выборах, освобождаются от сбора  подписей в свою поддержку», - рассказал он, напомнив, что действующий закон предусматривает, что кандидат в президенты должен быть поддержан пятью процентами от числа граждан РТ, обладающих избирательным правом.

«Согласно предложенным поправкам протоколы результатов голосования составляются в трёх экземплярах и подписываются председателем, заместителями председателя, секретарем и членами избирательной комиссии. Один из экземпляров направляется в окружною избирательную комиссию, назначенную Центральной комиссией по выборам и референдумам, другой экземпляр вывешивается на видном месте для ознакомления избирателей и наблюдателей, третий экземпляр хранится до установленного вышестоящим выборным органом срока в участковой избирательной комиссии», - подчеркнул депутат.

Мухиддин Кабири выразил надежду на то, что депутаты нижней палаты парламента страны от других политических партий Таджикистана поддержат представленные ПИВТ поправки к вышеназванному конституционному Закону РТ.

 Источники: «Азия-Плюс» - /Аваз Юлдашев/ - ,9 ноября.
http://centrassia.ru/tajikistan/97-pivt-namerena-podkorrektirovat-zakon-o-vyborah-prezidenta.html
2.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Amnesty International: Еще один гражданин Таджикистана  может быть похищен спецслужбами  в РФ

Международная организация Amnesty International в очередной раз выражает озабоченность по поводу тенденции за последние годы, когда граждане Таджикистана, ищущие убежища в России, были похищены и насильственно возвращены в Таджикистан.

Как сообщили  в Amnesty International, самый последний случай с Абдулвоситом Латиповым («Кори  Восит»), который, как полагают в организации, был похищен после своего освобождения из следственного изолятора в Волгограде в октябре этого года. «Считается, что он был принудительно возвращен в Таджикистан», - отмечают правозащитники AI. Они призывают российские власти оперативно, беспристрастно и эффективно расследовать исчезновение Латипова.

AI опасается  также за судьбу другого гражданина  Таджикистана Исмона Азимова,  который в пятницу, 2 ноября, должен  был выйти на свободу из  спецприемника для иностранных  граждан, подлежащих выдворению, в который он был отправлен российскими правоохранителями год назад по истечению срока его содержания в СИЗО с целью экстрадиции.

33-летний Исмон  Азимов – участник оппозиционного  движения «Ватандор», младший брат  одного из участников Объединенной таджикской оппозиции времен гражданского противостояния в стране, который был дважды осужден за попытку свержения конституционного строя.

«Есть опасения, что Азимов может быть также похищен  таджикскими спецслужбами и доставлен  на родину, где его могут ожидать пытки и многолетнее заключение по обвинению в антигосударственной деятельности», - полагают в Amnesty International.

В обоих случаях  Европейский Суд по правам человека (ЕСПЧ) вынес обеспечительные меры в соответствии с Правилом 39, которые требуют от России воздержаться от экстрадиции этих людей, пока их дела не будут в полной мере рассмотрены в ЕСПЧ.

Amnesty International напоминает  случай с Савриддином Джураевым,  который был освобожден из-под  стражи в России 20 мая 2011 года  и похищен 31 октября 2011 года. 1 ноября 2011 года он якобы вылетел из московского аэропорта в Таджикистан, не имея паспорта – у него был лишь временный сертификат лица, ищущего убежище. 19 апреля 2012 года он был приговорен к 26 годам тюремного заключения, несмотря на то, что он настаивал на своей невиновности. Он также сообщил AI, что подвергнулся пыткам и жестокому обращению во время содержания под стражей.

Другим гражданином  Таджикистана, исчезнувшим после  своего освобождения из изолятора временного содержания в России, является Низомхон Джураев, сообщает AI. Это случилось 29 марта 2012 года, а через несколько дней он появился в Душанбе, несмотря на то, что слушание по его делу не было завершено в Европейском суде по правам человека.

Анна Ставицкая, российский адвокат Н. Джураева, заявила, что она сомневается, что Джураев вернулся добровольно, так как он до последнего дня был против своего возвращения в Таджикистан.
 Источники:http://www.news.tj/ru/news/eshche-odin-grazhdanin-tadzhikistana-mozhet-byt-pokhishchen-spetssluzhbami-v-rf
«Азия-Плюс» - , 5 ноября.

Родственники  заключенных заявляют об избиениях  в худжандской колонии
Родственники нескольких заключенных, этапированных  из колоний  Душанбе и Вахдата в Согд, заявляют об их жестоком избиении по прибытию на место назначения.

В среду, 7 ноября, родственники заключенных написали соответствующую жалобу в Генеральную  прокуратуру страны, после чего прибыли  в офис Бюро по правам человека и  соблюдению законности.

Они сообщили членам Коалиции НПО против пыток в Таджикистане о том, что в ночь на 6 ноября этого года свыше 50 заключенных из колоний Душанбе и Вахдата были этапированы в исправительную колонию №23 г.Худжанд.

По их словам, среди этапированных находились четверо свидетелей по делу смерти осужденного за кражу Хамзы Икромзода, который скончался 20 сентября в столичной исправительной колонии №1 предположительно в результате применения к нему пыток.

Махмурод Ризоев сообщил членам Коалиции, что его  сын Сунатулло Ризоев, один из свидетелей смерти Хамзы Икромзода, подвергся сначала давлению со стороны тюремных надзирателей в душанбинской колонии №1, а затем жестокому избиению в худжандской колонии №23. «Когда следователи, расследующие факт смерти Икромзода, пришли в колонию, мой сын открыто рассказал, что своими глазами видел, как Хамзу избили до смерти и не собирался менять своих показаний», - говорит отец заключенного.

По его мнению, весь этот перевод был затеян только из-за двух свидетелей, а расправу над  ними решили учинить подальше от столицы, в худжандской колонии, которая, по словам М. Ризоева, прослыла в народе как «Гуантанамо» в результате применения к осужденным жестоких и изощренных видов наказаний.

«Сейчас мой  сын находится в тяжелом состоянии. Мы с утра были в Генпрокуратуре, написали жалобу, нам сухо ответили, что жалоба будет рассмотрена. Когда будет рассмотрена? Тогда, когда моего сына забьют до смерти? До каких пор в местах заключения будет твориться полнейший беспредел, и никому нет никакого дела до судеб наших детей, которые и так несут наказание в соответствии с законом?», - с негодованием говорит отец Сунатулло Ризоева.

По некоторым  данным, в худжандскую колонию  переведены Ильхом Рустамов, Сунатулло  Ризоев, Тоджиддин Ризоев, Умед Холмуродов, Кайс Шарипов, Зоир Рахматов, Садриддин Махмадов, Садриддин Тошев и др.

Заместитель начальника Главного управления исполнения уголовных  наказаний министерства юстиции  Таджикистана Ильхом Махмудов сообщил, что перевод был осуществлен  согласно плановым мероприятиям.

«Были этапированы  заключенные из исправительных колоний строгого режима №№1, 2 и 4. Мы сразу же сообщили родственникам их адреса и информация некоторых СМИ о том, что они были этапированы без уведомления родственников, беспочвенны. Также не имеют оснований сообщения о том, что заключенные были этапированы в целях неразглашения подробностей смерти Хамзы Икромзода», - сказал Махмудов.

Между тем, директор Бюро по правам человека и соблюдению законности РТ Наргис Зокирова назвала  полученную информацию от родственников  этапированных заключенных «очень тревожной».

«Обращение  родственников еще раз продемонстрировало то, что в местах лишения свободы  нашей страны что-то не так и необходимо принимать срочные меры по расследованию  подобных инцидентов и искоренению  подобных нарушений. Сегодня правительство нашей страны отчитывается перед Комитетом ООН против пыток о ходе реализации Конвенции против пыток в Таджикистане и подобное действие сотрудников колонии, в случае если этот факт подтвердится, сводит на нет все усилия правительства по борьбе с пытками в нашей стране», - заявила она в интервью .

По ее мнению, одна из проблем существования пыток  в Таджикистане – это безнаказанность. «Пока не будет показательных  примеров и на скамью подсудимых не сядут те лица из числа представителей правоохранительных органов, которые применяли пытки и жестокое обращение или по молчаливому согласию которых применяются пытки по отношению к задержанным и осужденным, мы никогда не сможем хотя бы уменьшить количество дел по пыткам. Также очень важно, чтобы виновные в пытках не подлежали амнистии, как это было по делу  Сафарали Сангова», - убеждена Зокирова.

Источники: «Азия-Плюс» - ,8 ноября.
http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/468/
Рахмон: Правоохранительные органы не имеют  право применять пытки
- Сотрудники правоохранительных органов ни при каких обстоятельствах не имеют право применять пытки или унижать честь и достоинство человека, заявил президент Таджикистана Эмомали Рахмон, выступая 10 ноября  на торжественном мероприятии в честь празднования Дня таджикской милиции.

«Уровень преступности можно снизить только в том  случае, если неуважение к правопорядку искоренить в целом, - сказал президент. - В этом плане сотрудники правоохранительных органов, в особенности милиции, должны быть примером для подражания».

Э. Рахмон отметил, что в демократическом обществе соблюдение прав человека со стороны  органов правопорядка оценивается  также структурами гражданского общества.

«Хочется высказаться  по поводу некоторых случаев, связанных  с пытками, которые осуждаются цивилизованным обществом, - сказал он. - Нужно отметить, что политика правительства нашей страны в плане предотвращения пыток и других недопустимых методов во время предварительного расследования основательно формируется. В текущем году внесением поправок в уголовное законодательство, согласно которым лица, допустившие пытки, будут нести уголовную ответственность».

Президент поручил  руководству правоохранительных органов  усилить меры, направленные на информирование сотрудников о требованиях действующего законодательства страны и международных нормах в сфере прав человека и предотвращения пыток.

Между тем, глава  государства отметил, что за десять последних лет объем финансирования органов милиции за счет бюджета  регулярно увеличивался. По его словам, заработная плата сотрудников органов внутренних дел за эти годы выросла в 30 раз.

«За этот период сотни работников милиции были обеспечены жильем и участками земли. Было построено  и реконструировано свыше 140 административных зданий и объектов МВД. В дополнение к этому, на сумму 18 млн. сомони для нужд органов внутренних дел было закуплено спецтехники, вооружения и др.», - подчеркнул президент.

Эмомали Рахмон отметил, что за последние пять лет 19 сотрудникам правоохранительных органов за верную службу и доблесть было присуждено звание генерала, а 116 человек удостоены государственных наград.

 Источник:  «Азия-Плюс» , 12 ноября. - /Пайрав Чоршанбиев/
http://interfax.az/view/557807
Эксперты  не подтвердили факт применения пыток в отношении Ш. Карамхудоева
Травмы на теле главы хорогской ячейки ПИВТ Шерика Карамхудоева получены не в  результате пыток, а из-за падения, таковы результаты судмедэкспертизы. Об этом  сообщила адвокат Шерика Карамхудоева Зебо Касымова, по ходатайству которой 4 октября в душанбинском СИЗО, в присутствии представителей ГКНБ РТ и Генпрокуратуры, была проведена судебно-медицинская экспертиза ее подзащитного.

По ее словам, она категорически не согласна с такими результатами и будет настаивать на проведении повторной экспертизы и на возбуждении уголовного дела по статье «Пытка» УК РТ.

«Мой подзащитный  полностью признает свою вину по предъявленным  обвинениям, но утверждает, что во время  задержания его пытали», - говорит адвокат.

В настоящее  время Ш. Карамхудоев содержится в СИЗО ГКНБ г. Душанбе. Как следует  из копии обращения Манижи Шахбозбековой  на имя президента, попавшей в распоряжение , женщина подробно описывает, как  ее супруг пропал 24 июля во время активной фазы спецоперации в Хороге.

«В двадцатых  числах августа из газеты «Азия-Плюс»  стало известно, что мой супруг находится в следственном изоляторе  ГКНБ в Душанбе. 17 сентября матери Карамхудоева разрешили свидание с ним. Во время  свидания она обнаружила травмы на его голове и теле. На вопрос матери о том, откуда у него эти раны, он для ее успокоения ответил, что упал с крыши. Однако мы не исключаем, что эти травмы - результат применения пыток к Шерику. С того дня его престарелая мать обратилась к Вам и Генеральному прокурору республики по поводу применения пыток к нему и рассмотрения этой ситуации. После обращения его матери, Генеральная прокуратура сняла на камеру признательные показания Карамхудоева, сделанные без участия адвоката. На видео он заявил, что будто бы у него в руках было оружие, и никто не истязал его. Эту видеозапись Генеральная прокуратура представила Вам. Однако, уважаемый господин президент, как и на каком основании работники Генеральной прокуратуры допрашивали моего супруга без участия адвоката и засняли это на видео? Где справедливость и закон?», - пишет супруга Ш. Карамхудоева в своем обращении.

Адвокат отметила, что на днях мать Карамхудоева получила ответ из Генеральной прокуратуры  о том, что в результате проверок факт применения недозволенных методов в отношении ее сына со стороны сотрудников правоохранительных органов не подтвердился.

«В то же время  в ответе Генеральной прокуратуры  полностью не разъясняется, как проводилась  проверка, кто при этом был допрошен и т.д.», - подчеркнула Касымова.

Напомним, Карамхудоев  обвиняется по статьям 187 (Организация  преступного сообщества) и 195 (Незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, транспортировка или ношение  оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ  и взрывных устройств) Уголовного кодекса РТ. Генеральная прокуратура РТ в сообщении, распространенном 29 августа, обвинила его в вооруженном противостоянии правительственным силам во время последних событий в Хороге.

  Источник: «Азия-Плюс» , 12 ноября. - /Наргис Хамрабаева/ -

3.Права трудящихся мигрантов
Работодатели будут оплачивать медицинскую страховку мигрантам
Правительство рассматривает  вопрос об установлении для работодателей тарифа страхового взноса в Фонд обязательного медицинского страхования России (ФОМС) за каждого легального трудового мигранта, сообщила во вторник журналистам вице-премьер по социальным вопросам Ольга Голодец.

Как сообщает ПРАЙМ, Российские работодатели с 1 января 2012 года уплачивают страховые взносы в Пенсионный фонд России за легальных мигрантов. Планировалось, что со временем работодателей обяжут платить за наемную иностранную рабочую силу и в Фонды социального и обязательного медицинского страхования.

Вице-премьер подчеркнула, что на мигрантов, приезжающих в  Россию, необходимо распространить по возможности существующие в стране стандарты медицинской помощи. «Очень часто я слышу вопрос: зачем мы это делаем, зачем тратим на это деньги? Но оказывается, что иметь дело с последствиями тяжелых заболеваний, которые привозят сюда мигранты, лечить тех мигрантов, которые запустили свои заболевания, очень тяжело», — убеждена вице-премьер, сообщают Ведомости.

Как сообщал в начале октября  мэр Москвы Сергей Собянин, напоминает Лента.ru,  в столице работодатели будут оплачивать медицинские страховки для мигрантов уже с 2013 года. Для этого будет создан фонд добровольного медицинского страхования мигрантов.

Неназванный представитель  столичного департамента труда и  занятости рассказывал "Известиям", что новые правила будут прописаны в трехстороннем соглашении - между правительством города, объединениями работодателей и профсоюзами. Изначально взнос будет добровольным; когда в Москве планируется сделать выплаты в фонд медицинского страхования обязательными, не сообщалось.

Российские  медики обязаны оказывать иностранцам  только экстренную помощь, достаточную  для того, чтобы человек мог  уехать и продолжить лечение на родине. Власти Москвы, в частности, тратят на лечение мигрантов до пяти миллиардов рублей в год.

Сейчас работодатели должны платить за иностранных рабочих только в Пенсионный фонд - это обязательство было введено с начала 2012 года. Компании платят в ПФР взносы по ставке 22 процента (заработки свыше 512 тысяч рублей в год облагаются дополнительными десятью процентами), в Фонд социального страхования - 2,9 процента, в ФОМС - 5,1 процента.

  Источники: lenta.​ru/​news/​2012/​10/​30/​migrants/​
«Азия-Плюс» ,1 ноября.
4.Законодательство
В Таджикистане принят закон, предусматривающий антикоррупционную  экспертизу принимаемых нормативно-правовых актов
Нижняя палата парламента Таджикистана одобрила в  четверг предложенный правительством страны законопроект «Об антикоррупционной экспертизе нормативно-правовых актов и проектов нормативно-правовых актов».

Как отметил представляя  вышеназванный законопроект глава  Агентства по государственному финансовому  контролю и борьбе с коррупцией республики Фаттох Саидов, законопроект предусматривает юридические основы и порядок проведения антикоррупционной экспертизы принимаемых в стране со стороны министерств и ведомств, правительства, президента, парламента нормативно-правовых актов.

«Данный законопроект, прежде всего, направлен на то, чтобы в принимаемых проектах нормативно-правовых актах не допустить лазеек для коррупционной деятельности», - отметил Саидов.

По его словам, для проведения антикоррупционной экспертизы будут  привлекаться сотрудники возглавляемого им агентства, Минюста республики, а также представители гражданского общества, юристы тех министерств и ведомств, которые готовят вышеназванные документы.

«Поводом для проведения экспертизы могут стать обращения  граждан, представителей гражданского общества, поручения президента, правительства, парламента и Генпрокуратуры», - подчеркнул глава антикоррупционного ведомства.

Лидер Компартии Таджикистана, депутат Шоди Шабдолов выразил сомнение на сей счет: «В стране ежегодно принимаются  сотни тысяч нормативно-правовых актов, и для их экспертизы не хватит целой армии правоведов и экспертов».

На выступления лидера КПТ отреагировал спикер нижней палаты парламента республики Шукурджон Зухуров, который отметил, что «не все  принимаемые в стране нормативно-правовые акты нуждаются в проведении антикоррупционной экспертизы». 

 Источник:  «Азия-Плюс» - /Аваз Юлдашев/ , 9 ноября. -

5.Общественные организации
Коалиция  НПО против пыток в Таджикистане требует расследовать инцидент в  худжандской колонии
Коалиция НПО против пыток в Таджикистане выступила с открытым заявлением, в котором выразила серьезную озабоченность регулярно поступающими сообщениями от заключенных и их родственников о фактах пыток и жестокого обращения, которые применяются со стороны сотрудников исправительных колоний в отношении осужденных.

В данном контексте  Коалиция напоминает последний случай, когда 7 ноября поступила информация о том, что в ночь на 6 ноября этого  года более 50 заключенных из колоний  г.Душанбе и прилегающих к столице районов были этапированы в исправительную колонию Я/С №3/3 г.Худжанд. Этапированные заключенные посредством телефонов и записок сообщили своим близким об их жестоком избиении по прибытию на место назначения.

В среду, 7 ноября, родственники заключенных написали соответствующую жалобу в Генеральную прокуратуру РТ, после чего обратились к членам Коалиции НПО против пыток в Таджикистане с просьбой о содействии в проведении судебно-медицинской экспертизы, а также в предоставлении юридической помощи.

По их словам, среди этапированных находились четверо свидетелей по делу смерти Хамзы Икромзода, который скончался 20 сентября в столичной исправительной колонии Я/С №3/1, предположительно в результате применения к нему пыток.

Махмурод Ризоев сообщил членам Коалиции и журналистам, что его сын Сунатулло Ризоев, один из свидетелей смерти Хамзы Икромзода, подвергся сначала давлению со стороны тюремных надзирателей в душанбинской колонии Я/С №3/1, а затем жестокому избиению в худжандской колонии Я/С №3/3. «Когда следователи, расследующие факт смерти Икромзода, пришли в колонию, мой сын открыто рассказал, что своими глазами видел, как Хамзу избили до смерти, и он не собирался менять своих показаний», - говорит отец заключенного.

По некоторым  данным, в худжандскую колонию переведены Ильхом Рустамов, Сунатулло Ризоев, Тоджиддин Ризоев, Умед Холмуродов, Кайс Шарипов, Зоир Рахматов, Садриддин Махмадов, Садриддин Тошев и др.

Напомним, что  замначальника Главного управления исполнения уголовных наказаний Министерства юстиции РТ Ильхом Махмудов отметил, что перевод осужденных был осуществлен согласно плановым мероприятиям и не имеет ничего общего с расследованием факта смерти Хамзы Икромзода.

Юристы организаций-членов Коалиции НПО против пыток в Таджикистане представляют интересы некоторых из вышеперечисленных заключенных  по просьбе их родственников. Некоторые  из них, как следует из открытого заявления, столкнулись с проблемой доступа к своим подзащитным. В частности, 10 ноября этого года адвокат юридической консультации №1 г.Худжанда при Коллегии адвокатов Согдийской области, представляющий интересы Сунатулло Ризоева, посетил худжандскую колонию с письменным обращением о свидании с последним, однако, ему было отказано в регистрации обращения в связи с объявленным 5 ноября карантином, который не снят по сей день.

В связи с  этим Коалиция обращает внимание на то, что Комитет по правам человека в своих Замечаниях общего порядка к статье 7 Международного пакта о гражданских и политических правах определил, что «отсутствие незамедлительного доступа к адвокату и родственникам и содержание человека без связи с внешним миром, создает риски применения пыток к последнему и должно быть запрещено государством».  

Таким образом, Коалиция НПО против пыток в Таджикистане требует от правительства страны обеспечить незамедлительный доступ адвокатов  к заключенным с целью оказания качественной юридической помощи и представления их интересов, а также создать рабочую группу из числа представителей Парламента, Правительства РТ, Уполномоченного по правам человека в РТ, Генеральной прокуратуры РТ, Министерства юстиции РТ, членов Коалиции НПО против пыток в Таджикистане с привлечением международных экспертов по проведению судебно-медицинской и психологической экспертиз, а также наблюдателей из ОБСЕ и других международных организаций для независимого, беспристрастного и эффективного расследования инцидента, произошедшего в исправительной колонии Я/С №3/3 г.Худжанд, тем самым, «продемонстрировать «нулевую толерантность» к фактам пыток в стране».

Под заявлением подписались организации-члены Коалиции НПО против пыток - Ассоциация молодых  юристов «Ампаро», Коллегия адвокатов Согдийской области, Независимый центр защиты прав человека, Независимая школа журналистики «Таджикистан - XXI век», Общественная организация «Бюро по правам человека и соблюдению законности», Общественная организация «Лига женщин-юристов Таджикистана», Общественная организация «Центр по правам человека», Общественный фонд «Нотабене».

Копии заявления  направлены Полномочному представителю  Президента РТ в парламенте, госсоветнику по правовой политике Джумахону Давлатову, председателю Комитета по законодательству и правам человека нижней палаты Парламента РТ Махмадали Ватанову, Генеральному прокурору РТ Шерхону Салимзода, Уполномоченному по правам человека в РТ Зарифу Ализода.

 

 Источники: http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/470/
 «Азия-Плюс» ,12 ноября. - /Наргис Хамрабаева/ -

6.Международные организации и сотрудничество
Таджикистан отчитается о выполнении Конвенции  против пыток в Женеве
- Таджикистан 7 ноября, отчитается о выполнении Конвенции против пыток в отделении ООН в Женеве, где проходит очередная сессия Комитета ООН против пыток.

На ней рассматриваются  доклады ряда государств о выполнении Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Правительственную делегацию Таджикистана представляют Генеральный прокурор Шерхон Салимзода, Омбудсмен Зариф Ализода, первый заместитель министра внутренних дел  Нурулло Орипов, председатель Совета юстиции Зафар Азизов и т.д.

С альтернативным докладом по пыткам в Таджикистане выступят правозащитники – Сергей Романов, Гульчехра Рахманова, Татьяна  Хатюхина и Тахмина Жураева.

Официальная делегация  Таджикистана представит Национальный доклад, в котором отражена ситуация о  событиях,  произошедших  со  времени  представления  первоначального доклада РТ в 2006  году. В нем рассматривается период с 2007 по 2010 годы.

Доклад состоит из двух частей – первая часть посвящена общему обзору законодательства РТ по вопросам противодействия и борьбы с пытками, принятого за период 2007−2010 годов, а также принимаемых нормативных правовых актов. Вторая часть посвящена описанию мер, предпринятых во исполнение заключительных замечаний и рекомендаций Комитета против пыток.

Доклад подготовлен  рабочей группой Комиссии при  правительстве РТ по выполнению международных  обязательств в области прав человека. В рабочую группу по подготовке настоящего доклада  вошли: представители отдела конституционных гарантий прав граждан исполнительного аппарата президента РТ (руководитель  рабочей  группы), Верховного суда, аппарата Уполномоченного по правам человека, министерства иностранных дел, Минюста, Генеральной прокуратуры, МВД, Национального центра законодательства при президенте РТ и двух правозащитных НПО. 

В Национальном докладе отмечается, что «основным  способом предотвращения совершения фактов пыток со стороны должностных  лиц государственных органов  с использованием служебных полномочий является своевременное установление таких фактов и привлечение виновных к ответственности, а также усиление ведомственного контроля и прокурорского надзора за следствием и дознанием по уголовным делам».

В нем говорится, что анализ работы правоохранительных органов и судов показал, что непосредственной причиной применения недозволенных методов дознания и расследования является ложное понимание обеспечения раскрытия преступления недозволенными методами и мерами.

«Согласно сведениям  Генеральной прокуратуры РТ, в  превышении должностных полномочий за период с 2007 по 2009 годы всего привлечены к уголовной ответственности 174 человека и к дисциплинарной ответственности 709 сотрудников правоохранительных органов (суд, прокуратура, ГКНБ, МВД, таможенная служба, военнослужащие). Все виновные в превышении должностных полномочий понесли соразмерные наказания в соответствии с УК РТ и другими законами, с учетом тяжести совершенного преступления либо должностного проступка и их последствий», - отмечается в докладе.

Доклад содержит также сведения о нормативно-правовых актах в области прав человека, принятых страной за период 2007-2010 годов. Среди них Гражданско-процессуальный кодекс (вступил в силу от 01 апреля 2008 года), Кодекс об административных правонарушениях (вступил в силу от 01 апреля 2009 года), Закон «О третейских судах», Закон  «Об  Уполномоченном  по  правам человека» и т.д.

Кроме того, здесь  же имеются сведения о мерах по выполнению рекомендаций Комитета против пыток в связи с рассмотрением  первоначального доклада Таджикистана. В нем отмечается, что определение «пытки» закреплено в статье 18 Конституции РТ, в которой указывается, что никто не может быть подвергнут пыткам, жестокому и бесчеловечному обращению. 

 Источники:  «Азия-Плюс» ,7 ноября. - /Наргис Хамрабаева/
http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/467/
7.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

В Душанбе  обсуждают права и возможности  инвалидов
В Душанбе  стартовал двухдневный тренинг  для журналистов по вопросам освещения  прав людей с ограниченными возможностями и устранения барьеров для их равного участия в общественной жизни.

Тренинг организован  французской международной организацией HANDICAP International в сотрудничестве с  Бюро по правам человека и соблюдению законности, ЮНИСЕФ и другими местными неправительственными организациями.

Менеджер проекта  «Повышение потенциала и прав» HANDICAP International Сандра Эмонс в интервью  отметила, что тренинг приурочен  к Международному дню инвалидов  и его основной целью является повышение знаний и обмен опытом по вопросам инвалидности. 

Она считает, что  на сегодняшний день в Таджикистане многие люди, в том числе и инвалиды недостаточно информированы о правах и потенциалах людей с ограниченными  возможностями, что в итоге влечёт за собой стигматизацию этих людей.

«Я считаю, что  недостатков в Законе РТ «О социальной защите инвалидов» нет, однако существуют проблемы в реализации законов, касающихся непосредственно инвалидов. Например, согласно трудовому кодексу Таджикистана, продолжительность ежедневного  рабочего времени для инвалидов не может превышать 6 часов. Однако, зная это и то, что инвалиду нужно выплачивать ровно столько, сколько платят здоровым людям за 8 часов работы, также из-за того, что этим людям нужно уделять особое внимание и организовывать особые условия для нормальной деятельности, работодатель предпочитает не брать на работу человека с ограниченными возможностями»,- рассказала Эмонс. Поэтому, она считает, что соблюдение норм законов в действительности должны проверятся.  

В свою очередь, участники тренинга предложили, прежде всего, приспособить инфраструктуру для активного участия людей с ограниченными возможностями в общественной жизни. Они считают, что именно эта проблема создает помехи в активной деятельности и проявлении трудового  потенциала людей с ограниченными возможностями.

В ходе тренинга было сказано, что по официальным  данным Министерства труда и социальной защиты населения РТ, с начала 2012 по сегодняшний день в стране зарегистрированы 171 тыс. 414 инвалидов. Из этого числа 30 тыс. 133 человек - дети.

Handicap International –  международная неправительственная  организация основана в 1982 году  в городе Лион. В Таджикистане  представительство организации  начало свою работу с 2010 года  и реализовывает 3 проекта по  защите и соблюдения прав людей с ограниченными возможностями. Деятельность HandicapInternational направлена на оказание помощи людям с ограниченными возможностями вне зависимости от причин или обстоятельств, приведших к ним (врожденные или приобретенные заболевания, несчастные случаи, насилие или травмы, недостаточность питания) и их природы (физическая, сенсорная, интеллектуальная).
Источники:  «Азия-Плюс» - Душанбе. 8 ноября
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