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· Зайд Саидов призывает отечественных предпринимателей и общественность к объединению

· Судебное расследование дела в отношении газеты «Фараж» прекращено

· Международные эксперты в Душанбе поделились опытом борьбы с пытками

· МОТ: Около 5 млн. детей в мире являются жертвами принудительного труда

· Минздрав Таджикистана и правозащитники обсудили вопросы медицинского освидетельствования инвалидов
1.Свобода религии и вероисповедания
В Таджикистане будут штрафовать за религиозную пропаганду в школах
Согласно одобренным накануне на заседании третьей сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Таджикистана четвертого созыва поправкам в Кодекс РТ об административных правонарушениях в стране впредь за несоблюдение правил получения религиозного образования за пределами страны граждане РТ могут быть оштрафованы на сумму от 2 тыс. до 4 тыс. сомони.

Кроме того, таджикские религиозные общества и организации за установление международных связей с иностранными религиозными организациями без уведомления соответствующих государственных структур будут оштрафованы на сумму от 1,2 тыс. до 1,6 тыс. сомони.

Согласно утвержденным поправкам, за пропагандистские и образовательные мероприятия, которые будут проводить религиозные организации и лица на территориях общеобразовательных учреждений страны или в жилых домах граждан республики, они могут быть оштрафованы на сумму до 2 тыс. сомони.

Представляя предложенные правительством страны вышеназванные поправки на суть депутатов, первый заместитель главы Комитета по делам религии при правительстве РТ Джумахон Гиёсов отметил, что они исходят от требований принятого в прошлом году в Таджикистане закона «О свободе совести и религиозных объединениях».

Представители Партии исламского возрождения Таджикистана, депутаты Мухиддин Кабири и Саидумар Хусайни, попытались внести некоторые коррективы в предложенные поправки.

По мнению лидера ПИВТ, совсем не понятно выражение «взыскание штрафа за проведение образовательных мероприятий в школах». «Если религиозный деятель в школах будет принимать участие в мероприятиях, посвященных пропаганде общечеловеческих ценностей – таких как уважение учителей или педагогов, то выходит за это его можно штрафовать, - сказал Кабири. – Также мне не совсем понятно, что означает «установление международных связей с иностранными религиозными организациями без уведомления властей». Это значит, что за отправку СМС-сообщения или письма по электронной почте нам необходимо получать разрешение властей?», - задался вопросом депутат.

Другой депутат нижней палаты парламента страны от ПИВТ Саидумар Хусайни предложил уменьшить сумму штрафов за все вышеупомянутые деяния.

Большинство депутатов без обсуждения предложений представителей ПИВТ поддержали предложенный правительством страны вариант.

 Источники: http://24kg.org/bigtiraj/130698-v-tadzhikistane-budut-shtrafovat-za-religioznuyu.html
«Азия-Плюс» , 7 июня - /Аваз Юлдашев/ -

 2.Свобода слова и СМИ 
Судебное расследование дела в отношении газеты «Фараж» прекращено
Решением суда столичного района Исмоили Сомони 5 июня гражданское дело по расследованию искового заявления жителя района Рудаки Файзиддина Азизова в отношении еженедельника «Фараж» и его корреспондента Зевар Шариповой - автора опубликованной 17 августа 2011 года статьи «Ужас в суде района Рудаки: «Мерседес» теперь стоит 22 000 долларов» («Дахшат дар суди Рудаки: «Мерседес» - 22 000 доллар»), прекращено. Об этом  сообщил главный редактор «Фаража» Хуршеди Атовулло.

По его словам, поводом для прекращения рассмотрения гражданского дела стал отказ истца от своих претензий к изданию и автору вышеназванной статьи. При этом Х.Атовуло не знает причину, из-за которой Ф.Азизов отозвал иск.

Напомним, в сентябре прошлого года Ф. Азизов обратился в суд района Фирдавси города Душанбе. В своем исковом заявлении он указал, что газета и автор статьи оскорбили его честь и достоинство, нанесли ущерб деловой репутации. Истец требовал компенсацию морального ущерба в размере 500 тыс. сомони (около $103 тыс.).

Однако в связи с тем, что «Фараж» не считается юридическим лицом, суд столичного района Фирдавси отклонил иск. После истец обратился в Министерство юстиции Таджикистана, а Минюст, в свою очередь, передал иск в суд столичного района Исмоили Сомони, откуда иск и был отозван.

Источники: http://www.toptj.com/News/2012/06/05/sudebnoe_rassledovanie_dela_v_otnoshenii_gazety_farazh_prekrasheno
http://www.nansmit.tj/publish/?id=453
  «Азия-Плюс» , 6 июня. - /Аваз Юлдашев/ -

Бег Зухуров объяснил, почему распорядился заблокировать сайт «Азия-Плюс»
Обоснованием для блокировки сайта послужили комментарии читателей, которые пропустили модераторы сайта.

Редакция «Азия-Плюс» получила устное объяснение решения Службы связи при правительстве РТ о блокировке сайта медиа-холдинга www.news.tj (www.asiaplus.tj).

Во вторник таджикские интернет-провайдеры получили официальное письмо от Службы связи с требованием заблокировать веб-ресурс медиа-холдинга. К вечеру практически все провайдеры страны выполнили требование Службы связи.

Как сообщил «Азия-Плюс» глава Службы связи при правительстве РТ Бег Зухуров, обоснованием для блокировки сайта послужили комментарии читателей, которые пропустили модераторы сайта.

По его словам, некоторые комментарии содержали клевету и оскорбления в адрес высокопоставленных лиц республики.

Редакция приняла решение снять с публикации один комментарий, который, по мнению главы Службы связи, противоречил законодательству. Бег Зухуров, в свою очередь, пообещал, что блокировка сайта будет снята в ближайшее время.

В распоряжение редакции попало письмо, адресованное 14 таджикским провайдерам, с формулировкой «по техническим причинам и профилактической работе» заблокировать сайт медиа-холдинга. Однако в связи с тем, что в письме стоит гриф «секретно», редакция не может опубликовать его.

В настоящее время сайт остается не доступен клиентам тех провайдеров, которые накануне заблокировали доступ к сайту. Между тем, так как интернет-портал размещен за пределами Таджикистана, и доступ к нему пользователей из других стран остается открытым.

Источник:http://www.toptj.com/News/2012/06/12/b_zukhurov_ob_yasnil_pochemu_rasporyadilsya_zablokirovat_sayt_azii_plyus
«Азия-Плюс» - , 13 июня

3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
В Душанбе начался суд по иску вдовы жертвы пыток Исмоила Бачаджонова
- В суде столичного района И.Сомони 6 июня началось рассмотрение гражданского дела по иску Савринисо Гуловой (вдовы жертвы пыток Исмоила Бачаджонова) в отношении Главного управления исполнения наказания Минюста Таджикистана (далее ответчик) о взыскании компенсации от государства за потерю кормильца в размере свыше 655 тыс. сомони (105 тыс. евро).

Со стороны ответчика было принесено встречное исковое требование о взыскании данной компенсации с лиц, признанных приговором суда виновными в причинении тяжких телесных повреждений, повлекших за собой смерть Бачаджонова и в настоящее время отбывающих наказание в местах лишения свободы.

С данной позицией ответчика С.Гулова категорически не согласна и требует на законных основаниях взыскать данную сумму компенсации за счёт средств государственного бюджета, поскольку данное преступление было совершено должностными лицами при исполнении служебных обязанностей на территории следственного изолятора 9\1 г.Душанбе, входящего в систему учреждений исполнения уголовного наказания.

В процессе участвовал помощник прокурора столичного района И.Сомони. В качестве третьего лица было привлечено министерство финансов Таджикистана, представитель которого, по невыясненным причинам, не явился на судебный процесс.

Савриниссо Гулова полностью поддержала своё исковое требование и заявила, что данная сумма компенсации исчисляется из расчёта расходов на восстановление ее здоровья и трех ее малолетних детей.

Директор Общественной организации «Независимый центр защиты прав человека» Сергей Романов заявил , что ожидает справедливого решения суда, поскольку в стране имеется практика дел окомпенсации государством за потерю кормильца вдовам и детям погибших.

«В то же время практика компенсации жертвам пыток за счёт государственного бюджета отсутствует. Исковое требование Гуловой является прецедентом в судебной практике нашей страны», - подчеркнул Романов.

По словам адвоката поверенного, чьи услуги предоставлены Независимым центром защиты прав человека Абдурахмона Шарипова, в ходе судебного заседания был поднят вопрос о решении суда об удовлетворении иска вдов погибших сотрудников системы исполнения уголовного наказания о потере кормильца к ГУИН. Назначенная компенсация по решению суда была определена за счёт государственного бюджета, а не за счёт лиц, которые совершили убийство сотрудников.

«Поэтому мы требуем, чтобы незаконные действия осужденных сотрудников следственного изолятора в отношении И.Бачаджонова были компенсированы его вдове и детям за счёт государства», - говорит Шарипов.

32-летний Исмоил Бачаджонов в 2009 году был осужден на 6,5 лет за незаконный оборот наркотиков и отбывал наказание в колонии усиленного режима. В 2011 году по ходатайству руководства колонии за систематическое нарушение режима отбывания наказания ему был изменен режим для дальнейшего отбывания наказания с усиленного на тюремный.

На момент происшествия И. Бачаджонов поступил в следственный изолятор, где предполагалось его этапирование в камеру отбытия тюремного режима.

«По показаниям сотрудников СИЗО №9/1 г. Душанбе, Бачаджонов выражал недовольство и претензии к решению суда, в результате чего его сильно избили, якобы в воспитательных целях», - сказал адвокат.

Бачаджонов от полученных тяжких телесных повреждений скончался до доставления в медицинский центр ГУИН Минюста, расположенный в Вахдате.

По данному факту Генпрокуратура возбудила уголовное дело, и в ходе расследования была установлена причастность нескольких сотрудников СИЗО к данному инциденту.

В прошлом году состоялся суд над тремя сотрудниками СИЗО Минюста, которые обвинялись в умышленном причинении тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего и превышении должностных полномочий. Двое из них были осуждены на 8 лет лишения свободы, однако с применением амнистии срок был сокращен до 6 лет. Ещё одному подсудимому объявили 3 года лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима, согласно примененной к нему амнистии, он был освобожден от отбывания наказания.

«После смерти моего мужа на моем попечении остались трое несовершеннолетних детей – от 2 до 7 лет. Я не имею никакой специальности, моё образование – шесть классов средней школы. Раньше мы были на иждивении мужа. Так как мой муж скончался от действий сотрудников правоохранительных органов, я требую с государства денежную компенсацию в возмещение вреда за потерю кормильца», - говорит вдова.

 Источники: http://www.toptj.com/News/2012/06/07/v_dushanbe_nachalsya_sud_po_isku_vdovy_zhertvy_pytok
«Азия-Плюс» - , 7 июня. /Наргис Хамрабаева/

Международные эксперты в Душанбе поделились опытом борьбы с пытками
Обзор международной практики по борьбе с пытками рассмотрен 13 июня в Душанбе в ходе второго дня семинара «ЕС-Таджикистан» для гражданского общества «Свобода от пыток и других видов жестокого бесчеловечного и унижающего достоинства видов обращения и наказания».

Участниками были обсуждены различные институциональные, управленческие, правовые и другие меры, которые могут эффективно повлиять на снижение уровня применения пыток в Таджикистане.

Винсент Джакопино, старший медицинский советник международной организации «Врачи за права человека» (США) сообщил о методах эффективного расследования и документирования пыток и жестокого обращения на основе обширного опыта организации, в которой он работает много лет.

Данная организация является мировым лидером в медицинской документации пыток и жестокого обращения во всем мире и в Соединенных Штатах. Пятнадцать лет назад Джакопино возглавил международную инициативу по разработке международных норм для эффективного расследования и документирования пыток и жестокого обращения, широко известного как Стамбульский протокол. Эта деятельность длилась три года, и в ней приняли участие более 75 человек из 40 организаций из 15 стран.

Стамбульский протокол включает в себя соответствующие правовые нормы, руководящие принципы расследования случаев пыток и жестокого обращения, а также подробные руководящие принципы комплексной судебно-медицинской оценки.

«Исходя из нашего опыта, эффективность усилий по повышению потенциала зависит от процедур и ресурсов, в том числе, от процедурных гарантий, таких как право на независимое медицинское обследование во время заключения, обязательное медицинское обследование при заключении под стражу и освобождении квалифицированным медицинским экспертом, применение судебно-медицинскими экспертами стандартизированных форм медицинского обследования согласно Стамбульскому протоклу, запрет на присутствие полиции во время медицинского обследования или изучения медицинских заключений», - перечислил представитель «Врачи за права человека».

Кроме того, сказал он, судебно-медицинская экспертиза должна быть независимой, при судебном или независимом органе и иметь достаточно ресурсов и обучения, включая оборудование для фотографии и др.

О преимуществах общественного расследования как универсальной методики борьбы с пытками рассказал представитель Комитета против пыток (Россия) Дмитрий Лаптев. В основе такого расследования лежит совокупность действий, осуществляемых гражданами либо объединением граждан, не обладающими специально предоставленными государством правами и полномочиями, с целью добиться эффективного расследования жалобы на грубое нарушение прав человека. Более того, при наличии достаточных доказательств граждане добиваются установления факта такого нарушения уполномоченным государственным органом, т.е. судом.

«Основная цель деятельности - осуществление общественного контроля за ситуацией, связанной с проблемой распространения практики применения пыток и жестокого обращения в России и оказания профессиональной юридической и медицинской помощи жертвам пыток», - сказал Лаптев.

Он сообщил, что за 10-летнюю деятельность к ним поступило свыше 1,4 тыс. сообщений о нарушении прав человека, установлено 105 фактов пыток, осуждено 93 человек, присуждено компенсаций в размере свыше 23 млн. российских рублей, из которых получено на данный момент свыше 18 млн.российских рублей, отменено около 400 незаконных решений.

Исполнительный директор Центра исследований правовой политики Назгуль Ергалиева (Казахстан) остановилась на вопросе прав жертв пыток на реабилитацию и возмещение вреда. «В странах Центральной Азии предпринимаются меры по реабилитации жертв пыток, но, к сожалению, пока к этому процессу привлечены неправительственные организации и гражданское общество. Государство пока в этом никак не задействовано. Однако посредством работы коалиций против пыток одним из элементов общественной кампании по борьбе с пытками является развитие институтов реабилитации за счет госбюджета», - сказала Ергалиева.

По ее словам, компенсации в регионе очень редко просятся и ещё реже выплачиваются – и то за счет виновных лиц. «Практически нет случаев, когда компенсация в наших странах выплачивалась бы за счет средств госбюджета. Во-первых, из-за ограничений законодательного характера – жертвы пыток законодательно не имеют право подать на компенсацию. Во-вторых, из-за отсутствия каких-либо объективных методов расчетов компенсации. Здесь следует обратить внимание на сравнительный опыт других стран, потому что такие методы расчеты уже существуют, а также на юриспруденцию международных судов, в частности Европейского суда», - считает экспрерт из Казахстана.

  Источники: http://tjknews.ru/news/7518
 «Азия-Плюс» , 14 июня. - /Наргис Хамрабаева/ -

4. Права ребенка
МОТ: Около 5 млн. детей в мире являются жертвами принудительного труда
Международная организация труда призывает правительства всех стран мира активизировать борьбу с детским трудом. 
Как сообщается в пресс-релизе организации, в преддверии Всемирного дня борьбы с детским трудом, МОТ опубликовала очередной доклад «Остановить детский труд: от обязательств к действиям», в котором, в частности отмечается, что между ратификацией конвенций по детскому труду и конкретными действиями стран по решению этой проблемы наблюдается серьезный разрыв.

Согласно новым оценкам МОТ масштабов принудительного труда, около 5 млн. детей являются жертвами принудительного труда, который включает работу в таких условиях, как коммерческая сексуальная эксплуатация и долговая кабала. Эксперты МОТ отмечают, что эти оценки являются неполными.

В сообщении отмечается, что среди конвенций МОТ Конвенция №138 о минимальном возрасте приема на работу и Конвенция №182 о наихудших формах детского труда имеют наибольшее число ратификаций. Из 185 государств – членов МОТ 88% ратифицировали первую из названных конвенций, а 95,1% – вторую. Сегодня поставлена задача добиться всеобщей ратификации этих двух конвенций к 2015 году, отмечается в пресс-релизе МОТ.

При этом, по данным нового доклада, положительные изменения в плане сокращения детского труда сегодня не столь масштабны, как неспособность стран перейти от принятия обязательств к конкретным действиям.

Наибольший разрыв между принятыми обязательствами и конкретными действиями отмечается в неформальной экономике, где происходит большая часть нарушений основополагающих прав в сфере труда, отмечается в докладе. Дети в сельских районах, в том числе дети мигрантов и представителей коренных народов, являются наиболее уязвимыми в плане рисков детского труда.

Авторы доклада МОТ также отмечают, что до национальных судов доходит относительно небольшое число случаев детского труда. Санкции за нарушение законодательства о детском труде зачастую бывают слишком незначительными и неэффективными, чтобы поставить барьер эксплуатации детей. Это диктует необходимость дальнейшего усиления судебной и правоохранительной системы, а также защиты жертв детского труда на национальном уровне.

Авторы доклада считают, что сделать предстоит еще очень многое. При этом они также указывают на серьезные положительные сдвиги, отмеченные в ряде стран в плане совершенствования законодательства и правоприменительной практики. Речь идет о таких положительных изменениях, как: рост числа стран, принявших национальные планы борьбы с детским трудом; большое число новых законодательных запретов, установленных с целью выявления и предотвращения опасных форм детского труда; большее число законодательных актов, направленных на борьбу с детской проституцией и использования детей для изготовления порнографической продукции; заметный рост масштабов международного сотрудничества и взаимной помощи между государствами – членами МОТ, в частности, по вопросам, касающимся торговли детьми.

 Источники: http://www.pressa.tj/news/v-mire-5-mln-detey-yavlyayutsya-zhertvami-prinuditelnogo-truda  
«Азия-Плюс» Душанбе. 12 июня -

5.Судебная система 

Нур Нуров будет привлечен к ответственности
Верхняя палата парламента Таджикистана дала согласие на привлечение к уголовной ответственности судьи Верховного суда Нура Нурова. Это решение было принято в четверг на заседании девятой сессии Маджлиси милли Маджлиси Оли РТ.

Просьба о привлечении судьи Н. Нурова к уголовной ответственности и, в случае необходимости, взятии под стражу поступила от Генерального прокурора Таджикистана.

Ранее, как сообщало радио «Озоди», Нуров был вызван в Агентство по борьбе с коррупцией на допрос в качестве свидетеля по «исфаринскому» делу.

Нур Нуров имеет 30-летнюю практику, и с июля 2008 года по июнь 2009 года принимал участие в процессе против 33 жителей Исфарары, которые были привлечены по делу Низомхона Джураева, бывшего директора Исфаринского химического предприятия и бывшего депутата Согдийского областного маджлиса.

После объявления приговора в отношении 33 жителей Исфары, бывший генеральный прокурор республики Бободжон Бобохонов опротестовал его, назвав это решение несправедливым.

Дело широко освещалось в местной и зарубежной печати и СМИ, и даже трое судей, в том числе и Нур Нуров, обратились с иском против некоторых изданий, обвиняя их в искаженном освещении событий, потребовав в качестве моральной компенсации 5 миллионов сомони.

И теперь в деле «исфаринцев», после возвращения из Москвы Низомхона Джураева, следствие по делу возобновилось. В нем появились новые обстоятельства. В том числе, за последний месяц в связи с делом Низомхона Джураева и 33 жителей Исфары арестован бывший работник прокуратуры.

Считается, что с этим делом также связаны отставка прокурора района Фирдавси города Душанбе Эмома Гойибова и помощника прокурора Согдийской области Очила Одилова.

 Источники: http://www.tajikradio.ru/news/ID_2147.html
 «Азия-Плюс» , 15 июня. - /Аваз Юлдашев/ -
http://www.toptj.com/News/2012/06/14/sud_ya_vs_tadzhikistana_nur_nurov_budet_privlechen_k_otvestvennosti
6. Права предпринимателей

Зайд Саидов призывает отечественных предпринимателей и общественность к объединению
- Координационный совет бизнес-ассоциаций и общественных объединений Таджикистана (КСБАООТ) призывает отечественных предпринимателей и представителей общественности страны сплотиться вокруг Совета, занять консолидированную позицию и сформировать созидательную бизнес-среду в Таджикистане. Об этом в четверг, 14 июня, в ходе пресс-конференции заявил новый глава КСБАООТ Зайд Саидов.

Напомним, 5 июня в Душанбе состоялось отчетно-выборное собрание Координационного совета, на котором был избран новый состав руководства. Так, председателем Координационного совета стал глава Ассоциации производителей и предпринимателей Таджикистана Зайд Саидов, сменивший на этом посту Некруя Забирова, который возглавлял Совет последние четыре года.

Первым заместителем председателя был избран председатель Ассоциации менеджеров и маркетологов Шафкат Бозоров. Заместителями председателя Совета назначены: Рафика Мусоева (Глава ассоциации энергетиков Таджикистана) и Камиль Шарипов (заместитель председателя Аграрного альянса Таджикистана).

«Мы убеждены, что каждый таджикский предприниматель должен чувствовать ответственность за развитие Таджикистана и повышение уровня жизни населения», - отметил Саидов.

В целях определения основных направлений развития отечественного предпринимательства, усиления вклада предпринимателей в национальную экономику и улучшения жизни населения, Координационный совет, по словам З.Саидова, обращается к предпринимателям объединить усилия для достижения таких целевых ориентиров и задач, как: формирование транспарентности и высокой культуры предпринимательства; оздоровление инвестиционного климата и привлечению прямых иностранных и внутренних инвестиций, а также оказание всесторонней поддержки эффективного использования в стране финансовых ресурсов и денежных средств отечественных предпринимателей; оказание реальной помощи для создания рабочих мест внутри страны и снижению трудовой миграции и ряд других задач.

Между тем, по словам председателя, в среду, 13 июня, в Душанбе состоялось первое заседание правления КСБАООТ, на котором был назначен исполнительный директор Совета – Анвар Саидов. Также правление Координационного совета приняло решение создать Бизнес-клуб и проводить на постоянной основе брифинги для СМИ.

Также на заседании были определены перспективные направления развития КСБАООТ, в частности разработка и представление на рассмотрение правительства проекта Национальной стратегии развития предпринимательства в Таджикистане на период до 2020 года и проекта закон; разработка стратегии КСБАООТ на 2013-2015 гг.; разработка и представление на рассмотрение правительства проекта закона «О бизнес-ассоциациях» и др.

Координационный совет бизнес-ассоциаций и общественных объединений Таджикистана был создан в 2007 году в целях поддержки бизнес-ассоциаций и улучшения частного сектора в стране.

 Источник:http://www.toptj.com/News/2012/06/14/zayd_saidov_prizyvaet_otechestvennykh_predprinimateley_i_obshestvennost_k_ob_edineniyu
«Азия-Плюс» , 15 июня. - /Виктория Наумова/

7.Законодательство
Депутаты внесли поправки в Таможенный кодекс и Закон Таджикистана «О милиции»
Депутаты Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Таджикистана четвертого созыва без обсуждения и единогласно поддержали в среду предложенные правительством республики поправки к Таможенному кодексу и Закону «О милиции».

Согласно внесенным поправкам в Таможенный кодекс Таджикистана, впредь в нашей стране сведения об иностранных гражданах, занимающихся в РТ внешнеэкономической деятельностью, будут защищены государством.

Представляя эти поправки депутатам, первый заместитель главы Таможенной службы при правительстве Таджикистана Неъмат Рахматов отметил, что такие сведения впредь могут быть представлены только судам и правоохранительным органам по их письменному запросу.

Кроме того, по словам Н. Рахматова, согласно поправкам, таможенные органы Таджикистана впредь при определении таможенных товаров, ввозимых в страну со стороны иностранных предпринимателей, могут требовать у них дополнительные справки.

Согласно одобренным поправкам к Закону РТ «О милиции», впредь глава МВД Таджикистана имеет право награждать лиц, отслуживших в органах милиции республики свыше 25 лет, ведомственными медалями, а также продлевать сроки их отпусков и награждать путевками в санатории страны.

 Источники:http://www.toptj.com/News/2012/06/06/deputaty_vnesli_popravki_v_tamozhennyy_kodeks_i_zakon_tadzhikistana_o_milicii 

«Азия-Плюс» , 7 июня - /Аваз Юлдашев/ -

8.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
Минздрав Таджикистана и правозащитники обсудили вопросы медицинского освидетельствования инвалидов
Вопросы медицинского освидетельствования инвалидов обсудили в Душанбе министр здравоохранения Таджикистана Нусратулло Салимов и представители ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности», Общества инвалидов г. Душанбе «Имконият», Лиги женщин-инвалидов «Иштирок» и представители Управления Верховного Комиссара ООН по правам человека.

Как сообщает Бюро по правам человека, поводом для встречи, которая состоялась по инициативе Минздрава, послужило открытое обращение вышеназванных организаций на имя правительства республики по вопросу переосвидетельствования всех лиц с инвалидностью, распространенное общественными организациями 4 мая нынешнего года. В своем заявлении общественные организации выразили свою обеспокоенность данными действиями властей.

В ходе встречи, глава Минздрава отметил, что у министерства нет полномочий снимать группу инвалидности, а наоборот, министерство ведет большую работу по оздоровлению инвалидов, в частности работу по протезированию и т.д.

«И действия по переосвидетельствованию – как раз одно из мер оздоровления, так как направлено на защиту прав и интересов инвалидов», - отметил министр.

Представители министерства уточнили, что эта кампания не по переосвидетельствованию группы инвалидности, а плановое медицинское освидетельствование.

По словам министра, данные действия властей дают возможность выявить лжеинвалидов, так как на самом деле такие факты имеются и их достаточно много. Н.Салимов отметил, что лжеинвалиды получают большие пенсии, за счет людей, которые, действительно, являются инвалидами и нуждаются в пенсиях и других льготах.

Министр также отметил, что в ходе переосвидетельствования были выявлены случаи, когда лица с инвалидностью злоупотребляют своим положением. В качестве примера Н.Салимов привел случай, когда один из чернобыльцев всех своих детей, а их у него 11, оформил как инвалидов и за счет этого получал более тысячи сомони, однако сам нигде не работал. Результаты обследования его детей показали, что все они здоровы и ничем не болеют.

«Те лица, у кого инвалидность налицо, проходят переосвидетельствование не для снятия группы инвалидности, а, наоборот, для проверки состояния здоровья, чтобы принять меры оздоровления и лечения», - подчеркнул министр.

Между тем, представители общественных организаций подчеркнули, что в результате проведенных работ по переосвидетельствованию лицам с инвалидностью приходится сдавать достаточно много анализов на платной основе, что является накладным для них, так как многие инвалиды являются малоимущими.

Правозащитники также отметили, что представители комиссий, а также медицинские работники не разъясняют лицам с инвалидностью о целях проведения этих мероприятий.

«Если бы нам изначально объяснили, что данное действие властей направлено исключительно на выявление лжеинвалидов, а цель проведения переосвидетельствования защита прав и интересов инвалидов, то не было бы столько паники и недопонимания среди лиц с инвалидностью», - сказала представитель Лиги женщин-инвалидов «Иштирок» Сановбар Раупова.

В свою очередь, министр здравоохранения Н. Салимов отметил, что все медицинские услуги инвалиды должны получать на бесплатной основе, и ни одно медицинское учреждение не должно брать с них деньги. «В случае, если инвалиды в будущем столкнутся с такой проблемой, то они могут напрямую обращаться в министерство с жалобой», - отметил он.

В заключение данной встречи представители правозащитных организаций и министерства здравоохранения сошлись во мнении, что необходимо наладить сотрудничество и как можно шире информировать население страны о подобных мероприятиях.
 Источники: http://tjknews.ru/news/7447
http://www.toptj.com/News/2012/06/08/minzdrav_tadzhikistana_i_pravozashitniki_obsudili_voprosy_medicinskogo_osvidetel_stvovaniya_invalidov
«Азия-Плюс» - , 11 июня.

Эксперты предлагают создать в Таджикистане независимое ведомство по расследованию фактов пыток
Пытки в Таджикистане носят систематический характер и властям необходимо принять более конкретные меры для выполнения своих обязательств перед международным сообществом. Об этом заявили эксперты, собравшиеся в Душанбе на семинаре для гражданского общества «Свобода от пыток и других форм жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинства видов обращения и наказания», организованном Представительством Евросоюза в Таджикистане.

Мохира Усманова, председатель Коллегии адвокатов Согдийской области указала на многочисленные случаи жестокого обращения, которые имеют место при задержании, заключении под стражу, при допросе. «Пока задержанный находится в руках правоохранительных органов, всегда есть фактическая презумпция пыток», - подчеркнула она.

Усманова убеждена, что отсутствие незамедлительного и беспрепятственного доступа адвоката к задержанному лицу также может быть одной из причин применения пыток в ходе уголовного преследования.

Она отметила, что нередко работники правоохранительных органов пользуются своим превосходством для получения определенного рода сведений, признательных показаний и объясняют свою жестокость тем, что им доподлинно известно, что задержанное лицо совершило тяжкое преступление и поэтому необходимо любыми методами добиться признания вины.

Представитель Amnesty International Рейчел Буглер добавила, что власти Таджикистана признали проблему пыток как проблему «номер один» в стране и принимают соответствующие меры - это и недавнее включение в уголовное законодательство отдельной статьи «Пытка», и вывод диффамации и клеветы из свода Уголовного кодекса страны.

Однако реализация этих мер остается проблематичной, особенно среди правоохранительных органов, признала Буглер.

Представитель Amnesty International отметила, что пытки применяются на ранней стадии задержания для получения признаний против самих задержанных или против третьих лиц.
Впрочем, Таджикистан старается выполнять свои обязательства перед международным сообществом в области прав человека, заявил главный специалист отдела конституционных гарантий прав граждан исполнительного аппарата президента РТ Абдулло Солиев. Он отметил, что вопросы, касающиеся прав человека, являются приоритетными для страны. «Власти прилагают усилия для выполнения всех обязательств по ратифицированным международным документам в области прав человека. Были представлены отчеты по вопросам, касающимся пыток и других жестоких обращений, по искоренению всех форм дискриминации в отношении женщин, Национальный доклад по защите прав мигрантов и членов их семей и т.д.», - сказал Солиев.

Эдуард Ауэр, глава представительства ЕС в Таджикистане напомнил и о роли гражданского общества в борьбе с пытками. «Давайте всегда помнить о том, что предупреждение всегда лучше, чем борьба с последствиями», - сказал он.

Раджабмо Бадриддинова, представитель аппарата Уполномоченного по правам человека РТ отметила, что Таджикистан ратифицировал семь международных документов в области прав человека, в том числе Конвенцию против пыток, что является доказательством приверженности страны демократическим ценностям. Однако она признала, что проблема с соблюдением права на свободу от пыток остается достаточно актуальной.

«В 2011 в Институт Уполномоченного по правам человека поступило 5 обращений по поводу нарушений прав человека на свободу от пыток. За весь период нашей деятельности поступило 19 таких обращений. По нескольким фактам прокуратура провела расследование и подтвердила такие факты», - сказала Бадриддинова.
 Источники:http://www.toptj.com/News/2012/06/12/eksperty_predlagayut_sozdat_v_tadzhikistane_nezavisimoe_vedomstvo_po_rassledovaniyu_faktov_pytok 

«Азия-Плюс» , 13 июня. - /Наргис Хамрабаева/ -

 

В Душанбе обсудили вопросы борьбы с торговлей людьми
- В Душанбе состоялся двухдневный тренинг для 30 представителей дипломатического и консульского персонала министерства иностранных дел Таджикистана, Миграционной службы и глав таджикских диаспор за рубежом по вопросам определения потенциальных случаев торговли людьми, идентификации жертв торговли людьми и их перенаправления соответствующим государственным учреждениям и общественным организациям для предоставления помощи.

Тренинг был организован Международной организацией по миграции (МОМ) в сотрудничестве с Межведомственной комиссией по борьбе с торговлей людьми Таджикистана при финансовой поддержке Агентства США по международному развитию (USAID), сообщает посольство США в Таджикистане.

«Таджикистан является исходной страной в сфере торговли людьми с целью принудительного труда и сексуальной эксплуатации и соответственно очень важно, чтобы посольства, консульства, миграционные службы и организации диаспор за рубежом боролись с трафиком граждан республики Таджикистан в странах назначения, - отмечается в сообщении посольства. - Данные структуры часто являются первой точкой контакта между родиной и жертвами торговли людьми. Очень важно, чтобы должностные лица в данных учреждениях имели необходимые навыки и налаживали сотрудничество с международными и местными организациями, занимающимися вопросом борьбы с торговлей людьми».

Между тем, как сообщает пресс-служба представительства Миграционной службы при правительстве Таджикистана в России, МОМ и USAID тесно сотрудничают с правительством страны и местным гражданским обществом для предоставления защиты и помощи жертвам торговли людьми.

В рамках проекта также поддерживается работа горячих линий. Услуга горячей линии в городе Душанбе доступна по номеру – (992 918) 85-34-34; для сведения попавших в сложную ситуацию, подпадающую под признаки торговли людьми доступен телефон представительства Миграционной службы Таджикистана в России – (495) 967-98-44.

Проект по противодействию торговле людьми является одним из многих проектов помощи, поддерживаемый американским народом через USAID. С 1992 года посольство США предоставило $984 млн. через программы, поддерживающие демократические институты, секторы здравоохранения, образования и экономическое развитие в Таджикистане.

  Источник: http://www.toptj.com/News/2012/06/13/v_dushanbe_obsudili_voprosy_bor_by_s_torgovley_lyud_mi
 http://tjknews.ru/news/7526
 «Азия-Плюс» ,14 июня.
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