 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-30 сентября, 2012 года)
· Зойиров: Власти препятствуют в проведении круглого стола, посвященного вопросам изменения  закона о президентских выборах

· Журналисты Таджикистана обратились в ГП по поводу нарушения их прав
· Из  окон АКН Таджикистана выбросился задержанный
· В СИЗО города Душанбе скончался заключенный

· Коалиция  НПО против пыток призвала власти Таджикистана привлечь виновных в смерти осужденного
1.Общественно-политическая ситуация
Зойиров: Власти препятствуют в проведении круглого стола, посвященного вопросам изменения  закона о президентских выборах
Власти Таджикистана препятствуют в проведении круглого стола на тему «Необходимость внесения дополнений и поправок в конституционный закон РТ «О выборах президента», организаторами которого выступает Таджикский Юридический консорциум.

Такое заявление  сделал глава консорциума, лидер Общенациональной социал-демократической партии Таджикистана Рахматилло Зойиров, подчеркнув в интервью , что «несмотря ни на что круглый стол все же состоится».

По его словам, проведение круглого стола на вышеуказанную  тематику было запланировано провести еще 13 сентября в Республиканском пресс-центре, который расположен в здании Центра стратегических исследований Таджикистана. «Мы оплатили за аренду здания и все остальные расходы заранее: за две недели вперед, в конце августа, однако за день до мероприятия нам заявили, что здание подчиняется МИД, которые запланировал там на эти дни проведение своих мероприятий. Мы перенесли дату на 18 сентября, и хотели провести заседание круглого стола в гостинице «Каён», - отметил Р. Зоиров. – Однако сегодня, посетив этот отель, в администрации нам сообщили, что санэпидемстанция полностью закрыла гостиницу «Каён».

Зойиров подчеркивает, что власти Таджикистана специально препятствуют в проведении круглого стола. «Случайностей несколько  раз не бывает», - убежден лидер ОСДПТ.

По его словам, данный круглый стол - это проект гражданского общества, на который  приглашены представители всех партий.
 Источник: «Азия-Плюс» ,18 сентября. - /Мехрангез Турсунзода/ -

2.Свобода слова и СМИ 
Таджикистан: Глава Службы связи обещает полностью разблокировать доступ к сайту «Азия-плюс»

Руководитель Службы связи при правительстве Таджикистана Бег (Бек) Зухуров заявил инофрмагентству Азия-плюс, что никакого распоряжения о блокировании сайта не давал, интернет-провайдеры закрыли доступ по своей воле, а он готов с ними разобраться, «почему они без основания блокируют такой социальный сайт».

Доступ к сайту Азия-плюс был перекрыт 1 августа 2012 года. Как сообщили агентству интернет-провайдеры, этого потребовала Служба связи, заявив, что блокировка связана «с техническими и профилактическими работами». Между тем, официального распоряжения Службы связи на этот счет, как выяснило агентство, никто не видел.

«У нас есть группа, которая работает с сайтами, публикующими черный пиар, но ваш сайт не входит в этот список», - заявил Азии-плюс Зухуров.

Однако, как пишет агентство, в интервью Радио Озоди Зухуров сообщил, что дал поручение восстановить доступ к сайту «Азия-Плюс», так как «настало время, чтобы этот сайт стал приличным и не гнался за неуместной критикой».

По мнению агентства, блокировка может быть связана с освещением военной операции в Хороге. Основанием для июньской блокировки сайта Зухуров назвал комментарии читателей, которые, по его словам, содержали клевету и оскорбления в адрес высокопоставленных чиновников страны.

Поскольку интернет-портал базируется за пределами Таджикистана, доступ к нему пользователей из других стран остается открытым.

Тем временем, журналистское сообщество Таджикистана готовится провести акцию «100 дней свободы в Таджнете». Как сообщает НАНСМИТ (Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана), в рамках акции будут проводиться онлайн-мероприятия в таджикском сегменте интернета, демонстрироваться модульная реклама в социальных сетях, социальная реклама на радио, баннеры для всех СМИ, общий аватар для журналистов на 100 дней и так далее. Медиа-организации планируют индивидуальную работу с администраторами всех интернет-кафе, издание и распространение просветительских листовок, проведение круглых столов и тому подобное. Готовится обращение медиа-организаций в Конституционный суд Таджикистана по вопросу о досудебном решении вопроса блокировки страниц СМИ в Интернете. Кроме того, запланированы встречи с руководством силовых структур республики и обращение медиа-организаций в Генеральную прокуратуру республики по фактам некорректного обращения сотрудников силовых структур с журналистами. В рамках намеченного плана действий будут разработаны рекомендации для журналистов по их поведению в кризисных и чрезвычайных ситуациях.
Источники: http://www.fergananews.com/news.php?id=19487&mode=snews
http://www.toptj.com/News/2012/09/21/tadzhikistan_glava_sluzhby_svyazi_obeshaet_polnost_yu_razblokirovat_dostup_k_saytu_aziya_plyus
Журналисты Таджикистана обратились в ГП по поводу нарушения их прав

Журналистское сообщество Таджикистана просит Генпрокуратуру республики дать правовую оценку действиям сотрудников правоохранительных органов в отношении репортеров, освещавших события после пожара на крупнейшем в стране рынке \"Корвон\" (Караван).

Пожар на части вещевого рынка Таджикистана \"Корвон\" произошел вечером 5 сентября, в результате сгорели несколько сотен торговых точек и имущество предпринимателей.

\"Поводом для активных действий журналистского сообщества послужили инциденты, случившееся 6 сентября 2012 года в Душанбе. В ходе освещения протеста предпринимателей рынка \"Корвон\" в связи с пожаром были зафиксированы минимум девять случаев нарушения профессиональных прав таджикских журналистов\", - сообщили РИА Новости в пятницу глава Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибоев.

Медиа организации подготовят обращения в Конституционный суд Таджикистана и по вопросу о досудебном решении о блокировке сайтов СМИ в интернете. В рамках намеченного плана действий также будут разработаны рекомендации для журналистов по их поведению в кризисных и чрезвычайных ситуациях.

По словам Каршибоева, в целях защиты прав и интересов СМИ руководители таджикских медиа разработали план мероприятий, главными пунктами которого являются организация встречи с руководством силовых структур республики и обращение медиарганизаций в Генеральную прокуратуру республики по фактам некорректного обращения сотрудников силовых структур с журналистами.

\"План мероприятий также предусматривает проведение акции под названием \"100 дней свободы в Таджнете\", в рамках которой будут предприняты такие шаги, как проведение он-лайн мероприятия в Таджнете, модульная реклама в социальных сетях, социальная реклама на радио, создание баннеров для всех СМИ, общий аватар для журналистов на 100 дней\", - сказал глава НАНСМИТ.

Данные мероприятия предпринимаются в целях \"цивилизованного решения конфликтных ситуаций между СМИ и структурами власти\", отметил Каршибоев.

Комментарием правоохранительных органов РИА Новости пока не располагают.

РАПСИ, 21 сен - Лидия Исамова.

Источники: http://www.rapsinews.ru/

http://nansmit.tj/news/?id=2631
М. Ашуров: СМИ создают условия для повторения Хорогских событий
В  некоторых средствах массовой информации были материалы, которые оправдывали  действия преступников (речь о событиях в Хороге в июле-августе нынешнего  года, - прим. ред.) Некоторые СМИ создают условия для повторения подобных событий, заявил 24 сентября вечером на Совещании по человеческому развитию в Варшаве заведующий отделом конституционных прав человека исполнительного аппарата президента Таджикистана Музаффар Ашуров.

Обвинения в  адрес таджикских СМИ прозвучало после выступления на совещании  заместителя редактора газеты Азия-Плюс Ольги Тутубалиной.

Так в своем  обращении, посвященному свободе СМИ  и информации, представитель АП сообщила, что в Таджикистане регулярно блокируются новостные сайты. За последние несколько месяцев Служба связи при правительстве республики заблокировала сразу несколько отечественных и российских сайтов. Среди них www.news.tj, принадлежащий медиа-холдингу Азия-Плюс. Блокировка сайтов и отключение связи внутри республики сопровождают почти каждое обострение экономической или политической ситуации в стране, - говорилось в обращении. - Официальные СМИ за все время военной операции в административном центре Горно-Бадахшанской автономной области - городе Хорог ни разу не упомянули об этой операции. По государственному телевидению транслируют бесконечные концерты и торжества. Между тем во время проводимой операции погибли десятки людей, в том числе мирные жители, которых власти страны не посчитали нужным эвакуировать.

Комментируя это  обращение, М. Ашуров заявил, что государственное  телевидение подготовило 60 репортажей о событиях (в Хороге, - прим ред.)… 

Представитель АП также рассказала присутствующим, что 9 августа Таджикистан отчитался  в Комитете ООН по ликвидации всех форм дискриминации по вопросу о принятии законодательных, судебных и других мер, направленных на ликвидацию дискриминации.

Министр юстиции  Таджикистана Рустам Менглиев заявил на заседании Комитета ООН, что в  стране полностью соблюдается право на свободу слова и печати. Он заявил, что Конституция Таджикистана гарантирует свободу слова и печати, и заверил Комитет ООН в том, что это положение реализуется на практике. Однако, отметила Тутубалина, в тот же день медиа-холдинг Азия-плюс сообщил о своем решении подать в суд на Госслужбу связи из-за регулярных блокировок портала...

Глава Бюро по правам человека и соблюдению законности в  Таджикистане Наргис Зокирова в своем  выступлении привела данные НАНСМИТ, в соответствии с которыми за последние месяцы Службой связи при правительстве РТ были применены незаконные санкции по ограничению доступа к 15 информационным ресурсам. Тревожным симптомом является и позиция провайдерских компаний, которые, идя на поводу Службы связи, выполняют незаконные требования этого уполномоченного органа и становятся соучастниками нарушения прав юридических и физических лиц, - отметила она.

Н. Зокирова сообщила, что еще в мае нынешнего  года медиа организации направили  рекомендации соответствующим органам, в частности Службе связи, о необходимости выработки порядка приостановления (блокировки) работы сайтов, досудебных мероприятий, а также закрытия сайтов в судебном порядке. Однако эти предложения были также проигнорированы, а незаконные действия в отношении СМИ и других информационных ресурсов продолжаются, - сказала она.

В этой связи  глава Бюро по правам человека призвала правительство Таджикистана разблокировать все перечисленные национальные сайты и международные порталы, прекратить практику блокирования сайтов, а также решать конфликты в рамках правового поля с учетом конституционных прав граждан на информацию.

Представитель Азии-Плюс отметила: Действия властей  Таджикистана по блокировке сайтов критиковали  Европейский союз, ОБСЕ, США и  многие другие страны. Однако это не дало ни малейшего результата.

В ответ на критику  представитель аппарата президента республики ответил: Решения по вопросам, поднятым представителями Азии-Плюс и Бюро по правам человека, будут  приняты в рамках закона.

В конце выступления  О. Тутубалина указала на тревожный факт, когда после сделанных заявлений ОБСЕ не пытается отследить ситуацию. Дало ли какой-то эффект их заявление, прислушались ли к ним власти, и в какой мере. Кажется, что организацию в последнее время это беспокоит все меньше и меньше. Нам бы хотелось, чтобы вы обратили на это свое особое внимание, - обратилась она к руководству ОБСЕ.

Источники: Азия-Плюс - /Ольга Тутубалина/ - Варшава. 25 сентября.
http://www.toptj.com/News/2012/09/25/m_ashurov_smi_sozdayut_usloviya_dlya_povtoreniya_khorogskikh_sobytiy
 

3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Amnesty International приветствует первый приговор  в Таджикистане по обвинению  в пытках
Amnesty International приветствует приговор суда Яванского района Хатлонской области, который признал участкового инспектора местного ОМВД виновным в применении пыток. Участкового приговорили к семи годам лишения свободы по обвинению в пытках и жестоком обращении с 17-летним юношей 27 апреля 2012 года.

«С марта  этого года, когда в Уголовный  кодекс Республики Таджикистан была внесена статья о пытках, отвечающая нормам международного права, обвинения  в пытках впервые были предъявлены должностному лицу. Кроме того, это первый случай в Таджикистане, когда суд обязал возместить адекватный материальный ущерб потерпевшему - в размере 1 тыс. 619 сомони в качестве компенсации за лечение», - отмечает Amnesty International.

Напомним, 27 апреля в городе Яван Хатлонской области  сотрудник милиции задержал 17-летнего  юношу по подозрению в совершении кражи и допросил задержанного в  отделении милиции в отсутствии адвоката. Насколько известно, молодого человека избили, принуждая дать признательные показания. Двадцать восьмого апреля его снова вызвали в отделение милиции, где, по сообщениям, снова избили. Молодой человек никому не рассказал о жестоком обращении. Двадцать девятого апреля он совершил попытку самоубийства. Он остался жив и был госпитализирован. По данным медицинского освидетельствования от 30 апреля и судебно-медицинской экспертизы от 28 мая, на теле молодого человека были обнаружены следы тяжких телесных повреждений.

Участкового инспектора признали также виновным в превышении должностных полномочий. Ему запретили работать в органах внутренних дел в течение пяти лет.

Согласно заявлению  заместителя генерального прокурора  Таджикистана Хабибулло Вохидова от 23 июля, за первое полугодие 2012 года в  Генеральную прокуратуру поступило 17 жалоб на пытки и другие виды жестокого обращения. Шесть заявлений подтвердились, и по ним были возбуждены уголовные дела –  но лишь одно из них по статье 143, часть 1 — о применении пыток. Остальные пять дел связаны с инцидентами, имевшими место до вступления в силу поправок к Уголовному кодексу, поэтому причастные к злоупотреблениям сотрудники силовых органов были привлечены к ответственности за превышение должностных полномочий.

«Amnesty International приветствует решение суда, считая его явным  признаком того, что таджикские власти всерьёз намерены положить конец порочной практике пыток», - говорится в заявлении правозащитной организации.

К сожалению, несмотря на определённые подвижки, организация  по-прежнему получает сообщения о  случаях пыток и жестокого обращения с целью принуждения к даче признательных показаний. Особую озабоченность вызывает тот факт, что лицам, находящимся в предварительном заключении, регулярно отказывают во встречах с адвокатом. В соответствии с действующим законодательством задержанные имеют право на адвокатскую помощь с момента задержания, однако на практике защитники находятся в полной зависимости от следователей, которые могут не допускать их к подзащитным на протяжении многих дней. Во время содержания без права общения с внешним миром риск применения пыток и жестокого обращения особенно велик. Согласно исследованиям Amnesty International, пыткам и жестокому обращению чаще всего подвергаются задержанные по подозрению в совершении преступлений, связанных с угрозой государственной безопасности.

Amnesty International призывает  власти Таджикистана принять  все меры к тому, чтобы все  случаи предполагаемого применения пыток и жестокого обращения безотлагательно становились предметом  тщательного и независимого расследования.
 Источники: «Азия-Плюс» - /Наргис Хамрабаева/ - , 18 сентября.
http://www.toptj.com/News/2012/09/17/Amnesty_International_privetstvuet_pervyy_prigovor_v_tadzhikistane_po_obvineniyu_v_pytkakh
Из  окон АКН Таджикистана выбросился задержанный
В ночь на 21 сентября из окон Агентства по контролю за наркотиками  при президенте Таджикистана выбросился задержанный молодой человек.

Как сообщили  в АКН, инцидент произошел буквально через полчаса после того, как молодой человек был задержан в Душанбе и доставлен в антинаркотическое агентство. «22-летний мужчина был задержан по подозрению в незаконном хранении наркотиков. В его кармане было обнаружено несколько шпонок с героином», - сообщили в АКН.

Молодой человек  выбросился из окна кабинета оперативно-мобильного управления АКН, расположенного на шестом этаже. Задержанный скончался на месте происшествия.

По данному  факту прокуратурой столичного района Фирдавси возбуждено уголовное дело. В АКН также отметили, что органы прокуратуры уже работают с сотрудниками АКН, также изъята видеозапись, которая велась в агентстве. Другие подробности происшествия не сообщаются.

Это не первый случай гибели задержанных. В прошлом году задержанный по подозрению в серии краж 28-летний Бахромиддин Шодиев скончался в реанимационном отделении Национального медицинского центра, куда он был доставлен из ОВД столичного района Шохмансур.

По одной  версии, которой придерживаются сотрудники милиции, Шодиев сам выпрыгнул со второго этажа здания ОВД после того, как его задержали и доставили в отдел.

По другой версии, озвученной родственниками погибшего, мужчина подвергся жестокому  избиению и пыткам в отделе милиции, и с тяжелыми травмами был доставлен  в реанимацию, где скончался спустя 10 дней.

Аналогичная ситуация имела место по делу Сафарали Сангова, скончавшегося в реанимации Национального  медицинского центра, родственники которого также утверждают, что он был жестоко  избит сотрудниками ОВД Сино-1, тогда как представители ОВД заявляют, что он покончил жизнь самоубийством.
Источник: «Азия-Плюс» - ,24 сентября.
http://www.toptj.com/News/2012/09/21/iz_okon_akn_tadzhikistana_vybrosilsya_zaderzhannyy
 

В СИЗО города Душанбе скончался заключенный
27-летний житель Гиссарского  района Хамза Икромзода в ночь на 20 сентября. По данным СМИ, на теле скончавшегося заключенного были обнаружены многочисленные следы побоев, на его боку виден крупный ожог, напоминающий форму утюга.

«Все тело, лицо были покрыты черными пятнами  – следы жестоких избиений. Моего  брата пытали раскаленным утюгом, следы от которого также имелись на его теле», - рассказал в интервью «Озоди» брат покойного Амир Икромзода.

А. Икромзода  также сообщил агентству ТоjNews, что три дня назад ему сказали, что между заключенными и сотрудниками СИЗО №1, где покойный отбывал наказание, произошла ссора. По его словам, сотрудники изолятора во время сна заключенных устраивали проверки, требуя с них деньги.

«Когда Хамза  и другие заключенные начинали проявлять  несогласие, их наказывали,- цитирует брата  покойного ТоjNews. - Три дня назад  меня вызвали, но когда я туда пришел, брата мне не показали. С меня требовали 2 тыс. долларов, чтобы его снова перевели в тюрьму. Потом требовали меньше, 1 тыс. долларов. Но деньги мы не успели отнести».

Однако в  Главном управлении исполнения наказаний  Минюста Таджикистана опровергли «Озоди» факт пытки и напомнили, что ранее посетившая СИЗО группа журналистов также не зафиксировали случаев побоев и пыток со стороны сотрудников изолятора. TojNews сообщает, что по данному факту возбуждено уголовное дело.

В 2010 году Хамза  Икромзода был приговорен к 11 годам лишения свободы за кражу, впоследствии его срок в результате амнистии был сокращен до 8 лет. Однако средства массовой информации не уточняют, почему осужденный Хамза Икромзода отбывал наказание не тюрьме, а следственном изоляторе.

Тело покойного  предали земле 21 сентября после пятничного намаза в его родном селе Хирманак Гиссарского района, в 25 км западнее Душанбе.
Источник:«Азия-Плюс» - , 24 сентября
http://www.toptj.com/News/2012/09/21/v_sizo_goroda_dushanbe_skonchalsya_zaklyuchennyy
ГУИН  Минюста Таджикистана прокомментировал гибель заключенного
Главное управление исполнения наказаний министерства юстиции Таджикистана разъяснило ситуацию, возникшую с гибелью в исправительной колонии ЯС №3/1 27-летнего осужденного Хамзы Икромзода.

Ранее сообщалось, что Х. Икромзода содержался не в  исправительной колонии, а в следственном изоляторе Минюста.

Как сообщил   заместитель начальника ГУИН Бахром Абдулхаков, с 16 сентября покойный Хамза  Икромзода за нарушение режима находился  в штрафном изоляторе (ШИЗО) исправительной колонии ЯС №3/1.

Б. Абдулхаков отметил, что Х. Икромзода был водворен в ШИЗО с другим осужденным, но последний попросил администрацию колонии его перевести из-за агрессивности покойного.

«Инцидент произошел 20 сентября примерно в 17:20 часов, когда  сотрудник колонии, который периодически осматривает помещения, обнаружил Икромзода повешенным на собственной рубашке на решетках, которые находятся над дверью. Сотрудник колонии сразу поднял тревогу», - рассказал Абдулхаков.

По его словам, сразу по тревоге на место прибыли  сотрудники ГУИН, медперсонал, администрация колонии и сотрудники прокуратуры. «Когда его вытащили из петли, у него еще прощупывался пульс, и мы старались сделать все возможное, чтобы его спасти», - говорит представитель ГУИН.

«Врачи поставили  ему капельницы. У Икромзода упала  температура, поэтому по рекомендации врачей заключенный был обложен со всех сторон, в том числе в области подмышек, колен, головы, баклажками с горячей водой. Врачи боролись за его жизнь таким образом около получаса. Когда пропал пульс, врачи попытались реанимировать его с помощью электрошока в области сердца. Было сделано три попытки разрядами в 100 Дж, в 150 Дж, в 200 Дж. Поэтому и есть следы в области грудной клетки, - это от электрошока», - уточнил Абдулхаков.

Он также  отметил, что сейчас по данному факту  органами прокуратуры по надзору за местами лишения свободы проводится проверка. «Как только будут результаты проверки, мы официально предоставим всю подробную информацию. Также сообщим, по какой причине Икромзода находился в штрафном изоляторе», - завершил замначальника ГУИН.

Напомним, 27-летний житель Гиссарского района Хамза  Икромзода скончался вечером 20 сентября. На следующий день семье Икромзода  передали тело умершего, сообщало радио  «Озоди».

По данным СМИ, на теле скончавшегося заключенного были обнаружены многочисленные следы побоев, на его боку был виден крупный ожог, напоминающий форму утюга. «Все тело, лицо были покрыты черными пятнами – следы жестоких избиений. Моего брата пытали раскаленным утюгом, следы от которого также имелись на его теле», - рассказал в интервью «Озоди» брат покойного Амир Икромзода.

А. Икромзода  также сообщил агентству ТоjNews, что за три дня до смерти ему  сказали, что между заключенными и сотрудниками колонии, где покойный отбывал наказание, произошла ссора. По его словам, сотрудники исправительного учреждения во время сна заключенных устраивали проверки, требуя с них деньги.

В 2010 году Хамза  Икромзода был приговорен к 11 годам  лишения свободы по трем статьям  УК РТ:  195 (Незаконное  приобретение,  передача,  сбыт, хранение, транспортировка   или  ношение оружия,  боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств), 249 (Разбой), 250 (Вымогательство), впоследствии его срок в результате амнистии был сокращен до 8 лет.

Тело покойного  предали земле 21 сентября после пятничного намаза в его родном селе Хирманак Гиссарского района, в 25 км западнее Душанбе.

Ранее  сообщало, что 20 сентября при невыясненных обстоятельствах  из окна Агентства по контролю за наркотиками  выбросился 22-летний задержанный. Молодой  человек был задержан по подозрению в незаконном хранении наркотиков.
 Источники: «Азия-Плюс» , 26 сентября. - /Мехрангез Турсунзода/ -
http://tjknews.ru/news/9059
 

Адвокат Шерика Карамхудоева заявляет о том, что его подзащитного пытали в Хороге
- К задержанному в ходе проведенной в конце июля спецоперации правительственных сил в Хороге против незаконных вооруженных формирований главе городской ячейки ПИВТ в административном центре ГБАО Шерику Карамхудоеву допустили адвоката.

Как сообщил   адвокат Бобохон Якубов, посетивший своего подзащитного 25 сентября в СИЗО ГКНБ РТ в Душанбе, после задержания Ш. Карамхудоева в Хороге и до его доставления в Душанбе в отношении его подзащитного были применены прытки.

«По словам моего  подзащитного, после того, как его  доставили в столицу, а это было 4 августа, и  по сей день в СИЗО ГКНБ в Душанбе отношение к нему нормальное, его посещают врачи, никакие пытки здесь к нему не применялись», - подчеркнул адвокат.

Адвокат сообщил, что в отношении Ш. Карамхудоева возбуждено уголовное дело по статьям 187 (Организация преступного сообщества) и 195 (Незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, транспортировка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств).

«Однако мой  подзащитный в категорической форме  отрицает выдвинутые против него обвинения, - говорит адвокат. - Он заявляет, что после начала спецоперации в Хороге 24 июля, в течение пяти дней он скрывался на чердаке одного из домов Хорога, и потом сам явился добровольно к властям».

Бобохон Якубов выразил уверенность в том, что впредь для его встреч с подзащитным не будет никаких препятствий, так как это ему пообещали в Генпрокуратуре страны.

 

Источники: «Азия-Плюс» /Аваз Юлдашев/ ,27 сентября –

http://www.toptj.com/News/2012/09/27/advokat_karamkhudoeva_zayavlyaet_o_tom_chto_ego_podzashitnogo_pytali
4.Общественные организации
Коалиция  НПО против пыток призвала власти Таджикистана привлечь виновных в смерти осужденного
Коалиция НПО против пыток в  Таджикистане сделала официальное  заявление по факту смерти 27-летнего Хамзали Икромова (Хамза Икромзода) в исправительной колонии города Душанбе. Коалиция призвала официальные власти провести тщательное и независимое расследование смерти осужденного и привлечь виновных к уголовной ответственности.

Приводим полный текст  заявления Коалиции:

Коалиция НПО против пыток  в Таджикистане выражает свою серьезную  озабоченность в связи с гибелью 27-летнего Хамзали Икромова, смерть которого наступила 20 сентября 2012 г. в  исправительной колонии ЯС №3/1 г. Душанбе, где он отбывал наказание за ранее совершённое преступление.

По сообщениям родственников  погибшего, на теле Хамзали Икромова отчётливо видны различные следы  телесных повреждений, в том числе  сильнейшие ожоги в области ребер, спины, шеи, гематомы на спине и на ногах, повреждения головы.

Мать погибшего и другие его родственники, проживающие в  кишлаке Хирманак Гиссарского района, убеждены в том, что данное преступление совершили должностные лица колонии. Причиной столь жестокого обращения, как сообщают родственники Икромова, послужило то, что сотрудники исправительного учреждения систематически вымогали у осужденного и его родственников деньги, но они не смогли выплатить им требуемую сумму в виду отсутствия средств.

25 сентября 2012 г. заместитель  начальника Главного управления исполнения уголовных наказаний Министерства юстиции РТ Бахром Абдулхаков в интервью ИА «Азия-Плюс» прокомментировал гибель Икромова и заявил, что вечером 20 сентября, когда сотрудник колонии, который периодически осматривает помещения, обнаружил Икромзода повешенным на собственной рубашке на решетках, которые находятся над дверью. Сотрудник колонии сразу поднял тревогу и на место прибыли сотрудники ГУИН, медперсонал, администрация колонии и сотрудники прокуратуры и старались сделать все возможное, чтобы его спасти. В частности, как сообщает Абдулхаков, по рекомендации врачей, заключенный был обложен со всех сторон, в том числе в области подмышек, колен, головы, баклажками с горячей водой. Врачи боролись за его жизнь, таким образом, около получаса. Когда пропал пульс, врачи попытались реанимировать его с помощью электрошока в области сердца тремя попытками в области грудной клетки. Абдулхаков сообщил, что следы в области грудной клетки и есть следы от электрошока.

Коалиция НПО против пыток обращает внимание на то, что это не первый случай смерти в результате применения пыток в местах предварительного заключения и исправительных учреждениях Таджикистана. В частности, мы обращаем внимание на следующие случаи:

Сафарали Сангов – скончался 5 марта 2011 года, уголовное дело было возбуждено 10 марта 2011 года по ст. 322 ч.2 УК РТ (Халатность) в отношении троих оперуполномоченных ОМВД района Сино г. Душанбе. 14 сентября 2011 г. суд вынес определение о возвращении дела на дополнительное расследование в Прокуратуру города Душанбе и расследование до сих пор не завершено.

Бахромиддин Шодиев – 30 октября 2011 года скончался в реанимационном отделении Национального медицинского центра, куда он был доставлен из ОВД столичного района Шохмансур в результате применения пыток. Уголовное дело возбуждено 4 ноября 2011 года и к ответственности привлечен следователь ОМВД района Шохмансур г. Душанбе по ст. 322 ч.2 УК РТ. 28 февраля 2012 г. суд вынес определение о направлении уголовного дела на дополнительное расследование и расследование до сих пор не завершено.

Муродов Д. – скончался  в августе 2009 года в исправительной колонии №3/1 УИУН МЮ РТ, предположительно в результате применения пыток. Адвокаты и мать погибшего добились возбуждения  уголовного дела и проведения ряда следственных мероприятий. Однако, как  сообщила в феврале 2012 г. Генеральная прокуратура РТ, следствие по делу приостановлено в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению к уголовной ответственности.

Исмоил Бачаджонов – скончался  в январе 2011 года в следственном изоляторе №1 г. Душанбе в результате применения пыток. Генеральной прокуратурой РТ в отношении 3-х сотрудников СИЗО было возбуждено уголовное дело. Приговором Суда района И.Сомони г. Душанбе от 16 сентября 2011 года двое сотрудников СИЗО Минюста Таджикистана, которые обвинялись в действиях, приведших к гибели заключенного – Исмоила Бачаджонова, были признаны виновными в совершении преступлений, предусмотренных ч.3 ст.110 (Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего); ч.3 ст.316 (Превышение должностных полномочий) и один сотрудник СИЗО по 322 УК РТ (Халатность) и приговорены к различным срокам лишения свободы. В настоящее время в суде И.Сомони г.Душанбе идёт рассмотрение иска вдовы И. Бачаджонова Савриниссо Гуловой к Главному Управлению исполнения уголовного наказания Министерства юстиции РТ о компенсации материального и морального вреда, причиненных насильственной смертью единственного кормильца.

Исмонбой Бобоев – скончался в результате применения пыток в феврале 2010 года в Согдийской области во время допроса в милиции. Уголовное дело по данному факту было возбуждено и в последующем приостановлено на более чем два года. И только после регистрации данного дела в Комитете по правам человека ООН в августе 2012 года, Генеральной Прокуратурой возобновлено расследование по данному делу.

Хуршед Бобокалонов – скончался в июне 2009 года после задержания, по дороге в ОВД р. И. Сомони. Уголовное дело было возбуждено 6 июля 2009 года и до сих пор не завершено.

Таджикистан является участником Международного пакта о гражданских и политических правах и Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения и наказания. Статья 6 (Право на жизнь) и статья 7 (Право на свободу от пыток и других форм запрещенного обращения) МПГПП предусматривают позитивные обязательства государства по проведению эффективного расследования любого утверждения о применении пыток (статья 7) или лишения жизни при «подозрительных обстоятельствах» (статья 6), которое обеспечивается, в том числе, через гарантии статьи 2 (3), предусматривающие нормы о том, что «все государства должны «a) обеспечить любому лицу, права и свободы которого, признаваемые в настоящем Пакте, нарушены, эффективное средство правовой защиты, даже если это нарушение было совершено лицами, действовавшими в официальном качестве».

Статья 12 и 13 Конвенции  против пыток также устанавливают, что «Каждое государство-участник обеспечивает, чтобы его компетентные органы проводили быстрое и беспристрастное  расследование, когда имеются достаточные основания полагать, что пытка была применена на любой территории, находящейся под его юрисдикцией» (ст. 12). «Каждое государство-участник обеспечивает любому лицу, которое утверждает, что оно было подвергнуто пыткам на любой территории, находящейся под юрисдикцией этого государства, право на предъявление жалобы компетентным властям этого государства и на быстрое и беспристрастное рассмотрение ими такой жалобы. Предпринимаются меры для обеспечения защиты истца и свидетелей от любых форм плохого обращения или запугивания в связи с его жалобой или любыми свидетельскими показаниями» (ст. 13).

Комитет по правам человека в своих Замечаниях общего порядка № 6 (1982) закрепляют, что право  на жизнь является основополагающим правом... Комитет считает, что «смерть во время содержания под стражей любого вида должна рассматриваться prima facie как казнь суммарная или произвольная казнь, что требует проведения тщательного, оперативного и беспристрастного расследования с целью подтверждения или опровержения такой презумпции, особенно когда в жалобах родственников или в других достоверных сообщениях говорится о наступлении неестественной смерти».

Коалиция НПО  Таджикистана против пыток призывает  власти Таджикистана:

провести незамедлительное, тщательное, беспристрастное и независимое расследование смерти Хамзали Икромова;

гарантировать, что предполагаемые виновники будут  привлечены к уголовной ответственности;

уведомлять  родственников погибшего и широкую  общественность о ходе и результате проведенного расследования

Государственные власти Таджикистана также должны провести эффективное расследование всех фактов смертей в местах предварительного заключения и лишения свободы, а  именно: Сангова С., Шодиева Б., Бачаджонова  И., Бобоева И., Муродова Д., Бобокалонова Х.

Под заявлением подписались:
Ассоциация  молодых юристов «Ампаро»

Независимый Центр  защиты прав человека

Независимая школа  журналистики «Таджикистан - XXI век»

Общественная  организация «Бюро по правам человека и соблюдению законности»

Общественная организация «Лига женщин-юристов Таджикистана»

Общественная  организация «Центр по правам ребенка»

Общественная  организация «Центр по правам человека»

Общественный  фонд «Нотабене»
 Источники: «Азия-Плюс» - /Мехрангез Турсунзода/ - ,27 сентября.
http://www.asia.openleech.org/index.php/component/k2/item/82851-%D0%BA%D0%BE%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BD%D0%BF%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%B2-%D0%BF%D1%8B%D1%82%D0%BE%D0%BA-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B0-%D0%B2%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8-%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B6%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D1%87%D1%8C-%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D1%8B%D1%85-%D0%B2-%D1%81%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B8-%D0%BE%D1%81%D1%83%D0%B6%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE
5.Международные организации и сотрудничество
Пан Ги Мун: Властям необходимо прислушиваться к голосу молодежи и учитывать ее интересы
Демократию нельзя построить за год, для ее торжества недостаточно проведения одной или двух избирательных кампаний. Ее построение – это долгий и кропотливый труд, считает Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун.

В своем послании по случаю Международного дня демократии, который мир отмечал 15 сентября, Пан Ги Мун призвал к просвещению в области демократии для того, чтобы во всех государствах все граждане полностью понимали свои права и обязанности, сообщает Центр новостей ООН.

Он подчеркнул, что особенно в этом нуждаются страны, недавно добившиеся демократических преобразований, с тем, чтобы не допустить возврата к прошлому.

Глава ООН подчеркнул, что людям не нужен авторитаризм с человеческим лицом. Они хотят, чтобы их права и возможности были реализованы в условиях верховенства права, они хотят видеть активное гражданское общество и частный сектор, которые опираются на сильные и ответственные государственные институты.

«Сегодня мы подводим итоги еще одного года знаменательных событий в истории демократии - истории, которую продолжают писать люди, преисполненные желания добиваться уважения своего достоинства и прав человека, положить конец коррупции, самостоятельно решать свою судьбу, трудиться, восстанавливать справедливость и полноценно участвовать в политической жизни», - говорится в послании главы ООН.

По мнению Пан Ги Муна, история только начинается. Он подчеркнул, что «демократия не возникает мгновенно, ее нельзя построить за год, для ее торжества недостаточно проведения одной или двух избирательных кампаний. Ее построение - это долгий и кропотливый труд. Но для тех, кто встал на этот путь, уже нет пути назад».

Генеральный секретарь отметил, что ООН преисполнена решимости сотрудничать с партнерами в деле разработки глобальных и местных инициатив, в которых особое внимание будет уделяться просвещению в области демократии как неотъемлемой составляющей всех образовательных инициатив.

Он призвал развивать культуру гражданского участия, прислушиваться к молодежи и использовать возможности, создаваемые новыми средствами массовой информации. «Властям необходимо прислушиваться к голосу молодежи и учитывать ее интересы. Ведь не имея уверенности в завтрашнем дне и поддержки со стороны государства, молодые люди будут действовать самостоятельно, чтобы отстоять свое будущее», - заявил Пан Ги Мун.

Международный день демократии был учрежден в ноябре 2007 года решением Генеральной Ассамблеи ООН. В этом году тема Дня – «Образование в области демократии».

  Источники: «Азия-Плюс» - , 17 сентября.
http://www.toptj.com/m/news/2012/09/15/pan_gi_mun_vlastyam_neobkhodimo_prislushivat_sya_k_golosu_molodezhi_i_uchityvat_ee_interesy
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