 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-31 мая 2012 года)
· В Узбекистане к шести годам тюрьмы приговорен гражданин Таджикистана

· Глава «Ренессанс-Капитал» подал в суд на журналиста «Азия-Плюс»

· Спецдокладчик ООН по пыткам рассказал о своем визите в Таджикистан президенту и журналистам

· Спецдокладчик ООН изучит ситуацию с реализацией права на здоровье в Таджикистане

· В Таджикистане упразднены статьи Уголовного кодекса о клевете и оскорблении
1.Общественно-политическая ситуация

В Узбекистане к шести годам тюрьмы приговорен гражданин Таджикистана

Суд Папского района Наманганской области Узбекистана приговорил к шести годам лишения свободы жителя села Сарвак джамоата Пунук Аштского района 31-летнего Хамзали Хидирова. Об этом сообщил родственник осужденного, директор средней школы №57 данного села Икболджон Нуриддинов.

По его словам Хамзали Хидирову инкриминировали незаконное пресечение госграницы. «В судебных заседаниях участвовал лишь его отец, - сетует Икболджон.- У подсудимого, который является гражданином Таджикистана, не было адвоката, который бы добивался его освобождения». Сейчас Хамзали отбывает срок наказания в местах лишения свободы соседней республики.

Напомним, что 23 декабря 2011 года Хамзали Хидиров находился в собственном доме, когда к нему домой пришла группа военнослужащих из 14 человек, среди которых были сотрудники Службы национальной безопасности Узбекистана. Они обыскали дом Хидирова и обнаружили охотничье ружье, которое принадлежало гражданину Узбекистана. Хидиров был задержан и увезен в неизвестном направлении. Долгое время о его судьбе не было никаких сведений.

- Хамзали работал пастухом, и заодно занимался охотой, - говорит Икболджон. – Как-то он познакомился со своим коллегой - охотником из Узбекистана, у которого в дальнейшем, видимо он и приобретал патроны и боевой порох.

«Однажды оба охотника решили поохотиться на куропаток, и ушли в горы. По возвращению узбекский охотник погостил у Хамзали и оставил у него дома свою боевую винтовку», - рассказывают родственники осужденного.

Факт задержания гражданина Таджикистана со стороны узбекских спецслужб подтвердил заведующим административно-правового отдела исполнительного органа государственной власти Согдийской области Содик Бободжонов.

- Мы в курсе, и относительно данного дела ведется работа со стороны Управления пограничных войск Комитета национальной безопасности РТ, а также ОВД Аштского района, - заявлял тогда Бободжонов.

Судя по тому, что приговор в отношении Хидирова все-таки вынесен, можно сделать вывод, что попытки таджикских властей освободить своего гражданина, не увенчались успехом.

Необходимо отметить, что таджикское село Сарвак находится в анклаве и с четырех сторон окружено Папским районом Наманганской области Узбекистана.

В июле прошлого года Узбекистан полностью закрыл единственную дорогу, соединяющую данное село с Таджикистаном, в результате чего около 600 жителей села почти полностью были изолированы от внешнего мира. Руководители местных органов власти Согдийской области почти год пытались договориться с соседним государством об открытии прежней дороги. А жители села Сарвак, чтобы попасть в Таджикистан, были вынуждены проезжать 50-километровую объездную дорогу.

Лишь в конце апреля этого года узбекские власти частично открыли прежнюю дорогу, ведущую к центру джамоата Пунук.

Источник: Азия-Плюс» - /Тилав Расул-заде/ - ,Худжанд. 29 мая. 
http://www.toptj.com/News/2012/05/29/v_uzbekistane_k_shesti_godam_tyur_my_prigovoren_grazhdanin_tadzhikistana
http://novosti-uz.ru/novost/3
2.Свобода религии и вероисповедания
Незрячим мусульманам Таджикистана подарили Коран на шрифте Брайля
Впервые незрячим мусульманам Таджикистана раздали Священный Коран на таджикском языке, написанный шрифтом Брайля. Официальная церемония вручения книг для инвалидов по зрению состоялась 15 мая в Исламском центре.

Глава Совета улемов Исламского центра Таджикистана Саидмукарам Абдукодирзода отметил, что Коран издан Исламским центром совместно с Обществом слепых Душанбе при поддержке правительства страны. По его словам, общий тираж Корана составил пока 20 экземпляров, в каждый комплект состоит из девяти томов.

«Я сам лично не раз использовал идеи, программы и слова людей с ограниченными возможностями в своей повседневной жизни. И не только я, великие люди мира обращаются к ним. Поэтому, главное, чтобы человек не падал духом. Самое великое несчастье это отчаяние, и то, что Аллах забрал у вас зрение, он дал вам взамен тысячу других возможностей», - сказал муфтий на церемонии.

Глава Душанбинского общества слепых Холмахмад Тенгниев поблагодарил муфтият, правительство страны, а также компанию «Фавз», которые помогли обеспечить незрячих мусульман ДушанбеКораном.

Он также обратился к незрячим со словами, что «держите Коран в чистом месте, ухаживайте за ним, найдите для него самое достойное место в вашем доме, читайте его как можно чаще и дольше».

Один экземпляр Корана на арабском языке, написанным шрифтом Брайля, был подарен студентке второго курса факультета арабской филологии Исламского института Латофат Иззатуллоевой. Несмотря на то, что девушка инвалид по зрению, она успешно учится в Исламском институте наравне с другими студентами.

Между тем, стороны заявили о готовности дальнейшей публикации книг для незрячих жителей Таджикистана. В интервью журналистами С. Абдукодирзода отметил, что Исламский центр намерен издавать для незрячих людей не только религиозную литературу, но и те книги, которые бы вдохновляли их читателей, возвращали бы им интерес к жизни, творчеству, развитию и работы.
 Источники:http://www.islam-penza.ru/news/nezrjachim_musulmanam_tadzhikistana_podarili_koran_na_shrifte_brajlja/2012-05-21-5422
«Азия-Плюс» - /Мехрангез Турсунзода/ - , 16 мая.
http://www.toptj.com/News/2012/05/16/nezryachim_musul_manam_tadzhikistana_podarili_koran_na_shrifte_braylya
Глава Комитета по делам религии призвал имамов мечетей соблюдать законодательство Таджикистана
За 70 лет Советской власти паломничество к святыням Ислама совершили только 23 жителя Таджикистана. За 21 год независимости Таджикистана хадж совершили около 120 тыс. таджикских граждан.

Как сообщили  в Комитете по делам религии, об этом глава комитета Абдурахим Холиков заявил на встрече с духовенством и правоохранительными органами Вахдата, Рогуна, Нурабада, Рашта, Джиргаталя и Файзабада. Встреча проходила в городе Вахдат в рамках разъяснения населению в регионах страны последнего послания президента Таджикистана парламенту, озвученного 20 апреля.

По словам источника, Холиков также потребовал от имам-хатибов и сотрудников областных подразделений комитета по делам религии предпринять все меры для прозрачного проведения отбора паломников. Также он потребовал предпринять меры для соблюдения санитарных норм в религиозных организациях и попросил их оказать содействие властям в реализации Закона «Об упорядочении традиций, торжеств и обрядов», так как «ислам также осуждает лишнее расточительство, ненужные расходы».

В своем выступлении Холиков отметил, что правительство Таджикистана уделяет повышенное внимание защите прав и свобод верующих в стране.

По его словам, этому свидетельствует то, что если в последние годы существования Советского Союза в Таджикистане официально функционировали 17 пятничных мечетей, то на сегодняшний день это число перевалило за 3 тысячи.

Следует отметить, что Комитет по делам религии произвел перерасчет стоимости хаджа. Как сообщили  в Комитете, разница стоимости хаджа по сравнению с прошлым годом составляет не $180, как сообщалось ранее, а всего $98. Путаница возникла в связи с тем, что в этом году оплата будет производиться исключительно в национальной валюте.

По данным, которые комитет предоставил сегодня, паломничество к святыням Ислама для таджикских паломников обойдется в $3 тыс.546, то есть около 17 тыс. 200 сомони.

«Комитет по делам религии заключил договор с Национальным банком и Ориёнбанком, согласно которому курс доллара по отношению к сомони составит 4,83, и будет оставаться неизменным до конца всего хаджа. Данное решение принято в связи с тем, что Комитет по делам религии оплачивает все затраты на совершение паломничества гражданами Таджикистана в Саудовской Аравии в долларах США», - добавили в комитете.

В этом году из Таджикистана в хадж отправятся 6 тыс. таджикистанцев. В сумму совершения хаджа включены стоимость авиаперелёта, проживание в гостинице, питание, приобретение жертвенного животного, медицинская помощь и единая форма одежды.

 Источник:  «Азия-Плюс» - /Виктория Наумова/ - , 23 мая.

 
3.Свобода слова и СМИ 
Медиа-организации Таджикистана выражают озабоченность в связи с нападениями и избиениями граждан
Медиа-организации Таджикистана выражают озабоченность в связи с нападениями и избиениями граждан, в частности журналистов, со стороны неизвестных злоумышленников.

Об этом сообщается в распространенном совместном заявлении, под которым подписались руководители Союза журналистов Таджикистана, Национальной ассоциации независимых СМИ, Медиа Альянса, Совета по СМИ, Фонда памяти и защиты прав Таджикистана и общественного объединения «Журналист».

«Только в первой половине мая 2012 года средства массовой информации сообщили о трех случаях нападения на творческих людей: корреспондента ТВ «Сафина» Далера Шарипова в Душанбе, председателя Общества узбеков Хатлонской области Салима Шамсиддинова в Курган-тюбе, писателя Равшани Ёрмухаммада», - говорится в заявлении.

Журналистские организации требуют от правоохранительных органов республики тщательного расследования каждого инцидента с целью раскрытия правонарушений, и информировать общество о результатах своей работы по укреплению правопорядка в стране.

«Мы глубоко убеждены, что нагнетание атмосферы страха и незащищенности, которое является делом рук криминальных элементов, чревато последствиями и может способствовать утечке «мозгов» из страны. Вместе с тем, не доведенные до конца расследования по вышеуказанным и иным инцидентам, являются угрозой правопорядку и безопасности общества в стране. В создавшейся ситуации, заявляем о целесообразности поддержки инициативы со стороны министра внутренних дел республики Рамазона Рахимова о возобновлении деятельности народных дружин из числа сознательно активных граждан с тем, чтобы они, совместно с сотрудниками милиции, внесли свой вклад профилактики правонарушений в укрепление общественного порядка в городах и районах республики», - предлагают авторы заявления.

Медиа-организации подчеркивают, что выступают за верховенство закона в обществе и призывают всех людей внести свою лепту в создание условий необратимости наказания за ущемление прав граждан в обществе.
Источники:  http://rus.ozodi.org/content/article/24589194.html
«Азия-Плюс» - /Наргис Хамрабаева/ - , 23 мая.

Глава «Ренессанс-Капитал» подал в суд на журналиста «Азия-Плюс»
Глава компании «Ренессанс-Капитал» Исмоил Раджабов подал в суд столичного района Фирдавси заявление в порядке частного обвинения о возбуждении уголовного дела в отношении корреспондента газеты «Азия-Плюс» Хайрулло Мирсаидова и представителя иранской компании «Витана» Хайрулло Хусайнова.

Как сообщил  адвокат Раджабова Шухрат Шодиев, глава «Ренессанс-Капитал» требует привлечь указанных лиц к ответственности по статье 135 ч. 3 (Клевета в отношении лица в совершении тяжких и особо тяжких преступлений) УК РТ.

«23 декабря 2010 года и 24 апреля 2012 года в газете «Азия-Плюс» были опубликованы материалы «Родственники уважаемых людей» и «Родственники уважаемых людей-2», где в адрес главы компании звучат обвинения в рейдерском захвате имущества иранской компании «Витана», - говорит Шодиев.

Однако, продолжил он, 27 декабря 2011 года, то есть задолго до публикации второй статьи, Исмоил Раджабов был оправдан по всем трем предъявленным статьям – 246 (Хищение средств, выданных в качестве кредита), 268 (Незаконное использование денежных средств) и 340 (Подделка документов) УК РТ.

«В апреле в газете «Азия-Плюс» вышла очередная статья, где говорилось о том, что Генпрокуратура намерена опротестовать решение суда и потребовать пересмотра дела уже в другом составе судейской коллегии, однако ещё 6 марта этого года оправдательный приговор в отношении Раджабова вступил в законную силу», - сказал адвокат.

Между тем, корреспондент, автор статей «Родственники уважаемых людей» Хайрулло Мирсаидов готов отстаивать свою правоту в суде. «В моих материалах не было никакой клеветы. В статьях я использовал данные, полученные на пресс-конференции, которая была инициирована в декабре 2010 года иранской компанией «Витана» и посольством Ирана в комплексе «Шарки Озод», - сказал журналист.

По словам Мирсаидова, поводом для публикации второй статьи стало возбуждение уголовного дела по подозрению в мошенничестве и подделке документов в отношении руководителей «Бахтиер и компания». «Эта и другие компании, по словам представителя пострадавшей иранской компании Х. Хусайнова, являются подставными фирмами И. Раджабова и занимались рейдерским захватом. Кстати, Хусайнов и заявил о том, что Генпрокуратура намерена опротестовать решение суда в отношении Раджабова», - сказал журналист.

В статье «Родственники уважаемых людей» сообщалось, что компания «Ренессанс-Капитал» осуществила рейдерский захват имущества иранской компании «Витана», но многие влиятельные лица из правоохранительных структур никак не реагировали на данный факт в связи с тем, что руководитель «Ренессанс-Капитал» является родственником высокопоставленного чиновника в правительстве республики.
 Источники: «Азия-Плюс» - /Наргис Хамрабаева/ - , 31 мая.
http://www.toptj.com/News/2012/05/30/glava_renessans_kapital_podal_v_sud_na_zhurnalista_aziya_plyus
 
4.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Спецдокладчик ООН по пыткам рассказал о своем визите в Таджикистан президенту и журналистам
Специальный докладчик ООН по пыткам Хуан Мендес завершил 18 мая свой восьмидневный визит в Таджикистан. В пятницу он поровел встречу с президентом. Собеседники обсудили вопросы, связанные с обеспечением прав и свобод человека и развития отношений сторон в этом направлении, сообщает пресс-служба главы государства.

Х.Мендес, рассказав о встречах, проведенных в Таджикистане в течение своего визита, поблагодарил правительство страны за оказанное ему содействие в организации его работы. Спецдокладчик ООН подчеркнул, что ему было представлена возможность «побывать во всех учреждениях, и побеседовать со всеми, кого он хотел увидеть».

Президент отметил, что «в направлении обеспечения прав и свобод граждан в стране имеются проблемы, но правительство целенаправленно работает в сфере устранения этих проблем». «Мы остаемся верными в выбранном нами пути по обеспечению прав и свобод граждан», - заявил Рахмон.

Стороны выразили уверенность в том, что соответствующие структуры ООН окажут содействие Таджикистану в решении имеющихся проблем в данном направлении, отмечает президентская пресс-слежба.

Во второй половине дня Х.Мендес встретился с журналистами. Он сообщил представителям СМИ, что «пытки в Таджикистане практикуются на постоянной основе». «Сложно сказать увеличиваются такие случаи из года в год или имеют тенденцию к уменьшению, но они применяются довольно-таки часто», - заявил Мендес. Более того, сказал он, признания, полученные с применением насилия, остаются главным методом расследования для правоохранительных органов и органов прокуратуры.

Обеспокоенность спецдокладчика вызывает тот факт, что задачи, поставленные перед органами следствия и дознания по достижению высокого уровня раскрываемости преступлений, ведут к неизбежной практике получения показаний путем применения любых методов.

«Я посетил 17 учреждений закрытого типа по всей стране, разговаривал с заключенными наедине, общался с жертвами пыток в офисах местных правозащитников. Я сделал следующие предварительные выводы: давление на заключенных в качестве средства получения признания зачастую практикуется в Таджикистане в различных формах, включая угрозы, побои, применение электрошока», - сказал спецдокладчик.

По его мнению, чтобы прекратить или значительно снизить такие явления, необходимо обеспечить доступ адвоката к задержанному с момента его задержания.

Спецдокладчик обратил внимание на то, что суды зачастую не реагируют на заявления подсудимых о пытках. «Уголовно-процессуальный кодекс включает исключительное право в соответствие с положениями Конвенции против пыток, которое указывает, что признание и заявления, сделанные под пытками, не могут быть использованы в ходе уголовного расследования против обвиняемого. Однако, несмотря на то, что данная норма действует некоторое время, она никогда не была применена судом для того, чтобы исключить использование показаний, полученных недозволенными методами», - сказал Мендес.

Спецдокладчик сообщил, что адвокаты проинформировали его о нескольких делах, в ходе которых их подзащитные опровергали свои признания, как только представали перед судом или прокурором, однако их обвинения были отвергнуты как необоснованные, несмотря на видимые следы пыток.

«Мы не услышали ни об одной инстанции, которая проводит независимое расследование по обвинениям в применении пыток, несмотря на четкие стандарты, предписанные в международном праве», - подчеркнул Мендес.

В частности, он отметил низкий профессиональный уровень медицинских специалистов, проводящих судебно-медицинскую экспертизу жертв пыток. «Отсутствие специалистов и необходимого оборудования, неполные или сфабрикованные отчеты судмедэкспертов по делам о пытках, зависимость экспертов от правоохранительных органов еще раз подчеркивает необходимость создания независимого института по проведению судебно-медицинской экспертизы», - сказал Мендес.

Спецдокладчик отметил, что 18 мая состоялась его встреча с президентом страны Эмомали Рахмоном, на которой он высказал свое замечание по поводу того, что лица, осужденные на пожизненное заключение, не имеют социального контакта с семьями, им предоставляются короткие семейные посещения, которые проводятся через стеклянный барьер. «Вся система пожизненного заключения основана на очень ограниченном контакте между заключенными, включая в некоторых случаях одиночное заключение. Семейные посещения, которые предусмотрены раз в год, только подчеркивают вынужденную изоляцию этих заключенных», - отметил Мендес.

Вместе с тем, он подчеркнул, что за последние два года Таджикистан ввел изменения в нормативную структуру, и одним из самых важных событий является недавнее включение в уголовное законодательство отдельной статьи «Пытки».

«Я буду готовить более подробный отчет для правительства Таджикистана и включу ряд рекомендаций, которые будут способствовать борьбе с пытками и жестоким обращением», - заверил спецдокладчик.
 Источник: «Азия-Плюс» - /Аваз Юлдашев/ - ,21 мая.

 

Начались первые аресты по делу Низомхона Джураева
Под стражу заключен бывший главный гособвинитель по делу экс-депутата Согдийского областного маджлиса и предпринимателя Низомхона Джураева – Рустам Олимов.

Уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 319 ч.4 п. «г» УК (получение взятки в крупном размере), в отношении бывшего старшего прокурора Управления по надзору за законностью принятых судебных решений по уголовным делам Генеральной прокуратуры Таджикистана Рустама Олимова (ныне адвокат поверенный) возбуждено 17 мая 2012 года.

По данным следственного управления Агентства по госфинконтролю и борьбе с коррупцией (АГФК и БК), Олимов в период 2008-2009 гг. участвовал в качестве государственного обвинителя по уголовному делу №1752 в отношении братьев Низомхона Джураева - Фахриддина и Джураева Толиба (младшие братья Низомхона). Дело рассматривалось под председательством судьи Верховного суда Нура Нурова.

Следствием установлено, что Р. Олимов и другие должностные лица в ходе исполнения своих государственных служебных обязанностей, с целью получения взятки в крупном размере вступили в предварительный сговор. В этой связи, Олимов на территории города Душанбе встретился с родственниками и знакомыми подсудимого Ф. Джураева.

Во время встречи они договорились, что Р. Олимов на основании предварительного сговора с Н. Нуровым посодействуют назначению более мягкого наказания подсудимым Фахриддину и Толибу Джураевым взамен получения взятки в крупном размере.

Р.Олимов во время судебного рассмотрения данного уголовного дела, лично и через посредничества ряда лиц, в том числе своего брата – П. Олимова по частям в качестве взятки получил у родственников и знакомых семьи Джураевых взятку в размере 350 тысяч долларов США.

В настоящее время в отношении подозреваемого по делу Р. Олимова и других лиц избрана мера пресечения в виде заключение под стражу.

Против Низомхона Джураева, как утверждает его адвокат, выдвинуты в основном обвинения в экономических преступлениях. Джураев пропал 29 марта после своего освобождения из подмосковного СИЗО и вскоре объявился в Таджикистане. По данным адвоката Бахтиера Насруллоева, в настоящее время он находится на свободе под подпиской о невыезде. По словам защитника, местонахождение его подзащитного тщательно скрывается в целях его же собственной безопасности.

«Джураев чувствует себя хорошо и выглядит соответственно. Сейчас проводятся следственные действия со стороны антикоррупционного ведомства, так как ему предъявлены, в основном, обвинения в совершении экономических преступлений, и отныне я буду рядом со своим подзащитным», - сообщил  Б. Насруллоев.

Источник: http://www.toptj.com/News/2012/05/21/nachalis_pervye_aresty_po_delu_nizomkhona_dzhuraeva
  «Азия-Плюс» - /Ольга Тутубалина/ - , 22 мая.


Низомхон Джураев предстал перед судом
- В Верховном суде Таджикистана во вторник, 22 мая, началось рассмотрение части уголовного дела в отношении экс-депутата и предпринимателя Низомхона Джураева по ст. 289 ч.3 (Контрабанда), 291 (Уклонение от уплаты таможенных платежей) и 340 (Подделка документов) УК РТ. Председательствует на процессе судья Саломат Хакимова.

Суд проходит в круглом здании судебных заседаний, который отвечает всем современным требованиям проведения таких мероприятий. Стол судьи заставлен многочисленными томами уголовного дела. Как и положено, в зале присутствуют все участники судебного процесса, всего около 10 человек. Подсудимый Джураев, облаченный в деловой костюм, действительно выглядит неплохо.

Прокурор зачитал обвинительное заключение, где говорится о нескольких фактах контрабанды пшеницы из Исфары в Кыргызстан для производства этилового спирта и его дальнейшей реализации. Речь идет о 2004-2005 годах, когда Джураев возглавлял Исфаринский химический завод. По материалам суда, в незаконных сделках по предварительному сговору участвовало руководство названного химзавода и ответственные лица таможенного поста «Баткен» на границе с Кыргызстаном. В ход шли подделка таможенных документов, создание фиктивного предприятия «Алмаз» в Кыргызстане и др.

В общей сложности, следствие установило, что в течение двух лет команда Джураева осуществила 7 фактов контрабанды пшеницы, несколько партий были довольно крупными, в объеме 700-800 тонн.

Н. Джураев признал свою вину по предъявленному обвинению частично. Более того, как отметили в антикоррупционном ведомстве, часть суммы от установленного размера нанесенного материального ущерба, подсудимый уже возместил государству.

Первый день суда был посвящен, в основном, опросу свидетелей, прибывших на процесс из Исфары. Многие из них в 2004 г. были водителями большегрузных автомашин и согласились за оплату довезти партию пшеницы с пункта заготовки зерна в Исфаре до таможенного поста «Баткен» по предложению некоего Махмадсаида (Махмадсаид Байдуллаев – замдиректора Исфаринского химзавода в 2004 г.). Однако, автомашины в количестве 7-8 единиц, доехав до таможенного поста и не дождавшись представителя завода, вынуждены были вернуться назад и отгрузить пшеницу на склады завода.

Между тем, сам Джураев находится на свободе в Душанбе, под подпиской о невыезде. Об этом не раз сообщали руководители антикоррупционного ведомства, сам Низомхон Джураев, а также совсем недавно, 13 мая, это подтвердил и его адвокат Бахтиер Насруллоев, к которому Джураев лично обратился за адвокатской помощью.

По словам Насруллоева, место нахождения его подзащитного тщательно скрывается в целях его же собственной безопасности. «Я сегодня (13 мая – ред.) виделся с Низомхоном Джураевым, чувствует он себя хорошо и выглядит соответственно. Сейчас проводятся следственные действия со стороны антикоррупционного ведомства, так как ему предъявлены, в основном, обвинения в совершении экономических преступлений, и отныне я буду рядом со своим подзащитным», - отметил адвокат, подчеркнув, что его подзащитный сам вернулся на родину, «хотя у него была масса других вариантов».

Напомним, таджикский бизнесмен, экс-депутат Согдийского областного маджлиса Низомхон Джураев, пропавший 29 марта после своего освобождения из подмосковного СИЗО, объявился в начале апреля в Таджикистане. До момента объявления в Душанбе, Джураев обвинялся по нескольким статьям, в том числе в хищении государственных средств в особо крупном размере и организации преступного сообщества. Позднее глава антикоррупционного ведомства Таджикистана Фаттох Саидов заявил, что пока Джураеву предъявлено обвинение в совершении экономических преступлений.

Его выступление было показано 7 апреля в эфире государственного телеканала «Джахоннамо». В своем выступлении Н.Джураев сообщил, что он приехал в Таджикистан добровольно ради своей 79-летней матери и почувствовал большое облегчение, когда пересек границу Таджикистана. Джураев заявил, что лучше отбывать наказание на родине, чем на чужбине.

  Источник: http://www.toptj.com/News/2012/05/22/nizomkhon_dzhuraev_predstal_pered_sudom
http://www.hamzabon.ru/news/ntajikistan/1999-nizomhon-dzhuraev-predstal-pered-sudom.html
«Азия-Плюс» - /Наргис Хамрабаева/ ,23 мая.

Адвокат братьев Низомхона Джураева задержан за дачу взятки
Вслед за Рустамом Олимовым, который был задержан на днях по подозрению в получении взятки в 2008-2009 гг., когда он участвовал в суде в качестве гособвинителя по уголовному делу в отношении братьев Низомхона Джураева – Толиба и Фахриддина, задержан и адвокат братьев Джураевых Бердыкул Расулов.

Как сообщили  в Агентстве по госфинконтролю и борьбе с коррупцией, Расулову инкриминируются две статьи – мошенничество и дача взятки.

«По имеющимся данным, адвокат принял позицию посредника на том суде, и передал взятку в особо крупном размере от родственников своих подзащитных должностным лицам», - сказал источник, отказавшись от разглашения других подробностей в интересах следствия.

По данным антикоррупционного ведомства, Рустам Олимов обвиняется в получении взятки в размере 350 тыс. долларов за содействие в вынесении мягкого наказания Фахриддину и Толибу Джураевым. Не исключено, что деньги были переданы гособвинителю именно адвокатом Расуловым. Однако в июне 2009 года был вынесен приговор в отношении 31 человека, проходившего по делу Джураева. Среди них были Толиб и Фахриддин Джураевы, которые получили 25 и 21 год тюремного заключения.

Тем временем, в Верховном суде продолжается рассмотрение уголовного дела в отношении экс-депутата и предпринимателя Низомхона Джураева по ст. 289 ч.3 (Контрабанда), 291 (Уклонение от уплаты таможенных платежей) и 340 (Подделка документов) УК РТ. Основное деяние, которое вменяется Джураеву – контрабанда пшеницы. Н. Джураев признал свою вину по предъявленному обвинению частично. Более того, как отметили в антикоррупционном ведомстве, часть суммы от размера нанесенного материального ущерба, подсудимый уже возместил государству.

Таджикский бизнесмен, экс-депутат Согдийского областного маджлиса Низомхон Джураев находится на свободе под подпиской о невыезде. По его словам, в начале апреля этого года он добровольно вернулся в Таджикистан после своего освобождения из подмосковного СИЗО.

До момента объявления в Душанбе, Джураев обвинялся по нескольким статьям, в том числе в хищении государственных средств в особо крупном размере и организации преступного сообщества. Позднее глава антикоррупционного ведомства Таджикистана Фаттох Саидов заявил, что пока Джураеву предъявлено обвинение в совершении экономических преступлений.

 Источники:http://www.toptj.com/News/2012/05/30/advokat_brat_ev_nizomkhona_dzhuraeva_zaderzhan_za_dachu_vzyatki
 «Азия-Плюс» - , 30 мая.


 
Группа родственников осужденных «Хизб-ут-Тахрир» требуют приостановить пытки
Группа родственников осужденных членов «Хизб-ут-Тахрир» направили письмо в адрес президента Таджикистана, в котором просят приостановить пытки, давление и незаконное осуждение в отношении последователей «Хизб-ут-Тахрир».

Сообщив об этом факте , адвокат ряда осужденных Шухрат Кудратов отметил, что под письмом подписались 52 человека, и он намерен в ближайшее время посетить этих осужденных.

В письме подчеркивается, что эти граждане были осуждены по сфабрикованным обвинениям. «Они не призывали к национальной и религиозной розне, не призывали к свержению существующего строя, и не входили в преступные группировки», - считают авторы письма.

Хотя, власти, согласно решению Верховного суда Таджикистана от 2001 года, именно в этих преступлениях обвиняют сторонников «Хизб-ут-Тахрир», которые ставят цель построить единый Халифат.

Авторы письма также утверждают, что сотрудники правоохранительных органов, чтобы задержать сторонников «Хизб-ут-Тахрир», вначале задерживают их родственников, и требуют, чтобы подозреваемые сами сдались в руки органов. «Наши осужденные родственники под пытками и давлением были вынуждены давать показания. Мы сами видели на их телах следы от побоев, дубинок и электрошока… Более того, им угрожали, что если они не дадут показания, то их жены и сестры будут изнасилованы», - пишут авторы письма.

«В Таджикистане, где 98% населения исповедуют ислам, разве является преступлением призывы жить согласно канонам ислама? В то время когда, начиная от главы государства, и до простого гражданина утверждают о своей принадлежности к исламу, разве правильно сажать за решетку лиц, призывающих жить по законам ислама?», - вопрошают авторы письма.

Далее, в тексте письма указывается, что их родственники, после «знакомства» с идеями «Хизб-ут-Тахрир», поменялись в лучшую сторону. «В отношениях с родителями, женой и детьми они стали очень внимательными и заботливыми. Некоторые из них до этого употребляли наркотики, алкоголь, были взяточниками и хулиганами, а после приобщения к идеям этой организации стали примерными мусульманами. И разве справедливо отправлять за решетку таких парней? Разве это не является проявлением несправедливости?!», - заключено в письме.

Напомним, что таджикские власти с конца 90-х годов ведут борьбы против распространения иде2 «Хизб-ут-Тахрир» в стране. В этом году в начале мая власти Таджикистана официально запретили деятельность группировки «Джамаат Ансаруллах» («Общество сподвижников Аллаха»).

В целом, с 2006 года под запретом Верховного суда находятся 12 различных организаций. Среди них – «Аль-Каида», «Исламское движение Восточного Туркестана», «Исламское движение Туркестана» (ИДУ), «Талибан», «Братья-мусульмане», «Ташкилоти Лашкар Тайба», «Исламское общество Пакистана», «Джамъияти Таблигот», религиозно-миссионерская организация «Созмони Таблигот», «Точикистони Озод».

Источники:http://www.toptj.com/News/2012/05/31/rodstvenniki_osuzhdennykh_chlenov_khizb_ut_takhrir_obratilis_k_prezidentu
«Азия-Плюс» - /Мехрангез Турсунзода/ - , 30 мая.

5.Права ребенка
В Таджикистане созданы общественные образовательные центры для детей из малоимущих семей
Институт «Открытое Общество» - Фонда Содействия в Таджикистане открывает шесть общественных центров в Хатлонской и Согдийской областях.

Данные центры, как сообщила  координатор проектов программы «Ранее развитие ребенка» ИОО ФС Лола Бобоева, являются общественными учреждениями дошкольного воспитания и предназначены для обеспечения права на качественное образование всем детям в возрасте от трех до семи лет, которые по каким-либо причинам не посещают детский сад, и поэтому лишены качественного воспитания и образования.

Сегодня состоялось официальное открытие двух подобных центров в городе Курган-тюбе и в Бохтарском районе Хатлона. Завтра общественные центры будут открыты в Кулябе, Худжанде, Кайраккуме и Бободжонгафурском районе.

Советник отдела образования города Курган-тюбе Мутабар Рахматова сообщила, что отдел образования города Курган-тюбе планировал организовать при всех школах и детсадах города подобные ентры для подготовки детей дошкольного возраста к школе.

По ее словам, сегодня в Курган-тюбе всего 15% детей посещают детские дошкольные учреждения. «Ежегодно более 2 тысяч детей поступают в первый класс, однако только 300-350 из них идут в школу после дошкольного учреждения, - подчеркнула Рахматова. - Поэтому мы хотели развивать данный опыт, чтобы дети дошкольного возраста, в первую очередь, из малоимущих слоев населения, готовились к школе в подобных центрах».

Источник:http://www.toptj.com/News/2012/05/23/v_tadzhikistane_budut_sozdany_obshestvennye_obrazovatel_nye_centry_dlya_detey_iz_maloimushikh_semey
 http://novosti-tj.ru/novost/47
  «Азия-Плюс» - /Сайрахмон Назриев/ - ,Курган-тюбе. 24 мая.

6.Права трудящихся мигрантов
В Таджикистане налаживают организованный набор и отправку трудовых мигрантов
Глава Миграционной службы при правительстве Таджикистана Сафиалло Девонаев ознакомил представителей ГУП «Точикхоричакор» («Таджиквнештруд») с основными положениями и требованиями в сфере организованного набора и отправки трудовых мигрантов за рубеж.

Как сообщает пресс-служба Миграционной службы, в ходе состоявшейся в среду встречи, Девонаев отметил, что вопрос организованного набора и отправки трудовых мигрантов на сегодняшний день является очень актуальным и не до конца отрегулированным, и «нам стоит в самое ближайшее время найти самые оптимальные формы и методы реализации поставленных задач».

Руководитель Службы подчеркнул, что уже получена соответствующая государственная аккредитация «Точикхоричакор» в Российской Федерации и необходимо вплотную приступить к выполнению задач.

«Теперь в этом направлении всем нам следует серьезно и профессионально поработать во благо общих интересов двух братских стран, отношения между которыми ещё раз получили подтверждение, как союзнические», - сказал он.

Первая задача, которую поставил С.Девонаев перед ГУП «Точикхоричакор» - это совершенствование профессиональной системы организованного набора и отправки трудовых мигрантов за рубеж в целях упорядочение процесса трудовой миграции из республики.

«Второе направление – уделять особое внимание потребностям международного рынка труда и заниматься профессиональным мониторингом рынка труда, а на основании проведенного анализа заниматься вопросами переподготовки трудовых мигрантов ещё в Таджикистане, - заявил Девонаев. – Ведь безусловным приоритетом для всех нас сегодня является повышение социального статуса наших трудовых мигрантов за рубежом».

Напомним, ГУП «Точикхоричакор» («Таджиквнештруд») организовывает отправку групп трудовых мигрантов из Таджикистана с предварительным извещением российской стороны, бронированием средств их размещения, добровольным медицинским страхованием.

В апреле этого года данное предприятие официально начало работу в Москве и Санкт-Петербурге.

В настоящее время граждане Таджикистана вынуждены хаотично мигрировать в другие страны в поисках работы. Подавляющее большинство таджикских граждан едут в Россию. По различным данным, сегодня за пределами республики живут и работают свыше 1 млн. таджикистанцев.

 Источник:http://www.toptj.com/News/2012/05/17/v_tadzhikistane_nalazhivayut_organizovannyy_nabor_i_otpravku_trudovykh_migrantov
 «Азия-Плюс» - /Пайрав Чоршанбиев/ - , 17 мая.

7.Право на здоровье
Спецдокладчик ООН изучит ситуацию с реализацией права на здоровье в Таджикистане
Специальный докладчик по вопросу о праве человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья Ананд Гровер с 24 мая по 1 июня 2012 года по приглашению правительства посетит Таджикистан.

Как сообщает Центр новостей ООН, А.Гровер накануне визита в Таджикистан отметил, что цель его посещения заключается в том, чтобы вовлечь правительство, партнеров по развитию и гражданское общество в решение финансовых затруднений, присущих системе здравоохранения Таджикистана.

«Эта система серьезно зависит от частных платежей, составляющих более двух третей от всех затрат на здравоохранение», - отметил Ананд Гровер.

Он добавил, что планирует обсудить вопросы, связанные с психическим здоровьем и лечением туберкулеза. Он намерен привлечь внимание к проблеме социальной стигмы и дискриминации.

Специальный докладчик ООН поделится своими предварительными выводами о результатах визита в ходе пресс-конференции 31 мая в Душанбе. Он прибудет в Таджикистан после завершения своей миссии в Азербайджан.

Специальный докладчик является независимым экспертом, которого назначает Совет по правам человека для оказания поддержки странам и другим партнерам в рамках деятельности по усилению и защите права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья. Ананд Гровер - юрист из Индии.

 Источник:http://www.toptj.com/News/2012/05/23/specdokladchik_oon_izuchit_situaciyu_s_realizaciey_prava_na_zdorov_e_v_tadzhikistane
 «Азия-Плюс» , 23 мая. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
В парламенте обсудили проблемы сферы здравоохранения
В течение 20 лет со дня объявления государственной независимости в Таджикистане при финансировании за счет государственного бюджета инвестиционных проектов в стране сданы в эксплуатацию свыше 750 объектов здравоохранения, оснащенные современным медицинским оборудованием.

Как заявил во вторник министр здравоохранении Таджикистана Нусратулло Салимов во время парламентского обсуждения состояния профилактики неинфекционных заболеваний и хода реализации госпрограмм в сфере здравоохранения в Таджикистане.

По словам министра, в сфере здравоохранения на сегодняшний день реализуются около 20 национальных программ и проектов, стратегий и концепций, направленных на реформирование отрасли.

Глава парламентского комитета по социальным проблемам, вопросам семьи и здравоохранения Хайриниссо Юсуфи подчеркнула, что реализация государственных программ в сфере развития медицины сегодня дает первые результаты. «Этому свидетельствуют факты о том, что в последнее время на территории Таджикистана отечественные врачи проводят уникальные операции в направлении кардиологии, урологии, офтальмологии», - сказала она.

При этом Х. Юсуфи обратила внимание руководителей отрасли на то, что большинство граждан страны, зарегистрированные как инвалиды, получили увечья от неинфекционных заболеваний.

При этом депутат подчеркнула, что при проведении эффективной работы по профилактике таких заболеваний, правильной организации оказания медицинских услуг данную ситуацию можно изменить.

Источник: http://www.toptj.com/News/2012/05/23/v_parlamente_obsudili_problemy_sfery_zdravookhraneniya
«Азия-Плюс» ,23 мая. - /Аваз Юлдашев/ - 

8.Судебная система 
Судоисполнителей в Таджикистане наделят дополнительными полномочиями
Депутаты нижней палаты парламента Таджикистана без обсуждения приняли поправки в закон РТ «Об исполнительном производстве» на состоявшемся 23 мая, очередном заседании третей сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли четвертого созыва.

Выступая перед народными избранниками, министр юстиции Таджикистана Рустам Менглиев отметил, что данные поправки направлены на повышение роли судоисполнителей в обществе. Приятие этих поправок, по его словам, предусматривается судебно-правовой реформой, которая проводится правительством республики.

«Согласно поправкам, впредь судоисполнитель имеет право без санкции суда временно ограничить выезд за пределы страны лиц, имеющих долги перед другими лицами или государством, - сказал министр. - Также судоисполнитель будет иметь право без одобрения суда отложить на несколько дней изымание штрафов и возврат долгов».

Депутатами нижней палаты без обсуждения также приняты поправки в закон РТ «О государственной защите участников уголовного судопроизводства».

По словам замминистра внутренних дел РТ Нурулло Орипова, согласно этим поправкам, государство берет под свою защиту лиц, оказавших содействие в расследовании уголовных дел, если возникнут угрозы их здоровью и жизни или членам их семей.

Источник:http://www.toptj.com/News/2012/05/23/sudoispolniteley_v_tadzhikistane_nadelyat_dopolnitel_nymi_polnomochiyami
 «Азия-Плюс» - /Аваз Юлдашев/ - ,. 23 мая.

9.Законодательство
В Таджикистане упразднены статьи Уголовного кодекса о клевете и оскорблении
Депутаты нижней палата таджикского парламента на очередной сессии Маджилиси намояндагое Маджлиси Оли без обсуждения и единогласно поддержали предложение президента Таджикистана Эмомали Рахмона об упразднении статей 135 (клевета) и 136 (оскорбление) Уголовного кодекса Таджикистана.

Как сообщил в своем выступлении по данному вопросу глава парламентского комитета по законодательству и правам человека Махмадали Ватанов, поручение упразднить данные статьи, предусматривающие привлечение к уголовной ответственности за клевету и оскорбление, было дано главой государства в ходе встречи с представителя прессы 10 марта - в канун празднования в 100-летия таджикской печати.

«Снятие уголовной ответственности за оскорбление и клевету, по мнению большинства представителей гражданского общества и журналистов, будет способствовать развитию свободы слова и демократии в стране», - заключил М.Ватанов.
Источник:http://www.toptj.com/News/2012/05/31/v_tadzhikistane_uprazdneny_stat_i_ugolovnogo_kodeksa_o_klevete_i_oskorblenii
 «Азия-Плюс» , 31 мая. - /Аваз Юлдашев/ -

10.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
В Душанбе обсудили права призывников и военнослужащих

Трёхдневный тренинг на тему «Права и свободы военнослужащих в соответствии с международными и национальными нормами» начал свою работу 16 мая в Республиканском пресс- центре. 

Тренинг проводится  Ассоциацией молодых юристов «Ампаро» при финансовой и экспертной поддержке Женевского Центра по демократическому контролю над Вооруженными силами (DCAF).

В мероприятии принимают участие представители Минобороны, Главной военной прокуратуры, МИД РТ, Совета юстиции, Национального центра законодательства при Президенте РТ, представители общественных организаций, а также практикующие юристы и адвокаты из всех регионов республики. 

Тренерами выступают международные и национальные эксперты в сфере военной службы, в частности, глава исполнительного офиса DCAF в Женеве Гиджи Гия, консультант DCAF доктор Миндия Вашакмадзе и руководитель программы «Защита и продвижение прав призывников и военнослужащих АМЮ «Ампаро» Дилафруз Самадова. 

На тренинге рассматриваются вопросы международного законодательства в сфере защиты прав военнослужащих, прав человека в Вооруженных силах, отказа от воинской службы по религиозным и иным убеждениям. В ходе тренинга участники были ознакомлены с результатами мониторинга соблюдения прав и свобод человека в ходе призыва граждан на военную службу, а также в ходе прохождения воинской службы,  проведённого Ассоциацией молодых юристов  в 2011-2012 году. 

Участникам тренинга  были представлены презентации: «Международное право в области прав человека» и «Права человека в Вооруженных силах». 

В ходе тренинга участники смогут ознакомиться с практическими навыками защиты прав призывников и военнослужащих в случае нарушения их прав в ходе призывной кампании, а также предотвращения плохого обращения с военнослужащими.
Источник:http://www.toptj.com/News/2012/05/18/v_dushanbe_obsudili_prava_prizyvnikov_i_voennosluzhashikh
ИА "ХОВАР"
В Душанбе обсудят вопросы социальной защиты и права инвалидов
- Вопросы социальной защиты инвалидов будут обсуждены сегодня в Душанбе ходе круглого стола «Механизм включения инвалидов в социально-экономическую и общественно-политическую деятельность в Таджикистане».

Данное мероприятие организовано департаментом по экономическим и социальным вопросам ООН (UNDESA) и представительство Программы развития ООН в РТ.

Как сообщили  в представительстве ПРООН в РТ, основная цель этого мероприятия - изучение передового опыта в области социальной интеграции лиц с ограниченными возможностями и обсуждение широкого спектра вопросов по социальной защите инвалидов, с целью возможного подписания «Конвенции о правах инвалидов».

Ожидается, что в работе круглого стола будут участвовать министр туда и социальной защиты РТ Мамадамин Мамадаминов, координатор ООН и постоянный представитель ПРООН в РТ Александр Зуев.

Также планируется участие представителей соответствующих министерств и ведомств и общественных объединений инвалидов города Душанбе, а также представителей международных неправительственных организаций.

Напомним, «Конвенция о правах инвалидов» была принята резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 13 декабря 2006 года и вступила в силу 3 мая 2008 года. Одновременно с Конвенцией был принят и вступил в силу Факультативный протокол к ней. До этого времени права инвалидов не были закреплены в едином международно-правовом документе. В настоящий момент 153 страны мира подписали Конвенцию, 109 стран ратифицировали ее, а 90 стран подписали Факультативный протокол.

  Источник: http://tjknews.ru/news/7202
«Азия-Плюс» - /Пайрав Чоршанбиев/ , 22 мая.
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