 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(1-15 сентября 2012 года)
· В Душанбе идет марш протеста пострадавших торговцев «Корвона»

· Мониторинг: Дети в конфликте с законом становятся жертвами пыток чаще всего при задержании

· В Таджикистане впервые по статье «Пытки» вынесен обвинительный приговор
· На севере Таджикистана прошла волна суицидов
1.Общественно-политическая ситуация
Freedom House выражает обеспокоенность возрастающим давлением на ПИВТ
Международная неправительственная организация Freedom House выражает обеспокоенность возрастающим давлением на оппозиционные партии в Таджикистане.

В заявлении Freedom House, опубликованном на сайте организации, говорится, что обвинения Генеральной прокуратуры Таджикистана, выдвинутые против главной оппозиционной партии республики – Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), указывают на непрерывную кампанию по ликвидации правительством основных оппонентов.

В заявлении указывается, что Генеральный прокурор Таджикистана 29 августа обвинил главу ПИВТ в городе Хороге Шерика Карамхудоева в сотрудничестве с местными лидерами в проведении военных действий против правительства. Отмечается, что в обвинениях, которые были опубликованы в государственных СМИ, описывается также другая предполагаемая антиконституционная деятельность ПИВТ.

В заявлении Freedom House подчеркивается, что 24 июля правительственные войска развернули масштабную военную операцию в административном центре Горно-Бадахшанской автономной области - городе Хорог. «В тот же день ПИВТ сообщила о пропавшем без вести Шерике Карамхудоеве. В операции правительство использовало тяжелое оружие в густонаселенных городских кварталах. В ходе спецоперации были убиты десятки человек, в том числе и мирные жители», - отмечает Freedom House.

В сообщение также указывается, что Госкомитет национальной безопасности только через две недели сообщил о том, что Ш. Карамхудоев задержан и находится в изоляторе Комитета в Душанбе.

По данным, полученным Freedom House, Карамхудоев был подвергнут пыткам во время содержания под стражей. Указывается, что он якобы сотрудничал с неформальным лидером Имомназаром Имомназаровым, который был убит неизвестными в своем доме в Хороге в ночь на 22 августа.

«Во время военной операции также правоохранительными органами был задержан региональный лидер ПИВТ Сабзали Мамадризоев. Его тело было найдено через несколько дней со следами пыток и казни», - подчеркивается в сообщение.

Freedom House призывает правительство Таджикистана воздерживаться от преследования своих политических оппонентов в этот опасный момент. Организация также призывает международные организации и западные правительства, имеющие тесные связи с правительством Таджикистана, поднять эти вопросы на самом высоком уровне.

Источники:  «Азия-Плюс» , 5 сентября. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
http://news.tj/ru/news/freedom-house-vyrazhaet-obespokoennost-vozrastayushchim-davleniem-na-pivt
Радио «Озоди»: В Хорог вновь направляют дополнительные силы
Данные меры предпринимаются с целью обеспечения безопасности президента, визит которого ожидается во второй половине сентября.

По поступившим данным, во второй половине дня 3 сентября шесть автобусов с военнослужащими министерства внутренних дел, группы быстрого реагирования и сотрудников ГКНБ Таджикистана были доставлены в аэропорт Душанбе, а оттуда самолетом переправлены в Хорог. 

Как сообщает радио «Озоди» со ссылкой на сотрудника подразделения быстрого реагирования, два дня назад из Исфары для отправки в Хорог были доставлены его коллеги. Кроме того, из ряда районов Согдийской области были также доставлены сотрудники отделов безопасности и СОБР.

Тем временем, другой сотрудник МВД РТ, подтвердив информацию о направлении в Хорог дополнительных сил, в том числе и Президентской гвардии, отметил, что эти меры предпринимаются с целью обеспечения безопасности президента.

По словам собеседника, как ожидается, в ближайшие недели Эмомали Рахмон посетит Хорог, и накануне визита силовые структуры предпринимают меры по обеспечению его безопасности. На днях министр обороны Шерали Хайруллоев заявил, что президент посетит Бадахшан во второй половине сентября.

Сам Эмомали Рахмон первого сентября во время встречи со студентами заявил, что посетит Хорог после празднования Дня независимости страны. Нынешний визит главы государства осуществляется после сорока дней напряженности в Хороге.

Тем временем, пассажиры, прибывающие из Хорога в столицу, говорят, что на постах имеются специальные списки, по которым сверяют граждан. Однако в пресс-службе МВД отвергли сообщения о наличии так называемых «черных списков» для преследования участников хорогских событий. По словам представителей МВД, меры по проверке граждан на постах осуществляются в интересах безопасности, прежде всего самих пассажиров.
Источники:  «Азия-Плюс» - ,5 сентября
http://www.toptj.com/News/2012/09/04/radio_ozodi_v_khorog_vnov_napravlyayut_dopolnitel_nye_sily
http://tjknews.ru/news/8770
 
В Душанбе идет марш протеста пострадавших торговцев «Корвона»
По неподтвержденной пока информации, в результате вчерашнего пожара на крупнейшем вещевом рынке Таджикистана погибли, по крайней мере, три человека: двое мужчин и одна женщина.

Как рассказали  очевидцы, погибшие пытались спасти из огня свой товар, которым они торговали на оптовой части рынка «Корвон».

По предварительным данным, возгорание на рынке началось в начале шестого вечера. Сначала охранники рынка и торговцы пытались потушить огонь собственными силами. Некоторые очевидцы утверждают, что возгорание началось сразу в нескольких местах. Погасить огонь собственными силами не удалось, и когда пламя охватило уже несколько десятков торговых точек, охранники рынка вызвали противопожарную службу.

На месте пожара работали около 30 пожарных расчетов, локализовать огонь, дым от которого был виден со всех уголков города, удалось только четыре часа спустя. Полностью потушить тлеющие участки оптового рынка не удалось и до настоящего времени. Местами рынок продолжает дымить.

Весь руководящий состав Главного управления противопожарной службы МВД Таджикистан минувшую ночь провел на месте возгорания и продолжает находиться там в настоящее время.

«Полностью сгорела оптовая часть рынка, там ничего практически спасти не удалось», - говорят торговцы рынка, которые продолжают ходить между тлеющими остатками своих товаров.

На месте происшествия работают сотрудники правоохранительных органов, которые выясняют причины возгорания.

Как сообщает корреспондент  с места событий, уцелевшая левая часть рынка сегодня также не работает. «Хотя народу тут довольно много, больше всего зевак, которые пришли посмотреть, что осталось от рынка», - сообщает корреспондент .

Несколько сотен человек пешком отправились в центр Душанбе. По некоторым данным, они направляются к администрации президента, другие уверяют, что люди идут к столичной мэрии. Толпу сопровождают усиленные наряды милиции и сотрудники Госкомитета национальной безопасности Таджикистана. Сотрудники силовых структур препятствуют работе журналистов. У корреспондента  отняли удостоверение и пытались отнять фотоаппарат.

Из-за пешего марша была перекрыта дорога, люди шли по проезжей части. Толпу оставили у здания «Таджиктекстиля», где к ней на встречу вышел мэр Душанбе Махмадсаид Убайдуллоев. Но люди проигнорировали мэра и пошли дальше.

Тем временем, у здания администрации рынка «Корвон» собралась многотысячная толпа. Люди требуют руководство рынка выйти к ним, передает с места события корреспондент .

«Сотрудники правоохранительных органов Таджикистана пытаются успокоить разъяренную толпу, которая в любую минуту готова снести ворота в здание администрации рынка. На месте нет ни представителей руководства самого рынка, ни высокопоставленных милицейских чинов, которые могли бы разъяснить ситуацию», - сообщает корреспондент .

По его словам, люди просто в отчаянии, многие в результате пожара потеряли весь свой товар на несколько тысяч долларов. 

На месте происшествия работают корреспонденты , и мы будем продолжать вас информировать о дальнейшем развитии событий.

Как сообщили  сотрудники правоохранительных органов, с минуты на минуту к рынку должен подъехать мэр Душанбе Махмадсаид Убайдуллоев. Он лично встретится с пострадавшими работниками рынка. 
 Источники: «Азия-Плюс» , 6 сентября. - /Аваз Юлдашев, Мехрангез Турсунзода/ -
http://nationdialog.com/tj/EventTj/novyj-dokument-46212/v-dushanbe-idet-marsh-protesta-postradavshih-torgovtsev-korvona
http://www.toptj.com/News/2012/09/06/v_dushanbe_idet_marsh_protesta_postradavshikh_torgovcev_korvona
 Погорельцам «Корвона» начнут выплачивать компенсации
- Госунитарное предприятие «Таджиксугурта» готово выплатить компенсации тем предпринимателям, которые понесли ущерб в результате пожара 5 сентября на самом крупном рынке столицы - «Корвон».

Как сообщила  заместитель директора «Таджиксугурта» Тахмина Давлатова, 6 сентября сотрудники компании начали составлять списки пострадавших, чтобы подготовить необходимые для выплаты страховки документы.

«Но мы не можем выплатить страховку всем пострадавшим. Она будет выплачена только тем, кто в свое время застраховал свою точку или товар, и регулярно выплачивал страховые взносы», - отметила Давлатова. Сообщить точное количество предпринимателей «Корвона», которые получили страховой полис, представитель компании затруднилась.

В случае если документы предпринимателей были утеряны или сгорели во время пожара, договора со страховой компанией будут восстановлены, для этого пострадавшему необходимо будет только назвать приблизительную дату заключения договора. «У нас имеется архив, поэтому восстановить документы не составит труда, - говорит Давлатова. – Размер компенсации, которая будет выплачена компанией, зависит от размеров страховых взносов».

Представитель «Таджиксугурта» добавила, что выплата компенсации по страховым полисам начнется сразу после праздников.

Между тем, заместитель председателя Национального банка Таджикистана Джамшед Юсуфиён сообщил , что было принято решение отсрочить выплату по кредитам для предпринимателей, чьи товары полностью или частично сгорели во время пожара.

По его словам, сейчас составляется список людей, которые получили банковские кредиты и понесли ущерб.

«Когда составляется договор между банком и кредиторами, в документе есть такое понятие как «форс-мажор», где говорится об отсрочке выплат по кредитам. Пожар также является форс-мажорным обстоятельством. Также банки страхуют возможные риски, и предусматривается определенный процент на непредвиденные ситуации», - отметил он.

На вопрос о поручении мэра отсрочить сроки выплат в два раза, Д. Юсуфиён отметил, что срок отсрочки будет зависеть от договора кредитора с банком, так как у каждого банка свои условия.

 Источники: «Азия-Плюс» , 11 сентября. - /Мехрангез Турсунзода/
http://tjknews.ru/news/8824
2.Свобода слова и СМИ 
Игрокам футбольной сборной Таджикистана запретили общаться со СМИ
В национальной сборной Таджикистана по футболу введен внутренний распорядок для игроков во время подготовки к товарищескому матчу со сборной Катара.

Как сообщает официальный сайт Федерации футбола Таджикистана, за несоблюдение правил, установленных тренерским штабом национальной сборной, определены следующие наказания:

за опоздание и пропуск на командные мероприятия (завтрак, обед, ужин, тренировка, собрание, пресс-конференция) игрок исключается из числа членов национальной сборной и покидает расположение сборной.

Игрок, выразивший несогласие с тренерским штабом, также исключается из числа членов национальной сборной (покидает расположение сборной), а если произойдет рукоприкладство между игроками на тренировках, то обе стороны покидают расположение национальной сборной.

Кроме того, после замены во время матча игрок обязательно должен совершить рукопожатие с теми, кто сидит на скамейке запасных и тренерским штабом;

Также игрок должен уважать правила Fair-play. Игрокам запрещено лежать на поле во время матча, имитируя травму (исключение составляет серьезная травма).

После завершения матча он должен обязательно совершить рукопожатие с соперниками и судьями. Игроку запрещен выход из комнаты после 23:00 (исключение медицинское обследование).

Игроки национальной сборной должны наизусть знать гимн Таджикистана и петь гимн страны перед началом матча, а перед матчем команда в кругу должна совершить командный ритуал.

И самое интересное, игрокам запрещено давать интервью СМИ на поле, после тренировок, по телефону и по интернету. Разрешается только на пресс-конференции.

  Источники: «Азия-Плюс» , 5 сентября. - /Аваз Юлдашев/ -
http://news.tj/ru/news/igrokam-futbolnoi-sbornoi-tadzhikistana-zapretili-obshchatsya-so-smi
В Вене сделано заявление по РТ с призывом разблокировать ряд веб-сайтов
На 923-м заседании Постоянного Совета ОБСЕ, состоявшемся 6 сентября в Вене, было сделано заявление по Таджикистану. Об этом  сообщили в представительстве ЕС в РТ.

В частности, ЕС выразило обеспокоенность в связи с тем, что ряд веб-сайтов в Таджикистане остаются заблокированными. «Мы напоминаем о заявлении представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дуньи Миятович от 27 июля, в котором она отметила, что «блокирование является ограничением деятельности свободных средств массовой информации и, самое главное, лишает граждан их права получать и передавать информацию о событиях в своей стране». ЕС призывает власти Таджикистана снять данные ограничения, дабы развеять недоразумения, которые неизбежно возникают во время ограничения доступа к информации», - было отмечено в заявлении.

С начала августа уже третий раз за два месяца оказался заблокирован сайт «Азия-Плюс». Также заблокирован доступ к крупнейшему российскому новостному сайту РИА Новости, сайты российского телеканала «Вести» и новостные порталы «Фергана», «Памир-вести» и «Лента.ру». Недоступен международный видеохостинг YouTube, и его местный аналог - TajTube.

Кроме того, Европейский Союз по-прежнему обеспокоен недавней ситуацией в ГБАО и призывает власти Таджикистана предоставить доступ в регион международным организациям и дипломатическим миссиям. »С учётом своего мандата в сфере раннего предупреждения и предотвращения конфликтов, а также широкого присутствия на местах в Таджикистане, ОБСЕ могла бы сыграть важную роль в оказании содействия властям Таджикистана», - призывает ЕС. 

Также в заявлении содержится призыв к властям Таджикистана обеспечить прозрачность расследования недавних убийств главы отделения Партии исламского возрождения Таджикистана в ГБАО Сабзали Мамадризоева и бывшего полевого командира Объединённой таджикской оппозиции Имомназара Имомназарова. »Мы призываем к соблюдению надлежащих правовых процедур в ходе любых судебных разбирательств лиц, задержанных в связи с недавними событиями», - подчеркивает ЕС. 

  Источники: «Азия-Плюс» , 11 сентября. - /Наргис Хамрабаева/ -
http://www.nansmit.tj/news/?id=2605
3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Мониторинг: Дети в конфликте с законом становятся жертвами пыток чаще всего при задержании

Центр по правам ребенка представил общественности результаты мониторинга «Пытки и жестокое обращение с детьми в контексте юстиции для несовершеннолетних в Таджикистане».

Как сообщили  в указанном центре, в рамках мониторинга было опрошено 37 детей в возрасте от 10 до 18 лет, 44 родителя, а также работники медицинских учреждений, сотрудники закрытых учреждений и представители комиссий по правам ребенка из Душанбе, РРП, Согдийской и Хатлонской областей.

Так, из общего количества респондентов 9 детей имели опыт пребывания в ОВД, 6 - были в приемнике-распределителе, 3 детей имели опыт пребывания в детской колонии, 5 – пребывали в спецшколе и 3 - в СПТУ. Среди респондентов наиболее часто попадали в СИЗО дети в возрасте 15-17 лет.

Мониторинг выявил наибольшее количество нарушений права детей на свободу от пыток и жестокого обращения на этапе задержания детей, привода в ОВД, пребывания там и проведения допроса. Там же и нарушаются права детей на юридическую помощь, поддержание контакта с родителями, проведение допроса в нарушение законодательства (ночью, с применением насилия, в отсутствие родителей и адвокатов), право на получение информации о своих правах на этапах задержания, следствия, право на личную неприкосновенность.

В отчете приводится пример, когда в один из столичных отделений милиции были доставлены трое подростков от 15 до 17 лет, которые подозревались в совершении грабежа. Со слов их матерей,  после того, как их дети были доставлены в отделение милиции, их сильно избили, били дубинками по ногам, прикладывали дуло пистолета к виску одного из подростка, угрожали. Допрос длился с 17 до 3 часов утра и только после того, как 03-30 часов были получены признательные показания, детей отпустили под присмотр родителей. Приговором суда дети осуждены за грабеж лишением свободы на 5 лет (на данный момент приговор обжалован).

Другой пример – 17-летняя девочка Р.С. была задержана милицией по подозрению в краже. Вместе с ней была также задержана еще одна несовершеннолетная девочка в качестве ее соучастницы. Обе были доставлены в отделение милиции и жестоко избиты. «Со слов Р.С., ее били по голове, угрожали изнасилованием, поднимали за волосы и резко бросали на пол. Р.С. находилась в ОВД двое суток, однако сотрудники ОВД не уведомили ее родителей о задержании. После двух дней, проведенных в ОВД и использования незаконных методов получения доказательств, девочки дали признательные показания и были отпущены под присмотр родителей. После очередного вызова на допрос Р.С. выпила уксус и сокнчалась в больнице», - говорится в отчете.

По данному факту прокуратурой г. Душанбе проводится расследование с целью установить факт применения пыток и выявления причинно-следственной связи между пытками и суицидом Р.С. Однако, со слов матери Р.С., девочка была очень напугана тем, что ее снова вызвали на допрос и ей придется вновь пережить жестокое обращение и пытки со стороны сотрудников ОВД.

В отчете приводятся также случаи, когда дети становились жертвами жестокого обращения со стороны персонала детской колонии.

Результаты мониторинга показали, что законодательство и практика содержат такую меру взыскания в отношении несовершеннолетних во время отбывания наказания в детской колонии как помещение в дисциплинарный изолятор на срок до 7 суток. Такая практика не одобряется международными стандартами по правам детей ввиду того, что одиночное заключение негативно отражается на физическом и психическом состоянии ребенка. Кроме того, как показывают факты, во время пребывания в дисциплинарном изоляторе несовершеннолетние подвергаются избиению сотрудниками детской колонии.

Как показал мониторинг, никто из детей, заявивших о фактах жесткого обращения со стороны милиции, сотрудников СИЗО и детской колонии, не обращался с жалобой на действия упомянутых должностных лиц, в том числе и в связи с тем, что в законодательстве отсутствует четкий механизм подачи жалобы по таким вопросам. «В частности, отмечается явный пробел в законодательстве по обязательному медицинскому осмотру несовершеннолетних, поступивших в закрытые учреждения и регулярному медицинскому осмотру в закрытых учреждениях, позволяющих выявлять факты пыток и жесткого обращения и проведения расследований по этим фактам, - отмечается в отчете.

На основании результатов мониторинга Центр по права ребенка рекомендует принять закон о правах ребенка или систему защиты прав ребенка, который также установит право ребенка на свободу от пыток и жесткого обращения в РТ, внести изменения в УПК РТ с тем, чтобы предусмотреть порядок незамедлительного оповещения родителей и законных представителей несовершеннолетнего о факте задержания, прокуратуре проводить более тщательный надзор за соблюдением законодательства РТ о проведении задержания несовершеннолетних и ведения следствия и т.д.

 Источники: «Азия-Плюс» - /Наргис Хамрабаева/ - ,3 сентября.
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В Согде возбуждено уголовное дело по факту избиения гражданина со стороны работников суда
Прокуратура Согдийской области возбудила уголовное дело по факту избиения сына старика, который выплеснул в лицо судьи кислоту в знак протеста на вынесенное им решение.

Как сообщила  Файзинисо Вохидова - адвокат 77-летнего Зиеваддина Джураева, дело возбуждено за нанесение телесных повреждений средней степени со стороны сотрудников суда города Исфара. Сын Джураева официально признан потерпевшим.

«На данный момент создана следственно-оперативная группа, проверяется деятельность судьи Абдухамида Давронова. В своих жалобах в антикоррупционное агентство и Генеральную прокуратуру на основе предоставленных фактов я ставила вопрос о возбуждении уголовного дела в отношении судьи Давронова за фальсификацию судебных материалов, служебный подлог и получение взятки. Одновременно проверяются поступившие жалобы со стороны других лиц о грубых нарушениях в деятельности указанного судьи – в частности, есть случаи, когда судья в течение года не вручал сторонам копии судебных решений по гражданским делам, фальсифицировал материалы», - говорит Вохидова.

По словам адвоката, сразу же после инцидента Зиеваддин Джураев, а затем и его сын, приехавший за отцом, в здании суда были жестоко избиты представителями суда. В итоге у Джураева-старшего и его сына обнаружены переломы ребер.

Напомним, данный инцидент, в результате которого пострадал судья Абдухамид Давронов, произошел 21 июля. Местный житель З. Джураев вошел в его рабочий кабинет и выплеснул в лицо судьи аккумуляторную кислоту. Судья получил около 30% ожогов лица и был госпитализирован, а Джураев был задержан. В настоящее время дело расследуется по статье 356 (Угроза или насилие в связи с осуществлением правосудия или производством дознания либо предварительного следствия) Уголовного кодекса РТ.

Джураев был истцом на судебном процессе, на котором председательствовал судья Давронов. На протяжении 24 лет он судится в Исфаринском суде по имущественному вопросу. В 2005 году суд Исфаринского района вынес решение в пользу Джураева, которому досталось жилье от отца. Но в этом году судья Давронов отменил в пользу племянника истца решение, которое семь лет назад вступило в законную силу.

По мнению некоторых экспертов, таким образом пожилой мужчина выразил протест на несправедливость судебной системы.

Что касается судьи Давронова, то после госпитализации и лечения, он по собственному желанию покинул свой пост. Как сообщил  начальник управления судов аппарата Совета юстиции РТ Абдухалил Раджабов, Давронов написал заявление об уходе из судейского корпуса по собственному желанию, а 13 августа вышел указ президента страны об его освобождении от должности судьи.

По его словам, на должность судьи города Исфары назначен молодой специалист Комилджон Ганиев из числа судей-стажеров, подготовленных Советом юстиции.

  Источники: «Азия-Плюс» , 5 сентября. - /Наргис Хамрабаева/ -
http://tjknews.ru/news/8782

В Таджикистане впервые по статье «Пытки» вынесен обвинительный приговор
Бывший яванский участковый инспектор признан виновным в применении пыток в отношении несовершеннолетнего.

На юге Таджикистана впервые за применение пыток в отношении несовершеннолетнего к 7 годам лишения свободы приговорен экс-инспектор милиции.

Суд Яванского Хатлонской области признал виновным бывшего участкового инспектора милиции Отдела МВД по Явану Машрафа Алиева в применении пыток в отношении несовершеннолетнего Х.М. Отбывать наказание милиционер будет в колонии усиленного режима.

В соответствии с приговором суда Алиеву назначено наказание за совершение преступления, предусмотренного частью 2 статьи 143 (1) – пытки в виде 6 лет лишения свободы, и частью 1 статьи 316 – злоупотребление служебным положением Уголовного кодекса РТ в виде 2 лет лишения свободы.

На основании статьи 67 УКРТ в совокупности окончательно назначено наказание в виде 7 лет лишения свободы с отбыванием срока наказания в колонии усиленного режима.

Кроме этого, назначено дополнительное наказание в виде лишения права занимать должности в органах милиции сроком до 5 лет. Все доводы стороны потерпевшего были признаны обоснованными.

После оглашения судебного приговора адвокаты подсудимого заявили, что считают приговор необоснованным и будут подавать кассационную жалобу в областной суд с требованием отмены приговора.

В интервью корреспонденту  отец подсудимого заявил, что не согласен с приговором. «Это всё клевета. Видимо место моего сына понадобилось кому-то, и его решили убрать», - сказал он, отказавшись от других комментариев.

В данный момент подсудимый находится в изоляторе временного содержания Яванского района.

Сторона потерпевшего выразила согласие с назначенным наказанием подсудимому. По словам отца потерпевшего подростка, он верит в справедливость суда и согласен с приговором.

«Мой сын не был виновен, его не за что избили и искалечили. Он пытался покончить с собой от безвыходности, так как думал, что его могут ещё раз избить. Решение суда справедливое, и мы им довольны», - сказал он в интервью .

Кроме этого, суд удовлетворил гражданский иск к уголовному делу, который заявлен потерпевшей стороной на сумму 1 тыс. 619 сомони, потраченных на лечение подростка. Данная сумма будет взыскана с ОМВД Яванского района и подсудимого М. Алиева.

В ходе судебного разбирательства сам подсудимый Алиев и его адвокаты просили суд оправдать его, освободить из-под стражи в зале суда и восстановить во всех правах и полномочиях.

Ранее гособвинитель требовал у суда наказание в виде 8 лет лишения свободы с отбыванием в колонии усиленного режима.

Адвокат потерпевшего Абдурахмон Шарипов отметил, что несмотря на открытые угрозы со стороны обвиняемого, его подзащитный и защита продолжали приходить на судебные заседания. «Мы продолжим бороться за справедливое судебное решение и будем выступать со встречным иском против кассационной жалобы адвокатов обвиняемого», - сказал он.

По рассказам отца потерпевшего, 29 апреля 2012 года его сын после долгих поисков был найден повешенным на чердаке одного из домов кишлака Кулобод Яванского района.

Подросток был доставлен в тяжелом состоянии в яванскую больницу, где находился в течение двух недель.

До этого происшествия подросток был доставлен к участковому по подозрению в краже. Как потом подросток рассказал своим родителям, к нему применялась физическое насилие и психологическое давление со стороны двух милиционеров.

По заключению судебного психолога подросток хотел совершить самоубийство от безысходности и страха, так как участковый пригрозил ему расправой, если он не возьмёт вину на себя.

Это первый судебный приговор, который был оглашен по статье «Пытки», после того как статья была внесена в Уголовный кодекс Таджикистана в марте этого года.

 Источники: «Азия-Плюс» , 11 сентября. - Зарина Эргашева
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4.Суицид
На севере Таджикистана прошла волна суицидов
На севере страны не утихает волна суицидов. Только за последние два дня в Согдийской области зафиксировано 7 самоубийств.

Как сообщили  в УМВД РТ по Согдийской области, в понедельник 32-летний житель джамоата Гулякандоз Джабборрасуловского района К.А. повесился в хлеву своего дома. В ходе осмотра тела признаков насильственной смерти обнаружено не было.

Другой случай произошел в поселке Чорух-Дайрон города Кайраккума: 19-летняя девушка Х.У. повесилась в своем доме. При таких же обстоятельствах ушла из жизни 26-летняя жительница Шахристанского района области М.З. и 37-летний житель джамоатп Лохути Канибадамского района, отец четверых детей Б.К.

26-летний житель джамоата Сомони Ганчинского района Б.П. повесился на дереве на территории селения Дархона.

Седьмой случай произошел в поселке Зафарабад, где 27-летний Ш.У., отец двоих детей, решил покончить с жизнью в своем доме. «Он успел одеть петлю на шею, однако веревка оборвалась, и мужчина, упав на землю, получил телесные травмы. В настоящее время он находится в реанимационном отделении Центральной районной больницы Зафарабадского района», - сообщили в УМВД.

По данным фактам местные прокуратуры выясняют причины, толкнувшие вышеуказанных лиц на столь крайний шаг, следствие продолжается.

По данным УМВД Согдийской области, за 8 месяцев 2012 года на территории городов и районов севера страны зафиксировано 206 фактов суицида (2011- 121), в том числе 53 попытки к нему. Среди совершивших это поступок 106 мужчин, среди которых 13 несовершеннолетних, и 100 женщин, среди которых 6 девочек.

Причинами, толкнувшими 49 из этих лиц, стали различные болезни, 36 пошли на этот крайний шаг в результате семейных скандалов, семерых толкнуло на это тяжелое экономическое положение семьи. Причины, из-за которых свели счеты с жизнью еще 57 человек, неизвестны.

Из общего числа 136 человек совершили самоубийство путем самоповешения, 37 – отравились, 5 – путем самосожжения и 12 человек утопились.

За этот период в отношении 9 лиц было возбуждено уголовные дела за доведение до самоубийства, и после завершения предварительного расследования дела были направлены в суды.
Источники:  «Азия-Плюс» Худжанд. 5 сентября. - /Мавлюда Рафиева/ -
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5.Законодательство
В Таджикистане принят новый Налоговый кодекс
Нижняя палата таджикского парламента Таджикистана приняла новый Налоговый кодекс Таджикистана.

В состоявшейся 5 сентября второй внеочередной сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Таджикистана наряду с депутатами нижней палаты приняли участие руководители всех министерств и ведомств экономического блока страны во главе с первым вице-премьером Матлубхоном Давлатовым.

Представляя проект нового Налогового кодекса РТ, министр финансов Таджикистана Сафарали Наджмиддинов отметил, что кодекс в новой редакции был подготовлен по поручению президента республики Эмомали Рахмона, и для его подготовки по решению правительства страны была образована специальная комиссия.

«Данная комиссия, в состав которой вошли представители правительства, частного сектора, общественности, провела в общей сложности 45 заседаний, в двух из которых принял участие сам глава государства», - отметил С. Наджмиддинов.

Далее он подчеркнул, что для подготовки проекта нового Налогового кодекса Таджикистан был изучен опыт Грузии, учтены мнения экспертов МВФ, Азиатского банка развития, Всемирного банка. «При составлении проекта были соблюдены три основных принципа, которые поставил перед комиссией президент Таджикистана, это справедливость, эффективность и доступность», - подчеркнул глава Минфина.

По его словам, в ходе подготовки проекта НК от представителей частного бизнеса поступило свыше 4 тыс. предложений, большинство из которых учтены.

«В новом Кодексе 229 статей, то есть на 42 статьи меньше, чем в действующем, количество наименований налогов сокращено с 21 до 10», - отметил С. Наджмиддинов.

Глава Минфина сообщил депутатам, что в новом Налоговом кодексе упразднены такие налоги, как налог от розничной торговли, налог на использование автомобильных дорог, при этом он подчеркнул, что часть налогов были объединены.

«С целью поддержки отечественного производителя новый Кодекс предусматривает освобождение от НДС и таможенных пошлин всё завозимое в страну новейшее оборудование и технологии по производству товаров и услуг. Кроме того, отечественные предприятия по переработке шерсти, кожи, сельхозпродукции независимо от форм собственности будут освобождены от выплаты всех налогов в течение пяти лет с начала производства», - подчеркнул глава Минфина.

С. Наджмиддинов также отметил, что по подсчетам экспертов в результате введения в действие нового Налогового кодекса доходная часть госбюджета Таджикистана на первых порах ежегодно недополучит примерно по 800-850 млн. сомони (более 170 млн. долларов). При этом глава Минфина выразил уверенность в том, что в результате введения в действие нового НК (кодекс будет вводиться постепенно с 2013 по 2017 годы) число налогоплательщиков в стране резко увеличится, и в разы уменьшатся объемы сокрытия доходов от налогообложения.

После выступления главы Минфина у депутатов нижней палаты парламента страны не возникло ни одного вопроса. По данному поводу спикер Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Таджикистана Шукурджон Зухуров отметил, что вопросов нет, так как депутаты в течение 15 дней ежедневно обсуждали проект нового НК в комитетах и комиссиях парламента.

После ремарки Зухурова депутаты нижней палаты парламента Таджикистана большинством голосов поддержали принятие нового Налогового кодекса страны.

  Источники: «Азия-Плюс» , 6 сентября. - /Аваз Юлдашев/ -

http://www.toptj.com/News/2012/09/06/v_tadzhikistane_prinyat_novyy_nalogovyy_kodeks
http://evrazesnews.ru/index.php/news/article/view/8/3467/
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