 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(1-15 сентября 2010 года)

· В Таджикистане будет создан Альянс демократических сил

· В Канибадаме приняли резолюцию, направленную на защиту прав детей
· Инвалиды имеют право на работу
· На севере Таджикистана госслужащие собирают урожай хлопка 

· Ягнобцы: Тяжелая борьба за выживание

 

1.Общественно-политическая ситуация
Э. Рахмон призвал молодежь «не терять политическую бдительность»
Президент Таджикистана Эмомали Рахмон во время своего выступления по случаю Дня знаний в среду в Таджикском национальном университете (ТНУ) в Душанбе призвал студенческую молодежь «не терять политическую бдительность».

Как сообщает пресс-служба главы государства, президент  обратил внимание присутствующих на участившиеся попытки влияния на сознание молодых людей со стороны различных движений и организаций экстремистского толка.

«Они  проводят среди студентов пропаганду своих идей и стараются склонить на свою сторону малоопытную и  политически не сознательную часть  молодежи», - сказал Э. Рахмон.

По мнению главы государства, во многом в проникновение  в учебные учреждения нежелательных  элементов с экстремистскими  идеями виновны руководители учебных  заведений.

«Исследования показывают, что беспечность отдельных руководителей ВУЗов приводит к  тому, что в ВУЗы проникают люди с нежелательными идеями, которые сбывают с пути несознательную молодежь, некоторые из которых вступают в эти течения и организации», - подчеркнул президент.
«Я призываю вас, особенно студенческую молодежь не терять политическую бдительность, и не позволять проникновению в свое сознание чуждых нам идей», - подчеркнул президент.

Он поздравил студенческую молодежь, преподавателей, и всех жителей страны с Днем знаний, пожелав учащимся и студентам  успехов в новом учебном году. 

Источник: Avesta.Tj | 01.09.2010 | 
Сайт "tajmigrant.com" решил перестать размещать статьи, "которые могут сгустить тучи и спровоцировать новую гражданскую войну"
Выступление председателя Движения "Таджикские трудовые мигранты" Каромата Шарипова на заседании Координационного совета 12 сентября 2010 года: «В связи с последними событиями в Таджикистане и, как следствие, обострившейся политической обстановкой в Республике, когда вновь в стране подняли голову силы, по разным причинам заинтересованные в стимулировании гражданской войны, и которые пытаются играть на противоречиях между группами правящей элиты, кланами и группировками с целью повторения сценария 1992 -1997 годов по взаимному уничтожению, я предлагаю рассмотреть вопрос о введении ограничений при публикации на сайте "tajmigrant.com" материалов, приходящих на мою электронную почту.
До настоящего времени на сайте публиковались практически все статьи. Но как выяснилось среди авторов есть вымышленные имена. Я понимаю тех, кто отказывается от авторства. В данном случае речь идет не только о судьбе самого автора статьи, но о жизни его близких родственников.

В стране отсутствует право человека свободно выражать свое мнение.

Напомню, что когда мы создавали сайт "tajmigrant.com", то исходили из следующих задач:
1. Формирование гражданского общества;
2. Пробуждение политической мысли у представителей нового поколения.
3. Предоставление трибуны разумным и мыслящим людям, способным к самостоятельному общественному и политическому анализу».

Материалы, на сайте ООД "ТТМ""tajmigrant.com", публикуемые в рубрике "Народ говорит" должны были властью Республики Таджикистан восприниматься как предупреждение о реальной и весьма грозной опасности, нависшей над страной в связи с нищетой ее населения, коррупцией во всех эшелонах власти, разложением в Армии, морально- нравственной деградацией населения.
Но, как видим, власть Таджикистана осталась глуха, а нашу попытку создать результативную связь "народ власть" проигнорировала. При этом Движение "Таджикские трудовые мигранты", которое занимается реальными делами по защите своих соотечественников, власть отнесла в ряд оппозиционных.

Несмотря ни на что, мы не отказываемся от своей задачи и остаемся публичной трибуной для наших соотечественников. Мало того, наша точка зрения в вопросах демократизации общества и пробуждения национального самосознания нации, будет приобретать все новые и новые формы. С этой целью мы создаем молодежное движение и выходим на международный уровень. .Но это не значит, что мы участвуем в разжигании открытого конфликта в Таджикистане. Мы знаем, что его последствия – это сотни тысяч жизней наших соотечественников.
Однако нас не может не беспокоить, что в тюрьмах Таджикистана сегодня томятся молодые люди едва не достигшие 25 лет. Многие из них попали в тюремные застенки только потому, что являются родственниками противников политического и экономического курса сегодняшней власти. Это говорит о слабости власти, если она прибегает к репрессиям. Подобные методы борьбы с оппозицией только усугубляют назревающий конфликт. Его последствия предсказуемы. Это мое личное мнение.
Что же касается действий участников Движения, то в этих чрезвычайных условиях, когда Таджикистан пытаются сделать зоной терроризма, я предлагаю не публиковать на сайте "tajmigrant.com", статей, которые могут сгустить тучи и спровоцировать новую гражданскую войну.
Поэтому мы должны на данном этапе отказаться от публикаций на сайте "tajmigrant.com" субъективных политических статей, касающихся Президента Республики Таджикистан, Министерства иностранных дел РТ, Посольства РТ в РФ, Силовых ведомств РТ, а также лидеров светских и национально-религиозных политических партий РТ, чтобы не стать соучастниками переноса противоречий в вооруженные столкновения.
Прошу Вас поддержать мое предложение, хотя оно и ограничивает свободу слова. Но участники Движения должны предвидеть последствия и нести ответственность за них.
Автор: Председатель Общероссийского общественного Движения"Таджикские трудовые мигранты" Каромат Шарипов.
tojikdiaspor@mail.ru 
Источник - ЦентрАзия http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1284321840
В Таджикистане будет создан Альянс демократических сил.
В Таджикистане будет создан Альянс демократических сил. Социал-демократическая партия Таджикистана выступает инициатором создания в стране Альянса демократических сил, учредительная конференция которого состоится в конце сентября текущего года в Душанбе. "Как сообщил председатель СДПТ Рахматулло Зойиров, в настоящее время ведутся консультации с действующими политическими партиями страны и представителями неправительственных организаций Таджикистана об образовании альянса. "Пока три политические партии и несколько НПО республики ведут активные работы по созданию альянса, но я в настоящее время не могу их назвать", - отметил Р. Зоиров. Лидер СДПТ подчеркнул, что кризис, который охватил гражданское общество Таджикистана, вынудил инициативную группу образовать такой альянс. "Мы, таким образом, хотим дать новый импульс развитию демократии в стране", - подчеркнул он. Между тем в интервью таджикской службе радио "Свобода", Р. Зойиров подчеркнул, что стране угрожает государственный переворот и, если не предпринят реальных действий по развитию демократических преобразований, то избежать худшего в будущем не удастся".

Источники: "Пайкон"
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=572DB2E5-37C9-44DE-ACE2-177E5BBAD889
2.Права ребенка

В Канибадаме приняли резолюцию, направленную на защиту прав детей
Участники семинара, организованного  сектором по правам ребёнка при администрации  города Канибадам, рассмотрев проблемы по защите и восстановлению нарушенных прав ребёнка, приняли специальную резолюцию. В документе привлекается внимание общества на активизацию действий по исполнению государственных программ, направленных на защиту прав детей. Как отметила специалист по опеке и попечительству отдела образования Махбуба Мухиддинова, 70 тыс. из 181 тыс. жителей региона составляют дети, из которых 35 тыс.109 обучаются в образовательных учреждениях, 1 тыс. 080 - в дошкольных заведениях. «Из этого количества 1 тыс. 432 детей являются сиротами и к ним приравненными, под попечительством находится 91 ребёнок, а 374 имеют ограниченные возможности, что требует от общества ответственности перед будущим таких детей», - подчеркнула она. По её словам, за восемь месяцев текущего года сектор защиты прав ребёнка городской администрации рассмотрел 85 материалов, касающихся судеб детей, из которых 25 - относятся к спорам между родителями по дележу детей, 18 - по назначению опекунства, остальная часть относится к изменению инициалов, разделу имущества и различным судебным разбирательствам. «Принятая участниками семинара резолюция будет доведена до жителей региона посредством местных активистов и СМИ. В целом, при поддержке руководства города и заинтересованных международных организаций, мы хотим создать реабилитационный центр для детей с ограниченными возможностями», - заключила Мухиддинова.

       Источник: «Азия-Плюс» Канибадам. 2 сентября. - /Акмал Алиев/ -

3.Права лиц с ограниченными возможностями

Инвалиды имеют право на работу
В Таджикистане сохранилась советская система классификации инвалидности по трем группам, каждой их которых соответствуют определенные льготы и права.

Инвалидам всех групп государство выплачивает пенсию, размер которой зависит от группы инвалидности. Граждане, ставшие инвалидами после какого-то периода занятости, получают пенсию в размере 70% от размера их прежней заработной платы.

   Как сообщил корреспонденту НИАТ «Ховар» начальник управления рынком труда Государственного агентства социальной защиты, занятости населения и миграции Министерства труда и социальной защиты населения Ниёз Курбонов, согласно действующим законам, только инвалидам 3-й группы разрешено работать, но  они могут рассчитывать и на пособия по безработице.

«Инвалиды 1-2 групп не имеют права становиться к нам на учёт, как безработные. Так как их группы инвалидности не позволяют им работать, они получают  пенсию. Кроме того, помимо льготных выплат, две первые группы инвалидов имеют скидку в 50% на оплату коммунальных услуг, а также право на бесплатное проведение домашнего телефона», - сказал источник.

   В Обществе инвалидов города Душанбе, утверждают, что инвалидов, желающих работать очень много, но, к сожалению, их нигде не принимают на работу,  ссылаясь на разные причины.

«Молодые инвалиды вполне в силах работать в любой организации, но куда бы они ни пошли, их не принимают, - сказал он. – Причина в том, что когда им дают справку об инвалидности 1 или 2-й группы, в справке написано “нетрудоспособный”».

На 7 тысяч человек, зарегистрированных в Обществе инвалидов, только один человек на десять имеет работу. Остальные вынуждены жить на пособие.

   По словам Ниёза Курбонова, согласно программе по обеспечению населения работой, Правительство РТ намерено трудоустроить около 220 нетрудоспособных человек в этом году, и почти 640 – в следующем. «Согласно этой программе определены квоты, и каждая организация обязана принять на работу одного инвалида, если в ней работают 20 человек», - добавил он.

   При Министерстве труда и социальной защиты существует специальная служба, которая занимается мониторингом ситуации с занятостью инвалидов. Она имеет полномочия штрафовать работодателей, которые нарушают право инвалидов на работу. Однако, эта же служба  наказывает  тех же работодателей и  за прием на работу «нетрудоспособных» граждан.

   Ниёз Курбонов признает, что законодательство требует доработки, и говорит, что его ведомство сейчас занимается разработкой нового закона, который даст инвалидам всех трех групп право на работу. 

 Источник: НИАТ «Ховар, Кристина Эрлих , 1 сентября
http://www.khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=24216&Itemid=
4.Права внутренне переселенных лиц

Ягнобцы: Тяжелая борьба за выживание

В 70-е годы жители Ягнобской долины были переселены в Зафарабадский и Гиссарский районы, и ягнобцы, не привыкшие к жаркому солнцу и химикатам, были обречены на тяжелое существование, и только ближе к концу 80-х начались первые попытки возвращения в Ягнобскую долину.

Сегодня в Ягнобской долине проживает не более пятисот жителей. Но с каждым днем их становится все меньше и меньше. Из-за отсутствия больниц и даже медицинских пунктов они вымирают.

 ОДНИМ из первых кишлаков, в котором живут ягнобцы, является Науметкан. После этого кишлака дорога для машин обрывается. Из-за сурового высокогорного климата жизнь на каменистых склонах горы представляет собой борьбу за выживание. Скучный урожай дают ячмень, горох и картофель, пшеница вызревает с трудом и не каждый год. Практически не выращиваются фрукты и овощи. Для жителей Ягнобской долины главную роль играет скот, который дает молоко, мясо и шерсть.
Кишлаки в Ягнобской долине располагаются на склонах горы вдоль реки, довольно высоко, что делает путь из одного кишлака в другой опасным, даже когда нет селей или снега.

Один из следующих кишлаков – Таги Чанор, поселение, напоминающее заброшенный старый, серый камень. Издали казалось, что в этом кишлаке никто не живет, и только тоненькие нити дыма в разных местах указывали, что там живут люди. В кишлаке почти все дома заброшены, либо служат местным в качестве хлева или склада, либо для отходов. Практически все стены домов из кладки камней, и только несколько глинобитных. Местные жители вышли, чтобы посмотреть на людей с "Большой земли". За все это время они уже привыкли, что сюда приезжают люди, изучают их, изучают их историю.
Ягнобский народ имеет специфические черты лица, которые отличают их от других таджиков. Это выражается в тонких чертах лица, вытянутой голове и в необычайной форме глаз. Глаза ягнобцев очень красивы, с длинными, пушистыми ресницами, у них красивые длинные брови, но вся эта красота просто исчезла под слоем грязи, пыли и усталости.
На крыше одного дома была видна параболическая антенна. Хозяин дома сказал, что давно хотел купить ее, и теперь вечерами, буквально на несколько часов, он включает генератор, чтобы посмотреть телевизор. Это единственное развлечение, и на него не всегда есть время. В теплые сезоны жители Ягнобской долины работают не жалея сил. Местный житель, Одина, говорит, что край здесь очень суровый, что заметно даже летом. Ягнобское солнце не жаркое, но из-за высокогорья его лучи быстро сжигают кожу. Когда дует ветер, становится прохладно, а когда солнце заходит за тучи, то совсем холодно. Зимой температура падает ниже 30 градусов, и они выходят из своих домов в исключительных случаях, поэтому во время теплых сезонов приходится набирать запасы, чтобы переждать зиму. Здесь даже скудная трава становится незаменимым средством для выживания, и можно видеть, как самые маленькие дети спускаются или поднимаются по опасным склонам гор, чтобы собрать травы.
Дети здесь тоже работают, никто с ними не сюсюкается, им надо работать, чтобы жить. Поэтому дети знают, как работать, но не знают, как писать и читать, потому что ближайшая школа находится очень далеко. Даже самая маленькая девочка если не работает, то обязательно будет следить за своими маленькими братьями и сестрами. Жители говорят, что они хотели бы, чтобы их дети получили образование, но из-за отсутствия дорог не отпускают своих детей.
ЧТОБЫ добраться до деревни Кирионте, нужно пройти около 20 километров по склонам. На таком высокогорье деревья просто не могут выжить. Через несколько часов мы уже видели следы присутствия человека. В разных местах были кучки собранной травы, но все же рядом не было животных, деревьев, и только после получаса вдали мы увидели деревню Кирионте, которая, впрочем, как и другие деревни, как-то странно вписывалась в общую картину. На фоне мертвых гор, скупой растительности деревня выглядела как маленький оазис, со своими невысокими деревьями, мелким рогатым скотом и маленькими глинобитными домишками. Как только мы вскарабкались до деревни, на пути нас встретил молодой человек, рядом с которым стоял маленький ребенок, закутанный в платок. Ребенок был грязный, он пугливо прижимался к своему отцу и испуганно смотрел на нас. Мать стояла поодаль и тоже с некоторым испугом, но все же с интересом, разглядывала нас. На ее лице были видны грязные следы от слез. Сразу после приветствий отец ребенка спросил:

- У вас нет с собой никаких лекарств? У меня ребенок весь покрылся язвами, не знаем, что делать, постоянно плачет, мучается, не знаем, что делать. Ему так больно...
В советское время в связи с изолированностью долины жителям хотя бы помогала санитарная авиация. А теперь средств нет не только на авиацию, но и на обслуживание канала связи. Из-за этого, к примеру, зимой 1998 года от острых респираторных заболеваний в течение недели в высокогорной долине погибли четырнадцать человек…
К сожалению, лекарств у нас не было, и мы не могли помочь им. А когда молодой парень узнал, что мы журналисты, он немного оживился:

- Не могли бы вы написать о наших проблемах. Нам нужна дорога, она нам просто необходима, чтобы машины сюда ехали. Зимой мы полностью отрезаны от других кишлаков, и не дай бог, если кто-нибудь заболеет зимой, мы не можем ему помочь, он просто умирает. Еще нам не хватает школы, я сам безграмотный, но я не хочу, чтобы мои дети были безграмотны. И, пожалуйста, напишите, чтобы сюда провели мобильную связь.
Когда мы, пообещав, что напишем все его просьбы, стали уходить, он остановил нас.
- Ладно, не пишите про школу и связь, хотя бы напишите, чтобы нам дорогу провели…
Ночью кишлак весь светится огнями сберегательных ламп. Сегодня, как и много веков назад, потомки согдийцев продолжают жить изолированно от внешнего мира. Без дорог. Без телефонной связи. Без медицинской помощи и социальной поддержки, и продолжают медленно. вымирать…
Автор: Ромиш ИБРОХИМОВ, 06.09.2010
Источники: - Азия-плюс http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1284361140
5.Право на образование

В Курган-тюбе оштрафованы родители за воспрепятствование получению образования своим детям
     Суд города Курган-тюбе накануне нового учебного года вынес приговор в отношении четверых родителей за воспрепятствование получению образования своим детям. Как сообщили в прокуратуре города Курган-тюбе, уголовное дело в отношении этих родителей было возбуждено после обращения в суд отдела образования города. По словам источника, горсуд признал виновным этих родителей по статье 164 (воспрепятствование получению основного обязательного образования) УК РТ и оштрафовал на сумму 3,5 тыс. сомони каждого из них. По словам адвоката одного из осужденных, родители заставляли своих детей ежедневно идти на заработки на центральный рынок. «Социальное положение этих семей не позволяло отправлять детей в школу. Они не могли даже купить школьную одежду и школьные принадлежности и нуждались в доходах своих детей», - сказал адвокат. 

Истчоники: «Азия-Плюс» Курган-тюбе. 1 сентября- /Сайрахмон Назриев/ -

http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=0D4C24B2-A5A1-4467-80B3-2082A6AEF95C
6.Право на труд и запрет принудительного труда

На севере Таджикистана госслужащие собирают урожай хлопка
В Согдийской области на севере Таджикистана начался массовый сбор урожая хлопчатника. Как сообщили в администрации области, для своевременного сбора урожая привлечены "добровольцы".

Так, более 600 работников предприятий и учреждений, в том числе и сотрудников областной администрации отправлены в помощь труженикам села для сбора урожая. Ожидается, что в ближайшие дни их количество достигнет четырех тысяч человек. "На помощь хлопкоробам будут отправляться преимущественно работники предприятий, которые в настоящее время простаивают", - отметил источник.

Напомним, что во времена СССР для сбора урожая хлопчатника привлекали все взрослое и детское население Таджикистана. Даже, после приобретения независимости, в Согдийской области до прошлого года студенты ВУЗов и школ на несколько месяцев отвлекались на сбор урожая. Но в начале нынешнего года, президент Таджикистана категорически запретил использовать помощь студентов и учеников школ в сборе хлопка.
Между тем, в прошлом месяце американские власти запретили ввоз в США хлопка из Таджикистана, мотивируя это тем, что при его производстве используется детский труд. Тем временем, как сообщили в Минсельхозе Таджикистана, урожай хлопка-сырца на текущий год в стране прогнозируется в объеме около 304 тыс. тонн

Источники:http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1284442740
http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1324803.html
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=917D4FDB-CCA4-4E4F-93AE-773628A5D4B5
8.Общественные организации
На севере Таджикистана открылась первая в стране организация по поиску людей
     В Худжанде открылась первая в  стране общественная организация «Диер», которая будет заниматься поиском пропавших в силу различных обстоятельств людей. Как сообщила директор этой организации Бахринисо Абдурахманова, «Диер» будет работать на благотворительных началах. Организация будет бесплатно помогать всем желающим в поиске своих родных и близких, кого развела судьба. Необходимо будет заполнить анкету, желательно с фотографией и примерным районом, где необходимо искать человека. Поиски будут вестись, как в Таджикистане, так и за его пределами. Абдурахманова уже занималась довольно активно подобной работой и успешно. Она работала, как волонтер с российской программой по поиску людей «Жди меня». Теперь решила сама создать организацию и работать самостоятельно. На счету организации уже несколько успешно проведенных поисков. «Последний случай - когда мы нашли 31-летнюю Жанар Орозалину, которую 10 лет назад привезли в Худжанд местные ребята, которые занимались перегоном автомобилей из Прибалтики. Последние несколько лет она жила на мусорной свалке и успела родить девочку. Были найдены ее родители в городе Радужный Ханты-Мансийского АО (Россия). Сейчас через генеральное консульство России в Худжанде мы оформляем ей возвращение на родину, так как при ней нет никаких документов. Пока она живет в Центре поддержки женщин и детей Зебонисо Рустамовой в Худжанде. Помочь в поиске ее родителей просили сотрудники из организации «Дина», которые занимаются реабилитацией наркозависимых. Скоро мы отправим ее к родителям», - отметила Абдурахманова. 

Источник: «Азия-Плюс» Худжанд. 13 сентября. - /Бахтиер Валиев/ -

9.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

В столице обсудили проект национальной стратегии трудовой миграции до 2015 года
     Проект «Национальной Стратегии  трудовой миграции граждан Республики Таджикистан за рубеж на период 2010-2015 годы» обсудили в ходе круглого стола в Душанбе. Организаторами встречи выступают Международная организация по миграции (МОМ), Всемирный Банк, ЮНИФЕМ, НПО «Центр по правам человека», Министерство международного развития Великобритании. Как сообщил информационный сотрудник UNIFEM Одил Ашуров, в круглом столе приняли  участие представители межведомственной комиссии по регулированию миграционных процессов при правительстве РТ, аппарата уполномоченного по правам человека РТ, Миграционной службы МВД РТ, национальные общественные организации, международные организации, осуществляющие деятельность в Таджикистане, а также представители агентств, содействующих трудоустройству граждан РТ за рубежом. Обсуждение рабочей версии Проекта «Национальной Стратегии трудовой миграции граждан Республики Таджикистан за рубеж на период – 2010-2015годы» и Проекта Закона РТ «О трудовой миграции граждан РТ за рубеж» является основной задачей данного мероприятия. «Данное мероприятие является платформой для представителей гражданского общества для обсуждения указанных выше законопроектов и выработки своего независимого мнения с тем, чтобы в этих законопроектах учитывались общественные и индивидуальные интересы граждан РТ», - подчеркнул О. Ашуров. По итогам встречи участники планируют подготовить рекомендации в парламент и правительство РТ. О. Ашуров убежден, что практика прошлых лет показала, что подобные слушания способствуют развитию отраслевого законодательства РТ, улучшают сотрудничество государственных и общественных структур, укрепляют механизмы управления и соблюдения прав и законных интересов гражданина и человека в Таджикистане. 

Источник: «Азия-Плюс» ,2 сентября. - /Мавджуда Хасанова/ -

В Душанбе проходит семинар для таджикских пограничников «Права человека и охрана границы»

Семинар для таджикских пограничников «Права человека и охрана границы» прошел 13-17 сентября в Душанбе под эгидой Бюро ОБСЕ в РТ.

Как сообщили в ОБСЕ, настоящий учебный курс имеет перед собой следующие задачи – во-первых, участники должны получить твёрдое понимание законодательства, политики и практической деятельности в области прав человека, а также научиться на практике решать вопросы прав человека в контексте управления границами; во-вторых, участники должны понять, как соблюдение прав человека способствует эффективному осуществлению охраны границ, и почему гарантирование соблюдения прав человека способствует созданию эффективных и успешных пограничных режимов.

ОБСЕ признаёт, что эффективное управление границами является важным для борьбы с терроризмом и транснациональной преступностью. Однако обязательным условием для этого является согласование действий по управлению границами с обязательствами, принятыми странами-членами ОБСЕ в области международных прав человека, что нашло подтверждение в Концепции охраны и управления границами и в Бухарестском плане действий по борьбе с терроризмом, принятом в 2001 году.

«Меры борьбы с организованной преступностью и терроризмом, которые идут вразрез с международными стандартами прав человека, являются неэффективными, подрывают способность государств-участниц противостоять угрозам и мешают обеспечению безопасности в долгосрочной перспективе», - считает источник. 

Автор: Наргис Хамрабаева

Источник: «Азия-Плюс», 14 сентября.-

http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=DB3EC9A4-3F4B-4567-92AC-DB5E8B1ABB08
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