 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-28 февраля 2011 года)

· Рассмотрение дела газеты «АЗИЯ-ПЛЮС» отложено до 10 марта
· Глава СЖТ предлагает штрафовать СМИ за нарушение норм таджикского литературного языка
· Изменения в налоговом законодательстве Таджикистана приведут к росту безработицы
· Народ Таджикистана внес в Законопроект об ответственности родителей в воспитании детей более 3,5 тыс.предложений
· В Таджикистане отмечены сдвиги в оказании помощи матерям и детям
 

1.Общественно-политическая ситуация
Для ослабления позиции ПИВТ в стране властям Таджикистана необходимо честно служить народу
«Властям республики для ослабления позиций Партии исламского возрождения Таджикистана, для того чтобы, как можно меньше жителей страны присоединились к рядам нашей партии, необходимо честно и неустанно трудиться во благо народа». Как сообщили в штаб-квартире ПИВТ, об этом в ходе своей очередной встречи с молодежью заявил лидер ПИВТ, депутат нижней палаты парламента республики Мухиддин Кабири.
Кабири подчеркнул, что если свобода народа республики обеспечена, уважаются его религиозные чувства, коррупция в стране отсутствует, соблюдается свобода СМИ, обеспечен высокий уровень жизни, ни в коем случае население Таджикистана не пополнит ряды ПИВТ.

«Население республики при таких условиях, как это было при сборе народных средств для строительства Рогунской ГЭС, будет всячески поддерживать правительство Таджикистана», - отметил лидер ПИВТ. 
Источники: Душанбе. 28 февраля. «Азия-Плюс»
http://news.tj/ru/news/dlya-oslableniya-pozitsii-pivt-v-strane-vlastyam-tadzhikistana-neobkhodimo-chestno-sluzhit-naro
2.Свобода слова и СМИ 

Комитет по защите журналистов опубликовал ежегодный отчет о ситуации со свободой слова в мире в 2010 году

   Международные  и региональные организации, в чьи  обязанности входит защита свободы  прессы, фактически не выполняют своего мандата, а журналистам различных  стран мира по-прежнему угрожают, их сажают в тюрьмы, запугивают и убивают. Об этом говорится в опубликованном накануне, 15 февраля ежегодном отчете Комитета по защите журналистов (КЗЖ) «Нападения на прессу». «Несмотря на то, что международное законодательство гарантирует право на свободу выражения, журналисты не могут рассчитывать на надежную защиту этого права», – заявил исполнительный директор КЗЖ Джоэль Саймон. 
В докладе также выражается озабоченность ситуацией вокруг свободы слова в Таджикистане. Как говорится в отчете, в январе 2010 года трое таджикских судей подали иск о клевете против независимых еженедельников «Фараж», «Озодагон» и «Азия-Плюс», сообщила местная пресса. Истцы требовали от каждого из них возмещения ущерба в сумме 5,5 миллиона сомони (около 1,2 млн. долл. США). «Умед Бабаханов, главный редактор «Азии-Плюс», рассказал КЗЖ, что эти газеты освещали пресс-конференцию, на которой местный адвокат выразил протест против обвинительного приговора, незадолго до того вынесенного его клиентам. По словам Бабаханова, газеты опубликовали комментарии этого адвоката, Солехджона Джураева, по словам которого права его подзащитных нарушались, а приговор был несправедлив. На конец года дело находилось на рассмотрении», - говорится в докладе. Далее следует, что по сообщениям вебсайта «Фергана» и зарегистрированной в Душанбе Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана, в сентябре таджикские власти заблокировали внутри страны доступ к нескольким независимым новостным вебсайтам и заставили местные типографии прекратить обслуживание критикующих власти газет. «Эта волна репрессий последовала за серией критических репортажей о министерстве обороны, опубликованных в душанбинских газетах «Фараж», «Озодагон», «Нигох», «Миллат» и «Пайкон», а также на новостных вебсайтах «Азия-Плюс», «Авеста», Tjknews, «ЦентрАзия» и «Фергана». Данные издания обвинили министерство в провале войсковой операции, проводившейся в сентябре против группы боевиков в восточном Таджикистане. 
 В конце года правительство продолжало чинить препятствия СМИ», - говорится в докладе КЗЖ. Также в отчете приводятся данные об аресте в Согдийской области Махмадъюсуфа Исмоилова, журналиста душанбинского еженедельника «Нури Зиндаги». «Впервые региональные новостные издания сообщили о его аресте в декабре. Зарегистрированная в Душанбе НАНСМИТ сообщила, что Исмоилову было предъявлено уголовное обвинение в клевете и оскорблении через СМИ, предусматривающее тюремное заключение сроком до двух с половиной лет. Журналист критиковал региональное правительство, правоохранительные органы и судебную систему за якобы допущенные ими ошибки в управлении и провалы в работе. На конец года Исмоилов находился в следственном изоляторе Худжанда», - отмечают эксперт КЭЖ. Подготовленный экспертами КЗЖ, отчет «Нападения на прессу» представляет собой наиболее полное на сегодняшний день описание положения прессы в различных странах мира и содержит тщательный анализ основных препятствий, с которыми сталкивается свободная пресса, говорится в распространенном накануне сообщении. В частности, в отчете исследуется скрытая природа интернет-атак, направленных на обуздание онлайн журналистов, от он-лайн слежки до использования компьютерных вирусов и удаления новостных сайтов из сети. «Журналисты авторитарных государств бывшего Советского Союза по-прежнему подвергаются физическому насилию, бюрократическому притеснению, политизированным судебным преследованиям и тюремному заключению только за то, что выполняют свой профессиональный долг», – заявила Нина Огнянова, координатор европейской и центрально-азиатской программы КЗЖ. «Однако, как показывает отчет КЗЖ, угнетенное положение этих репортеров становится еще более уязвимым, когда такие состоявшиеся государства, как Венгрия, Италия и Франция, присоединяются к гонителям свободной прессы», - говорит Огнянова. Публикация, снабженная предисловием ведущего англоязычной версии канала «Аль-Джазира» Риза Хана, содержит обзор условий работы СМИ более чем в ста странах, а также данные о 44 убитых и 145 находящихся в заключении журналистах за 2010 год. Русская версия отчета по странам евразийского региона доступна по этой ссылке http://cpj.org/ru/2011/02/-2010---1.php.   
Источник:  «Азия-Плюс» ,16 февраля. -

Рассмотрение дела газеты «АЗИЯ-ПЛЮС» отложено до 10 марта

Суд столичного района Фирдавси отложил  рассмотрение судебного разбирательства  по иску начальника Управления по борьбе с организованной преступностью  МВД Таджикистана Анвара Тагоймуродова к газете «Азия-Плюс». Как заявил председательствующий на процессе судья Нусратулои Асадулло, судебное рассмотрение отложено до 10 марта 2011 года. Судья отметил, что сторонам необходимо подготовить все необходимые документы к следующему заседанию для начала разбирательства по существу. В ходе разбирательства сторона «Азия-Плюс» предложила суду копию приказа о назначении Марата Мамадшоева на должность ИО главного редактора и доверенность на право предоставлять интересы газеты «Азия-Плюс» в суде. Также сторона газеты представила жалобу на предыдущее определение судьи, которые он вынес 14 февраля. В частности, «АП» считает, что судья, согласно статье 150 части 2 Гражданского Процессуального Кодекса, должен был провести предварительное слушание с участием сторон и их представителей, а этого сделано не было. Также в жалобе говорится, что судья вынес определение о том, что Марат Мамадшоев не является исполняющим обязанности главного редактора газеты, только на основании слов адвоката истца. В жалобе подчеркивается, что судья, председательствующий на гражданском процессе, согласно ст. 13, ч. 2 ГПК, должен содействовать сторонам в реализации их прав, а не нарушать эти процессуальные права. Поэтому сторона «АП» попросила судью отменить предыдущее определение о непринятии встречного иска газеты к Анвару Тагоймуродову. Однако адвокат Тагоймуродова, Джамшед Гиесов усомнился в подлинности подписи главного редактора газеты «Азия-Плюс» Умеда Бабаханова в доверенности, выданной на имя М.Мамадшоева, и вышеназванном приказе, и предложил суду провезти экспертизу. В связи с поступившими документами и жалобой от «Азия-Плюс», а также ходатайством адвоката Тагоймуродова, суд отложил рассмотрение дела до 10 марта.
  Источники: «Азия-Плюс» ,24 февраля. - /Расул Шодон/ -
http://news.kob.tj/index.php?calendar_Day=9&action=news&id=11039
Учредитель газеты «ПАЙКОН» сомневается в объективности судей
Судебное слушание по делу Общественной организации Бюро по консультациям, лингвистическим экспертизам и журналистским расследованиям, которое является учредителем еженедельника «Пайкон», продолжается в суде столичного района Фирдавси. Сторона ответчика 23 февраля дала отвод судье «по причине наличия обстоятельств, вызывающих сомнение в объективности и беспристрастности судьи». Как сообщил адвокат Бюро Шухрат Кудратов, сторона ответчика обратилась с ходатайством о проведении экспертизы справки о проделанной работе, предоставленной со стороны Бюро в Минюст. «Суд в проведении данной экспертизы отказал, мотивируя тем, что все стороны признали предоставленный документ. Но во время слушания сторона истца не признала этот документ,0 как справку. Создается впечатление, что рассмотрение данного искового заявления Минюста проходит односторонне и небеспристрастно», - сказал адвокат Ш. Кудратов. Сторону истца на слушании представляли главный специалист Минюста РТ Тамара Шехова и др. Напомним, в начале февраля министерство юстиции обратилось в суд района Фирдавси с исковым заявлением о прекращении деятельности Бюро по консультациям, лингвистическим экспертизам и журналистским расследованиям, которое является учредителем еженедельника «Пайкон». По словам директора Бюро и главного редактора еженедельника «Пайкон» Джумы Толиба, министерство юстиции требует закрыть эту общественную организацию, хотя первоначало речь шла только о приостановлении деятельности Бюро. Суть претензий Минюста в том, что Бюро не зарегистрировано в налоговой инспекции, не предоставляет ежегодный отчет о проделанной работе и сменило юридический адрес. Однако Джума Толиб утверждает, что это не соответствует действительности, так как организация была зарегистрирована в налоговой инспекции района Фирдавси в феврале 2009 года. Что касается изменения своего юридического адреса, то Бюро лишь временно поменяло этаж офиса в том же здании издательства «Шарки Озод», где и было зарегистрировано. Джума Толиб полагает, что основной причиной попытки закрытия Бюро является публикация острых материалов на страницах газеты «Пайкон», в частности, в октябрьских и январских номерах под названиями «Отставка» и «Козлодрание вокруг ЦУМа», которые вызвали недовольство властей. 
Источник: «Азия-Плюс» ,24 февраля.- /Наргис Хамрабаева/ -

http://news.kob.tj/news/10967
Глава СЖТ предлагает штрафовать СМИ за нарушение норм таджикского литературного языка
За нарушение норм таджикского литературного языка со стороны журналистов предлагаю штрафовать средства массовой информации Таджикистана, опубликовавшие такие материалы. Об этом на круглом столе «Развитие свободы слова и СМИ за 20 лет независимости Таджикистана» заявил председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов.
По его словам, часто журналисты используют в своих материалах уличный лексикон и термины из иностранных языков, забывая, что аналогичные слова есть и в родном, таджикском, языке. 

Выступая на встрече, министр культуры Таджикистана Мирзошохрух Асрори, в свою очередь, отметил, что правительство страны, несмотря на многочисленные нарушения соответствующего законодательства республики со стороны некоторых независимых СМИ, не создает никаких препятствий для их функционирования и издания.

«Возникающие противоречия, иногда судебные разбирательства, между некоторыми СМИ и критикуемыми ими представителями власти, не означают, что власти страны создают препоны на пути свободы слова в стране», - сказал министр культуры.

В этой связи он заявил, что недовольство и протесты со стороны журналистских организаций и независимых изданий по таким фактам, выраженные в адрес правительства республики, являются беспочвенными.

«Со всей ответственностью заявляю, что такого уровня свободы слова, как в Таджикистане, нет во многих странах региона», - подчеркнул Асрори.

Автор: «Азия-Плюс»

Источники: http://news.tj/

http://nansmit.tj/news/?id=1879
http://news.kob.tj/index.php?calendar_Day=2&action=news&id=11050
http://medialawca.org/node/8116
Публикациями «Пайкон» заинтересовалась генпрокуратура

 Генеральная прокуратура республики заинтересовалась публикациями «Пайкон» относительно деятельности ООО «Мовароуннахр». 
После ареста главы данной строительной компании, которого Генеральная прокуратура обвинила в мошенничестве, редакция газеты опубликовала серию материалов за подписью Дж.Охунова. После публикации статьи: «Кто хочет чтобы кануло «Моваруннахр» («Мовароуннахр»-ро ки ба нахр кашиданист?» № 03 от 01.02.2011г.) руководство «Пайкон» вызвали в Генпрокуратуру и взяли объяснительную, мол, как и с какой целью была опубликована статья. Руководство редакции ответили, что не имели никаких корыстных целей при подготовке материала, а за достоверность фактов ответственность несут авторы опубликованных статей, согласно выбранному направлению газеты. После чего прокуратура потребовала назвать им первоисточник информации, однако редакция не может сделать это, поскольку в таком случае будет раскрыто имя человека, предоставившего сведения. Поэтому согласно закону генпрокуратура должна обратиться в суд. 

В свою очередь Генеральная прокуратура страны за подписью начальника управления по особо важным делам Дж.Сангова направила письмо в редакцию газеты с требованием предоставить им все необходимые материалы, которые были использованы при написании статьи. «В случае, если редакция добровольно не предоставит им все материалы, то, следственные органы в пределах своих полномочий, предусмотренных законом, могут посредством проведения следственных действий и обыска, изъять необходимые материалы», - говорится в требовании прокуратуры. 

При этом в требовании генпрокуратуры почему-то говорится о редакции газеты «Пайванд», а направлено это самое требование в адрес «Пайкон».

Источник: Мониторинговая служба НАНСМИТ.

http://nansmit.tj/news/?id=1877
http://www.tuj.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=615&Itemid=70
3.Право на образование

 В Согде начали подавать в суд на не явившихся в школы выпускников-педагогов
- В Согдийской области в  экономический суд направлены первые судебные иски в отношении выпускников  высших и средних специальных учебных заведений педагогического профиля, которые после распределения не явились на место работы. Об этом сообщили в управлении образования Согдийской области. По данным источника, из перечисленных учебных заведений после окончания учебы в районы Согдийской области были направлены на работу в средние школы 986 выпускников. Из них в школы пришли работать 696 педагогов. Остальные 296 человек не явились на место распределения по различным причинам, большинство девушек, выйдя замуж, остались дома из-за рождения ребенка, молодые люди в основном уехали на заработки в Россию. «Мы сейчас изучаем каждую отдельную ситуацию, ходим по домам, где живут выпускники, проводим разъяснительную работу. Если выясняется, что некоторые из них не явились на место работы без уважительной причины, то ВУЗы и училища, которые они окончили, начали подавать на них иски в экономический суд Согдийской области. Это делается для того, чтобы взыскать с них деньги, которые были истрачены государством на их обучение», - отметил источник. В ректорате Худжандского госуниверситета сообщили, что на подготовку одного специалиста в этом вузе на протяжении пяти последних лет было потрачено 8719 сомони. Именно такую сумму теперь будут взимать с выпускников педагогических факультетов через суд. В конце прошлого года в суды различных городов и районов Согда были направлены 11 исковых заявлений. В настоящее время в этом вузе готовы еще 28 исков по взысканию платы за потраченные государством деньги на обучение студентов.

 Источники: «Азия плюс» Худжанд. 16 февраля. - /Бахтиер  Валиев/
http://news.kob.tj/news/10408
4.Право на достаточный уровень жизни

Около 35 тыс. человек в Кулябском регионе все еще вынуждены использовать привозную воду
34 тыс. 482 человека в 6 из 10 районов Кулябского региона Хатлонской области все  еще не имеют доступа к чистой питьевой воде: они вынуждены покупать ее или доставлять издалека самостоятельно. Как сообщил главный государственный санитарный врач региона Саидасвар Аламов, наибольшее количество из них – 14 тыс. 901 – приходится на Восейский район, 10 тыс. 702 – на Дангаринский, 4 тыс. 169 – Фархорский, 3 тыс. 60 – Хамадони районы. По его словам, еще 143 тыс. 783 человека в регионе пользуются родниковыми источниками, 9 тыс. 240 – водой из различных скважин, 13 тыс. 581 – из протекающих рядом с кишлаками рек и речушек. «В последние 2-3 года усилиями международных организаций, частных инициатив существенно удлинилась водопроводная сеть в Муминабадском, Восейском, Фархорском, Дангаринском районах», - отметил главсанврач, указав, что в целом по региону доставка воды до потребителя посредством сети в сельской местности доведена до 65%. Отметил Аламов и существенные проблемы с централизованной доставкой питьевой воды в отдельных районах. «В Бальджуванском районе водопроводная сеть проложена только в административном центре района, где проживает 832 человека, а остальное население – 25 тыс. 821 человек вынуждено использовать родники, так как сеть в районе вообще не проложена», - заявил он, добавив, что в Темурмаликском районе доставкой воды охвачено 27,5% населения, Шуроабадском – 26,8%, Ховалингском - 31%, Хамадони районах - 51%.       
Источник: «Азия-Плюс» ,24 февраля. - /Турко Дикаев/ -
5.Право на труд и запрет принудительного труда

Изменения в налоговом законодательстве Таджикистана приведут к росту безработицы
Новые поправки к Налоговому кодексу Таджикистана, вступившие в силу с 1 января этого года, негативно воздействуют на развитие предпринимательской среды и могут привести к росту безработицы в стране, считают эксперты.

«Понятно, что основой экономики является крупный бизнес, но не стоит забывать о среднем и малом предпринимательстве, которые поставлены под удар», - заявил в интервью «Авесте» независимый эксперт Вафо Ниятбеков. 

Он считает, что на фоне растущих цен на продовольствие государству необходимо ослабить налоговое бремя на средний и малый бизнес, а не создавать им дополнительную нагрузку. По его словам, власти, пытаясь таким образом дополнить вливания в госбюджет, не учли последствия нововведений. 

Согласно новым поправкам, введенным в часть 2 статьи 161, фонд заработной платы сотрудника «не может быть ниже среднемесячной номинальной заработной платы работающих по найму в соответствующем городе и районе, сложившейся в Республике Таджикистан за предыдущий год».

В соответствии с этими изменениями юридические лица должны платить своим сотрудникам не ниже среднемесячной номинальной заработной платы плюс 25% социального налога. 

По данным Агентства по статистике, среднемесячная начисленная зарплата работающих по найму, по итогам 2010 года по республике составила 354,77 сомони. В Душанбе этот показатель составил 717,28 сомони. 

По словам Ниятбекова, это может привести к оттоку квалифицированных кадров в результате сокращения рабочих мест, к которому будут вынуждены прибегнуть руководители предприятий.

«Учредители будут вынуждены пойти на сокращения. Начнется отток квалифицированных кадров», - добавил Ниятбеков. 

Число официально зарегистрированных безработных по республике за последний год возросло на 8,21% и по итогам 2010 года составило 48,1 тыс. человек или 2,2% от экономически активного населения Таджикистана.

Новые поправки вызвали озабоченность также среди медиа-сообщества. По мнению экспертов, данные нововведения угрожают качеству независимых газет, которые издают 52 номера в год, тиражом от 1 тыс. до 10 тыс. экземпляров. 

Главный редактор еженедельника «Фараж» Хуршеди Атовулло называет новые поправки «экономическим давлением на независимые СМИ, 70-80% из которых, и без этого находятся на грани банкротства».

«Если налоговые структуры будут настаивать на выплате налогов, установленных новыми поправками, то мы будем вынуждены сократить штат на 40-50%. Я считаю, что это приведет независимые издания до банкротства и их исчезновения с рынка», - добавил он.

Источник: http://www.avesta.tj/

http://nansmit.tj/news/?id=1873
Рабочая группа оценит последние изменения в Налоговый Кодекс Таджикистана
Общественные некоммерческие организации, представители бизнес сообщества и бизнес ассоциаций создали рабочую группу, которая оценит последние изменения, внесенные в Налоговый кодекс Таджикистана. Как заявил на круглом столе «Влияние изменений в налоговом законодательстве Таджикистана на предпринимательство и социальную политику государства» председатель правления «Центра свободного рынка Таджикистана» Константин Бондаренко, основная задача работы экспертной группы – проведение экспертизы нового правила начисления налогов по средней номинальной заработной плате. «В первую очередь, эксперты изучат все аспекты и нюансы налогообложения согласно новым правилам, в том числе юридические, экономические и социальные», - сказал Бондаренко. Он подчеркнул, что положение Налогового кодекса Таджикистана, обязывающие работодателей начислять социальный и подоходный налог исходя из суммы средней заработной платы по регионам, могут противоречить статьям Трудового кодекса республики и ряда других нормативно-правовых актов. Кроме того, по его мнению, новые правила могут пагубно сказаться на работодателях, и приведут к снижению предпринимательской активности в республики. Напомним, согласно новым правилам налогообложения, размер средней номинальной зарплаты в учреждениях и организациях, частных компаниях города Душанбе должен составлять 562 сомони, а, к примеру, в городе Нурек она достигает самой высокой планки по стране - 792 сомони, городе Рогун – 727 сомони. В городах северного Таджикистана самый высокий размер средней номинальной зарплаты установлен в административном центре Согдийской области городе Худжанде - 381 сомони. Во встрече приняли участие руководители бизнес-ассоциаций республики, лидеры общественных организаций и независимые эксперты.       Источник: «Азия-Плюс» ,26 февраля. - /Расул Шодон/ -
6.Законодательство
Народ Таджикистана внес в законопроект об ответственности родителей в воспитании детей более 3,5 тыс. предложений
- Более 3,5 тыс. предложений в законопроект «Об ответственности родителей в воспитании детей» поступило от населения страны за 2,5 месяца всеобщего обсуждения. Как сообщил министр образования страны Абдуджаббор Рахмонов, все предложения народа будут в течение месяца рассмотрены и тщательно изучены рабочей группой, и, в случае соответствия, внесены в законопроект, который затем будет представлен главе государства и парламенту. Рахмонов отметил, что, судя по поступившим предложениям и рекомендациям, обществу не безразлично воспитание подрастающего поколения и многие тщательно изучили каждый пункт законопроекта, предложив свои рекомендации. «Очень много предложений, касающихся изменения имен и относительно ответственности учителей в воспитании наших детей», - добавил министр образования. Он заявил, что сам процесс обсуждения законопроекта позитивно повлиял на привлечение девушек старших классов к учебе, повысил ответственность учителей и школьников. Рабочую группу, которая работает над законопроектом «Об ответственности родителей в воспитании детей», возглавляет советник президента РТ по юридическим вопросам Джумахон Давлатов. 
 Источник: «Азия-Плюс» ,28 февраля. - /Мавджуда Хасанова/

7.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

В Таджикистане отмечены сдвиги в оказании помощи матерям и детям

Результаты национальной оценки качества стационарной помощи матерям и новорожденным, которая проводилась в регионах Таджикистана с 14 по 23 февраля, презентованы в Душанбе. Как сообщил специалист по коммуникациям, эдвокаси и молодежным вопросам Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения (UNFPA) Парвиз Бобоев, данное мероприятие (оценка качества) проводилась под руководством Минздрава РТ совместно со Всемирной организацией здравоохранения, проектом USAID «Качественное Здравоохранение» и Германским обществом по международному сотрудничеству (GIZ). По итогам исследования эксперты отметили существенные сдвиги в оказании помощи матерям и детям за последние три года, а также наряду с этим сделаны рекомендации для улучшения предоставляемых услуг. По словам П. Бобоева, используя результаты этой оценки, будет разработан пошаговый план мероприятий по улучшению показателей. «Координирующая роль МЗ РТ в объединении усилий нескольких партнеров была отмечена как одним из основных факторов успешной реализации данного мероприятия», - заключил П. Бобоев. 
Источник: «Азия-Плюс» ,25 февраля. - /Мавджуда Хасанова/ -

http://khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=27105
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