 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-31 июля 2011 года)
· Иммиграционная служба США: вся Средняя Азия, исключая Киргизию,- террористы
· В Уголовный Кодекс Таджикистана могут внести статью о пытках
· Вторая общественная приемная омбудсмена открылась в Курган-тюбе
· 95% таджикских трудовых мигрантов выезжают на заработки в Россию
· Население Таджикистана включило антикоррупционное ведомство в список главных коррупционеров
1.Общественно-политическая ситуация
Молодежная ячейка НДПТ выбрала своего лидера
Учредительная  конференция общереспубликанской  общественно-молодежной организации «Созандагони Ватан» (Созидатели Родины) при правящей в стране Народной демократической партии Таджикистана состоялась в среду, 27 июля, в Душанбе. Как сообщил  руководитель отдела агитации, пропаганды и работы со СМИ НДПТ Усмон Солехов, конференция прошла под председательством заместителя лидера партии Асрора Латипова. «Делегатами конференции, которые представляли все регионы страны, единогласно избран председатель общереспубликанской общественно-молодежной организации «Созандагони Ватан» - Адхам Мирсаидов, ранее работавший заведующим организационным отделом центрального аппарата НДПТ», - отметил Солехов. По его словам, основная цель образования молодежной партийной организации является воспитание молодого поколения в духе патриотизма, преданности идеям национального самопознания и независимости страны. Напомним, лидером образованной в 1994 году НДПТ является президент Таджикистана Эмомали Рахмон. На сегодняшний день членами данной партии являются свыше 140 тыс. человек.      
 Источник: «Азия-Плюс», 28 июля. - /Аваз Юлдашев/ - |
Иммиграционная служба США: вся Средняя Азия, исключая Киргизию,- террористы.

Иммиграционная служба США (Department of Homeland Security) включила Казахстан в список стран, представляющих террористическую. Также в официальный список ведомства попали Таджикистан, Туркмения и Узбекистан.

Любопытно, что в этом списке республики Средней Азии соседствуют с такими странами, как Афганистан, Алжир, Ирак, Сомали и Йемен. В официальных документах, вывешенных на сайте иммиграционного ведомства США, и датированных 10 мая 2011 года, не указано никаких критериев отбора, согласно которым страны Средней Азии оказались среди государств, от которых исходит террористическая угроза.

Попадание в список иммиграционной службы США означает повышенное внимание соответствующих служб к гражданам стран, включенных в "террористический реестр". Примечательно также, что в реестр не включена всего одна страна региона - Киргизия. В этой стране дислоцирована база ВВС США "Манас".
Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1427948.html#ixzz1UbfCxAb6 

2.Свобода религии и вероисповедания
Иранский аятолла: "Таджикские власти должны извиниться перед мусульманами всего мира"
Иранский Аятолла Луфтулло Софи Гулпойгони считает, что власти Таджикистана должны официально извиниться перед мусульманами своей страны и всего мира. Об этом он отметил в своем специальном заявлении в связи с принятием закона об ответственности родителей в Таджикистане.

Как сообщил источник в аппарате президента Таджикистана, накануне, 2 августа Эмомали Рахмон подписал Закон "Об ответственности родителей за воспитание и обучение детей", целью которого является усиление ответственности родителей за обучение и воспитание детей в духе гуманизма, патриотизма, уважения к национальным, общечеловеческим и культурным ценностям, а также защита прав и интересов детей. Данный закон вызвал неоднозначную реакцию в таджикском обществе. В частности, некоторые эксперты и богословы обеспокоены тем, что он противоречит многим пунктам Конституции, международным законодательным нормам, а также ограничивает права и свободу граждан станы. Особую тревогу вызывает то, что, согласно закону, родители обязаны не допускать посещения детьми, не достигшими возраста 18 лет, религиозных учреждений, в частности мечетей.

Аятолла Луфтулло Софи Гулпойгони в своем заявлении отмечает, что "запрет на посещение юношами мечетей в священный месяц Рамазан, является не только оскорблением мусульман Таджикистана, но и всего мира". Этот иранский богослов также осудил действия таджикских властей, которые не допускают девушек в хиджабе к учебе в ВУЗах, и пропагандируют граждан своей страны не давать своим детям исламские имена, в частности, пророков. Он считает, что "действия таджикских властей направлены на то, чтобы уничтожит исламскую идентичность одной исламской нации". Он призвал таджикские власти извинится перед мусульманами своей страны и всего мира за свою "антиисламскую" политику.

Ходжи Акбар Тураджонзода, известный таджикский богослов заявил, что "принятие данного закона - это черный день для мусульман Таджикистана. Власти в дни священного месяца Рамазан и в канун празднования 20-летия независимости сделали своим гражданам "мрачный подарок". Он также отметил, что действия властей вынуждают большую часть жителей Таджикистана сделать выбор - "следовать законам страны или выполнять священные предписания, и продолжать посещать мечети. В Коране сказано, что мусульмане обязаны следовать священным предписаниям, и думаю, что таджикская молодежь должна придерживаться исламских ценностей".

Хикматулло Сайфуллозода, главный редактор еженедельника "Наджот", печатного органа Партии исламского возрождения Таджикистана, комментируя решение президента Рахмона подписать проект этого законопроекта, отметил, что "действие статей этого документа создаст огромную брешь в связях между большой частью жителей страны и президентом". Он также отметил: "Раньше я надеялся, что законопроект подготовлен теми силами, которые хотели создания такой бреши. Но, после того, как президент подписал этот законопроект, становится очевидным, что эта была инициатива самого господина Рахмона. Все же, хочу надеяться, что президент прислушается к реакции общественности и пересмотрит некоторые статьи этого закона".

Напомним, что ранее Государственный департамент США также выступил с критикой в адрес этого законопроекта. США считают, что некоторые статьи этого документа противоречат принципам свободы вероисповедания.

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1431858.html#ixzz1Uh8cssvq 
 
3.Свобода слова и СМИ 

Посольство США приветствует освобождение журналиста  БИ-БИ-СИ Урунбоя Усмонова
    Посольство США  приветствует освобождение журналиста Би-Би-Си Урунбоя Усмонова и решение  Генеральной прокуратуры о снятии с него обвинения в связях с «Хизб-ут-Тахрир». «Как и все журналисты, г-н Усмонов должен встречаться с широким кругом лиц для надлежащего выполнения своей законной работы в качестве журналиста. Мы призываем власти снять оставшееся обвинение против него в несообщении о незаконной деятельности», - говорится в распространенном 19 июля сообщении американского диппредставительства. Напомним, что журналист Би-Би-Си был задержан правоохранительными органами РТ 13 июня в Худжанде по подозрению в членстве запрещенной религиозно-экстремистской партии «Хизб-ут-Тахрир». Позже обвинение в связях с этой партией были сняты, а обвинение в недонесении властям информации о деятельности запрещенной организации остается в силе. 14 июля по отношению к журналисту была изменена мера пресечения, и Усмонов был освобожден из-под ареста под подписку о невыезде.  
 Источник:«Азия-Плюс» - ,20 июля.

4.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
В Уголовный Кодекс Таджикистана могут внести статью о пытках
Разработан проект закона о внесении изменений и дополнений в Уголовный  кодекс РТ, на основе которого будет  добавлена новая статья о пытках, полностью соответствующая международным  нормам. Об этом сообщил Начальник управления по надзору исполнения законов в органах внутренних дел и по контролю за наркотиками Генеральной прокуратуры РТ Маризо Халифаев в ходе двухдневного Подготовительного совещания по человеческому измерению на тему «Актуальные вопросы в области прав человека в Таджикистане», которое проходило 21-22 июля в Душанбе. По его словам, данный вопрос уже согласован на уровне руководства страны. «В связи с этим необходимо внести изменения в ряд статей УК РТ, во избежание разночтений в их практическом применении со стороны сотрудников правоохранительных органов. Я уверен, что вопрос законодательного запрета пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения или наказания найдет свое решение в ближайшее время», - отметил Халифаев. В свою очередь, координатор проекта «Борьба против пыток в Таджикистане» Центра по правам человека Парвина Наврузова напомнила, что с 1 апреля 2010 г. в Таджикистане действует новый Уголовно-процессуальный кодекс РТ, где основными нововведениями являются передача судам права выдачи санкций на заключение под стражу, доступ задержанного к адвокату с момента фактического задержания, запрет на применение насилия, пыток и других жестоких или унижающих человеческое достоинство видов обращения, исключения показаний, добытых с применением пыток и др. «Но, несмотря на положительные моменты нового УПК РТ, существует множество проблем, а именно - не разработаны механизмы эффективного расследования заявлений о пытках, и зачастую грубейшим образом нарушаются конституционные права задержанного пользоваться услугами защитника с момента фактического задержания. Именно на этих стадиях, когда адвокат не допущен к своему подзащитному, в отношении задержанного применяются пытки с целью получения признательных показаний», - подчеркнула Наврузова. По ее словам, именно с момента фактического задержания в отношении лица применяются пытки и присутствуют на всех этапах уголовного судопроизводства: в ходе предварительного следствия или даже после осуждения. «Сотрудники милиции с помощью уловок или прямого запрета лишают задержанного возможности пользоваться услугами адвоката по выбору, - добавила она. - В первые часы после задержания, когда его контакты с третьими сторонами и возможности обращения за правовой защитой сведены к минимуму, человек подвергается побоям и угрозам. На этом этапе недозволенное обращение применяется с целью принуждения к признанию или к даче других показаний». Как отметила Наврузова, именно в эти моменты адвокат, приступивший к делу, не может получить доступ к задержанному по разным причинам, и до обжалования неправомерных действий органа следствия, следы полученные во время пыток исчезают и тем самым адвокат не имеет возможности доказать факт применения недозволенных методов. «К наиболее распространенным методам относятся: избиение баклажками, применение электрического тока, обливание горячим кипятком, унижения, угрозы физической расправы над родственниками и т.д.», - сказала координатор проекта «Борьба против пыток в Таджикистане». Эксперт Центра по правам человека также привела примеры из судебной практики: «В зафиксированных нами случаях в рамках проведения мониторинга судебных процессов в судах Согдийской области и г.Душанбе за период с марта 2010г. по март 2011г. было установлено, что судьи оставляли без проверки заявления о пытках, которые делались подсудимыми в судебном заседании. Вместо этого судьи и прокурорские работники выражали сомнения в достоверности таких заявлений и обвиняли подсудимых или свидетелей в даче ложных показаний. За отчетный период в суде района Б.Гафуров был 1 случай, в Согдийском областном суде было 2 случая и в суде г. Чкаловска был 1 случай, когда подсудимые полностью отказались от показаний, данных ими на предварительном следствии и заявили, что их избивали, и все показания были добыты в результате пыток». Следует отметить, что посредством нескольких документов ОБСЕ и механизмов ООН, в том числе Конвенции против пыток и двух Факультативных Протоколов, страны-участники обязались запретить и принять эффективные меры по предотвращению применения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Все итоговые документы – Вена 1989, Копенгаген 1990 и Стамбул 1999 годов содержат запрет на применение пыток. В дополнение к запрещению применения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство обращений, все вышеперечисленные обязательства обеспечивают права лицам, лишенных свободы, право на справедливое судебное разбирательство и право на защиту. 
 Источник: «Азия-Плюс» ,25 июля. - /Шамсиддин Ризоев/ -

5.Права трудящихся мигрантов

 95% таджикских трудовых мигрантов выезжают на заработки в Россию
Основная часть граждан Таджикистана, которая выезжает на заработки, выбирает Российскую Федерацию. Об этом 20 июля на пресс-конференции сообщил министр труда и социальной защиты населения Таджикистана Махмадамин Махмадаминов.

По его данным, более 95% трудовой миграции из Таджикистана осуществляется в Российскую Федерацию. "Миграционная политика у Таджикистана существует практически со всеми государствами СНГ, так как везде почти безвизовый режим", - дополнил Махмадаминов.

Напомним, что ежегодно таджикские трудовые мигранты отправляют на родину около $2,5 млрд, которые, согласно исследованиям Всемирного банка, составляют около 50% ВВП Таджикистана. По различным данным, ежегодно из Таджикистана на заработки выезжают до 1,5 млн граждан. Между тем, по данным Минтруда и соцзащиты населения республики, официальный статус безработного в республике имеют 25009 человек.

Источник: http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1427302.html#ixzz1UbemRNlB 
"Мигранты должны знать русский язык"

Заявление представителя российской политической партии "Справедливая Россия" Александра Агеева о том, что все иностранные трудовые мигранты в обязательном порядке должны знать русский язык и историю России является в какой-то мере обоснованным и логическим, так прокомментировал информационному агентству "Азия плюс" руководитель отдела агитации, пропаганды и работы со СМИ правящей в Таджикистане Народной демократической партии (НДПТ) Усмон Солехов заявление российского политика.

По словам Солехова, данное предложение Агеева направлено, прежде всего, на скорейшую адаптацию трудовых мигрантов к реалиям России. "Кроме того, не зная языка страны пребывания, трудовым мигрантам очень сложно защитить свои права, знать свои обязанности", - отметил представитель НДПТ.

Однако, по его словам, созданные в последнее время в Таджикистане краткосрочные курсы по изучению русского языка для трудовых мигрантов не совсем эффективны. "Я сомневаюсь, что если человек не смог выучить русский язык в течение десяти лет учебы в общеобразовательной школе, то он сможет это сделать за 1-2 месяца", - говорит Солехов.

Представитель НДПТ уверен в том, что если предложение лидера "Справедливой России" найдет поддержку российских властей, то это даст мощный импульс для изучения русского языка со стороны потенциальных таджикских трудовых мигрантов, желающих найти работу в России.

Источники: http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1428806.html#ixzz1UbgAQw4O 

6.Право на образование
Таджикской молодежи легче поступить в медресе в исламских странах
Около 3% вернувшихся из зарубежных медресе таджикских студентов смогли продолжить обучение в Исламском институте Таджикистана. Об этом 26 июля журналистам сообщил ректор Исламского института Таджикистана Умарали Назаров.

Он отметил, что в настоящее время около 60 студентов из числа вернувшихся на родину юношей, которые ранее обучались в медресе исламских стран, обучаются на различных факультетах Исламского института. На вопрос о том, почему не приняты на учебу оставшиеся студенты, ректор заявил, что большинство из них не имеют на руках подтверждающих документов об учебе в исламских образовательных центрах зарубежом. Ранее, сообщалось, что начиная с прошлого года по настоящее время, на родину возвращены 1951 студент из общего количества в 2413 человек. В основном, таджикские юноши обучались, в Саудовской Аравии, Ливии, Египте, Иране, Пакистане и Йемене. Минобразования Таджикистана сообщает, что всего обучением охвачено 130 человек. Между тем исламский институт Таджикистана считается единственным ВУЗом, где обучают канонам ислама.

Напомним, что возвращение таджикских студентов из медресе в исламских странах началось в прошлом году после того, как президент Эмомали Рахмон призвал жителей вернуть своих детей из исламских стран. "Вы думаете, они там станут муллами? Они станут террористами и экстремистами!", - заявил тогда президент Таджикистана. Такое резкое заявление глава Таджикистана сделал после того, как в стране были совершены несколько террористических актов.

Эксперты указывали, что зачастую возвращение таджикских студентов имело принудительный характер. Хотя, власти отрицают этот факт и заявляют, что они решили вернуться "добровольно" после проведенных бесед. Но, по утверждению аналитиков, многие из вернувшихся студентов, не найдя себе работу в Таджикистане или же из-за отсутствия условий для продолжения учебы, пытаются различными путями вновь отправится для продолжения учебы в исламские страны.

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1429297.html#ixzz1UblZa24m 

7.Право на здоровье

В Хатлоне не хватает 1 тыс. врачей
- В Хатлоне не хватает более 1 тыс. врачей. Как сообщила  заместитель начальника управления здравоохранения Хатлонской области Матлюба Шоназарова, медучреждения Хатлона нуждаются более чем в 1 тыс. медработниках высшего звена. По ее словам, ожидается, что в этом году свыше 130 выпускников медуниверситета приедут на работу в медучреждения области. «На сегодняшний день в медуниверситете учатся 1 тыс. 380 студентов из Хатлонской области. Только в прошлом году в медицинский ВУЗ поступило 87 абитуриентов из Курган-тюбе. По нашим подсчетам, в ближайшие 5 лет проблема нехватки кадров в области полностью решится», - продолжила Шоназарова. По её словам, в области ощущается также дефицит в медперсонале среднего звена, в том числе в медсестрах и фельдшерах. «В медучреждениях Хатлона должны работать 8 тыс. 400 медработников среднего звена, однако на сегодняшний день ощущается нехватка в 30%. Для решения этой проблемы, мы организовали на местах двухгодичные курсы по подготовке медсестер», - подчеркнула Шоназарова. Между тем, местные власти по возможности стимулируют молодых медработников. «Только в этом году 14 молодых медика получили земельные участки, ещё несколько работников находятся в очереди», - сказала замначальника управления здравоохранения Хатлона.     
 Источник: «Азия-Плюс» Курган-тюбе. 27 июля. - /Сайрахмон Назриев/

 
8.Право на труд и запрет принудительного труда

Глава Хатлона: нет рабочих мест- возникают социальные проблемы, и растет преступность
Мэр Курган-тюбе Шарифхон Самиев на итоговом заседании по социально-экономическому развитию региона посетовал председателю Хатлонской области на то, что ряд  приватизированных промышленных предприятий города уже в течение нескольких лет простаивают. В своем выступлении он отметил, что несколько промышленных предприятий города приватизированы отдельными лицами, однако на протяжении нескольких лет они не работают. «Когда мы обратились к владельцам этих предприятий и попросили возобновить деятельность, они заявили, что не имеют на то финансовой возможности. Я прошу рассмотреть вопрос о возвращении этих предприятий государству, ведь это сотни рабочих мест! Простаивает маслозавод на общей площади 7 га, а хлебозавод «Баракат» производит в день всего 20 кг муки! Пора объявить эти предприятия банкротами и вернуть их государству. Куда смотрят чиновники из госимущества?», - эмоционально заявил он. В свою очередь, глава Хатлона Гайбулло Авзалов отметил, что необходимо создавать дополнительные рабочие места для населения города и решать социальные проблемы горожан. «Нет рабочих мест – возникают социальные проблемы, и растет преступность среди населения», - подчеркнул Авзалов. При этом он добавил, что «если мы сегодня не возобновим собственное производство, то завтра превратимся в потребительское государство». Авзалов поручил также всем руководителям городов и районов области привлечь местных предпринимателей к созданию малых предприятий.   
 Источник: «Азия-Плюс» -    Курган-тюбе. 18 июля. /Сайрахмон Назриев/ -

9.Другие социально-экономические права

В Таджикистане увеличивают размеры окладов, стипендий и пенсий
Президент Таджикистана подписал Указ "О мерах по усилению уровня социальной защищённости населения и увеличению действующих должностных окладов работников бюджетных учреждений, организаций, размеров пенсий и стипендий". Как сообщили  в пресс-службе таджикского президента, согласно этому указу, оклады и пособии для сотрудников бюджетных организаций повысятся от 30% до 100%.

Как отмечается в комментарии к данному указу, заработная плата директоров институтов и других учреждений Академии наук Республики Таджикистан, увеличатся в 3,3 раза. Также, увеличивается заработная плата работников отрасли здравоохранения, учреждений отраслей социальной защиты и культуры, финансируемых из Государственного бюджета, в размере 40%. А сотрудникам сферы образования оклады поднимут на 30%. Судьи, прокуроры и депутаты станут получать зарплату на 50% больше. А пенсии решили увеличить только на 25%. Студентам и аспирантам повезло больше - их стипендии увеличатся на 40%.

В пресс-службе подчеркнули, что для реализации этого указа, всего в нынешнем году потребуется 242,9 млн. сомони ($1 - 4.89 сомони). Напомним, что до сих пор минимальный размер оплаты труда в Таджикистане установлен в объеме $17, а около половины населения страны, согласно данным международных экспертов, проживают за чертой бедности.

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1431764.html#ixzz1Uh85vGX4 
В Таджикистане запретят движение грузовиков в дневное время.
Министерство транспорта Таджикистана выступило с инициативой о запрете движения большегрузных автомобилей в дневное время суток. Об этом 26 июля на пресс-конференции сообщил министр транспорта Республики Таджикистан Низом Хакимов.

Он отметил, что состояние автомобильных дорог страны вызывает озабоченность в связи с тем, что большегрузные машины при движении не соблюдают нормы провоза груза и климатические условия. К примеру, он назвал автотрассу Дусти-Нижний Пяндж, по которой в Таджикистан доставляются грузы из Пакистана, Ирана и Афганистана. "Дело в том, что большегрузные машины передвигаются вопреки установленным нормам, перевозя до 60-80 тонн груза. Едут, когда им удобно, независимо от климатических условий, при температуре 45-50 градусов. В результате дорожное покрытие приходит в негодность", - отметил министр.

Источник:http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1429096.html#ixzz1UbkFKjlX 

10.Уполномоченный по правам человека
Вторая общественная приемная омбудсмена открылась в Курган-тюбе.
В административном центре Хатлонской области городе Курган-тюбе в субботу, 23 июля, открылась общественная приемная по правам человека. На церемонии открытия участвовал Омбудсмен Таджикистана Зариф Ализода, заместитель председателя области Абдугаффор Рахмонов и представители правоохранительных органов и СМИ. Зариф Ализода представил руководителя приемной Курбона Мирзоева - экс-заведущего юридическим отделом аппарата председателя Хатлонской области. Ожидается, что приемная в городе Курган-тюбе будет активно участвовать в защите прав граждан и повышении правовой грамотности населения. Это вторая по счету общественная правовая приемная в Таджикистане. Первая была открыта в городе Турсунзаде. В дальнейшем планируется открытие подобных приемных в Хороге и Худжанде. «Число жалоб, поступающих в наши приемные, растет, что говорит о том, что люди стали активнее в вопросе защиты своих прав», - сказал Ализода. По его словам, за четыре месяца 2009 года и весь 2010 год в аппарат Омбудсмена поступило 1 тыс. 543 жалобы от граждан, 443 из которых - письменные. В основном, это жалобы в адрес судов, о слишком жестких приговорах и т.д. Из общего числа жалоб 66 - поступили от жителей Хатлонской области. «Один из серьёзных недостатков работы наших судебных органов - это оставление без внимания жалоб подсудимых или обвиняемых о применении по отношению к ним пыток в ходе предварительного расследования или задержания. В этом плане у судов не имеется достаточной практики. Когда на судебных процессах подсудимые жалуются на применение пыток, наши судьи не знают, как действовать. Сейчас мы обсуждаем этот вопрос с Верховным судом страны, проводим ряд семинаров и консультаций по этому вопросу», - сказал Ализода. Другая проблема, по мнению Омбудсмена, заключается в том, что не всегда со стороны правоохранительных органов соблюдаются права подозреваемых при задержании, в том числе не своевременно сообщается о задержании родственникам подозреваемых. Аппарат Омбудсмена направил в парламент и правительство страны 58 своих рекомендаций по правам человека. В их числе - внесение отдельной статьи по пыткам в УК, предусмотрение в бюджете определенной суммы для оплаты услуг адвокатов для малоимущих граждан, своевременная оплата алиментов, доработка механизма обеспечения бесплатным адвокатом.      
 Источник: «Азия-Плюс» Курган-тюбе. 26 июля. - /Сайрахмон Назриев/ -

11.Адвокатура
Адвокатура в Курган-тюбе осталась не у дел
Адвокатура города Курган-тюбе временно приостановила свою деятельность в связи с тем, что с 11 июля осталась без рабочего помещения. До сих пор поиски альтернативного рабочего офиса для адвокатов не дали результатов. На сегодняшний день данная проблема остается актуальной, и к её решению подключились власти Хатлонской области. Свыше 20 практикующих адвокатов города Курган-тюбе в течение последних дней не могут исполнять свои прямые обязанности, заявил в интервью  председатель президиума адвокатов Хатлонской области Гулом Бобоев. «Дело в том, что 11 июля начали сносить здание, в котором располагалась адвокатура на протяжении 38 лет. В результате адвокаты сейчас остались без рабочих кабинетов. Месяцем ранее о планируемом сносе здания нас письменно уведомили власти города и попросили подыскать другое рабочее помещение. Мы несколько раз обращались к мэру города и другим ответственным лицам и просили помочь нам найти другой рабочий офис. Нам обещали содействовать в решении данной проблемы. В итоге - рекомендовали несколько кабинетов в здании типографии и совета профсоюзов. Однако там отказались сдать их в аренду», - продолжил Бобоев. По его словам, на прошлой неделе данную проблему пытался лично решить мэр города Курган-тюбе Шарифхон Самиев, который обзвонил несколько частных компаний, чтобы те по более низким ценам сдали в аренду помещение для адвокатуры. «Тем не менее, арендная плата в частных зданиях очень высока и нам не по карману такие цены», - говорит глава адвокатов Хатлона. Он поделился, что государственные адвокаты работают за мизерные деньги. Например, сказал Бобоев, услуга адвоката по одному делу стоит 200 сомони, из которого 75% уходит в государственную казну, остальное - на зарплату адвоката. «Да, есть лицензионные адвокаты, но они берут немалые деньги за свои услуги и не участвуют бесплатно в расследовании дел. По всем уголовным делам, по которым необходимо обеспечение госадвокатами, следственные органы обращаются к нам. Мы участвуем в расследовании этих дел и защищаем подозреваемых бесплатно», - отметил Бобоев. Сегодня более 20 адвокатов города Курган-тюбе вынуждены принимать своих клиентов в местной чайхане. «Разве в таких условиях можно работать? Мы же занимаемся защитой прав человека», - сетует один из адвокатов. «Я, как председатель президиума адвокатов Хатлонской области, обратился ко всем руководителям правоохранительных органов и сообщил им о нашей проблеме. Наши адвокаты отныне до разрешения сложившейся ситуации и возобновления своей деятельности не имеют права участвовать в предварительном расследовании уголовных дел, присутствовать на других процедурах для обеспечения защиты прав задержанных и подозреваемых», - подчеркнул глава адвокатов Хатлона. Заместитель председателя города Курган-тюбе Тагоймурод Косимов в интервью  отметил, что все организации, которые находились в этом здании, месяц назад были предупреждены о планируемом сносе данного объекта. «Это здание по улице Айни будет снесено в рамках генплана города и на его месте будет построен 14-этажный жилой дом. Мы рекомендовали адвокатам несколько вариантов дальнейшего размещения, в том числе, в управлении совета профсоюзов области и типографии города. Эти здания находятся на балансе администрации города, и поэтому адвокатура могла разместиться там же», - сказал Косимов. Приостановление деятельности городской адвокатуры вызвало неоднозначную реакцию среди чиновников из правоохранительных структур. Начальник УВД Хатлона Абдурахмон Бузмаков не видит в этом проблемы, т.к. в городе работают ещё частные лицензионные адвокаты. Начальник следственного отдела антикоррупционного управления Хатлонской области Исмоил Салимов, напротив, считает, что адвокаты не должны приостанавливать свою деятельность. «Это негативно повлияет на нашу работу. Сегодня в каждом уголовном деле мы должны строго выполнять обеспечение адвоката. Нашу работу без адвокатов представить невозможно», - говорит он. С ним согласен и заместитель прокурора города Курган-тюбе Махмасаид Насимов. «Ведение следствия без адвоката - это явное нарушение прав человека. Без адвокатов мы не сможем получать санкции на арест, не сможем вынести обвинение. Следствие без адвокатов представить невозможно», - убежден Насимов. Тем временем, в решение данной проблемы пришлось вмешаться председателю Хатлонской области Гайбулло Авзалову. В понедельник, 18 июля, в ходе пресс-конференции он поручил своим заместителям и мэру Курган-тюбе Шарифхону Самиеву решить проблему курган-тюбинских адвокатов и обеспечить их новым рабочим помещением. «Мы должны поддерживать адвокатов, так как они защищают права граждан, и нынешняя политика государства направлена на защиту прав человека», - подчеркнул Авзалов. Отметим, что в последнем послании президента страны четко сказано о статусе адвокатов и глава государства дал поручение разработать и внести изменение и дополнение в Закон РТ «Об адвокатуре». В статье 14 действующего Закона РТ «Об адвокатуре» сказано, что «Государство, органы исполнительной власти на местах (хукуматы) обеспечивают необходимыми помещениями для размещения всех адвокатур в удобных для граждан местах, близких к расположению судов. Помещения для размещения адвокатур предоставляются по низким ставкам арендной платы, не превышающих ставок установленных для судов, а также содействуют передаче в собственность коллегиям адвокатов занимаемых ими помещений, для размещения адвокатур».    
  Источник:  «Азия-Плюс» Курган-тюбе. 21 июля. - /Сайрахмон Назриев/ -
12.Правоохранительные органы

Академия МВД и высшая школа ГКНБ Таджикистана будут изучать права  человека.

Под эгидой Академии МВД РТ с  участием Высшей школы ГКНБ создана  рабочая группа, которая приступила к разработке специализированных учебных  курсов по защите прав человека и борьбе с терроризмом. Об этом сообщил замначальника академии МВД РТ Карим Солиев в ходе Подготовительного совещания по человеческому измерению на тему «Актуальные вопросы в области прав человека в Таджикистане», которое проходило 21-21 июля в Душанбе. По его словам, нарушение прав человека в процессе осуществления контртеррористических операций имеет ряд рисков, которые могут привести к возможности ухода виновных от ответственности. «Ни в одном законодательном акте Таджикистана нет положения, которое бы рассматривало терроризм как основание, дающее право для ведения особой формы уголовного судопроизводства. Все установленные законами гарантии соблюдения прав человека распространяются и при осуществлении борьбы с терроризмом. В частности, это касается нарушения прав человека в рамках следствия или сбора доказательств незаконным путем», - сказал замначальника Академии МВД РТ. «Знание международных правовых норм и соблюдение прав человека повысит качество правоприменения со стороны органов, ведущих борьбу с терроризмом, - добавил Солиев. - В этом плане особо хочу отметить роль Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ, поддержавшего разработку специализированных учебных курсов по правам человека и борьбы с терроризмом в целях их будущей интеграции в учебную программу Академии МВД РТ». Следует отметить, что всеобъемлющий подход ОБСЕ к безопасности признает взаимосвязь политических, военных, экономических, экологических проблем в сфере прав человека. При таком подходе, важность обеспечения защиты прав человека в рамках усилий по борьбе с терроризмом не может быть переоценена. В соответствии с решением Бухарестского ОБСЕ на уровне министров, «государства-участники ОБСЕ ... будут отстаивать свободу, и защищать своих граждан от актов терроризма, при полном уважении международного права и прав человека. Они категорически не приемлют отождествление терроризма с какой-либо национальностью или религией и подтверждают нормы, принципы и ценности ОБСЕ».
 Истчоник:«Азия-Плюс» , 25 июля. - /Шамсиддин Ризоев/ -

 
13.Законодательство
Сенаторы Таджикистана единогласно поддержали закон  «ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ РОДИТЕЛЕЙ»

Таджикские сенаторы на сегодняшней сессии единогласно и без обсуждений приняли Закон «Об ответственности родителей за обучение и воспитание детей». В своем выступлении по данному вопросу член верхней палаты парламента страны, ректор Таджикского государственного медицинского университета Убайдулло Курбонов отметил, что «шумиха, которую подняли вокруг обсуждаемого закона некоторые СМИ и представители гражданского общества, не обоснована». «Статья 14 данного закона, которая регулирует отношения подрастающего поколения с религиозными организациями, не ущемляет конституционные права молодежи, а наоборот, защищает их», - отметил Курбонов. Спикер верхней палаты парламента Таджикистана Махмадсаид Убайдуллоев отметил, что принятие Закона «Об ответственности родителей» является свидетелем того, что «парламентарии страны продолжают принимать законы, аналоги которых отсутствуют в мировой практике законотворчества». «Я убежден, что данный закон, прежде всего, направлен на защиту интересов подрастающего поколения Таджикистана», - подчеркнул спикер. Законопроект «Об ответственности родителей» был вынесен на всенародное обсуждение 14 декабря 2010 года президентом страны. Ему же принадлежит инициатива разработки законопроекта.     
  Источник:«Азия-Плюс» ,. 21 июля. - /Аваз Юлдашев/ -

14. Международные организации и сотрудничество

Зарифи принял Верховного Комиссара ОБСЕ по национальным меньшинствам
В  ходе встречи министра иностранных  дел РТ Хамрохона Зарифи с Верховным  комиссаром Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе по национальным меньшинствам, послом Кнутом Воллебеком, которая состоялась накануне, 25 июля, глава внешнеполитического ведомства страны выразил соболезнование правительству и народу Норвегии в связи с трагическими событиями, произошедшими недавно в Осло и на острове Утойя. Как сообщили  в департаменте информации МИД РТ, в ходе встречи посол Воллебек ознакомился с позицией правительства Таджикистана по вопросам, относящимся к его мандату и состоянием этнических сообществ в сферах образования, языка, политики и т.д. «Собеседники провели широкий обмен мнениями по актуальным проблемам, касающимся дальнейшего развития сотрудничества со странами Центральной Азии. Стороны подтвердили положительное значение состоявшейся встречи и выразили уверенность в дальнейшем углублении взаимодействия между Таджикистаном и ОБСЕ», - заключил источник.

Источник:  «Азия-Плюс», 26 июля. - /Аваз Юлдашев/ -

15.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

В Душанбе проходит подготовительное совещание по человеческому измерению
Подготовительное совещание по человеческому измерению  на тему «Актуальные вопросы в  области прав человека в Таджикистане»  открылось сегодня в Душанбе. Мероприятие, которое завершится 22 июля, проходит при поддержке Бюро ОБСЕ в РТ, в тесном сотрудничестве с правительством страны. Ежегодно БДИПЧ ОБСЕ проводит Совещание по человеческому измерению в Варшаве, на котором собираются представители правительств государств-участников и гражданского общества для рассмотрения выполнения обязательств в сфере человеческого измерения и обсуждения путей эффективного выполнения данных обязательств. Данное подготовительное совещание в Таджикистане предоставляет уникальную возможность для представителей правительства и гражданского общества для ведения диалога, который в последующем будет продолжен в Варшаве в сентябре и октябре текущего года. На совещании обсуждаются актуальные вопросы в области прав человека - отмена смертной казни, свобода от пыток, свобода самовыражения, свобода вероисповедания, права мигрантов, предотвращение домашнего насилия, участие женщин в общественной и политической жизни и права собственности.      
Источник: Душанбе. 21 июля. «Азия-Плюс» -

Представители гражданского общества Таджикистана общества обсудили стратегию по борьбе с пытками.

Рабочая встреча представителей правозащитных и медиа-организаций  по разработке Стратегии гражданского общества по борьбе с пытками в Таджикистане состоялась 23-24 июля в Душанбе. Организаторами мероприятия выступили Общественный фонд «Нотабене», Независимый центр защиты прав человека и Центр по правам человека, при поддержке Бюро ОБСЕ в Таджикистане и Правовой инициативе Института Открытого общества. Как сообщила  директор «Нотабене» Нигина Бахриева, Стратегия направлена на попытку консолидации усилий гражданского общества по осуществлению деятельности по борьбе с пытками в Таджикистане. «В стране немало организаций, которые специализируются по вопросам свободы от пыток, есть те, кто занимается практической юридической и психологической помощью жертвам пыток, анализом законодательства и мониторингом прав человека, - сказала она. - Недавно была создана коалиция НПО по подготовке альтернативного доклада в Комитет ООН против пыток. Эффективно работают НПО, которые специализируются по отдельным группам, таким как дети, военнослужащие, лица с дополнительными нуждами. Мы рады, что сейчас есть медийные организации, которые профессионально освещают проблематику уголовного правосудия. Необходимо разработать механизмы постоянного накопления информации, обмена опытом, перенаправления и поддержки друг друга. В этом случае, наша деятельность будет более эффективной». По словам Бахриевой, в Стратегии определены основные приоритеты на ближайшие пять лет: 1. Правозащитное образование для представителей гражданского общества (НПО, СМИ) и профессионального сообщества (юристов, психологов, врачей) по борьбе с пытками и безнаказанностью в Таджикистане; 2. Профессиональная подготовка представителей органов государственной власти (следователей, прокуроров, тюремного персонала, медицинских работников и др.) по свободе от пыток, эффективному расследованию и документированию пыток и другого плохого обращения; 3. Совершенствование законодательства по стандартам свободы от пыток и уголовному правосудию, институциональное развитие органов государственной власти по созданию эффективных механизмов предупреждения пыток, реагирования и расследования фактов применения пыток, защиты и реабилитации жертв пыток; 4. Мониторинг соблюдения прав человека на свободу от пыток, национальное и международное эдвокаси для принятия реформ в области политики по борьбе с пытками и безнаказанностью в Таджикистане; 5. Практическая защита и реабилитация жертв пыток через развитие системы оказания практической юридической помощи и реабилитации жертв пыток. «Важно отметить, что Стратегия будет взаимодействовать и сотрудничать с органами государственной власти и международными организациями, которым интересна эта тематика», - подчеркнула Бахриева. Эксперт добавила, что существует множество проблем, требующих консолидации гражданского общества и осуществления совместных инициатив. «Не создан институт гражданского контроля над местами лишения свободы, который является важной гарантией предупреждения пыток и доступа к эффективной правовой защите; не разработаны механизмы эффективного расследования заявлений о пытках; гражданское общество не имеет доступа к законопроектам в области прав человека и др. В последние годы этот вопрос стал актуальным для СМИ и журналистов, так как за освещение проблематики пыток журналисты подвергаются преследованию, вплоть до подачи различного рода судебных исков», - сказала Бахриева. Напомним, что Таджикистан является членом Международного пакта о гражданских и политических правах и Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения и наказания, и тем самым, взял на себя обязательство провести реформы в области законодательства и практики по вопросам обеспечения стандартов свободы от пыток.

       Источник: «Азия-Плюс» ,26 июля. - /Шамсиддин Ризоев/ -
16.Коррупция

 В Таджикистане ликвидированы нелегальные рынки, реализующие ворованные рынки реализующие ворованные стройматериалы с Рогуна
Создание специального отдела Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией в городе Рогуне способствовало ликвидации нелегальных рынков по продаже строительных материалов, появившихся на территориях Рогуна и Файзабадского района, об этом 26 июля заявил журналистам глава антикоррупционного ведомства страны Фаттох Саидов. По его словам, на данных рынках, в основном реализовывалось ворованное имущество со стройплощадки Рогунской ГЭС. «Сейчас фактов крупного хищения материалов и оборудования со стройки намного меньше, но думаю, что коррупционные махинации ещё есть», - отметил Саидов. Он также сообщил, что недавно на стройплощадке Рогунской ГЭС по факту хищения ГСМ были задержаны несколько солдат и офицеров Национальной гвардии Таджикистана. 
 Источник: «Азия-Плюс» , 27 июля. - /Аваз Юлдашев/ -
Население Таджикистана включило антикоррупционное ведомство в список главных коррупционеров

В Душанбе во вторник презентовано второе исследование о коррупции  в Таджикистане, автором которого стал Центр стратегических исследований при президенте РТ. Поддержку проекту оказала Программа развития ООН. В основу исследования легло анкетирование более 3 тысяч жителей страны. В первом аналогичном исследовании, которое ЦСИ проводил в 2006 году, опрашивали на тысячу человек меньше. По словам директора ЦСИ, ситуация с коррупцией в стране ухудшилась. «Угроза возросла значительно, - заявил Шарипов. - Охват коррупционных услуг с 60 % в 2006 году, в 2010 увеличился до 84 %. Риск попадания в коррупционную ситуацию в 2006 составлял чуть более 31 %, а сегодня он достигает 46%. Увеличился спрос на коррупцию с 25% до 40%». Он также подчеркнул, что к исследованиям необходимо отнестись серьезно, так как они отражают мнение народа. Абдулвохид Шамолов - руководитель рабочей группы исследования, директор Института философии, политологии и права сообщил, что в опросе отсутствовал вопрос о коррумпированности высших эшелонов власти: правительства и президента. «Мы изучали только те структуры, с которыми люди сталкиваются непосредственно, - отметил руководитель рабочей группы экспертов – авторов исследования. – Откуда простой человек может знать, берет ли взятки представитель высшего руководства страны. Мы хотели узнать о тех случаях, в которых люди непосредственно участвуют и сталкиваются с ними». По мнению граждан, безоговорочным лидером коррумпированности является ГАИ, занимая монопольное положение на «рынке» общественной безопасности. В ходе исследования также была выявлена степень поражения коррупцией различных областей государственного управления по шкале от «честный» до «нечестный». В пятерку самых «нечестных» вошли: ГАИ – 32,3%, больницы и поликлиники – 30,6%, вузы – 23,9%, Агентство по борьбе с коррупцией – 21,4% и правоохранительные органы (милиция, налоговая служба, таможенная служба) – 20,7%.
 Источник: «Азия-Плюс» ,28 июля. - /Парвина Хамидова/ - |
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