 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-31 марта 2011 года)

· ЦИК Таджикистана назначил дату выборов на место выбывшего депутата в нижней палате парламента
· AMNESTY INTERNATIONAL и BHR призывают власти расследовать факт гибели Сангова

· В Таджикистане большинство опрошенного населения выступает против смертной казни
· В Файзабаде начался суд над оставшейся без крова семьей Ракибовых
· HUMAN RIGHTS WATCH была неким раздражителем для властей Узбекистана
· Коалиция НПО Таджикистана направила в Совет ООН по правам человека УПО
1.Общественно-политическая ситуация
 ЦИК Таджикистана назначил дату выборов на место выбывшего депутата в нижней палате парламента

Центризбирком Таджикистана назначил 15 мая датой выборов в нижнюю палату парламента страны на место  выбывшего депутата по одномандатному избирательному округу №4 Сино города Душанбе. Председатель ЦИК Шермухаммади Шохиен отметил, что с 16 до 30 марта, согласно законодательству республики, по данному округу будут выдвинуты кандидаты в депутаты, регистрация которых должна завершиться 15 апреля. Новый глава ЦИК призвал политические партии страны к активному участию в предстоящих выборах и потребовал от членов Центризбиркома обеспечения законодательства страны в ходе их проведения. Решением ЦИК, для проведения выборов по данному избирательному округу из госбюджета республики выделено 40,5 тыс. сомони.Из восьми политических партий Таджикистана на сегодняшний день три – Народная Демократическая партия, Партия исламского возрождения и Аграрная партия изъявили о свой готовности участвовать в выборах по данному округу. Партия экономических реформ и Социалистическая партия по данному вопросу еще не определились. Лидер Социал-демократической партии Таджикистана Рахматулло Зоиров заявил, что возглавляемая им партия может участвовать в выборах лишь при условии допущения его членов в состав участковых избирательных комиссий. А лидер КПТ Шоди Шабдолов отметил, что Компартия всегда готова участвовать в выборах любого ранга в стране. «Однако мы хотим, чтобы наше участие в них было реальным, а не формальным, - заявил Шабдолов». По словам Шабдолова, прошлогодние парламентские выборы в стране показали, что без участия представителей всех политических партий в работе избирательных участков, где ведется подсчет голосов, со стороны членов одной партии, составляющий костяк избирательных комиссий, легко можно сфальсифицировать их итоги.

  Источник: «Азия-Плюс» , 16 марта. - /Аваз Юлдашев/ - |
2.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
AMNESTY INTERNATIONAL и BHR призывают власти расследовать факт гибели Сангова
   Amnesty International и Бюро по правам человека и соблюдению законности в Таджикистане (BHR) обеспокоены утверждениями, касающимися гибели под стражей 37-летнего Сафарали Сангова. Смерть Сангова наступила 5 марта, через четыре дня после того, как 1 марта его арестовали в Душанбе. Amnesty International и BHR призывают правительство Таджикистана безотлагательно провести эффективное расследование утверждений о пытках. Об этом отмечается в распространенном совместном заявлении двух правозащитных организаций. Amnesty International и Бюро по правам человека и соблюдению законности обеспокоены утверждениями о том, что Сафарали Сангов скончался в результате пыток и жестокого обращения со стороны сотрудников милиции района Сино. Озабоченность организаций вызывают также сообщения о побоях, которым подверглись свидетели ареста Сафарали Сангова. Организации призывают власти незамедлительно провести тщательное, беспристрастное и независимое расследование таких утверждений, а также гарантировать, что результаты будут обнародованы, а предполагаемые виновники привлечены к уголовной ответственности в соответствии с обязательствами Таджикистана как государства-участника Конвенции ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. На время следствия должностные лица, подозреваемые в пытках и жестоком обращении, должны быть отстранены от работы в соответствии с обязательствами Таджикистана в области прав человека. Кроме того, организации призывают власти действовать в соответствии с обязательствами, предусмотренными статьёй 14 конвенции, которая гласит: «В случае смерти жертвы в результате пытки право на компенсацию предоставляется его иждивенцам». Организации, помимо прочего, призывают власти Таджикистана выполнять обязательства, взятые на себя в рамках пункта 2 статьи 9 Международного пакта о гражданских и политических правах: «Каждому арестованному сообщаются при аресте причины его ареста и в срочном порядке сообщается любое предъявленное ему обвинение». «Насколько известно, лица, виновные в применении пыток и жестоком обращении, систематически уходят от ответственности. По сообщениям, адвокаты, правозащитники и журналисты, поднимая вопрос о применении пыток, рискуют поплатиться за это. Пострадавшие, как правило, неохотно заявляют о случаях физического насилия со стороны сотрудников правоохранительных органов, поскольку это грозит им ещё большим произволом, включая возбуждение уголовных дел по сфабрикованным обвинениям», - говорится в заявлении. 11 марта жена Сафарали Сангова получила свидетельство, выданное Республиканским центром судебно-медицинской экспертизы Минздрава и датированное тем же днём. В свидетельстве причиной смерти значилось повреждение мозга. Заключение было сделано на основании судебно-медицинской экспертизы, проведённой в морге. Родственники до сих пор не могут ознакомиться с полным текстом заключения о вскрытии. Насколько известно, 12 марта Генеральная прокуратура известила жену Сафарали Сангова о том, что по факту смерти её мужа возбуждено уголовное дело. Однако, по её словам, ни один из свидетелей, присутствовавших при аресте Сангова 1 марта, пока не был вызван для дачи показаний. 6 марта таджикская служба «Радио Свободная Европа/Радио Свобода» («Радио Озоди») процитировала слова начальника пресс-центра министерства внутренних дел Таджикистана Махмадулло Асадуллоева, который сообщил, что «во время обыска Сафарали Сангов хотел прибегнуть к самоубийству, от этого и множество ран в теле погибшего». 7 марта в интервью информационному агентству ASIA-Plus он уточнил, что Сафарали Сангов, по его словам, выбросился из окна второго этажа здания ОВД. По заявлению Махмадулло Асадуллоева, Сафарали Сангова задержали по подозрению в причастности к торговле наркотиками, однако суть обвинений остаётся неясной. 5 марта в интервью таджикскому информационному агентству ASIA-Plus Махмадулло Асадуллоев сказал, что у задержанного Сафарали Сангова было изъято 500 граммов гашиша. А 6 марта таджикская служба «Радио Озоди» также со ссылкой на Махмадулло Асадуллоева сообщила, что милиция конфисковала у Сафарали Сангова 41 кг гашиша.  

  Источник: «Азия-Плюс» ,. 18 марта. - /Наргис Хамрабаева/ - |

 http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/203/
AMNESTY INTERNATIONAL обеспокоена возможной экстрадицией в Таджикистан Низомхона Джураева

Amnesty International выражает обеспокоенность в связи с возможной экстрадицией на родину экс-депутата Согдийского областного маджлиса, бывшего гендиректора Исфаринского химического завода Низомхона Джураева, находящегося под стражей в Москве. «Низомхон Джураев, несмотря на обращение к российским властям получить политическое убежище, может быть передан правоохранительным органам Таджикистана. В случае экстрадиции, Джураеву грозят пытки и жестокое обращение», - отмечается в экстренном заявлении Amnesty International. Напомним, в первой декаде марта в интервью начальник управления международного сотрудничества Генеральной прокуратуры РТ Абдусами Дадабаев сообщил, что Джураев обратился с просьбой предоставить убежище в Управление Федеральной миграционной службы по городу Москва, но ему отказали. «Однако, по некоторым данным, срок нахождения под стражей продлен для Джураева на полгода, то есть до сентября», - отметил Дадабаев. По его словам, взаимодействие Генеральной прокуратуры РТ с российскими коллегами по вопросу выдачи Джураева Таджикистану для его привлечения к уголовной ответственности, продолжается. Н. Джураев находится в международном розыске с 2007 года, как только прокуратура Согдийской области возбудила в отношении него и его сообщников уголовные дела по нескольким статьям Уголовного Кодекса РТ. Непосредственно сам Н. Джураев обвиняется в убийстве, организации незаконного вооружённого формирования, бандитизме, незаконном хранении оружия, легализации (отмывании) денежных средств, полученных противозаконным путём, уклонении от уплаты налогов и др. Он был задержан сотрудниками ОВД района Хамовники города Москва 27 августа 2010 года. В 2009 году Верховный суд Таджикистана приговорил 31 жителя Исфары – сообщников Джураева - к срокам заключения от 8 до 25 лет.

Душанбе. 25 марта. «Азия-Плюс» - /Наргис Хамрабаева/ - |

3.Право на жизнь

В Таджикистане большинство опрошенного населения выступает против смертной казни
Большинство граждан Таджикистана выступают «против» применения смертной казни. Об этом свидетельствует отчёт Общественного Фонда «Нотабене» об исследовании общественного мнения по вопросам смертной казни в Таджикистане. Как сообщил «АП» руководитель исследовательской группы Сергей Романов, в ходе исследования было опрошено более 2 тыс. человек со всех регионов Таджикистана, а результаты исследования оказались неожиданными для авторов отчёта. «Мониторинг показал, что более половины опрошенных (61,18%) против сохранения смертной казни в Таджикистане, а около 10% населения не смогли определить своего отношения к данной проблематике. «Соответственно остальная часть оказалась за сохранение исключительной меры наказания», - отметил Романов. «Противники смертной казни обосновывают свое мнение тем, что право на жизнь является конституционным правом, существует вероятность судебных ошибок, и, что казнь не уменьшает преступность в стране, - сказал Романов. - Также, часто, люди основывают свое мнение на вере в то, что человеческая жизнь дана богом и никто другой не может ее отнять». По словам директора ОФ «Нотабене» Нигины Бахриевой, в Таджикистане с 2004 года введён мораторий на смертную казнь, однако когда речь идёт о полной отмене смертной казни, представители властей говорят о том, что население страны не готово к этому шагу. «Госчиновники основываются на том, что смертная казнь предусмотрена Конституцией страны и может быть отменена только лишь посредством внесения изменений в Конституцию путем всенародного референдума, - отмечает она, - Наше исследование доказывает, что утверждение некоторых представителей властей ошибочно». В то же время, как отмечается в исследовании, «за» сохранение смертной казни, как вида наказания, высказались практически все сотрудники следственных органов прокуратуры и прокуроры (88%). Совершенно противоположным является отношение к этому вопросу сотрудников судебной системы, где 93% опрошенных сотрудников судов и судей являются сторонниками отмены смертной казни. Большинство других государственных служащих и сотрудников милиции также выступают за сохранение смертной казни (65% и 69% соответственно). «Сторонники сохранения смертной казни обосновывают свое отношение к этому вопросу тем, что смертная казнь восстанавливает социальную справедливость, что каждый должен отвечать за свои поступки, и считают, что если преступника отпустить, то он опять совершит новое преступление», - отмечают авторы отчёта. Депутат Хадича Давлатова в интервью корреспонденту «АП» отметила, что «в Таджикистане пока рано полностью отменять смертную казнь», так как республика ещё не оправилась после гражданской войны 90-х, а наличие смертной казни, как уголовного наказания, «влияет на уровень преступности в стране». «Сегодня в парламенте никаких разговоров о полной отмене смертной казни нет, и предложений по рассмотрению данного вопроса также не поступало. Введённый мораторий не имеет сроков действия, в связи с чем мы не торопимся рассматривать данный вопрос в срочном порядке», - отметила Давлатова. Таджикистан ввел мораторий на смертную казнь в 2004 году, и с тех пор случаев смертной казни в стране не было. Тогда, по данным министерства юстиции РТ, в отношении 19 лиц, которые на тот момент были приговорены к смертной казни, данный приговор был отменён и взамен они получили сроки лишения свободы до 30 лет. Альтернатива этому наказанию – пожизненное заключение. Однако смертная казнь остается в своде законов Таджикистана. В 2004 году в уголовном законодательстве Таджикистана с 16 до 5 были сокращены составы преступлений, за которые можно было выносить смертный приговор - это убийство, терроризм, изнасилование, биоцид и геноцид. Смертный приговор был отменен в отношении женщин, подростков и престарелых людей. До 2004 года Таджикистан занимал первое место среди стран участниц ОБСЕ по количеству вынесенных смертных приговоров. Законом РТ «О перечне сведений составляющих государственную тайну», количество лиц приговорённых к смертной казни в Таджикистане, места их захоронения и сведения об исполнителях смертного приговора, не разглашаются по сей день. По неофициальным данным, которые приводятся в мониторинге ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности», проведённом в 2004 году, за период с 2001 по 2003 год в Таджикистане было исполнено 133 смертных приговора, из них большая часть приходится на 2001 год – 68 смертных приговоров. 
      Источник: «Азия-Плюс»,29 марта. - /Зарина Эргашева/ - |

http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1388627.html
 
AMNESTY INTERNATIONAL: в 2010 году в мире казнили 527 человек
Международная правозащитная  организация Amnesty International опубликовала доклад о количестве смертных казней в мире за 2010 год. Согласно докладу, за прошлый год в мире были казнены 527 человек. Больше всего в Иране - 252 осужденных, в Северной Корее – 60, в Йемене - 53, в США – 46, в Саудовской Аравии – 27 человек. В докладе отмечается снижение количества смертных приговоров, о которых официально известно, что они приведены в исполнение: с 714 (как минимум) казней в 2009 году до 527 (как минимум) в 2010 году. В эти данные не включена статистика приведения в исполнение смертных приговоров в Китае, так как Пекин не раскрывает эту информацию. «Несмотря на снижение числа казней, во многих странах продолжают выносить смертные приговоры за преступления, связанные с распространением наркотиков, экономические преступления, сексуальные отношения между совершеннолетними по взаимному согласию, а также за богохульство — вопреки международному праву в области прав человека, которое допускает высшую меру наказания лишь за особо тяжкие преступления», - заявил генеральный секретарь Amnesty International Салил Шетти. По данным Amnesty International, среди главных палачей по-прежнему числятся Китай, Иран, Саудовская Аравия, США и Йемен, и в некоторых из этих государств налицо явные нарушения международного права в области прав человека. Между тем, подчеркивается в докладе, за последние 10 лет исключительная мера наказания была отменена законодательно либо на практике в 31 стране мира. Таджикистан ввел мораторий на смертную казнь в 2004 году, и с тех пор случаев смертной казни в стране не было.

  Источник: «Азия-Плюс» ,. 29 марта. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
4.Права женщин 

В Таджикистане пытаются установить истинную картину материнской смертности

В Душанбе при содействии международных  экспертов проводится оценка внедрения  конфиденциального расследования  материнской смертности и критических  случаев в пилотных родильных домах. Как сообщили «представительстве UNFPA в РТ, она проводится совместно с агентствами ООН: WHO и UNFPA, а также проекта USAID «Качественное здравоохранение» и представительства GIZ в РТ. Для проведения этой оценки, которая началась 9 марта и завершается сегодня, были привлечены три международных эксперта ВОЗ и UNFPA с Молдовы и Казахстана. Данный механизм был одобрен Минздравом РТ еще в 2008 году, и с 2009 года принцип конфиденциального расследования критических случаев внедряется пилотным методом в определенных родильных домах, которые отобраны в целях снижения материнской заболеваемости и смертности. «Основной принцип данного подхода заключается в проведении исследования критических случаев для выявления истинных причин и их устранение методом совместного обсуждения и выработки рекомендаций, а также извлечение уроков для улучшения качества оказания помощи в родильных домах», - отметили в UNFPA. По словам экспертов, этот принцип отличается от официальных разборов случаев материнской смертности и критических случаев и позволяет получить истинную причину каждого случая. Эксперты отмечают определенный прогресс в использовании методологии в пилотных родильных домах по внедрению аудита критических случаев и ими рекомендовано расширить эту практику в определенных родильных домах, предложенных Минздравом. Международные эксперты отмечают, что уровень материнской смертности в Таджикистане остается самым высоким в регионе. Между тем, министерство здравоохранения РТ сообщило о снижении уровня материнской смертности с 40,8% на 100 тыс. новорожденных в 2008 до 30,8% в 2009 году. ВОЗ приводит те же показатели, но отмечает, что уровень смертности варьируется от региона к региону.

   Источник: «Азия-Плюс», 18 марта. - /Наргис Хамрабаева/ - |

5.Право на жилище

В Файзабаде начался суд над оставшейся без крова семьей Ракибовых

В суде Файзабадского района 16 марта началось судебное слушание по делу жителя Файзабадского района Атовулло Ракибова, который обвиняется в хулиганстве. Вместе с ним на скамье подсудимых находятся его жена и две сестры. На суде А. Ракибов отказался от услуг государственного адвоката. В то же время подсудимый посетовал на то, что не имеет средств для найма частного адвоката. Подсудимый попросил также судью устроить выездное судебное заседание в поселке Заркамар, поскольку для четверых подсудимых из одной малоимущей семьи затраты на дорогу до суда, расположенного в райцентре Файзабадского района, являются тяжелым бременем. «От нашего поселка до райцентра нужно проехать 35 км на маршрутке. Проезд туда и обратно на одного человека составляет 20 сомони, на четверых – уже 80 сомони в день. Это достаточно неподъемно для нашей семьи», - говорит А. Ракибов. В первый день слушания на заседании в качестве наблюдающей стороны присутствовали представители посольства США в РТ. Дом Ракибовых, находившийся в поселке Заркамар Файзабадского района, был снесен районными властями в 2009 году. От всего дома осталась лишь одна постройка из одной комнаты, куда впоследствии переместилась жить вся семья. А. Ракибов утверждает, что действия властей не имели под собой никакой почвы, и у него на руках есть все необходимые документы, в том числе сертификат на право пользования землей. 14 сентября 2010 года к уцелевшей постройке, где ютилась семья с 5 детьми, прибыла комиссия, созданная по решению властей Файзабадского района для окончательного сноса. Мужчина попытался остановить снос и вразумить местных чиновников, однако районный ОВД возбудил уголовное дело в отношении Ракибова, который якобы сломал стекло экскаватора в знак протеста. По этому делу проходят также его жена и две сестры, которые находились на месте происшествия. В январе этого года семья Ракибовых простояли у здания Омбудсмена, тщетно пытаясь добиться приема у Уполномоченного по правам человека в Таджикистане Зарифа Ализода. Сегодня супружеская чета, у которых пятеро малолетних детей, не только осталась без крыши над головой, но им, в случае признания вины, ещё грозит выплата огромного штрафа, который не под силу этой малоимущей семье, в противном случае главу семейства ждет тюремное заключение.. Источник: «Азия-Плюс» ,17 марта - /Наргис Хамрабаева/ - |
6.Международные организации и сотрудничество

HUMAN RIGHTS WATCH была неким раздражителем для властей Узбекистана

Решение  властей  Узбекистана  о  закрытии представительства международной  правозащитной организации Human Rights Watch меня, как правозащитницу, очень сильно тревожит и беспокоит, так как по сообщениям и отчетам многочисленных СМИ и различных международных организаций, ситуация с соблюдением прав человека в этой стране очень сложная. Об этом в интервью «АП» сообщила директор ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности» Наргис Зокирова. «На различных мероприятиях, которые проходят за пределами Узбекистана, мы слышим от наших узбекских коллег страшные истории, связанные с грубейшими нарушениями прав человека в этой стране и преследованием правозащитников и журналистов. Это вызывает обеспокоенность», - сказала она. По мнению Зокировой, присутствие в Узбекистане такой авторитетной организации как Human Rights Watch, возможно, было неким сдерживающим фактором для узбекских властей, так как сотрудники этой организации очень профессионально работают, отслеживая ситуацию, помогая жертвам нарушений, а также выступая с достаточно критическими заявлениями в адрес правительства Узбекистана. «Понятно, что эта организация была неким раздражителем для властей этой страны, - отметила правозащитница. - К сожалению, критика, чаще всего, воспринимается многими властями неадекватно и болезненно. Думаю, что властям, в таких случаях, необходимо адекватно реагировать на подобную критику и пресекать те или иные правонарушения, на которые указывают правозащитники, с тем, чтобы обеспечить соблюдение законности в своих странах, и не портить имидж государства перед международным сообществом». Напомним, власти Узбекистана велели Human Rights Watch ликвидировать свой офис в Ташкенте. По данным ряда СМИ, HRW получила от Верховного суда Республики Узбекистан уведомление о том, что Минюст направил в суд иск о ликвидации офиса организации. При этом узбекские власти не предоставили каких-либо оснований для ликвидации офиса, который работал в стране с 1996 года. Human Rights Watch заявила, что правительство Узбекистана за последние несколько лет выгнало практически все международные организации из страны, а также препятствует проведению мониторинга нарушений прав человека в стране, включая исследования ООН.

 Источник: «Азия-Плюс»,17 марта. - /Наргис Хамрабаева/ -


7.Международные обязательства
Коалиция НПО Таджикистана направила в Совет ООН по правам человека УПО

Коалиция НПО Таджикистана успешно завершила работу над двумя докладами.

10 марта в Душанбе в главном здании ПРООН состоялась презентация сразу двух докладов – доклада Коалиции НПО и доклада Страновой Команды ООН в рамках Универсального периодического обзора (УПО) Совета ООН по правам человека. На презентации приняли участие члены правительственной рабочей группы по подготовке национального доклада по процедуре УПО, представители Коалиции НПО, структурных подразделений ООН и других международных организаций.

По словам Советника по правам человека Управления Верховного Комиссара ООН по правам человека в Таджикистане Лилии Захариевой, обзор, предоставленный государством в обязательном порядке, позволит лучше изучить ситуацию с правами человека в стране. В свою очередь, после предоставления обзора, Совет ООН по правам человека предоставит свои рекомендации по улучшению ситуации с правами человека. Каждые 4 года на втором заседании УПО будут отслеживаться результаты выполнения рекомендаций.

По словам Председателя Наблюдательного Совета ОО «Бюро правам человека и соблюдении законности» и координатора Коалиции НПО по подготовке альтернативного доклада УПО Зульфикора Замонова, в мае 2010 года по инициативе Бюро по правам человека и соблюдению законности была сформирована Коалиция, которая объединила 28 неправительственных организаций страны. «Коалиция действовала на основании меморандума о сотрудничестве и была открыта для членства общественных правозащитных организаций, заинтересованных в работе Коалиции по подготовке материалов для УПО», - сказал Замонов.

По словам Замонова, в рамках коалиции НПО были сформированы 13 рабочих тематических групп, которые подготовили материалы с практическими рекомендациями для альтернативного доклада на следующие темы: независимость судей и доступ к правосудию, право на жизнь и отмена смертной казни, свобода от пыток, права заключенных и лиц, содержащихся под стражей, права военнослужащих и лиц призывного возраста, свобода вероисповедания, свобода выражения мнения и доступ к информации, право на уважение частной и семейной жизни, гендерное равенство и права женщин, права ребенка, право на достаточное жилище, право на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, права маргинальных групп, права лиц с ограниченными возможностями, трудовая миграция, беженцы и лица без гражданства. 

Говоря о международных обязательствах перед договорными органами ООН, представители гражданского общества в своем отчете рекомендовали таджикскому правительству обеспечить полное соблюдение обязательств, исходящих из ратификации международных договоров по правам человека в соответствии с принципом добросовестного выполнения договорных обязательств «pacta sunt servanda», а также своевременное представление национальных докладов договорным органам ООН; разработать эффективный национальный механизм по выполнению соображений и рекомендаций договорных органов ООН на национальном уровне. 

В разделе, посвященном независимости судей и доступу к правосудию, члены Коалиции рекомендовали усовершенствовать принципы формирования, состав и методы работы Совета Юстиции с целью укрепления его независимости и усиления его роли в судебной системе, посредством выведения Совета Юстиции из структуры исполнительной власти и передачи в судебную власть; провести реформу адвокатуры с целью повышения эффективности, роли и авторитета адвокатуры в Республике Таджикистан, а также разработать и принять специальный закон о бесплатной правовой помощи населению.

Говоря по проблемах пыток, представители гражданского общества рекомендовали правительству внести в Уголовный кодекс РТ отдельную статью с определением «пытки», соответствующим статье 1 Конвенции против пыток и жестоких, бесчеловечных и других унижающих достоинство видов обращения и наказания (КПП); разработать механизм выявления, а также оперативного и тщательного расследования фактов пыток или жестокого обращения на всех стадиях уголовного судопроизводства; обеспечить неотвратимость наказания за пытки и предусмотреть лишение свободы за это преступление; сделать заявление о признании компетенции Комитета против пыток принимать и рассматривать индивидуальные сообщения в соответствии со статьей 21 КПП.

Другая проблема, на которую указывают в своем сводном отчете члены Коалиции, – права заключенных и лиц, содержащихся под стражей. По их мнению, правительству необходимо передать все оставшиеся места предварительного заключения (изоляторы временного содержания, СИЗО Государственного Комитета Национальной Безопасности) в ведение Министерства юстиции; ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции против пыток , разрешить Международному комитету красного креста (МККК) доступ к закрытым учреждениям.

Члены Коалиции также обращают внимание таджикского правительства на существующие проблемы в сфере свободы вероисповедания и рекомендуют привести Закон о свободе совести и религиозных организациях в соответствие с международными нормами, основываясь на рекомендациях Специального докладчика ООН по свободе вероисповедания.

Говоря о свободе выражения мнения и доступа к информации, представители гражданского общества также рекомендовали правительству де-криминализировать клевету путем рассмотрения дел о диффамации только в рамках гражданского судопроизводства; в законодательстве о СМИ и Гражданском кодексе (ГК) РТ предусмотреть нормы, согласно которым органы государственной власти и представители власти как истцы в делах о защите чести, достоинства и деловой репутации вправе требовать лишь опровержения недостоверной информации, но не возмещения морального вреда; сократить срок предоставления информации по запросу журналистов.

В сводном обзоре Коалиции НПО также даны множество других рекомендаций правительству Таджикистана, касающихся других сфер прав человека.

Следует отметить, что 14 марта УПО, подготовленный Коалицией НПО, был отправлен в Секретариат Верховного Комиссара по правам человека в Женеву. Согласно резолюции 5/1 Совета по правам человека, “государствам рекомендуется подготовить информацию через широкий консультационный процесс на национальном уровне со всеми соответствующими заинтересованными сторонами”. 

«В связи с этим, Коалиция НПО надеется, что в ближайшее время правительством будет организован консультативный процесс со всеми заинтересованными сторонами. Коалиция в дальнейшем намерена лоббировать рекомендации через другие представительства государств (миссии в Женеве или посольства государств), участвующих в процессе УПО», - сказал в заключение Замонов. 

«Однако есть и положительные моменты, которые описываются в отчёте. К примеру, в течение последних четырёх лет правительством Таджикистана был принят целый ряд позитивных мер по улучшению ситуации с правами человека в стране, - отметили в BHR, - начал функционировать институт Уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан. Был принят новый Уголовно-процессуальный Кодекс. В настоящее время создана правительственная рабочая группа по изучению социально-правовых аспектов отмены смертной казни. Проводятся и планируются и другие реформы в области прав человека в Таджикистане». Представители гражданского общества отмечают, что для дальнейшей эффективности проводимых реформ в области прав человека, в Таджикистане необходимо соблюдать принцип открытости и подотчетности законотворческой деятельности всеми государственными органами республики. Основным моментом является привлечение экспертов гражданского общества в законотворческие процессы на самых ранних стадиях.

 Автор: Наргис Зокирова, Бюро по правам человека и соблюдению законности
Источники: http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/202/
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