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Международные рейтинги Таджикистана в сфере свободы выражения мнений
Международная организация «Репортеры без границ» в ходе визита Президента Таджикистана Эмомали Рахмона во Францию в опубликованном на сайте организации заявлении призвала руководителей европейских стран поднять вопрос о нарушениях свободы выражения мнений в республике.  
«Решение президента Франции Эммануэля Макрона встретиться с президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном дает уникальную возможность поднять вопрос свободного распространения информации в Таджикистане, где он постоянно игнорируется, а независимые журналисты испытывают давление. Более 20 из них покинули страну с 2016 года. [...] Независимо от экономических и стратегических выгод торговли и отношений Франции с Таджикистаном откровенный диалог между партнерами не должен упускать из виду свободу прессы», — говорится в сообщении. 
В организации отметили, что с 2015 года Таджикистан опустился на 45 позиций в мировом индексе свободы слова из-за масштабного усиления цензуры в интернете. С 2018 года власти монополизировали доступ в интернет и произвольно блокируют доступ к новостным сайтам информагентств «Азия-Плюс», «Фергана», «Ахбор», мессенджерам, видеохостингу YouTube и даже поисковику Google. Так власти реагируют на социальные или экономические трудности или общественные протесты, - поясняется в заявлении.
«Репортеры без границ» указывают на то, что независимые журналисты, которые продолжают свою работу, сталкиваются с запугиванием и шантажом со стороны спецслужб. Все эти вопросы правозащитники просили поднять во время предстоящего 11-13 ноября Парижского форума мира, в котором примет участие, в том числе, и президент Таджикистана.
«Мы настоятельно призываем всех европейских лидеров обусловить свои отношения с Таджикистаном уважением свободы прессы», — говорится в заявлении.[footnoteRef:1] [1:  Источник: https://fergana.agency/news/112349/?country=tj] 


Правозащитная организация Human Rights Watch в своем ежегодном докладе о ситуации с правами человека в мире отметила ухудшении ситуации с соблюдением прав человека в 2019 году в Таджикистане.  
Касательно свободы выражения мнений в докладе указывается, что «свобода слова жестко ограничивается, осуществляется «массивная цензура Интернет-контента»[footnoteRef:2], власти регулярно блокировали доступ к сайтам и соцсетям: YouTube, Facebook, сайту Радио Озоди (таджикской службы Радио Свобода) и другим, наблюдается цензура в Интернете. Более 25 журналистов за последние годы были вынуждены уехать из страны в результате преследования. [2:  Источник: https://fergana.agency/news/114188/?country=tj] 

HRW отмечает, что Радио Озоди с осени прошлого года находится под давлением властей Таджикистана, которые отказали в продлении аккредитации 18 журналистам и сотрудникам медиакорпорации.[footnoteRef:3] [3:  Источник: https://rus.ozodi.org/a/hrw-china-prava-cheloveka-russia/30377906.html] 


Доступ к информации
В Таджикистане практика обеспечения права на информацию не всегда соответствует международным требованиям, и нередко законодательно закрепленные права нарушаются. Гражданские активисты обратились со своими предложениями внесения изменений в законодательство в государственные органы страны. По мнению правозащитников, право на получение информации гарантировано Конституцией, но соблюдается оно формально. Зачастую нарушаются сроки предоставления информации по запросам, в том числе и журналистским.
Правозащитники указывают, что нарушения связаны, прежде всего, с правовыми несоответствиями. Они отмечают, что существуют расхождения в сроках предоставления информации.  Например, в законодательстве встречается сразу несколько формулировок: «безотлагательное предоставление срочной информации», предоставление информации «до трёх рабочих дней после обращения», «не позднее чем через тридцать календарных дней со дня получения запроса», «отсрочка удовлетворения запроса допускается только в случае, если запрашиваемый документ не может быть предоставлен для ознакомления в месячный срок». Различные сроки в разных законах приводят к коллизиям.
Непонятным остается некая «завеса» о государственной тайне. Так, нормативные акты, в которых содержатся сведения о том, какая информация считается государственной тайной, не публикуются. Государственные органы и организации могут отнести те или иные сведения в категорию закрытых.
Другим пробелом правозащитники считают отсутствие правовых методов наложения санкций или дисциплинарных взысканий за отказ от предоставления информации. Также полностью отсутствуют сведения о результатах рассмотрения дел по вопросу доступа к информации.
Гражданское общество обратилось в Антикоррупционное ведомство с просьбой провести государственную антикоррупционную экспертизу проектов нормативных правовых актов по выполнению международных обязательств по борьбе с коррупцией. Уполномоченного по правам человека гражданское общество просит содействовать в проведении мониторинга законодательства РТ в сфере доступа к информации. 
Активисты также обратились к руководителю парламентского комитета способствовать рассмотрению парламентариями представленных гражданским обществом предложений по внесению изменений и дополнений в законопроекты.[footnoteRef:4] [4:  Источник: http://ichrptj.org/ru/blog/grazhdanskoe-obshchestvo-prosit-ustranit-probely-v-zakonodatelstve] 


Еженедельник «Тахти Кубод» («Трон Кубода») — официальное издание администрации Кубодиенского района Хатлонской области Таджикистана в конце декабря вышел с пустой первой полосой в знак протеста против отказа местных чиновников от сотрудничества с журналистами.
Издание исполнительной власти Кубодиенского района выходит на восьми полосах и является единственным местным СМИ. Его обслуживают двое учителей, которые работают на полставки.
Как сообщает «Озоди», это первый случай, когда в Таджикистане с таким протестом выступило государственное издание.
Главный редактор «Тахти Кубода» Адолат Сайфуллоева в статье, опубликованной на второй полосе еженедельника, пишет, что «первая полоса — это зеркало, в котором каждый чиновник должен увидеть свой облик». «Это протест против отсутствия объективной информации», — объяснила Сайфуллоева и пожаловалась, что никто из местных чиновников за год не написал для газеты ни строчки.
Недоступность чиновников — общая проблема для СМИ Таджикистана. Государственные структуры и другие учреждения редко своевременно отвечают на запросы журналистов, а чаще вообще игнорируют их, несмотря на наличие пресс-служб или департаментов по связям с общественностью. Журналисты неоднократно жаловались на это, а также на использование механизма аккредитации иностранных журналистов как инструмента давления.
Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) в августе 2019 года провела опрос и выяснила, что ситуация с доступом к информации в республике не удовлетворяет 96 % таджикских журналистов. В устных и письменных ответах пресс-службы часто сетовали на отсутствие ответственного лица на рабочем месте. [footnoteRef:5] [5:  Источник: https://fergana.agency/news/113725/?country=tj] 


Травля журналистов и активистов
В таджикском сегменте социальных сетей активисты, журналисты и даже целые коммерческие компании подвергаются откровенной дискредитации со стороны так называемой «фабрики троллей». Таджикские тролли беспощадны – они используют нецензурную лексику и проклинают жертв своего буллинга до седьмого колена. Чтобы почувствовать всю силу их удара, достаточно стать автором критической статьи или написать пост в соцсетях, который не соответствует «дозволенной» риторике. Некоторые жертвы подвергаются травле в соцсетях много лет и не видят никакого выхода из этой ситуации. При этом под влияние фейковых, фальшивых аккаунтов и ложной информации, которую они вбрасывают, подпадают неискушенные пользователи.
Таджикская журналистка Хумайро Бахтиёр, которая вынужденно покинула республику в 2016 году из-за давления властей, говорит, что чернить в интернете ее начали еще в 2013 году… Негативные комментарии поступали от пользователей, в аккаунтах которых не было ни фотографий, ни друзей. Их имена не знал и никто из моих знакомых, — говорит Хумайро… После ее отъезда из страны в 2016 году травля не только не прекратилась, но и усилилась.
Еще одна журналистка, которая подверглась троллингу в соцсетях, Анора Саркорова, проработала в Таджикистане корреспондентом русской службы ВВС 18 лет, но в прошлом году ей отказали в аккредитации, и она уехала из страны. Она объясняет, что защитить себя в такой ситуации крайне сложно, потому что тролли работают совместно, они выводят негативные сообщения в топ очень быстро, и к травле подключаются обычные пользователи, которые оставляют комментарии или лайкают такие посты.
— Думаю, что каждый журналист или активист в Таджикистане должен быть готов к такой травле, она может начаться в любую минуту, достаточно задеть в своей работе чьи-то интересы — и тебя затравят… — говорит Анора.
В мае этого года Радио «Озоди» (таджикская служба Радио Свобода) опубликовало расследование о работе таджикской фабрики троллей или ботов, как их еще называют. Бот — это автоматическая программа, которая публикует посты и комментарии в соцсетях, в более широком смысле — аккаунт, зарегистрированный для определенных целей. Тролли – это тоже фейковые аккаунты, созданные с целью обмана, введения в заблуждение общественности, очернения отдельных людей или организаций.
В республике систему работы троллей в соцсетях называют «Фабрикаи чавоб» («Фабрика ответов»). В материале «Озоди» принцип ее работы журналисты описывали так: в министерствах и ведомствах есть группы сотрудников, которые имеют несколько фейковых аккаунтов в социальных сетях. Когда необходимо определенным способом отреагировать на то или иное событие, они пишут посты, делятся ими и комментируют друг друга, инициируют дискуссии, пытаясь подключить к ним остальных пользователей, и таким образом выводят свои сообщения в топ. Действуют они по указке своих начальников, которые, в свою очередь, получают команду от силовых структур Таджикистана. В случае невыполнения распоряжений участникам этих групп грозит строгое наказание и даже увольнение с работы. В материале «Озоди» указывалось, что в республике действуют как минимум 400 троллей, у которых в распоряжении находятся около четырех тысяч фейковых аккаунтов в соцсетях…
Тема медиаграмотности стала подниматься в Таджикистане буквально пару лет тому назад, до этого о ней в республике вообще не говорили. О том, что умение критически воспринимать информацию не самая сильная стороны таджикистанцев, в своем недавнем исследовании «Медиапотребление населения Республики Таджикистан» впервые упомянула общественная организация «Медиа Консалтинг». [footnoteRef:6] [6:  Источник: https://fergana.agency/articles/113201/?country=tj ] 


Интернет 
Душанбинские власти усилили контроль над общественным бесплатным Wi-Fi в парках, ресторанах и вузах. Решение городской администрации об этом было принято 15 ноября.
Согласно решению, отныне каждый желающий воспользоваться бесплатным Wi-Fi в общественных местах столицы получит для подключения код, который позволит контролировать использование Интернета. Для подключения бесплатного вай-фай требуется указать номер мобильного телефона пользователя, на который будет отправлен код. Некоторые граждане считают, что новый порядок нарушает право на свободный доступ к глобальной сети.
Власти заявили, что решение «направлено на защиту информационной безопасности и обеспечение безопасности граждан». 
В ГУП «Умный город» сообщили, что данные пользователей Wi-Fi не будут передаваться властям со стороны провайдеров, но в случае входа на запрещенные сайты пользователя могут вызвать на беседу. «Если абонент зайдет на запрещенный сайт, это будет видно. Мы можем вызвать этого абонента и задать свои вопросы», - отметили в ГУП. Но неизвестно, в какой структуре пройдет беседа и кто ее будет проводить.[footnoteRef:7] [7:  Источник: https://rus.ozodi.org/a/30281721.html] 


В Таджикистане 4 декабря во второй половине дня в течение 1,5 часов не было Интернета. Причины остаются неизвестными. Да и сегодня Интернет то есть, то нет его. Мы попытались узнать, что происходит  «Причина может быть в аварии в Едином коммутационном центре (ЕКЦ), через шлюз которого проходит весь интернет-трафик. Если бы проблемы были у одного провайдера, то отключился бы только его Интернет. Но, вчера интернет был отключен в течение 1,5 часов по всему Таджикистану. Так что, в данном случае проблема у ЕКЦ», - сообщил «АП» эксперт на условиях анонимности. По его словам, у мобильных компаний Tcell и Babilon интернет отсутствовал в течение 10 минут. «По некоторым данным, они включили резервный канал. У компании «Tojnet» (структурное подразделение ОАО "Точиктелеком" при Службе связи) интернета не было в течении двух часов», - сообщил источник.
 	У провайдеров Интернета мы не смогли получить комментарии - там попросту не поднимали трубку, даже в колл-центрах. Заместитель председателя Службы Связи Илхом Атоев опроверг существование каких-либо проблем с Интернетом.
Между тем, экономические потери от отсутствия Интернета в течение указанного времени могут достигать более $120 тыс.
Так, согласно расчетам программы NetBlocks Cost of Shutdown Tool (COST), если полностью отключить интернет в Таджикистане на один час, то потери составят 820,867 сомони ($84,825). То есть, потери за 1,5 часа составляют $127,2 тыс. (Сервис NetBlocks Cost of Shutdown Tool (COST) оценивает экономические последствия от сбоев или блокировки в работе интернета. Программа выполняет расчеты по странам, типам сбоев и продолжительности, объединяя тысячи различных показателей в режиме реального времени).
Напомним, с 2017 года все компании получают интернет через единственный шлюз ЕКЦ, который находится под контролем Службы связи.[footnoteRef:8] [8:  https://www.asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/society/20191205/to-est-to-net-ego-chto-proishodit-s-internetom-v-tadzhikistane] 

Специалисты из сервиса Speedtest опубликовали данные о скорости и стоимости интернета в странах мира. По скорости мобильного интернета Таджикистан занимает 132-ю строчку из 141 страны, а по скорости домашнего интернета - 108-ю из 176.В Таджикистане скорость фиксированной широкополосной связи в среднем по стране составляет 21.1 Мбит/с, а скорость мобильного интернета и того ниже - 10.8 Мбит/с. Впрочем, что в одной, что в другой категории Таджикистан поднялся на три пункта.[footnoteRef:9] [9:   Источник: https://tj.sputniknews.ru/science/20191210/1030376031/strany-medlenny-internet-Tajikistan.html] 



