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Аналитический обоз ситуации – Апрель 2012 г.

1.Общественно-политическая ситуация
Как сообщается в СМИ, Сотрудники Генеральной прокуратуры Таджикистана ведут проверку деятельности Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ). По словам членам политсовета ПИВТ Хикматулло Сайфуллозода, Генеральнаяч проверка начала проверку еще в марте, однако, после появления на сайте «Полярная звезда» материала под заголовком «Таджикистан накануне революции», где были выложены секретные документы правительства страны, сотрудники прокуратуры ушли, и сейчас они вновь появились. Хикматулло Сайфуллозода считает, что и нынешняя проверка деятельности ПИВТ проходит в рамках поручений правительства, изложенных в данной статье.
 
Также, наряду с сотрудниками Генпрокуратуры финансовую деятельность ПИВТ также проверили и представители налоговых служб. Согласно ст. 16 закона РТ «О политических партиях», финансовый отчет политической партии проверяется соответствующими органами налоговой службы РТ.
Сайфуллозода считает, что согласно законам Таджикистана деятельность политических партий должна проверяться министерством юстиции. Согласно ст. 5 Конституционного закона РТ «Об органах прокуратуры РТ», основными направлениями деятельности органов прокуратуры  являются: надзор за точным соблюдением и единообразным исполнением  законов министерствами,  государственными комитетами и другими ведомствами Республики Таджикистан,  местными органами государственной власти, органами местного самоуправления, органами военного управления, органами контроля,  банками, предприятиями, учреждениями, общественными и религиозными объединениями,  политическими партиями и иными объединениями, независимо от их подчиненности,  принадлежности и форм  собственности, их должностными лицами,  а также за соответствием законам правовых актов, издаваемых ими. 
Кроме того, Комитет по делам религии направил предупреждение в ПИВТ, о том, чтобы члены партии воздержались от молитв в здании партии.

2.Свобода слова и СМИ 
Американский институт общественного мнения Gallup - организация, занимающаяся проведением общенациональных опросов общественного мнения (США). Ныне называется - Gallup International Association. Проводит регулярные опросы населения по проблемам внутренней и внешней политики, пользуется международным авторитетом как один из наиболее надежных источников информации о состоянии общественного мнения в США и в мире. Компания ГЭЛЛАП работает на 100 самых крупных компаний мира.

Этот институт в 2011 г. провел опрос в 133 странах мира, в том числе и в Таджикистане, который оказался на 95 месте. Согласно их исследованию, 56% взрослого населения Таджикистана считают СМИ республики свободными, 26% респондентов посчитали таджикскую прессу несвободной, а 18% затруднились ответить. 
Лидеры рейтинга - Финляндия (97%), Голландия, Австралия и африканская Гана. Самым несвободным, по мнению местных респондентов, является Белоруссия, где лишь 23% опрошенных посчитали местные СМИ свободными.

Мнения в ряде стран показывают, что люди воспринимают уровень свободы СМИ выше, чем независимые, внешние оценки. Например, в Ботсване, Камбодже, Гонконге, Индонезии, Кувейте и Либерии 80% или более жителей по докладу Gallup считают, что их СМИ свободны, однако Freedom House не классифицирует СМИ в этих странах, как «свободные».

Результаты исследования основаны на телефонных интервью и интервью «лицом к лицу» с примерно 1000 взрослыми в возрасте 15 лет и старше, которые были проведены в 133 странах в период с февраля по декабрь 2011 года.

  
3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Несмотря на принятие новой статьи в УК РТ, запрещающей пытки, и многочисленные призывы как местных, так и международных правозащитных организаций положить конец пыткам, они продолжают иметь место в нашей стране.
Очередной призыв Коалиции НПО против пыток, в которую входит 16 правозащитных организаций,  провести тщательное расследование утверждений о пытках, данных гражданами Таджикистана Искандархоном Муртазоевым, Бахтоваром Каххоровым и Умедджоном Мирзоевым на судебном процессе, был распространен 3 апреля 2012 г. 
Все эти граждане были задержаны 29 ноября 2011 г. на рынке «Шохмансур» города Душанбе по обвинению в совершении кражи мобильного телефона. 
Они сообщили о том, что к ним применялись пытки для получения признательных показаний в совершении преступления, во время судебного процесса. В частности, они сообщили, что содержались в кабинетах оперативных работников ОВД района Шохмансур, к ним применялись пытки электрическим током, у одного из них на мизинцах кистей правой и левой рук имеются следы от ожогов с признаками омозоления, а также в виде систематических побоев (по показаниям Каххорова Б. и Муртазоева И.). 

По словам Каххорова и Муртазоева, сотрудники милиции продолжали бить и применять к ним пытки даже после того, как они дали признательные показания. 
Организации гражданского общества призывают власти незамедлительно провести тщательное, беспристрастное и независимое расследование утверждений о пытках, а также гарантировать, что результаты будут обнародованы, а предполагаемые виновники привлечены к уголовной ответственности в соответствии с обязательствами Таджикистана по Конвенции ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.
Между тем, 16 апреля стало известно, что оперуполномоченные сотрудники ОВД столичного района Шохмансур, которые в ходе судебного процесса были обвинены подсудимыми в применении пыток, получили частное определение о примени законных мер, а вышеуказанные подсудимые были признаны виновными в совершении инкриминированных им деяний. При этом не уточнено, какие именно оперуполномоченные. 

Директор Независимого центра защиты прав человека Сергей Романов, заявив, что  показания свидетелей, потерпевшей стороны и заявления самих подсудимых о непричастности Умедджона Мирзоева к совершению данного преступления не были учтены судом при вынесении наказания, отметил, что организация будет оказывать содействие адвокату подсудимых в подготовке кассационной жалобы.

Еще один аналогичный случай, когда был задержан человек по подозрению в краже мобильного телефона, и как сообщается, к нему применялисб пытки с целью получения признательных показаний, имел место в г. Вахдат. Это дело 20-летнего жителя Вахдата Тагойбека Шарифбекова, который был задержан 7 апреля по подозрению в краже мобильного телефона у гражданина Афганистана, с которым он сотрудничал.
Как сообщил адвокат Т. Шарифбекова, его подзащитного задержалио безо всяких на то оснований, незаконно продержали в своем рабочем кабинете, «выбивая» признательные показания путем подключения к пальцам рук электрический ток, а также помещения его головы в наполненную водой раковину. Не добившись от него признательных показаний, оперативники отпустили его домой, но при этом забрав его национальный и заграничный паспорта, а также приказав принести им на следующий день 1 тыс. 700 сомони.

Проведенная 10 апреля судебно-медицинская экспериза выявила следы побоев, а также травмы на пальцах рук, похожие на результат применения электрического тока, у Шарифбекова Т.

В настоящее время в Генеральную прокуратуру РТ направлены все материалы и просьба провести прокурорскую проверку по данному факту. 
Другим случаем, где говорится о пытках со стороны представителя правоохранительных органов, является уголовное дело, которое возбуждено в отношении милиционера, до смерти избившего подозреваемого в Согдийской области. 

Как сообщила  руководитель филиала Центра по правам человека в Худжанде Татьяна Хатюхина, Согдийская прокуратура расследует уголовное дело по обвинению старшего оперуполномоченного отдела борьбы с незаконным оборотом наркотиков ОВД Шахристанского района майора милиции Набиджона Додобоева по обвинению в совершении преступления, предусмотренного ст.316 ч. 3 пунктов «а,б,в» (Превышение должностных полномочий) УК РТ.

«Из материалов обвинения следует, что в течение января-февраля прошлого года Додобоев в рамках расследования факта кражи избил в собственном кабинете четырех граждан», - говорит Хатюхина. Один из них скончался. 
 Т. Хатюхина сообщила, что Решением суда города Худжанда, и последовавшим приказом руководства УВД Согдийской области Додобоев был отстранен от занимаемой должности. Преступление, в котором обвиняется Додобоев, входит в категорию тяжких преступлений, но, несмотря на это, следствием в отношении последнего избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде, не подходящая к категории совершенного преступления. И в настоящее время Центром по правам человека в г. Худжанд в прокуратуру направлено письмо с просьбой дать правовую оценку избранной мере пресечения в отношении обвиняемого Додобоева, потому что, как следует из мониторинга судебных процессов об избрании меры пресечения, в большинстве случаев и даже при неумышленных преступлениях, обвиняемых заключают под стражу. А в указанном случае Додобоев является представителем власти, должностным лицом, наделенным обязанностью защищать права граждан, и обвиняется в совершении тяжкого преступления, но в отношении него избирается мера пресечения в виде подписки о невыезде. Ожидается ответ от них. 
Дело И. Бачаджонова
Адвкатом потерпевшей стороны А. Шариповым, представляющим Независимый центр защиты прав человека, было сообщено, что вдова Исмоила Бачаджонова, скончавшегося в прошлом году после избиения в СИЗО Минюста, подала в суд района И. Сомони исковое заявление и возмещении ущерба и взыскании компенсации от государства за потерю кормильца в размере свыше 655 тыс. сомони (105 тыс. евро).
Ответчиком выступает Главное управление исполнения наказаний Минюста Таджикистана, третьим лицом – министерство финансов страны.

Дело Н. Джураева
Как известно, в 2007 г. в отношении Низомхона Джураева - экс-депутата Согдийского областного маджлиса, бывшего генерального директора Исфаринского химического завода прокуратурой Согдийской области и его сообщников были возбуждены уголовные дела по нескольким статьям Уголовного кодекса РТ, в частности, по ст. 104 (убийство), ст. 185 (организация незаконного вооружённого формирования), 186 (бандитизм), 195 (незаконное хранение оружия), 245 (присвоение или растрата), 262 (легализация (отмывание) денежных средств либо иного имущества, полученного противозаконным путём), 292 (уклонение от уплаты налогов) и 340 (подделка, изготовление или сбыт поддельных документов) УК РТ.

По данному делу были привлечены также и соратники Н.Джураева - 33 жителя Исфары, из которых 31 были приговорены к лишению свободы сроками от 11 до 25 лет за участие в преступном сообществе и ряд других преступлений.

Н.Джураев был задержан в Москве в августе 2010 года по запросу Таджикистана о его экстрадиции. Однако его защитники обратились в Европейский суд, который в дальнейшем запретил России выдавать его Таджикистану.

27 февраля этого года Н.Джураева должны были освободить из-под стражи, однако этого не произошло: прямо из кабинета прокурора Хамовнической прокуратуры Москвы его забрали в качестве свидетеля в следственный отдел по городу Щелково по Московской области в связи с уголовным делом, которое было возбуждено по факту покушения на убийство уже упомянутого М. Каримова.

По сообщению российских СМИ, Джураев тогда был доставлен в следственный отдел по г. Щелково, где был допрошен сначала в качестве свидетеля, но на очной ставке с М. Каримовым тот стал утверждать, что Джураев причастен к покушению убийства на него, которое якобы было совершено в Щелково. При этом, он не смог указать мотивы, зачем Джураев покушался на его жизнь, и привести какие-либо другие доказательства. Кроме того, сообщается, что в этот период Джураев находился в Арабских Эмиратах, чему есть подтверждение.

Тем не менее, Джураеву предъявили обвинение в покушении на убийство, и Щелковский суд избрал ему меру пресечения в виде заключения под стражу.

29 марта Н. Джураева неожиданно освободили из СИЗО Подмосковья, после чего он пропал и нашелся 7 апреля, когда выступил по таджикским телеканалам и сдался добровольно властям. 

Его адвокатом выступала Анна Ставицкая, которая сообщила, что не была в курсе об освобождении Н. Джураева, так как ей не было официально сообщено следователем об изменении меры пресечения в отношении него с содержания под стражей на подписку о невыезде, что является нарушением норм УПК РФ.

Несмотря на то, что Н. Джураев в выступлении отмечает добровольность своего приезда в Таджикистан ради своих детей и матери, Анна Ставицкая и другие правозащитники не верят в это, считая, что – «это похоже на специальную операцию Москвы и Душанбе по его экстрадиции, которая позволяет обойти запрет ЕСПЧ» (Решение ЕСПЧ о запрете экстрадиции Джураева Н. было принято в мае 2011 г.).
 По словам Анны Ставицкой, эти сложные передвижения, чтобы добраться до Таджикистана (почти через все Евразию) Низомхон Джураев совершил без паспорта, так как документ все это время находился у нее. Адвокат подчеркивает, что для того, чтобы сдаться таджикским властям, бизнесмену не надо было проделывать столь сложный путь - ему достаточно было прийти в посольство своей страны в Москве. По мнению Ставицкой, Джураева могли заставить выступить с обращением по ТВ, чтобы опровергнуть версию с его похищением. 
Выразив озабоченность данным инцидентом, Группа российских правозащитников в лице исполнительного директора Правозащитного центра «Мемориал» Татьяны Касаткиной, председателя Комитета «Гражданское содействие» Светланы Ганнушкиной, адвоката, представителя заявителей в ЕСПЧ Анны Ставицкой, представителя заявителей в ЕСПЧ, руководителя программы «Право на убежище» Института прав человека» Елены Рябининой 17 апреля обратилась к председателю Европейского Суда по правам человека, Комиссару по правам человека Совета Европы, в Комитет министров Совета Европы и в Комитет по правовым вопросам и правам человека ПАСЕ с просьбой обратить внимание на систематические нарушения властями Российской Федерации предписаний Европейского Суда о приостановке выдачи и высылки заявителей в страны, где они могут подвергнуться запрещенному обращению.

Правозащитники полагают, что подобные повторяющиеся ситуации в нарушение обязательств российских властей по Конвенции стали возможны из-за отсутствия эффективного расследования каждого из указанных случаев, что приводит к безнаказанности лиц, ответственных за эти грубейшие нарушения. Они просят добиться от российских властей восстановления нарушенных прав Махмадрузи Искандарова, Савриддина Джураева, Сухроба Козиева, Низомхона Джураева и Рустама Зохидова и возвращения их в Россию.

4.Права ребенка

В начале апреля 2012 г. был распространен Отчет Всемирного Банка и Детского Фонда ООН по ситуационному анализу по улучшению экономических результатов путем расширения программ питания в Таджикистане. В данном отчете приводятся печальные цифры, согласно которым, ежегодно недоедание уносит жизни более 7,5 тыс. детей младше пяти лет в Таджикистане, несмотря на то понижение роста детской смертности за последнее десятилетие в Таджикистане.

 «Недостаточное питание остаётся важной проблемой общественного здравоохранения и развития в Таджикистане, - считает представитель ЮНИСЕФ в Таджикистане Лайли Мошири. - Согласно оценкам, почти каждый третий ребенок в Таджикистане считается низкорослым для своего возраста, и около половины смертности от недостаточности питания среди детей в возрасте до 5 лет связаны с хроническим недоеданием».
Причин этому видятся разными. Так, врач Мунира Акобирова сетует на отсутствие контроля со стороны медицинских органов за питанием беременной женщины – в Таджикистане больше половины беременных женщины страдают от анемии. 

Другими факторами отмечаются:

· нахождение мужей женщин в трудовой миграции, в виду чего многие женщины являются единственными кормильцами в семье;
· больше всего страдают жители сельских регионов Таджикистана, так как в большинстве дехканских хозяйств не хватает мужчин, многие из которых выехали на заработки. Заниматься самостоятельно сельскохозяйственными работами женщины и дети не могут. По этой причине уменьшается и количество выращиваемого урожая, что в итоге влияет на благосостояние семей;
· рост безработицы;
· нехватка средств в бюджете страны;
· рост цен на продукты питания; 

· слишком низкий минимальный размер оплаты труда и т.д.
Между тем, постоянный представитель ВБ в РТ Марша Олив считает, что эту проблему с недоеданием можно с легкостью предотвратить путем экономически-эффективных мер. «Если принять своевременные действия для удовлетворения нужд в питании беременных женщин и маленьких детей, такие, как принимает Всемирный банк совместно с правительством Японии по предоставлению микронутриентов, программ по просвещению о питании и поощрения грудного вскармливания в 10 районах Хатлона, то возможно спасти жизнь многим и уменьшить потери для экономики, здоровья и развития».

5.Права лиц с ограниченными возможностями

После выступления делегации Таджикистана в Совете ООН по правам человека 14 марта 2012 г., когда стало известно, что Таджикистан не принимает рекомендацию мирового сообщества по ратификации Конвенции ООН о правах инвалидов, эта новость вызвала сожаления и беспокойство гражданского общества, которое до последнего было уверено в Ратификации Таджикистаном данной Конвенции, так как в этом уверяли их представители государства на совместных встречах, посвященных рекомендациям в рамках процедуры УПО.

Так, с целью привлечения внимания на важность данной Конвенции, Гражданское общество Таджикистана выступило с заявлением, в котором призвало власти страны ратифицировать Конвенцию о правах инвалидов, которую в настоящий момент 153 стран мира подписали Конвенцию, 109 стран ратифицировали ее, 90 стран подписали Факультативный протокол к Конвенции, 63 страны уже ратифицировали Факультативный протокол.

Законодательство Таджикистана в целом в достаточной степени обеспечивает права лиц с инвалидностью и глобальных изменений не требует, но, «к сожалению, законы не находят своего практического применения». Таким образом, принятие Конвенции станет катализатором в реализации внутренних законодательных норм, направленных на соблюдение прав лиц с ограниченными возможностями, повысит не только имидж Таджикистана перед мировым сообществом, но и значительно увеличит приток донорских средств.
Заявление подписала группа неправительственных организаций: Ассоциация детей с проблемами в развитии, Ассоциация родителей детей-инвалидов, ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности», Национальное объединение инвалидов Таджикистана, Общество инвалидов г. Душанбе «Имконият», Лига женщин-инвалидов «Иштирок», ОО «Родители детей с проблемами в развитии» г. Худжанда, ОО «Хамдилон», ОО «Такдир».

6.Права трудящихся мигрантов
Стоит отметить, что в конце 2010 года Правительство Таджикистана направило свой первый доклад о ходе реализации Конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей в Комитет ООН, впервые за всё время вступления республики в Международную Конвенцию о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей в 2003 году.

Нарду с национальным докладом, был подготовлен и Альтернативный доклад сетью НПО, куда входили ОО Центр по правам человека, ОО Имран, Ассоциация Юристов Памира, ОО Лига Женщин Юристов, ОО Накукор, Ассоциация Сурхоб, ОО Ахтари Бахт, ЦПГО Шахрванд, ЦПГО Калам, ОО Ватанам, ОО Хайрандеш, Фонд Развития Общества г. Истаравшан и ОО Мухочират.

Данный доклад был направлен в Комитет ООН по правам трудящихся мигрантов в марте 2012 г. 

Представители сети НПО по подготовке данного доклада считают, что в национальном докладе отражены не все проблемы по трудовой миграции, и поэтому они хотели сказать об этих проблемах в своём отчёте и дать рекомендации государству для улучшения ситуации с соблюдением прав мигрантов и членов их семей. 
В частности, в отчете были отражены следующие проблемы:
· отсутствие в Таджикистане компетентной и бесплатной государственной службы помощи трудящимся мигрантам, в частности, снабжающая их точной информацией и занимающаяся предотъездной ориентацией трудовых мигрантов;
· государство не уделяет внимания предотвращению негативных последствий трудовой миграции;
· слабая законодательная база в сфере регулирования деятельности частных агентств занятости; 
· недостаточный контроль деятельности частных агентств занятости со стороны государства отсутствием налаженной системы учета выезжающих на заработки граждан;
· недостаточный уровень защиты трудовых мигрантов в странах назначения, особенно в РФ, со стороны консульских учреждений, мигранты выражают недовольство работой посольства Таджикистана в России;
· и др. 

Национальный доклад Таджикистана был рассмотрен в Женеве 17-18 апреля 2012 г. 
Координатор программы по трудовой миграции Общественной организации «Центр по правам человека» Нодира Абдуллоева сообщила, что эксперты Комитета ООН отметили существующие риски, связанные с зависимостью Таджикистана от одной страны назначения, в частности Российской Федерации.
Несколько экспертов Комитета ООН подняли проблему коррупции, которая имеет место на этапе въезда и выезда мигрантов, а также на этапе оформления документов и других этапах миграции. Они отметили, что существуют проблемы, связанные с доступом мигрантов к консульской защите, а само наличие института почётных консулов является не лучшей практикой.

От государства выступили с докладами Министр труда и социальной защиты населения, Начальник Миграционной службы при правительстве РТ, которые привели как количественные, так и аналитические данные. 

Так, выступая с докладом, министр труда и соцзащиты населения Таджикистана Махмадамин Махмадаминов отметил, что миграционная политика Таджикистана формируется с учетом принципов политики занятости населения, которая опирается на необходимости создания того количества рабочих мест, которое обеспечит занятость населения внутри республики. На основании Концепции создания и сохранения рабочих мест в республике за 20 лет было создано примерно 1 млн. новых рабочих мест и 367 тыс. граждан обеспечены постоянным рабочим местом, из них 30% женщины, и ежегодно уровень занятости населения увеличивается на 1%. С целью содействия в поиске достойной работы органами занятости населения было организовано 676 ярмарок вакансий, где 9 тыс. 38 человек нашли работу.
Начальник Миграционной службы при правительстве РТ Сафиало Девонаев в свою очередь отметил, что в законодательстве страны в области миграции учтены практически все международные обязательства страны, и на сегодняшний день это законодательство, по мнению властей, является достаточно либеральным. Кроме того, подготовлены и находятся на стадии согласования проекты соглашений в области трудовой миграции с Украиной, государством Катар и Южной Кореей, о статусе представительств Таджикистана и России по вопросам миграции, об организованном наборе граждан страны для работы в России. Девонаев отметил, что Миграционная служба намерена использовать все ресурсы и кадровый потенциал, чтобы добиться определенных результатов по урегулированию миграционных потоков и выполнению обязательств Международной конвенции по защите прав всех трудящихся мигрантов и членов их семей.
Также следует отметить, что до начала  заседания по Таджикистану члены сети НПО провели ряд встреч с экспертами Комитета ООН, где они выступили с кратким обзором трудовой миграции по Таджикистану. 
6.Пенитенциарная система
Наблюдается в последнее время активизация гражданского общества в сфере гарантии прав человека в закрытых и исправительных учреждениях.

Так, 14 апреля 2012 г. 24 заключенных колонии строгого режима №3/1 города Душанбе, приговоренные к различным срокам за членство в запрещенных в стране группировках, обратились к властям Таджикистана, а также в СМИ с письмом об их переводе для дальнейшего отбывания наказания из душанбинской колонии в Худжанд. 
В письме авторы сетуют на то, что они отбывают наказание вдали от своего дома, несмотря на Постановление Министерства юстиции о праве заключенных отбывать наказание вблизи от своего местожительства, и считают это несправедливым и пыткой для себя и своих семей, поскольку это доставляет им и их родственникам много трудностей – финансовые затраты, опасные дороги для передвижения их родственников. 
А причину в виде «оперативных соображений», которой апеллируют при отказе на их обращения соответствующие государственные органы, заключенные считают нелогичной и бессмысленной, поскольку оперативные меры в каждой колонии строгого режима одинаковы. 
Заключенные в своем обращении потребовали восстановить их ущемленные права и перевести их в колонию г. Худжанд.
 
Спустя 2 дня, Главное управление исполнения наказания Минюста Таджикистана прокомментировало эти письмо 24 заключенных. В частности, заместитель начальника ГУИН Минюста Ильхом Махмудов сообщил, что согласно статье 79 Кодекса исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан, каждый осужденный к лишению свободы должен отбывать весь срок наказания, как правило, в одном исправительном учреждении и что «Перевод осужденного для дальнейшего отбывания наказания из одной колонии в другую того же вида режима допускается в случае его болезни либо для обеспечения его безопасности, при организации или ликвидации исправительного учреждения, а также при иных исключительных обстоятельствах, препятствующих дальнейшему содержанию осужденного в данном учреждении». Махмудов отметил, что заявление группы осужденных будет рассмотрено руководством ГУИН, и в случае обоснованности их доводов, вопрос может быть решен положительно.
 
Также необходимо отметить, что адвокаты Филиала общественной организации «Центр по правам человека» в Худжанде Татьяна Хатюхина и Назар Назаров обратились в городской суд Худжанда с заявлением на обжалование действий начальника исправительного учреждения АЯ/3 Дж. Авезова, который отказал им в доступе к осужденному. Свои доводы они подкрепляют нормами национального международного права. В частности, как они сообщили, к ним обратились за правовой помощью родители 27-летнего Хуршедхона Косимова, который отбывает десятилетний срок наказания в этом учреждении и осужден по статьям 245, 340, 265, 295 и 263 УК РТ. Основанием обращения родителей стала их обеспокоенность тем, что им не дают свидание с сыном, и они предполагают, что к их сыну применяются недозволенные методы обращения. Для проверки этих утверждений, адвокаты Центра обратились письменно на имя начальника исправительного учреждения с просьбой создать условия для встречи адвоката Назарова, однако они получили ответ от руководства учреждения, что свидание с адвокатом может быть предоставлено только после письменного заявления осужденного, которого (заявления) в данный момент нет.
С этим ответов адвокаты не довольны, так как право на защиту является конституционным правом, ни один из нормативных документов не содержит ссылки о том, что начальник исправительного учреждения должен давать согласие на встречу осужденного с адвокатом, и реализация этого права не может ставиться в зависимость от чьего бы то ни было желания.
 
7.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
Мероприятия, посвященные тем или иным вопросам общественной и правовой жизни общества:

1. Круглый стол «Соблюдение прав человека в системе уголовного правосудия» 30 марта 2012 г., на котором были предоставлены результаты исследования ОФ «Нотабене» о влиянии нового УПК на соблюдение прав человека при отправлении уголовного правосудия. По результатам мониторинга выяснилось, что 85% опрошенных (были опрошены работники правоохранительных органов) не имели доступа к обсуждению проекта УПК, остальные 15% имели доступ, но из-за ограниченности во времени для комментариев не могли провести его основательный анализ. 90% опрошенных не имели доступа к разработке и обсуждению других законов в области уголовного правосудия, 37% респондентов не имеют информации о новых нормативно-правовых актах, текст УПК отсутствует у 16% опрошенных. Основные рекомендации: институтам повышения квалификации госорганов проводить систематические образовательные мероприятия по повышению квалификации для представителей юридических профессий с учетом новшеств в законодательстве и правоприменительной практики в сфере уголовного правосудия, исключить из УПК институт возвращения дела на доследование, своевременное обеспечение судей, следователей внутренних органов и прокуратуры текстами нормативно-правовых актов по уголовному правосудию.

2. Конференция «Проблемы и риски миграции в РФ: защита прав трудовых мигрантов, иностранных граждан и лиц без гражданства», прошедшая в Санкт-Петербурге в конце апреля 2012. Были подняты такие вопросы, как влияние трудовой миграции на социальную, культурную ситуацию в РТ, на быт народа, а также ухудшение здоровья нации в целом, отказ во въезд в РФ гражданам РТ как лицам, чье пребывание в этой стране нежелательно и т.д.
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