 

Права Человека в Таджикистане

Аналитический обоз ситуации – Май 2012 г.

1.Общественно-политическая ситуация
«По данным Глобального Доклада о человеческом развитии 2011, Таджикистан в настоящее время занимает 112 место по индексу развития человеческого потенциала среди 187 стран. Страна находится на этой позиции, главным образом, благодаря сохранению высоких стандартов в образовании и относительно долгой средней продолжительности жизни мужчин и женщин. Однако уровень дохода на душу населения в республике продолжает оказывать негативное воздействие на рейтинг страны. Положительная тенденция роста индекса развития человеческого потенциала Таджикистана сохраняется на протяжении последнего десятилетия».

Проверки деятельности политических партий

Как сообщалось в прошлом месяце, со стороны Генеральной прокуратуры РТ велись проверки деятельности ПИВТ и всех других политических партий.

В этом месяце ПИВТ решила оспорить в суде законность распоряжения Генеральной прокуратуры страны о проведении проверок деятельности всех политических партий, и подала иск в суд района Сино г. Душанбе о признании данного распоряжения Генпрокуратуры РТ. 
По словам  заместителя председателя ПИВТ Махмадали Хаита, результаты этих проверок так и не были предоставлены им. Адвокат Шухрат Кудратов, представляющий интересы партии в суде, считает, что иск ПИВТ подан обоснованно, так как проверка деятельности политических партий не входит в компетенцию Генеральной прокуратуры, особенно в вопросах, связанных с финансовой деятельностью партий, и в данном случае прокуратура выходит за рамки своих полномочий, возложенных на неё законом.
 

2.Свобода религии и вероисповедания
Отрадно отметить, что Исламским центром совместно с Обществом слепых Душанбе при поддержке правительства страны издан Коран на шрифте Брайля в количестве 20 экземпляров, каждый из которых состоит из 9 томов.

Священный Коран на шрифте Брайля был впервые роздан незрячим мусульманам Таджикистан. Официальная церемония вручения книг для инвалидов по зрению состоялась 15 мая в Исламском центре.

Стороны заявили о готовности дальнейшей публикации книг для незрячих жителей Таджикистана. При этом, Исламский центр намерен издавать для незрячих людей не только религиозную литературу, но и те книги, которые бы вдохновляли их читателей, возвращали бы им интерес к жизни, творчеству, развитию и работы.

Закрытие мечети
В начале декабря 2011 г. Совет улемов Таджикистана распространил заявление, в котором обвинил братьев Тураджонзода в проведении религиозного обряда Ошуро (является обрядом шиитского течения. В день «Ошуро» участники обряда хлыщут себя цепями до крови, почтя память внука пророка Мухаммада имама Хусейна), назвав этот факт попыткой внести раскол в ряды мусульман Таджикистана. 
9 декабря глава Совета улемов Таджикистана Саидмукарама Абдукодирзода в сопровождении председателя Комитета по делам религии и мэра Вахдата прибыли в мечеть «Мухаммадия», которая принадлежит братьям Тураджонзода. Но прихожане возмущенными криками не дали закончить выступление официальным представителям.

На следующий день в соответствии с решением Комитета по делам религии Нуриддин и Махмудджон Тураджонзода были освобождены от должности имам-хатибов этой мечети. В связи с этим инцидентом чиновники пожаловались в прокуратуру на действия братьев Тураджонзода, которые в дальнейшем были оштрафованы судом на сумму 350 сомони за то, что оскорбили главу Совета улемов Таджикистана Саидмукарама Абдукодирзода.
И уже в марте 2012 г. по заявлению Комитету по делам религии РТ было возбуждено в суде разбирательство по факту того, что эшон Нуриддин Тураджонзода в нарушение решения Комитета по делам религии выступил перед прихожанами как имам-хатиб. 

В итоге, суд города Вахдат лишил родовую мечеть семьи Тураджонзода статуса соборной пятничной мечети и позволил совершать только пятикратные молитвы. 
Один из основателей мечети Ходжи Акбар Тураджонзода заявил, что «когда от имени государства закрывается дом Аллаха, это оскорбление.

Вместе с тем, Тураджонзода отметил, что семья не будет давать кассационную жалобу, поскольку не верит в судебную справедливость страны и считает, что Комитет по делам религии и суд выполняли политический заказ.

В том же Вахдате на встрече с духовенством и правоохранительными органами Вахдата, Рогуна, Нурабада, Рашта, Джиргаталя и Файзабада глава Комитета по делам религии Абдурахим Холиков потребовал от имам-хатибов и сотрудников областных подразделений комитета по делам религии предпринять все меры для прозрачного проведения отбора паломников и потребовал предпринять меры для соблюдения санитарных норм в религиозных организациях и попросил их оказать содействие властям в реализации Закона «Об упорядочении традиций, торжеств и обрядов», так как «ислам также осуждает лишнее расточительство, ненужные расходы».

3.Свобода слова и СМИ 
Согласно рейтингу Freedom House, Таджикистан по состоянию свободы прессы занимает 171  место среди 197 стран мира. При этом общая оценка свободы СМИ Таджикистана остается на уровне «несвободных».
  
О том, что  свобода прессы в Таджикистане находится еще далеко от должного уровня заявил также Генеральный секретарь Медиа Альянса Таджикистана Хуршед Ниёзов
По мнению Х. Ниёзова, до сих пор не принят закон «О печати и других СМИ» в новой редакции, и за прошедший год независимые СМИ республики подвергались давлению со стороны властей, против некоторых из них были выдвинуты судебные иски, в результате чего эти СМИ были оштрафованы. Одним из самых свежих подобных заявлений является заявление компании «Ренессанс-Капитал» в порядке частного обвинения о возбуждении уголовного дела в отношении корреспондента газеты «Азия-Плюс» Хайрулло Мирсаидова и представителя иранской компании «Витана» Хайрулло Хусайнова по статье 135 ч. 3 (Клевета в отношении лица в совершении тяжких и особо тяжких преступлений) УК РТ. Поводом для данного заявления послужили материалы «Родственники уважаемых людей» и «Родственники уважаемых людей-2», опубликованные в газете «Азия-Плюс», где в адрес главы компании звучат обвинения в рейдерском захвате имущества иранской компании «Витана». У обеих сторон своя правда, и каждый считает себя невиновным и правдивым. Так, представители Компании «Ренессанс-Капитал» заявляют, что задолго до публикации второй статьи, Исмоил Раджабов был оправдан по всем трем предъявленным статьям – 246 (Хищение средств, выданных в качестве кредита), 268 (Незаконное использование денежных средств) и 340 (Подделка документов) УК РТ. А корреспондент сообщает, что в его материалах не было никакой клеветы, и он в статьях использовал данные, полученные на пресс-конференции, которая была инициирована в декабре 2010 года иранской компанией «Витана» и посольством Ирана в комплексе «Шарки Озод». Время и суд покажут, чем закончится эта история. 

Между тем, глава Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана Нуриддин Каршибаев отметил, что в прошедшем году число судебных разбирательств в отношении СМИ по сравнению с 2010 годом уменьшилось. 
Председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов считает, что представители СМИ должны своими усилиями добиваться обеспечения свободы слова.
 
Кроме того, Медиа-организации Таджикистана выступили с заявлением и выразили свою озабоченность в связи с нападениями и избиениями граждан, в частности журналистов, со стороны неизвестных злоумышленников.

Как сообщается в заявлении,  только в первой половине мая 2012 года средства массовой информации сообщили о трех случаях нападения на творческих людей: корреспондента ТВ «Сафина» Далера Шарипова в Душанбе, председателя Общества узбеков Хатлонской области Салима Шамсиддинова в Курган-тюбе, писателя Равшани Ёрмухаммада», - говорится в заявлении.

Журналистские организации требуют от правоохранительных органов республики тщательного расследования каждого инцидента с целью раскрытия правонарушений, и информировать общество о результатах своей работы по укреплению правопорядка в стране.
 
4.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
«…Преобладает тенденция безнаказанности, что «ещё больше распускает руки сотрудникам правоохранительных органов…».

Май в контексте свободы от пыток был ознаменован долгожданным визита Специального докладчика ООН по вопросам саободы от пыток и других форм жестокого и бесчеловечного обращения и наказания Хуана Мендеса, который посетил Таджикистана с 10 по 18 мая 2012 г.

В этой связи активизировались как представители государства, так и представители международных и местных организаций. 

Так, Международная организация Amnesty International, в преддверии визита в Таджикистан Спецдокладчика обратилась к таджикским властям с просьбой провести объективные, беспристрастные и независимые расследования всех утверждений лиц в заключении о пытках и гарантировать им защиту от преследования. В частности, в заявлении особое внимание уделено фактам пыток в отношении 31-летнего Тагойбека Шарифбекова, который был задержан сотрудниками ОВД города Вахдата.

Спецдокладчик за время своего визита встретился с представителями государства, посетил тюрьмы и другие закрытые учреждения, а также встретился с представителями общественных организаций Таджикистана, в частности, с Коалицией НПО по борьбе с пытками в Таджикистане.
По итогам своего визита, Хуан Мендес 18 мая 2012 г. обнародовал результаты своих предварительных наблюдений, в которых выразил признательность за полное сотрудничество, оказанное в ходе его визита со стороны Правительства Республики Таджикистан и отметил приверженность Таджикистана приоритету борьбы против пыток и жестокого обращения, позитивные изменения в законодательстве страны и создание рабочих групп и других механизмов на практике, создание достойных условий содержания в СИЗО и исправительных учреждениях и т.д. Вместе с тем, Спецдокладчик отметили некоторые моменты, которые требуют дальнейшего разрешения и усовершенствования, в частности, он указал на незначительные санкции и смягчение мер в отношении виновников пыток, которые создают условия, способствующие безнаказанности. В соответствии с международным правом пытки должны быть приравнены к наиболее тяжким преступлениям и не могут подвергаться амнистии. Как говорится, в заявлении Хауана Мендеса по итогам визита, «суды и прокуратуры не выполняют свои обязательства по исключению любых признаний из судебных разбирательств и проведению независимой медицинской экспертизы, если они подозревают, что задержанный был подвергнут жестокому обращению. Они не инициируют независимое расследование, когда имеются достаточные основания полагать, что признание было получено с помощью пыток и жестокого обращения». Хуан Мендес выразил свои сомнения в независимости служб судебно-медицинской экспертизы от правоохранительных органов, отметил о незаконных ограничениях права на доступ адвокатов к их подзащитным наедине и в конфиденциальном порядке, об отсутствии соответствующего механизма и независимой процедуры рассмотрения жалоб в местах лишения свободы, об отсутствии четких процедур для оспаривания законности в суде вопроса экстрадиции и депортации и др.

Кроме того, 18 мая Спецдокладчик провел встречу с президентом страны, где они обсудили вопросы, связанные с обеспечением прав и свобод человека и развития отношений сторон в этом направлении.
Как ожидается, выводы Хуана Мендеса будут рассмотрены всесторонне в отчете, который он представит на рассмотрение Правительству Республики Таджикистан и Комиссии по Правам Человека ООН в 2013 году.
Дело Н. Джураева
Как ранее стало известно, Н. Джураев 29 марта Н. Джураева неожиданно был освобожден из СИЗО Подмосковья, после чего он пропал и нашелся 7 апреля, когда выступил по таджикским телеканалам и сдался добровольно властям.

В этом месяце было очень много событий по данному делу.

В частности, заключен под стражу бывший главный гособвинитель по данному делу  – Рустам Олимов, который сейчас является адвокатом-поверенным, и против него возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 319 ч.4 п. «г» УК (получение взятки в крупном размере). По данным следствия Р. Олимов и другие должностные лица в ходе исполнения своих государственных служебных обязанностей, с целью получения взятки в крупном размере вступили в предварительный сговор о том, что Р. Олимов и Н. Нуров посодействуют назначению более мягкого наказания подсудимым Фахриддину и Толибу Джураевым взамен получения взятки в крупном размере.
Вслед за Рустамом Олимовым, задержан и адвокат братьев Толиба и Фахриддина Джураевых Бердыкул Расулов, которому, как сообщает Агентство по госфинконтролю и борьбе с коррупцией, инкриминируются две статьи – мошенничество и дача взятки.

В настоящее время в отношении подозреваемого по делу Р. Олимова и других лиц избрана мера пресечения в виде заключение под стражу, и ведется следствие.

Тем временем, в Верховном суде началось рассмотрение уголовного дела в отношении Низомхона Джураева по ст. 289 ч.3 (Контрабанда), 291 (Уклонение от уплаты таможенных платежей) и 340 (Подделка документов) УК РТ. Основное деяние, которое вменяется Джураеву – контрабанда пшеницы. Н. Джураев признал свою вину по предъявленному обвинению частично. Более того, как отметили в антикоррупционном ведомстве, часть суммы от размера нанесенного материального ущерба, подсудимый уже возместил государству.

Первый день суда был посвящен, в основном, опросу свидетелей, прибывших на процесс из Исфары. 
Таджикский бизнесмен, экс-депутат Согдийского областного маджлиса Низомхон Джураев находится на свободе под подпиской о невыезде. По данным его адвоката Бахтиера Насруллоева, местонахождение его подзащитного тщательно скрывается в целях его же собственной безопасности.

 
Письмо от родственников осужденных «Хизб-ут-Тахрир» 
С просьбой остановить пытки выступила с письмом в адрес Президента РТ группа родственников осужденных членов «Хизб-ут-Тахрир».  Заявление подписали 52 человека
В письме подчеркивается, что эти граждане были осуждены по сфабрикованным обвинениям, так как они не призывали к национальной и религиозной розне, не призывали к свержению существующего строя, и не входили в преступные группировки.

Авторы письма также утверждают, что сотрудники правоохранительных органов, чтобы задержать сторонников «Хизб-ут-Тахрир», вначале задерживают их родственников, и требуют, чтобы подозреваемые сами сдались в руки органов, и они под пытками вынуждены давать показания. 

Авторы вопрошаются тем, что в Таджикистане, где 98% населения исповедуют ислам, являются ли преступлением призывы жить согласно канонам ислама? Авторы заявляют, что их родственники, после «знакомства» с идеями «Хизб-ут-Тахрир», поменялись в лучшую сторону. И отправление таких парней за решетку является проявлением несправедливости.
 
5.Право на здоровье
Май месяц также был ознаменован не только визитом Специального докладчика ООН по вопросам пыток, но и визитом Специального докладчика ООН по вопросу о праве человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья Ананда Гровера, который посетил Таджикистан с 24 мая по 1 июня 2012 года. Цель его посещения заключалась в том, чтобы вовлечь правительство, партнеров по развитию и гражданское общество в решение финансовых затруднений, присущих системе здравоохранения Таджикистана.
Он также встретился с ответственными лица из числа представителей государственных органов, а также с местными неправительственными организациями, посетил медицинские учреждения, в том числе и Психиатрические учреждения.

Ананд Гровер отметил, что система здравоохранения в РТ  серьезно зависит от частных платежей, составляющих более двух третей от всех затрат на здравоохранение. 
И на пресс-конференции 31 мая 2012 г. Ананд Гровер поделился своими предварительными выводами о результатах визита и отметил проблемы системы здравоохранения в Таджикистане: низкое финансирование сектора, карманные и неформальные платежи, низкая заработная плата врачей, отток высококвалифицированных специалистов, а также нехватка механизмов законной защиты прав, включая компенсацию за неправильно поставленный диагноз и врачебную ошибку. 
Особое внимание в своих предварительных выводах Ананд Гровер уделил психическому здоровью, призвав власти этой страны увеличить расходы на цели здравоохранения и обеспечить защиту прав людей с психическими расстройствами. На сегодняшний день на охрану психического здоровья населения в Таджикистане выделяется 1,5% от общих расходов в секторе здравоохранения, сообщает Центр новостей ООН. 
«Стигматизация людей с психическими заболеваниями, которая сохраняется в Таджикистане, обусловлена регистрацией людей, которые проходили лечение в учреждениях для душевно больных», - отметил Спецдокладчик. 
Также независимый эксперт ООН призвал власти пересмотреть систему регистрации людей с психическими заболеваниями и оказать воздействие на наличие и доступность учреждений и услуг для людей с психическими заболеваниями. Следует отметить, что информация о регистрации в Таджикистане является общедоступной для персонала образовательных учреждений и других государственных органов, что в некоторых случаях приводит к дискриминации в доступе к трудоустройству и к получению образования.

Специальный Докладчик Организации Объединенных Наций  представит свой обстоятельный отчет по результатам визита в Таджикистан на предстоящей сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций.
За день до визита Спецдокладчика, проблемы в сфере здравоохранения были также обсуждены и в парламенте страны.  Однако, это обсуждение больше оказалось не обсуждением проблем здравоохранения, а обмен информацией о том, сколько программ реализовывает Министерство здравоохранения, и каких результатов оно достигло. Так, Министр здравоохранения сообщил, что в течение 20 лет в стране сданы в эксплуатацию свыше 750 объектов здравоохранения, оснащенные современным медицинским оборудованием, и на сегодняшний день реализуются около 20 национальных программ и проектов, стратегий и концепций, направленных на реформирование отрасли. Глава парламентского комитета по социальным проблемам, вопросам семьи и здравоохранения Хайриниссо Юсуфи подчеркнула, что реализация этих государственных программ в сфере развития медицины сегодня дает первые результаты, чему свидетельствуют факты о том, что в последнее время на территории Таджикистана отечественные врачи проводят уникальные операции в направлении кардиологии, урологии, офтальмологии.

6.Права лиц с ограниченными возможностями

Начиная с апреля месяца в организации, занимающиеся продвижением и защитой прав лиц с инвалидностью, начала поступать информация о том, что в отношении лиц с инвалидностью, в том числе тех, чья инвалидность не вызывает сомнения (отсутствие конечностей ног и рук, зрения и т.д.) и подтверждена заключением государственной службы медико-социальной экспертизы, вне сроков, установленных законодательством, проводится повторное освидетельствование на предмет наличия инвалидности. О том, чтобы они прошли повторное переосвидетельствование, их просят представители подведомственных министерству здравоохранения структур, обосновывая свое требование наличием приказа министра здравоохранения о переосвидетельствовании в связи с увеличившимся за последнее время количеством лиц с инвалидностью в Таджикистане. Как позже выяснилось, данная проверка связана с установлением лиц, незаконно оформивших инвалидность и необоснованно получающих слишком большие пенсии по инвалидности
Это вызвало серьезную озабоченность организаций гражданского общества Таджикистана, и накануне Международного Дня борьбы за права лиц с инвалидностью, который ежегодно отмечается во всем мире 5 мая, ряд неправительственных организаций выступили с открытым обращением правительству Таджикистана, в котором обратили внимание на нормы законодательства. В частности, на ст. 32 Закона РТ «О пенсионном обеспечении граждан РТ», которая закрепляет, что «переосвидетельствование инвалидов производится только по их заявлению». Кроме того, согласно Инструкции о медико-социальной экспертизе, утвержденной приказом министерства труда и социальной защиты РТ от 21 августа 2009 года № 68 и министерством здравоохранения РТ от 5 августа 2009 года №11, установлены сроки плановых повторных переосвидетельствований, куда не вписываются вышеуказанные требования государственных структур.
Этот вопрос был поднят и на мероприятии по обсуждению ситуации с лицами с инвалидностью еще 17 апреля 2012 г. Тогда представитель Исполнительного аппарата президента РТ опроверг наличие указания со стороны правительства РТ о проведении переосвидетельствования в отношении всех лиц, имеющих инвалидность.

Гражданское общество выразило свою обеспокоенность тем, что в связи с возможными злоупотреблениями отдельных должностных лиц, инвалидность может быть снята с тех, кто действительно является инвалидом, что в дальнейшем приведет к потере пенсии, которая зачастую является единственным источником дохода этих людей, и переосвидетельствование проводится на основании устного указания, нежели на основании закона, а также в связи с платностью повторной сдачи анализов и другого обследования лицами с инвалидностью.

Организации гражданского общества просят правительство Таджикистана разобраться в сложившейся ситуации, и положить конец нарушениям прав лиц с инвалидностью.

7. Пенитенциарная система
Адвокаты филиала общественной организации «Центр по правам человека» в Худжанде Татьяна Хатюхина и Назар Назаров сетуют, что руководство Худжандской исправительной колонии препятствует в доступе к осужденному. В частности, по делу осужденного за экономические преступления Хуршедхона Косимова, родители которого предполагают, что к их сыну применяются недозволенные методы обращения в месте его содержания. 
Адвокаты с целью убедиться, так ли это на самом деле и для составления надзорной жалобы в Согдийский областной суд, составили обращение на имя начальника исправительного учреждения с просьбой создать условия для встречи адвоката Назарова с осужденным. Однако адвокаты получили ответ от руководства учреждения, в котором говорится, что свидание с адвокатом может быть предоставлено только после письменного заявления осужденного, а такового (заявления) в данный момент нет.

Неудовлетворенные этим ответом, правозащитники обратились в городской суд Худжанда с заявлением на обжалование действий начальника исправительного учреждения АЯ/3 Джамшеда Авазова, который отказал им в доступе к осужденному, но и тут им было отказано в просьбе.

На просьбу ИА «Азия-Плюс» прокомментировать данный случай, начальник исправительной колонии АЯ/3 в Худжанде Джамшед Авазов по телефону сообщил, что «на момент обращения адвокатов, осужденный Хуршедхон Косимов находился в помещении камерного типа за злостное нарушение установленного порядка отбывания наказания, а по закону, на тот момент он был лишен права на свидание», сейчас же осужденный находится в общем помещении колонии и имеет право на встречу с адвокатами, но для этого, согласно ст. 91 ч.5 Кодекса исполнения уголовных наказаний РТ, необходимо соответствующее заявление Косимова.

Далее Хатюхина обратилась в Парламент за толкованием норм права. В своем обращении она привела нормы Конституции страны, Уголовно-процессуального кодекса, Кодекса исполнения уголовных наказаний и др., в которых закреплено право осужденного на защиту и доступ к адвокату на всех стадиях разбирательства и попросила разъяснить Парламент, верно ли их понимание о том, что :

· что право на защиту является Конституционным правом любого человека, в том числе и осужденного?

· что право на защиту возникает с момента фактического задержания и не заканчивается моментом вступления приговора в законную силу? Осужденные также этим правом обладают, так как они вправе обжаловать приговор.
· что осужденный также имеет право на получение квалифицированной юридической помощи?

· что осужденный может быть ограничен в каких-либо правах, за исключением, права на свободу от пыток, рабства и права на адвоката?

· что ни один нормативный акт либо ведомственные инструкции в Таджикистане не могут противоречить Конституции?
Вскоре, 30 мая Парламент дал свой ответ на данное обращение адвоката и указал, что изложенные в обращении положения верны и соответствуют законодательству страны. Вместе с тем, Парламент напомнил, что 1использоваоние право и свобод его носителем должны осуществляться в строгом соответствии с нормативными правовыми актами РТ, всякое действие в рамках уголовного дела, включая исполнение наказания осужденным, должно совершаться в строгом соответствии процессуальных норм и Кодекса исполнения наказаний РТ. 
8 .Законодательство
Новшества в законодательстве за май 2012 г.:

1. Депутаты нижней палата таджикского парламента на очередной сессии Маджилиси намояндагое Маджлиси Оли без обсуждения и единогласно поддержали предложение президента Таджикистана Эмомали Рахмона об упразднении статей 135 (клевета) и 136 (оскорбление) Уголовного кодекса Таджикистана.
2. Депутаты нижней палаты парламента Таджикистана без обсуждения приняли поправки в закон РТ «Об исполнительном производстве» на состоявшемся 23 мая, очередном заседании третей сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли четвертого созыва, согласно которым впредь судоисполнитель имеет право без санкции суда временно ограничить выезд за пределы страны лиц, имеющих долги перед другими лицами или государством. 

3. Депутатами нижней палаты без обсуждения также приняты поправки в закон РТ «О государственной защите участников уголовного судопроизводства», согласно которым государство берет под свою защиту лиц, оказавших содействие в расследовании уголовных дел, если возникнут угрозы их здоровью и жизни или членам их семей.

9.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
Наиболее видные мероприятия в сфере прав человека в мае 2012 г.:
1. Консультации по обсуждению Национального плана действий по реализации резолюций Совета безопасности ООН по обеспечению гендерного равенства и повышению роли женщин в предотвращении конфликтов в Таджикистане. Планируется разработать план по результатам базового обзора по Ферганской долине в рамках межрегиональной программы «Женщины объединяются для разрешения конфликтов: создание отчетности для внедрения резолюций Совбеза ООН 1325, 1820, 1888, 1889». В консультациях приняли участие представители правительственных структур, парламента республики, донорских организаций, международных и местных НПО, а также женщины – активисты в области прав человека. Консультации проведены ООН Женщины в партнерстве с правительством республики, 2 мая.
2. Встреча Главы Миграционной службы при правительстве Таджикистана Сафиалло Девонаева с представителями ГУП «Точикхоричакор» («Таджиквнештруд»), на которой последние были ознакомлены  с основными положениями и требованиями в сфере организованного набора и отправки трудовых мигрантов за рубеж. Рассмотрены такие направления: вопрос организованного набора и отправки трудовых мигрантов, совершенствование профессиональной системы организованного набора и отправки трудовых мигрантов за рубеж в целях упорядочения процесса трудовой миграции из республики, потребности международного рынка труда и занятие профессиональным мониторингом рынка труда и переподготовки трудовых мигрантов ещё в Таджикистане, Душанбе, 17 мая. 

3. Трёхдневный тренинг на тему «Права и свободы военнослужащих в соответствии с международными и национальными нормами», 16-19 мая, Республиканский пресс- центр, Ассоциация молодых юристов «Ампаро» при финансовой и экспертной поддержке Женевского Центра по демократическому контролю над Вооруженными силами (DCAF). Рассмотрены вопросы: международного законодательства в сфере защиты прав военнослужащих, прав человека в Вооруженных силах, отказа от воинской службы по религиозным и иным убеждениям, а также результаты мониторинга соблюдения прав и свобод человека в ходе призыва граждан на военную службу, а также в ходе прохождения воинской службы,  проведённого Ассоциацией молодых юристов  в 2011-2012 году. 
4. Круглый стол «Механизм включения инвалидов в социально-экономическую и общественно-политическую деятельность в Таджикистане», 22 мая, Душанбе, Департамент по экономическим и социальным вопросам ООН (UNDESA) и представительство Программы развития ООН в РТ. Основная цель этого мероприятия - изучение передового опыта в области социальной интеграции лиц с ограниченными возможностями и обсуждение широкого спектра вопросов по социальной защите инвалидов, с целью возможного подписания «Конвенции о правах инвалидов».
5. Открытие Институтом «Открытое Общество» - Фонда Содействия в Таджикистане шести общественных центров в Хатлонской и Согдийской областях, которые являются общественными учреждениями дошкольного воспитания и предназначены для обеспечения права на качественное образование всем детям в возрасте от трех до семи лет, которые по каким-либо причинам не посещают детский сад, и поэтому лишены качественного воспитания и образования.
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