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Прав Человека в Таджикистане
(1-15 февраля 2013 года)
· ПИВТ  будет настаивать на принятии поправок к закону «О выборах президента»
· Для МВД Таджикистана закон "что дышло"

· Правозащитники требуют не экстрадировать Абдуллоджонова; он заявляет, что погибнет в Таджикистане

· Правозащитники  призвали власти России и Таджикистана прекратить нарушение прав мигрантов
· HRW критикует пытки, ограничение свободы слова и религии в Таджикистане

 

1.Общественно-политическая ситуация
В сети Интернет открыт сайт «Реформа милиции Таджикистана»
- Во всемирной  паутине появился новый сайт www
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 HYPERLINK "http://www.police-reform.tj/" \t "_blank" tj, на страницах которого размещены материалы о деятельности Бюро ОБСЕ в Таджикистане по оказанию содействия в проведении реформы таджикской милиции.

Как сообщили  в Бюро ОБСЕ в  РТ, сайт функционирует на трех языках: русском, английском (являющимися официальными языками ОБСЕ) и таджикском. В  данный момент все материалы опубликованы на русском языке, английская и таджикская версии сайта будут реализованы в ближайшее время.

Основу портала составляют материалы  по реформе милиции, в том числе  о содействии гражданского общества проводимой реформе, а также статьи и обзоры публикаций по данной теме.

Открытие сайта «Реформа милиции» стало еще одним важным шагом в сотрудничестве между  Правительством Республики Таджикистан  и Организацией по безопасности и  сотрудничеству в Европе в деле реформирования милиции Таджикистана, деятельность которой должна быть построена на современных демократических принципах и общечеловеческих ценностях.

Источник: «Азия-Плюс» , 4 февраля.

ПИВТ  будет настаивать на принятии поправок к закону «О выборах президента»
Представители  Партии исламского возрождения Таджикистана в нижней палате парламента страны будут делать все от них зависящее  в рамках законодательства, чтобы  поправки к Закону РТ «О выборах президента» были приняты. Об этом в интервью  заявил первый заместитель лидера ПИВТ, депутат нижней палаты парламента республики Саидумар Хусайни.

«Возможно, форма и количество предлагаемых нами поправок изменятся, но мы будем делать все  возможное, чтобы они были приняты. Мы понимаем, что их принятие - это веление времени», - отметил Хусайни.

Депутат от ПИВТ подчеркнул, что ход обсуждения предложенных ими поправок к вышеназванному закону в профильном комитете и Совете нижней палаты парламента страны его не удовлетворил.

«Мне кажется, что в  ходе обсуждения поправок наши оппоненты  от правящей в стране Народной демократической  партии и мы, представители ПИВТ, говорили на разных языках. Например, депутаты от НДПТ, когда речь заходит о  введении платы за использование автомобильных дорог или повышения тарифов на электроэнергию, против чего мы выступали категорически против, приводят аргументы вроде того, что такие меры принимаются на основе мировых стандартов. А когда речь идет о демократизации нашего общества на уровне мировой практики, депутаты НДПТ отмечают, что демократическое общество не строится за один или два года, что при демократизации таджикского общества необходимо учитывать менталитет нашего народа», - отметил представитель ПИВТ.

Далее Хусайни сказал, что депутат нижней палаты страны от НДПТ Давлатали Давлатзода в ходе обсуждения предложенных поправок к Закону РТ «О выборах президента» отметил, что по поручению президента Таджикистана Эмомали Рахмона все законодательные акты страны, которые были приняты по согласованию с Комиссией национального примирения, не подлежат корректировкам.

«Я тогда ответил ему, что правительство Таджикистана в одностороннем порядке после  достижения мира в нашем обществе и без согласования с бывшей Комиссией  национального примирения,  внес на всенародный референдум изменения в Конституцию страны», - заключил Хусайни.

Напомним, поправки от ПИВТ в закон «О выборах президента» были отклонены на состоявшемся 21 января этого года заседании Совета Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Таджикистана.

Как сообщила тогда   заместитель главы парламентского комитета по государственному строительству  и местному самоуправлению Галия Рабиева, профильный комитет направил на рассмотрение Совета Маджлиси намояндагон предложение об отклонении законопроекта, составленное на основании заключений всех комитетов, правительства и правовой экспертизы юридического отдела аппарата Маджлиси намояндагон.

Ранее Галия  Рабиева уже высказывала удивление  тому, что вокруг предложенных поправок к Конституционному закону некоторые  СМИ, а также политические партии, пытаются создать «никому не нужную шумиху и ажиотаж».

«По моему мнению, предложенные поправки ущемляют интересы политических партий, которые малочисленны и имеют небольшое количество сторонников», - подчеркнула Рабиева. Она отметила, что авторы предложенных поправок и сторонники их принятия увлекаются технической стороной вопроса.

«При этом они упорно не хотят знать, что предложенные поправки создадут много проблем в проведении выборов президента. Например, возникает вопрос, смогут ли все политические партии Таджикистана найти своих достойных и грамотных представителей во всех избирательных участковых комиссиях страны, количество которых в период проведения выборов составляет около 4 тысяч», - отметила депутат.

По мнению Рабиевой, быть членом избирательных участковых комиссий без получения каких-либо доплат довольно сложно.

Ранее в интервью  лидер Компартии Таджикистана, депутат нижней палаты парламента страны Шоди Шабдолов заявил, что депутаты-коммунисты могут поддержать предложенные ПИВТ поправки к закону «О выборах президента РТ». 
Источник: «Азия-Плюс» , 7 февраля. - /Аваз Юлдашев/-
 
2.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Н.Хамрабаева: Для МВД Таджикистана закон "что дышло"

В редакцию  поступает много обращений граждан с жалобами на то, что в настоящее время в подразделениях ГАИ требуют снимать отпечатки пальцев у всех лиц, пришедших за водительскими правами. Такую же практику стали применять и в паспортных столах.

ПО новым правилам люди вынуждены после сдачи экзаменов идти в экспертно-криминалистические подразделения МВД и обращаться с заявлениями о якобы добровольной дактилоскопической регистрации. При этом они официально платят 5 сомони в кассу и должны еще ждать 10 дней, прежде чем им выдадут такую справку.

"Это уже приводит к коррупции, так как были случаи, когда люди в целях ускорения решения вопроса давали незаконное вознаграждение", - пишет один из читателей .

В соответствии с Законом РТ "О государственной дактилоскопической регистрации", сдавать отпечатки пальцев в обязательном порядке должны: военнослужащие; сотрудники правоохранительных органов; задержанные и осужденные; лица, препятствующие установлению личности при совершении ими административных правонарушений; проживающие в опасных чрезвычайных зонах; иностранные граждане и лица без гражданства, депортируемые с территории Таджикистана. Про лиц, получающих водительское удостоверение или любой другой документ в органах внутренних дел, в законе ничего не сказано.

 решила обратиться за комментариями к начальнику УГАИ МВД РТ Махмадсаиду Саидову, чтобы тот разъяснил, на основании каких нормативных документов снимают отпечатки у людей, которые не подпадают под действие закона.

"Да, все верно, сейчас при получении водительских прав необходимо пройти дактилоскопическую процедуру. На то есть приказ министра внутренних дел. А в Закон "О государственной дактилоскопической регистрации" до конца года будут внесены изменения и дополнения, проект закона уже готов. Эта процедура также необходима в связи с тем, что скоро будут введены пластиковые водительские удостоверения с биометрическими данными", - отметил начальник УГАИ.

По мнению сотрудников правоохранительных органов, после того как единая база отпечатков пальцев будет собрана, можно будет быстро вычислить преступников и опознавать погибших в катастрофах, находить пропавших.

Между тем в зарубежных странах, имеющих такой опыт, предусматривается ограниченный перечень лиц для обязательной дактилоскопии (военные, правоохранители, задержанные и осужденные). Для всех остальных включение в систему дактилоскопирования и сбора геномного материала является добровольным.

По мнению правозащитников, человек имеет полное право отказаться от прохождения подобной процедуры, т.к. она может проводиться только в рамках следствия. "Если мне скажут, что я похож по приметам на подозреваемого, ради бога – оформляйте задержание, везите в отделение милиции и проверяйте отпечатки пальцев. В других случаях водитель или лицо, которое хочет стать водителем, с полным правом может отказаться от этого, сославшись на нормы Конституции, в частности на статью 23 Конституции, которая гласит, что сбор, хранение, использование и распространение сведений о личной жизни человека без его на то согласия запрещаются", - говорит адвокат-поверенный Сергей Романов.

По его словам, Закон РТ "О государственной дактилоскопической регистрации" и Порядок проведения государственной дактилоскопической регистрации, который был утвержден постановлением правительства РТ от 21 сентября 2000 года, не содержат условий, которые бы обязывали будущих или действующих водителей к обязательной дактилоскопической регистрации, за исключением вышеперечисленных случаев.

"Считаю, что при наличии водительского удостоверения и регистрационного свидетельства на машину сотруднику ГАИ не составит труда установить личность водителя, а значит, отпадет и необходимость проверки отпечатков пальцев. Из всего этого можно предположить, что дактилоскопия может быть применена в отношении водителей, не имеющих при себе водительского удостоверения и документов на машину. Например, если инспекторы ГАИ остановят угнанный автомобиль", - считает правозащитник.

Тем временем  стало известно, что отпечатки пальцев снимают и при получении паспорта в ОВИР.

Почему граждане должны платить из своего кармана за прохождение процедуры дактилоскопии, раз это нужно в первую очередь государству? Эксперт по социальным вопросам Фируз Рахимов объяснил это следующим образом: "Государство за годы независимости привыкло перекладывать свои затраты на простых граждан. У нас вообще не соблюдаются принципы, что государству "можно делать то, что разрешено", а для простых граждан "разрешается все, что не запрещено". И когда МВД принимает решение о том, что люди должны платить из своего кармана, то руководители этого министерства руководствуются тем принципом, что это не запрещено законом".

В действительности же, считает эксперт, это решение незаконно и комментарий начальника УГАИ о том, что поправки в закон разработаны и переданы в правительство для передачи в парламент, свидетельствует только о том, что для МВД закон что дышло…

"Я думаю, что Генеральная прокуратура должна возбудить административную процедуру разбирательства данного факта и принять в отношении виновных меры в соответствии с Кодексом об административных правонарушениях. Статья 503 КоАП гласит, что "применение в отношении третьих лиц не вступивших в законную силу нормативных правовых актов министерств и ведомств, местных органов государственной власти и органов местного самоуправления, носящих общеобязательный характер, влечет наложение штрафа на должностных лиц в размере от десяти до двадцати показателей для расчетов", - говорит Рахимов.

По его мнению, должен принять меры и Минюст. "Минюст давно должен был сделать представление в МВД о том, что министерство злостно не выполняет требования Закона "О нормативных правовых актах" и поэтому должностные лица МВД за это должны быть привлечены к административной ответственности по статье 502-й КоАП за нарушение установленных законодательством сроков и порядка представления на государственную регистрацию нормативных правовых актов министерств и ведомств, местных органов госвласти и органов местного самоуправления, носящих общеобязательный характер. Что влечет наложение штрафа от 20 до 30 показателей для расчета", - уверен эксперт.
Автор: Наргис ХАМРАБАЕВА,
Источники - Asia-Plus

Постоянный адрес статьи - http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1359662760

Дело  Шодиева: Бывший следователь ОМВД Шохмансур  проведет 2 года в колонии-поселении
Приговором суда бывший следователь  ОМВД столичного района Шохмансур Абдурахмон Додов признан виновным в халатности, приведшей к смерти задержанного Бахромиддина Шодиева и получил 2 года лишения свободы с отбыванием срока в колонии-поселении.

Как сообщила  адвокат потерпевшей стороны  Гульчехра Холматова, услуги которой предоставлены Бюро по правам человека и соблюдению законности РТ, она категорически не согласна с приговором, и как только получит копию, намерена обжаловать его. Более того, адвокат назвала приговор суда «необоснованным и незаконным».

«Изначально квалификация преступления в отношении подсудимого  была неправильной. Кроме того, остались безнаказанными двое оперативников, в  отношении которых было принято  постановление о прекращении  дела из-за отсутствия в их деяниях  состава преступления», - сказала Холматова, подчеркнув, что она будет добиваться справедливого приговора.  

Напомним, судебное рассмотрение уголовного дела по факту  смерти 28-летнего жителя столицы  Бахромиддина Шодиева, скончавшегося  в больнице после допроса в  ОМВД района Шохмансур,было возобновлено в ноябре прошлого года. Дело находилось на дополнительном расследовании в течение почти одного года.

О дополнительном расследовании данного дела настояла адвокат потерпевшей стороны. «Мы обратили внимание суда на те нарушения, которые были выявлены во время предварительного следствия, и на противоречия в показаниях свидетелей, которые были даны во время судебного разбирательства», - сказала тогда адвокат.

Родственники  скончавшегося молодого человека уверены, что он подвергся жестокому избиению и пыткам в отделе милиции, куда он был доставлен 19 октября 2011 года по подозрению в совершении серии краж. Оттуда с тяжелыми травмами он был доставлен в реанимацию, где скончался спустя 10 дней.

МВД Таджикистана официально заявило, что Шодиев сам  выпрыгнул со второго этажа здания ОМВД после того, как его задержали  и доставили в отдел.

4 ноября 2011 года  трое сотрудников ОМВД столичного района Шохмансур были уволены по итогам внутреннего расследования МВД в связи со смертью Шодиева. Также от занимаемой должности был освобожден заместитель начальника ОМВД, подполковник милиции Илхомджон Каримов.

Вопрос по делу Шодиева был поднят перед властями Таджикистана в ноябре прошлого года в Женеве, где страна отчитывалась по пыткам. Генеральный прокурор РТ Шерхон Салимзода сказала тогда: «Действительно, Шодиев был задержан 19 октября. С 18 до 19 часов в тот же день был проведен с ним допрос, составлен протокол. В 19-30 часов Шодиев с разрешения следователя подошел к окну, и, воспользовавшись моментом, выпрыгнул со 2 этажа и умер». 
 Источник:  «Азия-Плюс» - ,12 февраля.
Правозащитники требуют не экстрадировать Абдуллоджонова; он заявляет, что погибнет в Таджикистане
Бывший премьер Таджикистана Абдумалик Абдуллоджонов, арестованный на Украине по запросу властей Таджикистана, заявил, что в случае экстрадиции его жизни угрожает опасность, сообщает Asia Plus. «Они хотят видеть меня мертвым, - сказал он в интервью - Они в течение двух-трех, максимум четырех месяцев, не оставят меня живым. Они это сделают, я это хорошо знаю. Если Украине все равно - правосудию и обществу тоже, ну что ж, такова судьба».

А.Абдуллоджонов сказал, что не удовлетворен решением суда и будет подавать апелляцию. Его адвокат Андрей Федур заявляет, что в Таджикистане для его подзащитного существует реальная угроза его жизни: «Мой доверитель имеет статус беженца. Он должен быть защищен как беженец. Он защищается соответствующей международной конвенцией», - говорит адвокат.

Напомним, что 7 февраля суд города Борисполь Киевской области Украины удовлетворил представление прокуратуры о временном аресте Абдумалика Абдуллоджонова, задержанного в аэропорту «Борисполь» на 40 суток - до получения от Таджикистана экстрадиционного запроса.

Абдумалик Абдуллоджонов был объявлен таджикской стороной в международный розыск 16 лет назад. Душанбе обвиняет бывшего премьера в совершении ряда тяжких преступлений, в том числе терроризме, вооруженном мятеже, покушении на убийство, организации преступного сообщества и так далее. В частности, его обвиняют в организации покушения на президента Эмомали Рахмона 30 апреля 1997 года в Худжанде, президент тогда получил огнестрельное ранение в ногу. Бывшему премьеру также инкриминируют поддержку мятежа полковника Махмуда Худойбердыева на севере Таджикистана в ноябре 1998 года.

Абдуллоджонов был премьер-министром Таджикистана в 1992-1993 годах, в самом начале пятилетней гражданской войны, затем два года был послом республики в России. В 1994 году на первых всенародных выборах в республике выдвигался кандидатом в президенты, но, проиграв, покинул страну. В 1998 году эмигрировал в США, поскольку годом ранее был объявлен на родине в розыск. По информации «Озоди», Абдуллоджонов имеет грин-карту США.

Участники Форума правозащитных организаций Центральной Азии, который 6 февраля проходил в Киеве, обратились к министру иностранных дел Украины и в Центр ОБСЕ в Киеве с заявлением по поводу Абдуллоджонова. «Мы выражаем озабоченность в связи с угрозой экстрадиции экс-премьер-министра Таджикистана Абдумалика Абдуллоджонова в Республику Таджикистан, - говорится в заявлении. - На Родине ему инкриминируется ряд тяжких преступлений, за которые грозит длительное тюремное заключение. Экстрадиция А.Абдуллоджанова в Таджикистан, где судебная система является орудием расправы властей с оппозиционно настроенными политиками и гражданскими активистами, а заключенные подвергаются пыткам и истязаниям, угрожает ему физической ликвидацией».

Общественно-политическое движение «Ватандор» так же распространило обращение к главам демократических государств, международным правозащитным организациям и средствам массовой информации не допустить выдачи Абдуллоджонова таджикским властям.

TopTJ отмечает, что задержание Абдуллоджонова произошло в стране, которая председательствует в 2013 году в ОБСЕ. Как сказал региональный представитель Управления верховного комиссара ООН по делам беженцев в Беларуси, Молдове и Украине Олдрих Андрисек, даже находясь в розыске со стороны Интерпола, человек может претендовать на международную защиту и получить убежище.

Источник: http://www.fergananews.com/news/20187
3.Права трудящихся мигрантов
 HRW:Трудовые мигранты,в том числе из Таджикистана,бедствуют на олимпийских стройках  в Сочи
Ведущая правозащитная  организация мира Human Rights Watch констатировала бедственное положение трудовых мигрантов на олимпийских стройках в Сочи.Доклад организации под названием "Олимпийские антирекорды: эксплуатация трудовых мигрантов в ходе подготовки к зимней Олимпиаде - 2014" опубликована на сайте организации 6 февраля.

HRW уверена, что  в Сочи трудовые мигранты из  Таджикистана, Киргизии, Узбекистана,  Сербии, Армении и Украины становятся  жертвами обмана и эксплуатации. При этом, опираясь на свидетельства66 рабочих из ключевых объектов Олимпиады, автор доклада - замдиректора HRW по Европе и Центральной Азии Джейн Бьюкенен указывает, что рабочие не получают обещанной зарплаты и их часто заставляют работать по 12 часов подряд без выходных. Кроме того, отбирая паспорта и разрешения на работу, работодатели держат людей в «эксплуататорских условиях».

Исследование  положения трудовых мигрантов, занятых  на строительных объектах зимней Олимпиады-2014, было начато HRW еще в 2009 году и завершилось  в декабре 2012 года. «В ряде случаев работодатели прибегали к мести в отношении иностранных работников, протестовавших против нарушений - их выдавали властям, что приводило к последующему выдворению из России», - отмечается в докладе.

Между тем, отмечая, что данный доклад уже сегодня будет обсуждаться на брифинге в Женеве, информационный сайт «Кавказский узел», ссылаясь на замдиректора одела Европы и Центральной Азии HRW Рейчела Денбер сообщает, что Олимпиада, согласно Олимпийской хартии, должна быть основана на человеческом достоинстве. "Нарушения прав трудовых мигрантов в строительном секторе России - это большая тема, поскольку в нем работают миллионы людей. Они часто оказываются в очень уязвимом положении и даже не пытаются жаловаться, и работодатели прекрасно об этом знают. В этом контексте ситуация с положением дел на олимпийских стройках в Сочи очень востребована", - рассказала Денбер.

Также HRW уверена, что до начала Олимпиады - 2014 проверку всех строек, особенно тех, которые озвучены в докладе, должна быть обеспечена и все нарушения должны быть устранены.

Однако в  правительстве России отвергают  претензии правозащитников, связанные  с нарушениями прав строителей на олимпийских объектах в Сочи, сообщает радио «Эхо Москвы».

На заявления  представителей международной организации HRW отреагировав вице-премьер Дмитрий  Козак сказал, что не согласен с  выводом доклада о массовых нарушениях прав рабочих. Но о все же предположил, что отдельные факты нарушений могли быть – что, по его словам, неизбежно при таком количестве людей и организаций.

По данным вице-премьера, в Сочи на строительстве сейчас занято 96 тысяч рабочих и порядка пятисот  подрядных организаций, которые  занятый на сооружении 800 самостоятельных объектов капитального строительства.

По официальным  данным Миграционной службы при правительстве  Таджикистана, в 2012 году за пределы  Таджикистана выехало около 878 тыс. человек. Однако, по информации Федеральной  миграционной службы России, на территории РФ в настоящее время проживает и работает более 1 млн. граждан Таджикистана.
 Источник: «Азия-Плюс» - ,8 февраля.
Правозащитники  призвали власти России и Таджикистана прекратить нарушение прав мигрантов
Правозащитные организации  призывают власти России и Таджикистана проявить максимальное внимание к прошедшим в начале февраля массовым операциям по выявлению «нелегальных мигрантов» на территории РФ, в ходе которых всячески нарушались права приезжих со стороны конкретных сотрудников правоохранительных органов и руководителей всех ведомств, ответственных за планирование и проведение спецопераций.

В тексте обращения, распространенном 12 февраля, отмечается, что не стоит только ограничиваться подписанием «взаимовыгодных» международных  соглашений. Наряду с этим, считаютправозащитники, нужно вести диалог на уровне защиты прав и свобод людей - трудовых мигрантов, находящихся на территории России.

«Трудовые мигранты из Таджикистана, сотни тысяч которых  находятся в РФ, возлагали большие  надежды на подписанное 8 февраля 2013 года соглашение главами миграционных служб обеих стран, от которого все ожидали как упрощения процедуры постановки на миграционный учет, так и продления срока разрешения на работу в РФ до трех лет», - считают правозащитники.

Однако, по их данным, непосредственно в день подписания российско-таджикского договора в Санкт-Петербурге произошли события, противоречащие интересам таджикской миграционной политики и достигнутым в этой сфере соглашениям. ФСБ при поддержке сил ОМОНа провели рейд в Апраксином дворе, где в мусульманской мечети было задержано почти 1 тыс. трудовых мигрантов, многие из которых таджики. Хотя рейд проходил в рамках уголовного дела по поиску экстремистов, в результате которого был задержан лишь один человек - гражданин России, ко всем молящимся в мечети людям было применено физическое и психологическое насилие.

Представители правозащитных организаций уверены, что данная ситуация была создана  намеренно, при которой косвенно утверждается ничем не доказанная связь  между иностранными гражданами и экстремистской деятельностью и также появляется предлог для проведения очередного рейда «Нелегальный мигрант» и репрессий в отношении трудовых мигрантов.

«Один из задержанных  в ходе рейда обратился в АДЦ  «Мемориал» с жалобами на то, что, когда  сотрудники правоохранительных органов ворвались в мечеть, где он находился со своими детьми, его самого и его старших сыновей избили, а младшему 10-летнему сыну была нанесена психологическая травма», - говорится в обращении.

Такие же спецоперации, утверждают правозащитники, проводились за последние несколько дней в поселке Горелово на окраине Санкт-Петербурга, на юге и западе Москвы, вследствие чего были задержаны более 150 трудовых мигрантов из Таджикистана и Узбекистана. Помимо этого, 28 детей различного возраста были помещены в детские учреждения, отвечающие за подготовку детей к отправке в Таджикистан.

Правозащитники  уверены, что такой подход правоохранительных органов РФ нарушает принципы международного права, в частности, принцип единства семьи, закрепленный в Конвенции ООH «О правах ребенка», в Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод и, по практике Европейского Суда по правам человека, означающий однозначный запрет разлучения детей с родителями и выдворения родителей без детей или детей без родителей.

Под обращением подписались АДЦ «Мемориал» (Санкт-Петербург), ОО «Центр по правам человека» (Душанбе), Комитет «Гражданское содействие» (Москва), Международная Федерация  за Права Человека, Бюро по правам человека и соблюдению законности (Душанбе), Профсоюз трудящихся-мигрантов (Москва), Ассоциация журналистов «ГендерМедиаКавказ» (Тбилиси), Общественный Фонд «Нота Бене» (Душанбе).
Источники:  «Азия-Плюс» - 13 февраля.

http://lenta.ru/news/2013/02/12/piter/
4.Право на здоровье

Д.Рахмоналиев: ВИЧ с бородой. За что в Таджикистане лохматят дедушек

В Таджикистане парикмахерским салонам рекомендовано отказаться от услуги по бритью бород

Как заявил журналистам глава Минздрава Таджикистана Нусратулло Салимов, "это будет одним из методов предотвращения распространения ВИЧ/СПИДа, так как во многих парикмахерских недостаточно дезинфицируют инструменты для бритья".

Таким образом, министр решил подстраховаться и смягчить бремя ответственности Минздрава республики за сложившуюся безрадостную картину на этот счет. По официальным, зачастую заниженным данным, общее количество ВИЧ-инфицированных в Таджикистане на начало 2013 года составило более 4,5 тысяч человек. По данным министра, число детей, зараженных ВИЧ-инфекцией, в настоящее время составляет 275 человек, 97 из них были заражены своими матерями.

Однако большинство заражений происходило и происходит именно по вине самих медиков, не заботящихся об элементарной гигиене и дезинфекции. В результате, сотни случаев передачи ВИЧ-инфекции инъекционным путем.

Справедливости ради следует сказать, что работники медучреждений постепенно исправляются. "Если пять лет назад 60% ВИЧ-инфицированных заразились инъекционным путем, то сейчас эта цифра снизилась до 46%, но увеличиваются случаи передачи инфекции половым путем", - заявил министр.

В Таджикистане ВИЧ/СПИД заболевание имеет свою историю, она берет свое начало с момента приобретения независимости, т.е. с 1991 года. В настоящее время, обследование на ВИЧ прошли 752,7 тысячи человек, или примерно 10% населения страны.

Возникает вопрос: а что оставшиеся 90% населения здоровы? Маловероятно.

По данным международных специалистов, схема заражения ВИЧ в Таджикистане выглядит следующим образом: бедный таджикский гастарбайтер из сельских глубин Таджикистана попадает в сказочный мир российских мегаполисов, где он, не обладая элементарными познаниями в гигиене половой жизни и легко поддавшись искушению, заражается ВИЧ или другой инфекцией от дешевых проституток. Вернувшись в родные края повидать близких, он с такой же легкостью передает смертельную болезнь своей супруге или партнершам, которые ни сном, ни духом не знают, что такое безопасный секс и средства предохранения (то бишь - презерватив). Далее по цепочке, из-за безалаберного врача и медсестры, местечкового брадобрея, который также по традиции, чем бреет, тем делает обрезание мальчикам, вирус СПИДа распространяется в городах и кишлаках Таджикистана. Ведь у них санитария и гигиена - это просто протереть инструмент несвежим полотенцем. Откуда взяться одноразовым шприцам и катетерам, средствам дезинфекции и т.д., просветительским программам и другим проектам по предотвращению ВИЧ/СПИДа в нищей стране?

Вот и получается таджикскому Минздраву легче запрещать, чем просвещать.

Автор: Давлатали Рахмоналиев
Источник - http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1360825320
5.Международные организации и сотрудничество
HRW критикует пытки, ограничение свободы слова и религии в Таджикистане

Международная правозащитная организация Human Rights Watch опубликовала доклад о состоянии прав человека в более, чем 90 странах мира.

Международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) опубликовала в четверг, 31 января, свой ежегодный доклад, в котором анализируется ситуация с правами человека за 2012 год в более, чем 90 странах.

Большое внимание в отчете уделяется странам Ближнего Востока и Северной Африки, которые сейчас борются за построение истинной демократии.

“Эйфория Арабской весны уступила место отрезвляющим вызовам создания демократий, уважающих права человека. От желания новых властей уважать права человека будет зависеть, приведут ли эти восстания к рождению настоящей демократии либо вернут авторитаризм в новых формах, — говорится в пресс-релизе HRW, опубликованном в Лондоне.

Анализирую ситуацию с правами человека в Таджикистане, HRW выражает озабоченность по поводу случаев пыток и дурного обращения с задержанными и заключенными в пенитенциарных учреждениях этой страны. Авторы исследования отмечают, что в Таджикистане ужесточили наказание за применением пыток к заключенным, однако случаи дурного обращения с попавшими в руки следователей людьми не сокращаются. В частности, в 2012 году суд Хатлонской области приговорил к 7 годам заключения офицера милиции Машрафа Алиева за применение пыток в отношение подростка. В сентябре того же года пресса сообщила о гибели 27-летнего Хамзы Икромзода в тюрьме, ставшего жертвами жестоких пыток. При этом руководство генеральной прокуратуры Таджикистана, расследовавшее этот случай, заявило, что причиной смерти Икромзода стало самоубийство.

HRW также сообщает и о притеснении информационных интернет-ресурсов в Таджикистане в 2012 году. Сайт звезда.ру был закрыт в марте 2012 года после того, как на страницах этого ресурса были опубликованы детали закрытого правительственного заседания. В июле-августе в дни проведения спецоперации правительственных войск в г. Хороге, власти заблокировали доступ к сайтам ВВС, РИА Новости, Лента.ру и  Центразия.ру.  Некоторое время в стране был также недоступен сайт ЮТюб, на котором были выложены кадры спецоперации в центре Бадахшанской области. 8 мая двое неизвестных напали на телевизионного ведущего и руководителя НПО «Шаг за шагом» Далера Шарипова. Атаке неизвестных лиц подверглись писатель Равшан Ёрмухаммад и журналист Салим Шамсиддинов.
HRW также подвергает критике решение властей о запрете подростков посещать мечети и участвовать в пятничных молитвах, а также закрытыие мечети Мухаммадия, относящейся к семье известных в стране богословов Тураджонзода. 
Радио Озоди
Источники:http://rus.ozodi.org/content/hrw-annual-doclad-tajikistan-/24889175.html
http://nansmit.tj/hrw-kritikuet-pytki-ogranichenie-svobody-slova-i-religii-v-tadzhikistane/
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