 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(1-15 октябрь, 2012 года)
· Тюрьма  за клевету и оскорбление в  Таджикистане теперь не грозит

· Президент взял под контроль расследование  причин смерти Х.Икромзода

· Глава ООН-Женщины призвала вводить квоты  для увеличения числа женщин в  парламентах

· Медведев  предложил наказывать нелегальных  мигрантов тюремным сроком на 5 лет
 

1.Общественно-политическая ситуация
Оптовый рынок «Корвон» полностью восстановлен после пожара
Почти  полностью уничтоженный в результате пожара  в начале сентября столичный  оптовый рынок «Корвон» на сегодняшний  день практически восстановлен. Об этом  сообщил владелец вышеназванного рынка Нуршед Машрабов.

По его словам, в течение ближайших двух-трех дней специальная комиссия проверит готовность рынка к приему посетителей  и «даст добро» для его дальнейшего  функционирования.

«Накануне депутаты столичного маджлиса посетили рынок и их замечания по устранению последствий пожара были оперативно исполнены», - отметил Машрабов.

Между тем, как сообщил   источник в Главном управлении противопожарной службы МВД Таджикистана, результаты экспертизы о причинах возникновения  пожара на «Корвоне» будут обнародованы в ближайшие дни.

Пожар на оптовом рынке  «Корвон» начался вечером, 5 сентября. Огнем было уничтожено более 5 тыс. квадратных метров. По данным МВД, в результате пожара погиб один человек, и получили ожоги разной степени тяжести  еще четыре человека.

На следующий день после  пожара тысячи предпринимателей, работающих на рынке, вышли на улицы. Торговцы требовали  найти виновных, так как считают, что это был поджог. Тысячную толпу  успокоил мэр столицы Махмадсаид Убайдуллоев, который пообещал восстановить рынок в течение месяца, а также продлить их кредиты в банках.

Ранее в интервью  владелец «Корвона» Нуршед Машрабов сообщил, что он назначил вознаграждение в  размере 150 тыс. сомони любому гражданину, который окажет содействие в установлении истинных причин возгорания и поможет найти человека, который причастен к этому.
 Источники: «Азия-Плюс» ,2 октября.  - /Аваз Юлдашев/ -
http://www.toptj.com/News/2012/10/02/optovyy_rynok_korvon_polnost_yu_vosstanovlen_posle_pozhara
http://tjknews.ru/news/9153
2.Свобода слова и СМИ 
Тюрьма  за клевету и оскорбление в  Таджикистане теперь не грозит
Депутаты нижней палаты таджикского парламента в понедельник на своем первом после каникул заседании четвертой  сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ четвертого созыва единогласно поддержали предложение правительства включить в Гражданский кодекс ответственность за «клевету и «оскорбление».

Как отметил  в своем выступлении перед  депутатами по данному вопросу министр  юстиции Таджикистана Рустам Менглиев, ранее статья 135 (клевета) и 136 (оскорбление) по предложению президента РТ Эмомали Рахмона были упразднены и убраны из Уголовного кодекса Таджикистана.

«Деяния за клевету  и оскорбления человека будут  рассматриваться в рамках Гражданского кодекса РТ, а наказание - в виде опровержения или размеров денежных компенсаций за моральный ущерб определит в своем судебном иске сам пострадавший», - отметил министр.

Ранее осужденные по статье «клевета» могли поплатиться  лишением свободы от трех до пяти лет, а по статье «оскорбление» - до двух.
 Источники: «Азия-Плюс» , 2 октября. - /Аваз Юлдашев/ -
http://www.toptj.com/News/2012/10/01/tyur_ma_za_klevetu_i_oskorbleniya_v_tadzhikistane_teper_ne_grozit
http://wwww.eng.24.kg/bigtiraj/138354-tyurma-za-klevetu-i-oskorbleniya-v-tadzhikistane.html
3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Иззатуло  Шарифов пообещал родственникам  погибшего Х.Икромзода снять с  должности главу колонии №1
Начальник  ГУИН Минюста Таджикистана Иззатуло Шарифов пообещал родственникам Хамзы Икромзода, скончавшегося 20 сентября, освободить от должности Рустама Тоштемирова - начальника исправительной колонии №1 ЯС 3/1 ГУИН МЮ РТ, где содержался заключенный, независимо от результатов судмедэкспертизы, проводимой прокуратурой.

Об этом он заявил в пятницу, 28 сентября, родственникам  погибшего, которые собрались у  здания ГУИН МЮ РТ с требованием  как можно скорее провести тщательное расследование причин гибели заключенного Икромзода.

Зулайхо Джураева, мать погибшего, находившаяся там, заявила, что не согласна с официальной  версией смерти своего сына и потребовала  немедленно наказать виновных.

Тетя погибшего, Азиза Асоева, уверенно заявила , что следы в области подмышек, между ног и на спине Хамзы Икромзода – «стопроцентные следы ожогов от утюга». «Хотя они говорят, что это следы электрошокера и баклажек с горячей водой, мы уверенны, что это не так. У нас есть десятки фотографий, доказывающих это», - добавила она.

Тюремный врач, оказавший первую помощь Х. Икромзода Абдухаким Тугаев, заявивший журналистам, что имеет 10-летний стаж, подробно рассказал представителям СМИ, как оказывал первую помощь покойному.

«Когда его  привели в санчасть, пульс чувствовался только на левой руке. Давление было на нуле. Я сделал ему искусственное дыхание и прокапал 40%-ю глюкозу. У него появился пульс на второй руке. Я вызвал скорую помощь. До их приезда я сделал ему магнезию, поставил капельницу. И, чтобы поддержать циркуляцию крови, я распорядился, чтобы его обложили со всех сторон, в том числе в области подмышек, колен, головы, баклажками с горячей водой. До первой помощи, оказанной мною, на теле Хамзы Икромзода не было никаких следов ожога», - сообщил Тугаев.

Между тем, как  заявила сестра покойного Дилхох Икромзода, «ее брата теперь уже не вернуть», однако «правда должна восторжествовать, а виновные должны быть наказаны».

Ранее отец скончавшегося заключенного Файзали Икромов заявил , что через СМИ обращается к президенту страны и просит его не оставлять безнаказанно тех, кто виновен в смерти его сына. «Мы полностью верим в справедливость нашего президента и уверены, что он не лишит последней надежды родителей на то, что виновные будут наказаны», - отметил он.

 Источники: «Азия-Плюс» , 1 октября. - /Махпора Киромова/ -
http://www.toptj.com/News/2012/09/28/izzatulo_sharifov_obeshal_snyat_s_dolzhnosti_glavu_kolonii_%E2%84%961
Amnesty  International:  Рахмон  должен  обратить  внимание  на  дела  многочисленных  жертв  пыток
Amnesty  International  снова  обратилась  к  президенту  Таджикистана  Эмомали  Рахмону  с  напоминанием  «об  участи  многих  жертв  пыток,  которые  не  дожили  до  своего  тридцатилетия  или  проводят  день  своего  рождения  за  решёткой,  попав  в  тюрьму  по  итогам  несправедливых  судебных  процессов». 

Как  подчеркивается  в  распространенном  заявлении  данной  международной  организации,  «к  сожалению,  их  заслуживающие  доверия  утверждения  о  пытках  не  удостаиваются  того  внимания,  какое  должностные  лица  уделяют  дню  рождения  президента  и  Дню  государственного  языка»,  который  в  РТ  отмечался  5  октября.

В  заявлении  отмечается,  что  Amnesty  International  собрала  предметные  и  достоверные  сведения  о  десятках  человек,  пострадавших  от  пыток  и  жестокого  обращения  от  рук  должностных  лиц,  что  глубоко  затронуло  их  жизнь  и  жизнь  их  родных. 

«Некоторые  из  этих  людей  скончались  в  результате  пыток  и  жестокого  обращения,  но  их  родственники  до  сих  пор  ждут  правды  о  том,  что  должно  стать  достоянием  общественности;  они  ждут,  когда  виновников  привлекут  к  ответственности.  Другие  оказались  в  тюрьме  по  итогам  несправедливых  судебных  процессов,  на  которых  использовались  признательные  показания,  полученные  под  пытками.  Должностные  лица  запугивали  и  преследовали  людей  за  то,  что  те  осмеливались  во  всеуслышание  заявить  о  том,  как  силовики  обращались  с  ними  самими  либо  с  их  близкими.  По  сути,  их  заставили  замолчать»,  -  подчеркивается  в  заявлении.

Согласно  исследованиям Amnesty  International,  «в  Таджикистане  в местах  предварительного  заключения  широко  применяются пытки и жестокое  обращение». 

Amnesty  International  призывает  президента  Таджикистана  позволить  десяткам  людей  —  пострадавшим  от  пыток,  а  также  их  родственникам  —  восстановить  справедливость.  В  частности,  Amnesty  International  призывает  Эмомали  Рахмона: 

-  публично  и  безоговорочно   осудить  применение  пыток   и  жестокого  обращения; 

-  гарантировать  ратификацию   Факультативного  протокола   к  Конвенции  против  пыток   и  других  жестоких,  бесчеловечных   или  унижающих  достоинство   видов  обращения  и  наказания;

-  посредством  законодательных   реформ  позаботиться  о том,  чтобы каждому лицу  с момента лишения свободы сообщалось  о его правах,  как то:  право уведомить о задержании  третье  лицо,  право на  помощь  адвоката  по  своему  выбору  и право хранить молчание;  а также гарантировать реализацию  этих  прав  на  практике;

-  принять  все   меры  к  тому,  чтобы  утверждения   о  пытках  и  жестоком  обращении  незамедлительно,  тщательно  и  беспристрастно  расследовались  независимым   органом,  имеющим  возможность   проводить  независимое  медицинское  освидетельствование.  Помимо  прочих,  тщательного  и  беспристрастного  расследования  требуют  дела  следующих  лиц:  Ильхома  Исманова  и  других  подсудимых,  проходящих  по  тому  же  делу,  Асада  Шукуралиева,  Ахмада  Садиева,  Бахромиддина  Шодиева,  Хуршеда  Бобокалонова,  Исмонбоя  Бобоева,  Шарифа  Абдурахимзоды,  Масолеха  Солиева,  Фархода  Дадобоева,  Насима  Салимзоды,  Мухаммадшарифа  Умарова,  Равшана  Холова,  Ёсина  Сафарова  и  Урунбоя  Усмонова;

-  позаботиться  о   проведении  справедливого  либо  повторного  судебного  разбирательства  по  делам  всех  лиц,  которые  в  настоящее  время  содержатся  под  стражей  или  отбывают  заключение  по  итогам  несправедливых  судебных  процессов,  в  частности,  Ильхома  Исманова  и  ещё 52  лиц,  проходящих  по  тому  же  делу;  жителей села  Ходжаи-Ало Фархода Дадобоева,  Насима  Салимзоды,  Мухаммадшарифа  Умарова,  Равшана Холова  и Ёсина Сафарова,  а также свидетелей  со  стороны обвинения Шарифа  Абдурахимзоды и Масолеха  Солиева;

-  позаботиться  о   защите  от  запугивания  и   актов  мести  в  отношении   Шарифа  Абдурахимзоды,  Косима  Каримзоды,  Масолеха  Солиева   и  всех  прочих  лиц,  рассказывающих  о  пытках  и  жестоком  обращении,  в  том  числе   заявителей  и свидетелей; 

-  добиться  того,  чтобы   всякое  лицо,  обвиняемое  в   применении  пыток  и  жестокого   обращения,  привлекалось  к   ответственности  с  соблюдением   норм  справедливого  судопроизводства,  а  в  случае  признания   виновным  —  несло  наказание  сообразно  тяжести  совершённого  преступления.
Источники:  http://amnesty.org.ru/node/2309
«Азия-Плюс»  - ,  8  октября. 
http://www.toptj.com/News/2012/10/06/e_rakhmon_dolzhen_obratit_vnimanie_na_dela_mnogochislennykh_zhertv_pytok
 

Президент взял под контроль расследование  причин смерти Х.Икромзода
Советник президента страны по правовой политике Умед Бобоев во вторник принял родителей погибшего в тюрьме Хамзы Икромзода и пообещал проконтролировать ход расследования по факту смерти их сына. Об этом  сообщила сестра покойного, Дилхох Икромзода.

По ее словам, 25 сентября ее отец - Файзали Икромов написал письмо Эмомали Рахмону, в котором он попросил президента содействовать в тщательном расследовании причин смерти своего сына. «В ответном письме президент Эмомали Рахмон оповестил нас о том, что он в курсе случившегося и взял под свой личный контроль расследование обстоятельства смерти моего брата», - сообщила Дилхох Икромзода.

Она также сообщила, что  в субботу, 6 октября, генеральный  прокурор Таджикистана Шерхон Салимзода  принял их, и пообещал выявить виновных в смерти Хамзы Икромзода, показав поручение президента о проведении тщательного расследования обстоятельств смерти Хамзы в колонии №1 города Душанбе.

«Генеральный прокурор сказал нам, что по предварительным результатам  судмедэкспертизы, Хамза погиб в  результате нанесенных ему травм. Он также признал беспочвенными утверждения о том, что следы ожогов на теле покойного оставлены баклажками с горячей водой»,- добавила Дилхох Икромзода.

Напомним, ранее Коалиция НПО против пыток в Таджикистане распространила обращение на имя  президента, в котором выразила серьезную озабоченность по поводу случаев применения пыток в местах лишения свободы и предложила ряд неотложных мер для искоренения пыток в стране.

Между тем, Рустам Тоштемиров - начальник  исправительной колонии №1 ЯС 3/1 Главного управления исполнения наказаний министерства юстиции Таджикистана, где содержался скончавшийся заключенный Хамза Икромзода, все еще не снят с должности. Как сообщили  в ГУИН, сейчас идет судмедэкспертиза и до тех пор, пока не будет доказано, что Икромзода на самом деле скончался в результате пыток, ГУИН не может снять его с должности.

Тем временем, ранее начальник ГУИН Минюста Таджикистана Иззатуло Шарифов пообещал родственникам Хамзы Икромзода, скончавшегося 20 сентября, освободить от должности Рустама Тоштемирова, «независимо от результатов судмедэкспертизы, проводимой прокуратурой».

«Мы не можем без причин уволить  своего сотрудника. Наши сотрудники в местах лишения свободы - сами на половину заключенные, потому что только иногда бывают дома. Поэтому до тех пор, пока не будет заключения судмедэкспертизы, мы не будем увольнять его. Экспертизу же проводим не мы, а таджикская прокуратура», - отметил источник в ГУИН.

Он добавил, что в то время, когда  скончался Икромзода, в тюрьме находились сотрудники скорой помощи, «которые также  могут подтвердить события, происходящие там».
 Источники: «Азия-Плюс» . 10 октября. - Махпора Киромова, Мехрангез  Турсунзода –

http://www.toptj.com/News/2012/10/09/prezident_vzyal_pod_kontrol_rassledovanie_prichin_smerti_kh_ikromzoda
 

4.Права женщин 
Глава ООН-Женщины призвала вводить квоты  для увеличения числа женщин в  парламентах
Глава  ООН-Женщины Мишель Бачелет настоятельно призвала правительства принять специальные временные меры, направленные на увеличение числа женщин в парламентах и на высоких постах, где принимаются решения, сообщает Центр новостей ООН.

Она обратила внимание на то, что в Индии такие шаги, и, в частности установление квот, принесли заметные успехи.

«Здесь, в Индии, квоты стимулировали один из величайших успехов в мире в деле расширения возможностей женщин и укреплении основ  демократии», - заявила Мишель Бачелет  на Конференции женщин-спикеров парламентов, которая была организована Межпарламентским союзом в столице Индии.

Она отметила, что  десять лет назад женщины составляли менее 5% избранных лидеров в местных  советах в Индии. Сегодня женщин в местных советах - более 40%. «Такие преобразования и достижения стали результатом введения квот на представленность женщин в местных законодательных органах», - подчеркнула она.

Мишель Бачелет  подчеркнула, что она - активный сторонник  временных специальных мер, таких, как введение квот, которые позволят добиться равенства.

Сейчас в  мире насчитывается 33 государства, где  женщины представляют не менее 30% среди  членов парламента. 30 стран добились такого успеха благодаря установлению квот.

По данным Центра новостей ООН, в целом в мире, женщины, которые составляют 51% мирового населения, по-прежнему недопредставлены в представительных органах, принимающих важные решения, затрагивающих их жизнь. В настоящее время, в среднем, женщины занимают всего 20% парламентских мест во всем мире.

В Таджикистане женщины на данный момент занимают чуть более 15% мест в парламенте: в настоящее время только 5 членов (15%) верхней палаты и 10 депутатов (16%) нижней палаты таджикского парламента – представительницы прекрасного пола.
 Источники: «Азия-Плюс» , 4 октября. - /Пайрав Чоршанбиев/ -
http://www.toptj.com/News/2012/10/04/glava_oon_zhenshiny_prizvala_vvodit_kvoty_dlya_uvelicheniya_chisla_zhenshin_v_parlamentakh
http://tjknews.ru/news/9192
 В Таджикистане признают проблему нарушения прав девочек
Права  девочек должны приравниваться к  правам мальчиков в семье и  в обществе Таджикистана – таковой была основная мысль мероприятия, посвященного Международному дню девочки, состоявшегося в Исмаилитском центре в Душанбе.

Участники мероприятия  признали проблему ограничения прав девочек в получении образования, суицида среди девочек-подростков, ранних браков и насилия в семье, и предложили их решать комплексно.

Напомним, темой  Международного дня девочек, впервые  отмечаемого 11 октября во всем мире, является борьба с ранним замужеством.

Исполнительный  представитель Фонда ООН в  области народонаселения (UNFPA) в Таджикистане Азиза Хамидова считает трагедией, когда в силу своего возраста девочка становится объектом насилия и жестокого обращения, когда она не имеет возможности получить образование и не имеет своего голоса. «Традиции позволяют семье не учитывать мнение девочек в выборе потенциального супруга и возраста для замужества. Я очень надеюсь, что у нас в стране ситуация не станет такой плачевной, как в Пакистане, когда боевики открыли огонь в сторону 14-летней девочки, которая заявила, что будет дальше учиться», - сказал она.

Мнение о  том, что ислам ставит статус девочек  и женщин ниже, чем статус мужчин, в корне не верное, отмечает представитель  Комитета по делам религий при  правительстве РТ Абдурахмон Мавлонов. По его мнению, в Таджикистане, как и во всём мире, существуют люди, неправильно трактующие исламские каноны и священную книгу Коран.

«До появления  ислама статус женщины в нынешних исламских государствах был настолько  низким, что рождение девочки считалось  позором и не редкими были случаи, когда девочек хоронили заживо», - рассказал он.

Сегодня же в  исламе, по его словам, статус женщины  стоит высоко: она имеет равные права с мужчиной, а получение  образования для неё является обязательным.

«Существует проблема суицидов среди девочек. Причины - непонимание в семье, ранний брак, насилие. Бороться с проблемой нужно и, в первую очередь, привлекая религиозных деятелей и лидеров, но и возлагать на них всю ответственность за решение проблемы не стоит», - заявил Мавлонов.

Призёр Олимпийский игр в Лондоне Мавзуна Чориева, также принявшая участие в мероприятии, отметила, что девушкам-таджичкам, в первую очередь, «необходимо уважать самих себя». «Отстаивать свои права должна каждая из нас. Надо доказывать постоянно, что мы достойны большего и что многое можем», - сказала она.

Относительно  ранних браков она подчеркнула, что  «всё должно быть по согласию девушки». «Сама же я собираюсь выйти  замуж уже через месяц. Но семейная жизнь не станет преградой для  моей дальнейшей спортивной карьеры», - заверила 19-летняя спортсменка.

По некоторым  данным, сегодня более 30% девушек  в развивающихся странах вступают в брак в возрасте до 18 лет, еще 14% - до 15.

Ежегодно около 16 млн. девочек от 15 до 19 лет становятся матерями – на них приходится примерно 11% всех родов в мире.

Во всём мире более 580 млн. женщин безграмотны –  это в более чем в два  раза превышает число неграмотных  мужчин.
 Источники: «Азия-Плюс» , 11 октября. - /Зарина Эргашева/ -
http://www.toptj.com/News/2012/10/10/v_tadzhikistane_priznayut_problemu_narusheniya_prav_devochek
5.Права трудящихся мигрантов
Медведев  предложил наказывать нелегальных  мигрантов тюремным сроком на 5 лет
Премьер Дмитрий Медведев предложил значительно ужесточить наказание для мигрантов, нарушивших миграционную политику России. Свои предложения  по этому вопросу Медведев высказал на заседании правительства, сообщает Независимое информационное агентство.

Так, глава правительства  предложил увеличить размер штрафа до 300 тыс. рублей, максимальный срок лишения  свободы - до 5 лет. Если же нарушение  совершит организованная группа людей, то наказание для них может быть еще более строгим, и составит до 7 лет лишения свободы. «Мы должны, еще раз подчеркну, самым кардинальным образом изменить управление миграционными процессами», - заявил он.

Отметим, что  сейчас штраф составляет до пяти тысяч рублей.

«Ключевая задача - создать цивилизованный и сбалансированный рынок труда, чего нам пока не удалось, и обеспечить нашу экономику квалифицированной  рабочей силой», - сказал глава правительства.

В продолжении  Медведев отметил: «Все предложенные в плане меры должны, с одной стороны, быть направлены на укрепление правопорядка, ужесточение наказания вплоть до уголовной репрессии в отношении нарушителей миграционного законодательства, а с другой стороны, оборотная сторона этой работы - давать дополнительные преференции для законопослушных граждан, квалифицированных и востребованных на рынке иностранных работников».

Как отмечает издание Русский курсор, Медведев охарактеризовал вопрос нарушений миграционного законодательства как «крайне резонансный».

Число дел по этой тематике увеличивается с каждым днем, сказал глава правительства. «Если  по данным ФМС, еще в 2006 году РФ возбудила 230 подобных уголовных дел, то по результатам  прошлого года – таких дел уже порядка 400, - цитирует выступление премьера «Интерфакс». - Однако, при всем при этом, те, кого привлекали к ответственности, уплачивали символические по своему размеру штрафы  - что-то около 5000 рублей и уходили с миром» 

Как заявил в интервью «Русской службе новостей» председатель комитета ГД по делам национальностей Гаджимет Сафаралиев, необходимость ужесточения наказания за нарушение закона о миграции в России назрела давно.

«Но надо наказывать не только иммигрантов. Надо наказывать и работодателей, которые берут их на работу. Тогда будет понятна ответственность людей. Если бы они не призвали их в Россию, они бы и не приехали. Их провозят нелегальным путем, недоплачивают им, получают выгоду. Тут должна быть двойная ответственность», - сказал он.

Г.Сафаралиев добавил, что с мигрантами необходимо постоянно  проводить превентивную работу, а  именно – рассказывать им о том, какие последствия влечет за собой  нарушение законодательства. По словам депутата, сейчас в России до 4 миллионов нелегальных мигрантов.

 Источники:  «Азия-Плюс» - .5 октября.
http://www.toptj.com/News/2012/10/05/medvedev_predlozhil_nakazyvat_nelegal_nykh_migrantov_tyuremnym_srokom_na_5_let
http://www.24rus.ru/more.php?UID=89600
Большинство трудовых мигрантов из Таджикистана не хотят возвращаться домой
Исключением являются разве что граждане Таджикистана. 54 процента из них хотели бы остаться в России на постоянное жительство. В то же время среди жителей Киргизии таковых 42 процента, а среди жителей Узбекистана, работающих в России, — всего 29 процентов.

Таковы результаты опроса «Трудовые мигранты на пороге вхождения в российское общество», проведенного среди иностранных трудовых мигрантов некоммерческой исследовательской службой «Среда» летом 2012 года. В опросе приняли участие примерно 400 человек, которые обратились в отделения ФМС России в Москве.

Среди приехавших на заработки в Россию оказалось 38 процентов граждан Узбекистана, 24 процента – Таджикистана и 23 процента – Кыргызстана. До 90 процентов всех приехавших – это мужчины в  возрасте от 18 до 34 лет со средним  специальным образованием (70 процентов респондентов).

Три четверти опрошенных мигрантов оставили свои семьи на родине, и почти все они именно туда отправляют заработанные в России деньги. При этом больше 30 тысяч рублей в месяц смогли заработать только 7 процентов опрошенных. Больше всего (примерно каждый четвертый) назвали сумму заработка в пределах от 15 до 20 тысяч рублей, а 15 процентов получают за свою работу менее 15 тысяч рублей.

  Источники: «Азия-Плюс» - , 12 октября.
http://tjknews.ru/news/9301
6.Право на здоровье
В Таджикистане при поддержке Турции создан первый Независимый детский онкологический центр
В  Таджикистане при поддержке Турции начнет действовать первый Независимый  детский онкологический центр.

Как сообщили  в посольстве Турции в РТ, в среду, 10 октября, посол Турции Мехмет Мунис Дирик вместе с представителем душанбинского офиса Турецкого агентства по сотрудничеству и развитию (ТIКА) Гюлназ Челик и вторым секретарем посольства Али Вуралом на месте ознакомились с ходом реставрации и переоборудования Детского онкологического центра г. Душанбе, которые осуществляются при поддержке ТIКА.

«В рамках подписанного протокола о сотрудничестве между  ТIКА и министерством здравоохранения Таджикистана, себестоимость осуществляемого проекта составляет $1 млн. На данный момент реставрационные работы здания Онкологического научного центра г. Душанбе, входящего в состав данного министерства, завершены, и после окончания работ по переоборудованию в Таджикистане начнет действовать первый Независимый детский онкологический центр», - отметили в посольстве.

В рамках данного  проекта для медицинского персонала  данного центра будут проводиться  образовательные программы и  стажировка.

Кроме того, продолжил  источник, в настоящее время при  поддержке ТIКА завершен проект по переоборудованию и реставрации школы в Дангаре и строительству дополнительного здания в комплексе данной школы. В ближайшее время предусматривается завершение работ по проекту  реставрации и переоборудованию Центра профессионального обучения при Минтруда.

«В сущности, каждая из двух сторон обладает сильной политической волей для ещё большего укрепления связей и сотрудничества между Турцией и Таджикистаном, которая, одновременно, вносит свою лепту в упрочение стабильности, развития и сплочённости в нашем регионе. Каждая область в двухсторонних отношениях является для нас приоритетной», - сказал посол Турции в РТ Мехмет Мунис Дирик в ходе визита в центр.

По данным посольства, Турция оказала Таджикистану финансовую поддержку и безвозмездную помощь на сумму около $90 млн., включая кредит турецкого «Эксимбанка», помощь ТIКА и других турецких организаций.

До сегодняшнего дня ТIКА выполнены проекты и осуществлена различная деятельность, направленные на развитие Таджикистана, на сумму $12,4 млн.
 Источники: «Азия-Плюс» , 12 октября. - /Наргис Хамрабаева/ -
http://www.toptj.com/News/2012/10/11/v_tadzhikistane_pri_podderzhke_turcii_sozdan_pervyy_nezavisimyy_detskiy_onkologicheskiy_centr
 

7.Другие социально-экономические права
Глава Союза потребителей: Введенные в Таджикистане ограничения на подачу электроэнергии незаконны
Введенные  в Таджикистане в начале октября  ограничения на подачу электроэнергии не соответствуют нормам законодательства страны, заявил глава Союза потребителей РТ Баходур Хабибов.

По его словам, появившееся в  СМИ заявление ОАХК «Барки точик» о введении ограничений на энергопотребление  в сельских районах вызывает много  вопросов, подвергающих сомнению законность действий поставщика электроэнергии.

«Во-первых, ограничение на подачу электроэнергии населению означает одностороннее изменение условий договора между поставщиком и потребителем. Закон не выделяет «Барки точик», как особого вида коммерческую организацию, которая имеет право изменять условия договора в одностороннем порядке, они также обязаны подчиняться общим нормам законодательства», - отметил Хабибов.

Глава Союза потребителей подчеркнул, что ограничения в подаче электроэнергии населению может осуществляться, согласно нормам Гражданского Кодекса, только во время аварий, причем, при условии немедленного оповещения потребителей. «Лимит, вводимый официально правительством, это отдельный вопрос, который также обычно не соответствует нормам Гражданского Кодекса, но обычно списывается как форс-мажорные обстоятельства. Но в данном случае решений правительства нет, и это одностороннее незаконное решение «Барки точик», - отметил Б.Хабибов.

Во-вторых, по его словам, законодательство Республики Таджикистан не разделяет  потребителей на сельских и городских  потребителей. «Остается крайне непонятным, какими нормами закона руководствуется «Барки точик», вводя ограничения для потребителей из сельских районов. Другой вопрос, каким образом они провели выборку - кого отключать и почему? И как можно отследить какие именно сельские районы оказываются в черном списке и почему?», - вопрошает Хабибов.

Третьим пунктом, по его словам, является, то, что по утверждению г-на Ёдгори, в первую очередь будут отключаться  должники, что также не соответствует  нормам законодательства.

«Нигде в законах страны не существует нормы, которая бы давала право «экономить воду Нурекского водохранилища на должниках». Отключение электроэнергии «за долги» также регулируется законодательством, где есть соответствующие процедуры  таких отключений», -сказал он.

«И последнее: об ограничениях было заявлено 8 октября. В тоже время  по сведениям сети Баркнест.TJ (www.barknest.tj) ограничения начались еще за неделю до данного объявления», - уточнил  глава СПТ.

В заключении Хабибов заявил: «Союз  потребителей Таджикистана требует прекратить незаконные, по их мнению, действия «Барки точик» и проводить ограничения в подаче электроэнергии в соответствии с требованиями законодательства».
 Источники: «Азия-Плюс» - , 10 октября.
http://www.toptj.com/News/2012/10/09/glava_soyuza_potrebiteley_vvedennye_v_tadzhikistane_ogranicheniya_na_podachu_elektroenergii_nezakonny
8.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи
В Душанбе  рассмотрены методы и пути защиты прав таджикских женщин
На очередном заседании совещательного органа, куда входят представители НПО, которые работают в области защиты права человека, были определены приоритетные направления деятельности по защите интересов женщин в Таджикистане, сообщает представительство ООН Женщины в РТ.

Совещательный орган гражданского общества обеспечивает стратегическое консультирование по различным  направлениям программ ООН Женщины  в Таджикистане, в частности,  по вопросам гендерного равенства, расширения прав женщин и соблюдения прав человека.

В ходе заседания, состоявшегося 10 октября, члены Совещательного органа обсудили методы и пути защиты прав женщин, в частности в вопросах расширения доступа к земле, повышения  уровня образования девушек, а также  усиления социальной защиты женщин в регионах.

Кроме того, Совещательный  орган также принял решение активизировать работу по вопросам  предупреждения случаев домашнего насилия и  разрешения проблем женщин -  трудящихся мигрантов.

Как отметила Наргис Азизова, программный специалист субрегионального офиса ООН для Восточной Европы и ЦА, этот Совещательный орган был создан два года тому назад, чтобы способствовать планированию и осуществлению программ ООН Женщины с потребностями и проблемами женщин и девочек в Таджикистане. В него входят 12 активных представителей общественных организаций, работающих в различных регионах Республики Таджикистан.

26 cентября этого  года ООН объявила о своей  новой глобальной инициативе  в области образования под  эгидой «Образование - прежде всего».  В связи с этим, данный совещательный орган намерен подготовить рабочий план содействия государственным и НПО страны по улучшению качества образования в средних школах и расширения доступа к образованию из числа девочек.

Также участники  совещательного органа намерены направить письменное обращение в парламент страны, государственные органы и НПО о создании единой платформы для общественного обсуждения Проекта Закона о домашнем насилии.

Члены совещательного органа отметили, что представители  СМИ и общественные организации должны активно принимать участие в ходе обсуждения Проекта настоящего закона и представить свои комментарии.

 Источники:  «Азия-Плюс» - ,15 октября.
http://www.toptj.com/News/2012/10/12/v_dushanbe_rassmotreny_metody_i_puti_zashity_prav_tadzhikskikh_zhenshin
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