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1.Общественно-политическая ситуация
Узбекистан сомневается в оценке Рогунского проекта

Узбекистан выражает сомнения относительно объективности результатов проводимой международными экспертами оценки проекта строительства Рогунской ГЭС.
«Мы все время откровенно высказываем нашу позицию, на всех сайтах, Всемирному банку писали много замечаний – насчет проводимой экспертизы, насчет технологии выбора независимых международных экспертов, существует и поговорка: «Заказывает музыку тот, кто за нее платит». Платит, получается, таджикская сторона», - заявил в интервью Радио ООН заместитель министра водного и сельского хозяйства Узбекистана Шавкат Хамраев.

Хамроев считает, что Всемирный банк должен был напрямую финансировать экспертов. «Но он (Всемирный банк) дал деньги для проведения международной экспертизы Таджикистану, а Таджикистан искусственно выбрал кого надо – они сами подписывают счета и сами платят за проделанную работу, - сказал узбекский замминистра. - А мы много раз писали, что надо такую экологическую экспертизу проводить и обращать внимание на геологию района, на техногенные факторы, на водно-экологический режим этих трансграничных рек, однако многие наши вопросы остаются без ответа».

Ш. Хамроев отметил, что «не получив ответа на эти очень сложные и важные вопросы, Узбекистан не может поддержать мнение эксперта какой бы он, эксперт, не был».

«Мы с самого начала, еще до выбора этих экспертов, в самом начале их работы – мы представили все свои требования, свои позиции. Из-за того, что нет ответов на эти вопросы мы, наверное, будем затрудняться, как принимать или не принимать эти мнения экспертов, потому что половинчатым ответом никого нельзя убедить, что экспертиза учла интересы всех сторон», - подчеркнул он.

Хамроев считает, что необходимо обсудить эти вопросы и проводить независимую международную экспертизу. «Надо, чтобы в этой экспертизе мы (Узбекистан) участвовали не как посторонние наблюдатели, а как равно поставленная сторона. В выборе международных экспертов должны участвовать все заинтересованные страны, выбор этих экспертов должен быть взаимно согласован», - добавил он.

Напомним, Всемирный банк по просьбе правительства Таджикистана финансирует проведение двух ключевых оценочных исследований по Рогунской ГЭС – оценочное технико-экономическое исследование (ОТЭИ) и оценка экологического и социального воздействия проекта (ОЭСВ).

По итогам международного тендера, который прошел под наблюдением ВБ, консорциум, возглавляемый компанией Coyne & Bellier, занялся проведением ТЭО (соответствующий контракт подписан 8 февраля 2011 года), швейцарская компания Poyry – проведением ОЭСВ (контракт подписан 25 марта 2011 года).

Также Всемирный банк нанял независимых международных экспертов, которые оценивают первоначальные отчеты компаний, нанятых правительством РТ для проведения оценочных исследований. Независимые эксперты, осуществляя дополнительный надзор над проведением исследований, будут давать свою оценку и рекомендации.

Отметим, что Всемирным банком в течение этих двух лет были организованы три раунда заседаний по обмену информацией и обсуждению оценочных исследований Рогунского проекта с участием стран региона. Правительственная делегация Узбекистана проигнорировала все эти мероприятия.

Следующий раунд таких встреч Всемирный банк планирует проводить в конце лета нынешнего года.

Против строительства Рогунского объекта выступает Узбекистан, выражающий опасения прорыва плотины в связи с возможным землетрясением. Однако в Таджикистане заявляют, что опасения Ташкента беспочвенны, так как в стране работают другие станции с таким типом плотины, которые доказали свою устойчивость на протяжении четырех десятков лет.


Источник: http://asia-plus.tj/ru/node/139868
2.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Приговор в отношении экс-сотрудника ОМВД Явана, осужденного за пытки, отменен

Приговор в отношении бывшего участкового инспектора ОМВД Яванского района Машрафа Алиева, осужденного осенью прошлого года за применение пыток в отношении подростка и превышение должностных полномочий, отменен, а уголовное дело направлено на дополнительное расследование в Генпрокуратуру Таджикистана.

Такое постановление вынесла коллегия Хатлонского областного суда на прошлой неделе после принесенного протеста на приговор со стороны председателя Верховного суда РТ Нусратулло Абдуллоева. Сам Алиев на время доследования будет находиться под стражей.

Как сообщил  Сергей Романов, директор Независимого центра защиты прав человека, предоставившего потерпевшей стороне услуги адвоката, в качестве обоснования для отмены приговора отмечается, что в уголовном деле был указан второй сотрудник районного ОМВД, который предположительно применял пытки и потерпевший давал соответствующие показания, однако следствие не установило это лицо.

По словам первого заместителя генерального прокурора РТ Абдукодира Мухаммадиева, уголовное дело уже поступило в Генеральную прокуратуру. «Мы изучаем, насколько постановление областного суда было обоснованным. В течение недели по результатам рассмотрения будет принято решение: либо постановление суда будет опротестовано либо мы согласимся с ним», - сказал Мухаммадиев.

Согласно постановлению пленума Хатлонского областного суда, протест председателя Верховного суда РТ был поддержан первым заместителем областного суда Алишо Курбоновым и первым заместителем областной прокуратуры Баходуром Хамидовым.

Напомним, приговор в отношении бывшего участкового инспектора ОМВД Яванского района Машрафа Алиева был вынесен в сентябре прошлого года. Это был первый приговор по статье «Пытка», которая была внесена в уголовное законодательство в апреле 2012 года.

Автор: Наргис Хамрабаева

Источники: ИА "Азия Плюс"
http://www.toptj.com/News/2013/03/29/prigovor_v_otnoshenii_eks_sotrudnika_omvd_yavana_osuzhdennogo_za_pytki_otmenen
Умарали Кувватов нашелся… в одиночной камере

Глава оппозиционной Группы 24 Умарали Кувватов, бесследно исчезнувший из дубайского СИЗО 17 марта, нашелся. Об этом  сообщил Николай Николаев, адвокат Кувватова.

Именно Николаев заявил 19 марта о пропаже своего подзащитного из временного изолятора Дубая, где он находится с конца декабря прошлого года. По его словам, от сокамерников Кувватова стало известно, что 17 марта ночью Кувватова вывезли из камеры в неизвестном направлении. При этом министерство внутренних дел Таджикистана сразу же опровергло информацию о пропаже Кувватова.

«Соответствующие органы Дубая ответили на официальный запрос таджикского национального бюро Интерпола, что Кувватов находится во временном изоляторе Дубая, и очередное судебное заседание по рассмотрению дела об экстрадиции Кувватова состоится 7 апреля текущего года», - заявили в МВД.

Как сообщил  адвокат Николай Николаев, его подзащитный сидит в одиночной камере в полной информационной блокаде. «Его перевели по двум причинам, взаимоисключающим друг друга. Как поясняет сам Умарали, из соображений безопасности и по требованию таджикской стороны», - говорит адвокат.

Также Николаев сообщил, что Кувватов утверждает, что власти делают все, чтобы его не слышали свободные граждане Таджикистана, чтобы сломить его морально и уничтожить физически. «Ему удалось передать через друзей в камерах обращение, которое через некоторое время будет нам передано. Сразу опубликуем для ознакомления», - отметил он.

Напомним, Кувватов был задержан в Дубае в конце декабря 2012 года по запросу таджикских властей. В ОАЭ он прибыл из Москвы, а в дальнейшем собирался вылететь в Брюссель.

Власти ОАЭ 10 марта отказали в удовлетворении требований официального Душанбе по экстрадиции таджикского оппозиционера Умарали Кувватова и отложили судебное разбирательство на первую декаду апреля.

Но, по словам адвоката, таджикская сторона настаивала на скорейшей экстрадиции Куватова. «По всей видимости, суд не может принять окончательное решение. Мы представили дополнительные бумаги в пользу Кувватова, на текущий момент суд посчитал это основанием для отказа в удовлетворении их требований», - отметил адвокат.

В Таджикистане Кувватов обвиняется в присвоении 6 миллионов сомони, к уголовному делу в отношении него также приобщены жалобы граждан Китая и Афганистана.

Умарали Кувватов является лидером оппозиционного движения «Группа 24», которое он основал после того, как летом прошлого года был вынужден покинуть Таджикистан и перебраться в Москву. Кувватов неоднократно выступал в СМИ с резкой критикой таджикских властей.

Источник: ИА "Азия Плюс"
http://www.toptj.com/News/2013/03/27/advokat_umarali_kuvvatov_nashelsya_v_odinochnoy_kamere
Экс-премьер Таджикистана: Экстрадиция станет для меня смертным приговором

Экс-премьер Таджикистана Абдумалик Абдулладжанов заявляет, что его экстрадиция в Таджикистан будет равносильной смертному приговору. Свои опасения он высказал в перерыве заседания Шевченковского райсуда, который применил к нему экстрадиционный арест.

«Я думал, что Украина европейское государство. Она должна уважать и свои законы и международные… мне непонятна позиция прокуратуры, здесь получается почти четырехкратное нарушение закона», - сказал он журналистам.

По словам экс-премьера, передает "Интерфакс-Украина", в феврале 2013 года он должен был получить гражданство США, но не успел это сделать.

Он напомнил, что с 1999 г. имеет статус беженца в США, у него есть проездной документ беженца, по которому он передвигался по Европе и другим странам мира беспрепятственно. В Украине, как рассказал Абдуллоджанов, он приехал как частное лицо, и задержание и арест были для него неожиданными.

Экс-премьер сказал, что он был уверен, что сможет беспрепятственно находиться на Украине, поскольку у него была виза. «Однозначно, кто-то за этим стоит», - сказал Абдулладжанов.

Задержание Абдуллоджонов связывает с тем, что в этом году в Таджикистане проводятся Президентские выборы. «Это делается из-за страха перед выборами. Они знают мой авторитет там среди народа», - сказал Абдуллоджонов и добавил, что опасается за свою жизнь. «Я думаю, что, скорее всего, меня не довезут, я им живым не нужен», - сказал он.

В пятницу Шевченковский райсуд Киева применил экстрадиционный арест в отношении экс-премьера Таджикистана. Это мера пресечения для человека, относительно которого еще не принято окончательное решение об экстрадиции.

Абдуллоджонова задержали в Борисполе в начале февраля, его экстрадиции требует Таджикистан. Власти этой страны обвиняют его по шести статьям Уголовного кодекса, в частности бывшему высокопоставленному чиновнику инкриминируют покушение на его политического оппонента - действующего Президента страны Эмомали Рахмона.
Источник: http://asia-plus.tj/ru/node/139420
3.Права трудящихся мигрантов
Нелегальных мигрантов предложили обязать работать бесплатно

Депутат от «Справедливой России» Олег Нилов внес в Госдуму законопроект, предусматривающий введение обязательных работ для нарушителей миграционного законодательства РФ. Об этом 27 марта сообщает «Интерфакс».

Документ предусматривает поправки в Кодекс об административных нарушениях, которые позволят накладывать на нелегалов наказание в виде обязательных работ сроком от 120 до 200 часов. По исполнении наказания нарушители должны быть депортированы из России.

Как отметил Нилов в пояснительной записке, депортация нелегалов влечет расходы из бюджета, в связи с чем обязательные работы могут рассматриваться как средство возмещения этих расходов. В записке также подчеркивается необходимость установления более эффективных механизмов миграционного контроля в связи с увеличением количества нарушений миграционного законодательства.

По опубликованным в 2012 году данным Федеральной миграционной службы, в России находится около трех миллионов нелегальных мигрантов. Подавляющее большинство из них составляют граждане Узбекистана, Украины и Таджикистана, которые, в соответствии с действующим законодательством РФ, могут находиться на территории России в течение трех месяцев.
Источник: http://lenta.ru/news/2013/03/28/free/
В Москве детей мигрантов будут учить русскому языку с детского сада

Детей трудовых мигрантов в Москве начали обучать русскому языку в детских садах. Как рассказали «Известиям» в департаменте образования Москвы, таким образом, власти города намерены решить проблему массового поступления в столичные школы детей мигрантов, не говорящих или плохо говорящих по-русски.

В ведомстве пояснили, что 600 воспитателей столичных детсадов прошли обучение на специально созданной стажировочной площадке «Ребенок в многонациональном мегаполисе», в ближайшее время методикой овладеют еще 300. В департаменте отметили, что в настоящее время дети мигрантов воспитываются практически во всех детских садах, соответственно, в них организуется дополнительное обучение русскому языку.

В тоже время полностью это проблему решить не может: около 80% детей мигрантов не посещают детские сады. Из-за очереди в дошкольные учреждения местами обеспечиваются в первую очередь те, кто имеет постоянную регистрацию, сообщает 1sn.ru.

Программу для занятий в детских садах с детьми, не владеющими русским языком, разработали на кафедре ЮНЕСКО Московского института открытого образования (МИОО).

Как рассказала автор учебно-методического комплекса «Уроки русской речи», ведущий научный сотрудник кафедры Ольга Коленкова, занятия рассчитаны на детей старшего дошкольного возраста — 5–6 лет. Она пояснила, что такие уроки длятся не более 30 минут.

По мнению директора вечерней школы № 90, где ранее был разработан проект создания специальных курсов экономкласса для мигрантов, Владимира Кузнецова, существующие разработки необходимо модернизировать, добавив в них еще больше игровых сюжетов.

В то же время эксперт считает, что специальные программы для обучения русскому языку малышей — это пустая трата денег.

По мнению президента Всероссийского фонда образования Cергея Комкова, обучать детей мигрантов русскому языку нужно на любой стадии — и в детском саду, и в школе. Однако детские сады недостаточно широко охватывают детей-инофонов.

Ранее столичная мэрия направила 3 млн рублей из городского бюджета на поиск оптимальных методик обучения детей мигрантов русскому языку. Средства, в частности, пошли на гранты учителям, проявившим высший профессионализм в работе с иностранными учениками. На сегодняшний день в столице 134 школы занимаются подготовкой детей к школе, обучая их русскому языку.

Источники: ИА "Азия Плюс"

http://www.toptj.com/News/2013/03/29/v_moskve_detey_migrantov_budut_uchit_russkomu_yazyku_s_detskogo_sada
4.Право на здоровье

Таджикские врачи инициировали поправки в Семейный кодекс

В парламент Таджикистана внесен проект поправок в Семейный кодекс республики, запрещающий браки между близкими родственниками, сообщает «Интерфакс» со ссылкой на депутата нижней палаты Саодат Амиршоева.

В частности, предлагаемые поправки могут запретить заключение браков между двоюродными и троюродными братьями и сестрами, что широко практикуется в Таджикистане. В республике нередко женят двоюродных братьев и сестер для того, чтобы «не отдать дочь в чужую семью». Как отмечает информационное агентство, «врачи давно пытаются переломить эту ситуацию, предупреждая о повышенной вероятности рождения в такой семье ребенка с врожденными отклонениями физического или умственного развития».

Сейчас над окончательным текстом поправок работает рабочая группа из числа депутатов - членов парламентского Комитета по проблемам здравоохранения с привлечением врачей. Поправки планируется принять до начала летних каникул в парламенте.

Источник: http://medportal.ru/mednovosti/news/2013/03/28/tajinbreeding/
5.Судебная система 
Верховный суд поддержал жалобу Солиджона Джураева

Верховный суд Таджикистана рассмотрел надзорную жалобу бывшего и.о. генпрокурора Солиджона Джураева на судебное решение суда столичного района И. Сомони. Верховный суд признал, что решение нижестоящего суда действительно было вынесено с нарушениями норм закона.

Суд района Сомони отказался рассматривать иск таджикского адвоката, бывшего  и.о. генерального прокурора Солиджона Джураева к исполнительному аппарату президента, парламенту и Генпрокурору за его неконституционное отстранение от должности исполняющего обязанности генпрокурора.

Суть иска заключалась в том, что по утверждению С. Джураева, он был назначен на должность исполняющего обязанности генпрокурора согласно требованиям ст. 99 Конституции РТ по предложению Председателя Верховного Совета РТ, по Решению Президиума ВС РТ от 29 сентября 1992 года. После этого без освобождения Джураева с этой должности, 1 декабря 1992 года Верховный Совет принимает решение назначить на должность Генпрокурора РТ Махмадназар Салихов. 

Увольнение С.Джураева, по его собственным словам, было потом оформлено новым генеральным прокурором М. Салиховым по приказу от 16 марта 1993 года. С.Джураев считает, что данный приказ является незаконным, так как принимать решение об освобождении его с должности мог только Верховный Совет.

Стоит напомнить, что С.Джураев  обратился сначала в Конституционный суд в апреле 2011 года и просил признать неконституционным постановление XVI сессии Верховного Совета РТ от 1 декабря 1992 года «О назначении Генеральным прокурором РТ Салихова М.С.» и приказ Генпрокурора РТ от 16 марта 1993 года об освобождении исполняющего обязанности Генерального прокурора РТ Джураева.  Но данное ходатайство было отклонено в связи с тем, что якобы содержащиеся в ходатайстве Джураева требования не входят в полномочия Конституционного суда РТ и являются предметом рассмотрения судов общей юрисдикции.

В суде района И. Сомони приняли решение отказать в рассмотрении иска Джураева, так как якобы истекли исковые сроки. 

Вышестоящие инстанции – кассационная коллегия и надзорная инстанция суда г. Душанбе, куда обратился С. Джураев, решения суда оставил без изменений. После этого С.Джураев обратился с надзорной жалобой в Верховный суд.

Верховный суд поставил, что решение судов нижестоящих инстанций были вынесены с нарушением законодательства, в связи с чем надзорная жалоба С. Джураева вместе с гражданским делом возвращается для рассмотрения по существу в порядке надзора. 

Тем не менее, сам  С.Джураев не совсем согласен с таким решением. По его словам, ВС в данном случае должен был поставить точку в этом деле, а из содержания решения можно сделать вывод, что дело могут вернуть на рассмотрение суда первой инстанции, и дело может затянуться на годы.

-  Все это похоже на оболванивание меня. Если дело вернут суду первой инстанции, то все повторится вновь. Я уверен, что руководство ВС таким решением хочет просто выиграть время. Они знаю, что закон на моей стороне, но не могут это признать, и таким методом тянут с решением моего дела, - отмечает С.Джураев.

При этом С.Джураев также выражает недовольство тем, что ВС не принимает решение в отношении судей, которые выносят незаконное решение. В данном случае он также упоминает о случае с делом исфаринцев, когда судьи ВС подали иск на него  и редакцию трех газет, обвиняя их в клевете, однако, ситуация на сегодняшний день показывает, что они были правы в своих заявлениях и публикациях.  Доказательством является тому то, что  судья ВС Нур Нуров сегодня находится на скамье подсудимых.

- Судья Нуров выполнял тогда волю руководства ВС, соответственно и оно должны быть привлечено к ответственности, но мы знаем, что судебной справедливости у нас нет, и с этой несправедливостью сталкиваюсь не только я, но и многие другие наши граждане, - считает С.Джураев.
Автор: Рамзия Мирзобекова,Asia-Plus

Источник:http://www.toptj.com/News/2013/03/19/verkhovnyy_sud_podderzhal_zhalobu_solidzhona_dzhuraeva
6.Законодательство
Президент подписал Закон о СМИ
Эмомали Рахмон подписал во вторник ряд законов, принятых Маджлиси намояндагон и одобренных Маджлиси мили Маджлиси Оли страны. Среди подписанных президентом и закон РТ «О периодической печати и других средствах массовой информации».

Как сообщается на официальном сайте президента, Закон РТ «О кредитных организациях», который сегодня подписал президент  Рахмон, впервые принимается в  законодательной практике республики и регулирует правовые, экономические  и организационные основы деятельности кредитных организаций и их специальный кредитный порядок.

Закон РТ «О торговле и бытовом обслуживании» регулирует общественные отношения организации, контроля и бытового обслуживания и  создает необходимые условия  для качественного и всестороннего  удовлетворения требований потребителей в этих сферах.

Закон РТ «Об  обязательном пенсионном страховании» определяет основы государственного регулирования  обязательного пенсионного страхования  в Республике Таджикистан, регулирует общественные отношения в системе обязательного пенсионного страхования, правовое положение субъектов обязательного пенсионного страхования, основы возникновения и порядок реализации их прав и обязанностей, ответственность субъектов обязательного пенсионного страхования.

Закон РТ «О периодической печати и других средствах массовой информации» в новой редакции принят с учетом требований современности, определяет организационно-правовые основы деятельности периодической печати и других средств массовой информации, государственные гарантии свободы печати и регулирует отношения в этой сфере.

Кроме того, законы Республики Таджикистан о внесении изменений и дополнений в законы Республики Таджикистан «Об ограничении  использования табачных изделий», «Об  лицензировании отдельных видов  деятельности», подписанные сегодня, приняты в целях расширения отношений в сфере упорядочения торговли табачных изделий и улучшения состояния здоровья населения.

В пресс-службе главы государства подчеркивают, что принятые законы, в целом, направлены на защиту прав и интересов человека и гражданина, государства, общества и улучшение здоровья населения, развитие различных сфер жизни общества страны.

Полные тексты подписанных законов в ближайшие  дни будут опубликованы на страницах  официальных газет страны.
 Источник: «Азия-Плюс» ,20 марта. - /Мехрангез Турсунзода/ -

7.Права национальных меньшинств
Amnesty International обеспокоена исчезновением лидера узбекской общины Хатлона

Международная правозащитная организация Amnesty International обеспокоена поступившим сообщением об исчезновении 15 марта Салима Шамсиддинова, юриста и лидера узбекской общины в Хатлонской области Таджикистана.

Организация не исключает, что речь идет о политически мотивированном похищении. Об этом говорится в распространенном вечером 26 марта заявлении AI.

В заявлении упоминается факт жестокого избиения Шамсиддинова со стороны группы неизвестных лиц на улице, напротив отдела областного УГКНБ, которое имело место 5 мая 2012 года. «Местные источники связывают это нападение с интервью, которое дал незадолго до этого Салим Шамсиддинов средствам массовой информации, в котором он заявил, что правительство Таджикистана проводит националистическую политику», - отмечает организация.

«Лидер Общенациональной социал-демократической партии Рахматилло Зойиров сообщил СМИ, что исчезновение Салима Шамсиддинова, скорее всего, политически мотивировано, и связано с активным участием последнего в лоббистской группе, которая работает над изменением закона о выборах президента и его призывом к этническим узбекам в Таджикистане голосовать за Рахматилло Зойирова на президентских выборах в ноябре этого года», - пишет Amnesty International.

Организация выражает обеспокоенность исчезновением Шамсиддинова и призывает власти страны оперативно расследовать данный факт и установить его местонахождение. «Если Салим Шамсиддинов находится под стражей, мы требуем от правительства срочно раскрыть его местонахождение и убедиться, что он имеет непосредственный доступ к своей семье, адвокату по своему выбору и любой медицинской помощи, которую он может потребовать. Мы призываем власти обеспечить возможность для политических активистов, их сторонников и родственников проводить мирные кампании в преддверии президентских выборов, не опасаясь преследования, запугивания или других репрессий», - отмечает AI.
Источник: http://asia-plus.tj/ru/node/139971
8.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

Журналисты ГБАО изучают особенности освещения в СМИ вопросов о правах ребенка

В городе Хороге проходит обучающий семинар на тему «Средства массовой информации и права ребенка». Тренинг организован в рамках проекта Союза журналистов Таджикистана  при содействии Независимой школы журналистики «Таджикистан - XXI век» и поддержке Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ).

В тренинге принимают участи 15 сотрудников государственных и неправительственных СМИ города Хорога и районов области. В качестве тренера на семинаре участвуют руководитель Независимой школы журналистики «Таджикистан – XXI век» Сафо Сафаров, редактор детского журнала «Навнихол» Абдувохид Маликов и ответственный по связям с общественностью Детского фонда ООН в Таджикистане Парвина Мамадходжаева.

Открывая тренинг, Сафо Сафаров отметил, что подобные тренинги за последние четыре месяца были проведены в городе Душанбе, Согдийской и Хатлонской областях и районах Раштской долины, в которых приняли участие более 80 журналистов. «Цель проведения данных семинаров заключается в обучении журналистов профессиональному освещению вопросов, связанных с правами ребёнка в СМИ», - сказал С.Сафаров.

В ходе тренинга между журналистами, тренерами и представителями местных органов власти, общественных организаций, занимающихся вопросами защиты прав ребёнка, состоялся обстоятельный обмен информаций и мнений с целью повышения их информированности о средствах и методах защиты прав ребенка, а также повышения их профессиональных навыков в подготовке публикаций на эту тему, изучения правовых и моральных особенностей освещения проблем ребенка в СМИ, а также налаживания сотрудничества.

Как отметил в ходе своего выступления заведующий социально–культурным отделом исполнительного аппарата председателя области Шотолиб Шокосимов, в настоящее время в Горном Бадахшане проживают более 63,3 тыс. детей и подростков до 18 лет. Из них 40 тыс. – это учащиеся общеобразовательных школ.

Он подчеркнул, что с целью защиты прав детей на образование, здравоохранение, отдых и досуг детей, в рамках государственных программ в сотрудничестве с местными и международными общественными организациями ежегодно проводятся различные социально-экономические, культурно-воспитательные и оздоровительные мероприятия. Особое внимание на них уделяется моральной и материальной поддержке проживающих на настоящее время в регионе более чем 1200 детей-инвалидов. Около 1000 из них охвачены учебой в школах, незначительная часть находится на воспитании в реабилитационном центре «Нур» города Хорога и техническом лицее для детей-инвалидов в Рушанском районе.

В ходе тренинга, на основе представленных тренерами и другими специалистами печатных и видео материалов о правах ребенка, и комментариях к ним, журналистами были подготовлены и представлены на обсуждение участников тренинга собственные информационные и аналитические материалы.

Автор: Шонавруз Афзалшоев

Источники: ИА "Азия Плюс"
http://www.toptj.com/News/2013/03/28/zhurnalisty_gbao_izuchayut_osobennosti_osvesheniya_v_smi_voprosov_o_pravakh_rebenka
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