 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(16-30 июня 2012 года)
· Парламент Таджикистана сократил размеры пособий депутатов и силовиков

· Эксперт: России не нужно шантажировать таджикское руководство новой гражданской войной
· Бывший следователь МВД Таджикистана задержан по делу Джураева

· Министр здравоохранения Таджикистана встретился с правозащитниками по вопросу переосвидетельствования лиц с инвалидностью

1.Общественно-политическая ситуация

Парламент Таджикистана сократил размеры пособий депутатов и силовиков
Парламента Таджикистана внес сегодня поправки в 14 законов, предусматривающие сокращение в несколько раз размеров единовременных выплат при выходе на пенсию, получении инвалидности или смерти для сотрудников силовых структур, правоохранительных органов, судебных органов, а также членов верхней и депутатов нижней палат парламента. Данное предложение в парламент было внесено президентом и правительством Таджикистана.

Как сообщил в своем выступлении на сессии нижней палаты таджикского парламента министр финансов Таджикистана Сафарали Наджмиддинов, данное предложение исходит из проведения экономических реформ в стране и бережного использования бюджетных средств.

По словам министра, ныне действующие размеры выплат были установлены, когда в стране зарплата сотрудников милиции, органов прокуратуры и судов составляли в среднем от 13 до 31 сомони в месяц. «За 10 лет их зарплаты увеличились в 100-150 раз. И соответственно возросли размеры выплат. Например, депутат нижней палаты парламента при выходе на пенсию или окончании срока полномочий получает единовременное денежное пособие в размере 6 месячных окладов, а сотрудники Минобороны в размере 10 месячных окладов. Такие же привилегии были у сотрудников таможенных органов, милиции, прокуратуры и судов», - отметил Наджмиддинов.

Он также привел другой пример. «В случае смерти сотрудники Генпрокуратуры при исполнении служебных обязанностей его семье выплачивалось единовременное денежное пособие в размере 15-летней заработной платы», - отметил министр финансов.

Отныне парламентариям и остальным категориям при выходе на пенсию, окончании сроков полномочий или получении увечья будет выплачиваться пособие в размере трех окладов.

Напомним, размер месячной заработной платы депутата нижней палаты парламента Таджикистана на сегодняшний день составляет 4 тыс. 950 сомони.

  Источники: «Азия-Плюс» - /Аваз Юлдашев/ -
http://www.fergananews.com/news.php?id=18905
http://www.jahonnamo.tj/ru/sport/item/221-1%D1%86
День национального единства или день, положивший конец гражданской войне в Таджикистане
В Госкомплексе «Кохи Борбад» в Душанбе 26 июня состоятся торжественное собрание и концерт, посвященные 15-ой годовщине Дня национального единства Таджикистана.

В мероприятиях примут участие президент Таджикистана Эмомали Рахмон, видные политические, общественные деятели страны, зарубежные гости, представители гражданского общества, творческой и научной интеллигенции.

День национального единства в стране отмечается с 1997 года после подписания Общего соглашения о мире и согласии между правительством Таджикистана и Объединенной таджикской оппозицией. Подписанное 27 июня 1997 года в Москве соглашение поставило точку в братоубийственной войне.

«АП» обратилось к двум политикам, которые в те годы представляли правительство Таджикистана и Объединенную таджикскую оппозицию во всех переговорах, с вопросами примут ли они участие в нынешних торжествах, и считают ли они, что в Таджикистане достигнуто национальное единство.

По мнению видного политического и религиозного деятеля Таджикистана, одного из руководителей бывшей ОТО Ходжи Акбара Тураджонзода, в стране до сегодняшнего дня не достигнуто национальное единство, так как отсутствует доверие правительственных структур к своим оппонентам.

«Для меня 27 июня день окончания братоубийственной войны, день подписания общего согласия о мире и согласии в Таджикистане, но не праздник единства», - отметил Тураджонзода.

Он также сообщил, что практически никого из сторонников ОТО и его лично на такие мероприятия не приглашают.

«Если честно я сам не хочу участвовать в них, наблюдая за праздничными мероприятиями, прихожу к мнению, что нынешнее правительство Таджикистана, тогда 27 июня 1997 года само с собой подписало соглашение о мире, не было оппозиции, его лидеров, его сторонников», - отмечает политик.

Один из представителей правительства Таджикистана во всех переговорах с ОТО, видный таджикский журналист и ученый, профессор Ибрагим Усмонов считает, что День национального единства - это желанный праздник народа.

«Мнение некоторых экспертов о том, что мы достигли или не достигли национального единства, это второстепенное, самое главное этот день постоянно нам напоминает о той страшной трагедии, которую пережил наш народ, и празднование этого дня даже по этой причине просто необходимо», - считает Усмонов.

 Источники: «Азия-Плюс» , 25 июня. - /Аваз Юлдашев/ -

http://www.toptj.com/News/2012/06/22/den_nacional_nogo_edinstva_ili_den_polozhivshiy_konec_grazhdanskoy_voyne_v_tadzhikistane
Эксперт: России не нужно шантажировать таджикское руководство новой гражданской войной
При рассмотрении вопроса о дальнейшем присутствии Российской военной базы на территории Таджикистана, прежде всего, нужно учитывать, что Россия и Таджикистан являются равноправными субъектами международных отношений. Об этом «АП» заявил известный таджикский политолог Рустам Хайдаров, комментируя различные сообщения российской прессы и высокопоставленных российских политиков.

«Сейчас в российских СМИ появляются публикации, в которых Таджикистану, в случае вывода российских войск, предрекают новую гражданскую войну. Такие выводы являются, во-первых, ложными, во-вторых, политически некорректными, так как предпосылок и основ для нового конфликта в РТ нет. При этом гарантом мира и спокойствия в Таджикистане являются не российские войска, а сам народ Таджикистана, который никакой новой войны не допустит», - считает Р. Хайдаров.

Следует отметить, что 26 июня российский генерал, главнокомандующий сухопутными войсками РФ Владимир Чиркин на заседании комитета Совета Федерации по обороне и безопасности заявил, как пишут РИА Новости, что подписание соглашения о продлении пребывания 201-й РВБ в Таджикистане сроком на 49 лет находится на грани срыва.

«Существует много проблем, которые могут сорвать подписание соглашения о продлении пребывания российской базы в Таджикистане», - сказал он. Чиркин добавил, что Таджикистан настаивает на подписании соглашения сроком на 10 лет, передает РИА «Новости».

«В связи с прогнозируемым обострением межгосударственных противоречий в сфере энергетики, водо- и землепользования в странах Центральной Азии могут возникнуть локальные вооруженные конфликты с участием Узбекистана, Таджикистана и Киргизии», - цитирует агентство слова Чиркина.

Между тем, Р.Хайдаров отметил, что проблемы, которые возникают в отношениях двух стран, нужно решать на основе прагматизма и соблюдения интересов друг друга. «Таджикистан воспринимает Россию, как дружественную страну, и всегда готов пойти на разумный компромисс, при условии, что и Россия будет относиться к Таджикистану, как к дружественной стране и учитывать национальные интересы нашей страны», - считает эксперт.

По его мнению, сегодня в публикациях, касающихся пребывания российской базы на территории РТ, рассматриваются различные варианты развития событий вокруг этой ситуации. «При обсуждении этого вопроса обе стороны должны проявить максимум корректности и не реагировать эмоционально, так как дипломатия любит хладнокровие, - говорит Хайдаров. - России нужно понимать, что Таджикистан имеет полное моральное и политическое право вывести российские войска из своей страны, так как он является суверенным государством и сделает это в соответствии со своими национальными интересами. При этом Таджикистан, также в соответствии со своими интересами, может разместить на своей территории военные базы любого государства, в том числе России, США или Индии».

Эксперт подчеркнул, что России не нужно шантажировать таджикское руководство новый гражданской войной, а идти другим путем в деле получения согласия Таджикистана на размещение 201-ой Российской военной базы.

В свою очередь, эксперт советует и Таджикистану искать другие варианты получения выгоды от размещения российских войск на своей территории. «Например, если Россия не может или, точнее сказать, не хочет платить наличными за размещение РВБ, то существуют другие варианты материальной компенсации, - убежден он. - На мой взгляд, взаимовыгодным следующий вариант может быть выгодным обеим сторонам: размещение военных частей России по периметру таджикско-афганской (Хорог, Куляб, Пяндж) и таджикско-узбекской границ (Турсунзаде, Худжанд, Пенджикент). Если Россия хочет пребывать на нашей земле еще 49 лет, то пусть возведут для себя новую инфраструктуру в вышеперечисленных городах. Таким образом, они, во-первых, поддержат развитие этих небольших городов, и с другой стороны - обеспечат работой местных жителей, которых смогут привлекать для вспомогательных работ на новых военных объектах».

Рустам Хайдаров уверен, что это будет значительным вкладом России в таджикскую экономику. По его убеждению, на базе новых воинских частей, можно будет открыть филиалы военных училищ России (ПВО, ВДВ и т.д.), где смогут обучаться граждане Таджикистана, а в перспективе - стран СНГ, Ирана, Афганистана. «Это будет вторым значительным вкладом России в таджикскую экономику, и будет достойной материальной компенсацией Таджикистану за размещение своих войск», - заключил эксперт.

 Источники: http://www.toptj.com/News/2012/06/28/ekspert_rossii_ne_nuzhno_shantazhirovat_tadzhikskoe_rukovodstvo_novoy_grazhdanskoy_voynoy
 «Азия-Плюс» , 29 июня. - /Аваз Юлдашев/ -

2.Свобода религии и вероисповедания

Прокуратура Хатлона недовольна тем, как работают с вернувшейся из религиозных ВУЗов молодежью
83 жителя Хатлонской области, которые обучаются в настоящее время в религиозных заведениях за пределами Таджикистана, так и не вернулись на родину.

Как сообщил «АП» старший помощник прокурора Хатлонской области Толибджон Азимов, в целом в религиозных учреждениях зарубежных страны обучались 978 жителей Хатлонской области, из них 897 человек вернулись на родину.

«Из числа вернувшихся - 58 юношей продолжили учебу в общеобразовательных школах, 52 в высших учебных заведениях, 39 человек были призваны в ряды вооруженных сил республики, 357 человек были трудоустроены. Однако же большинство либо покинули страну вновь, теперь уже в поисках заработков, либо не обеспечены рабочими местами», - отметил Азимов.

По его данным, за пределы Таджикистана в поисках работы в страны СНГ выехали 278 юношей, вернувшихся из религиозных зарубежных ВУЗов, об это судьбе ничего более неизвестно, и 111 молодых людей до сих пор безработные.

Как отмечает Азимов, к большому сожалению, ряд госучреждений, в том числе агентство по соцзащите и занятости населения, которые были обязаны зарегистрировать и вести работы с вернувшимися студентами, не выполняли свои обязанности должным образом.

Для устранения этих проблем прокуратура Хатлонской области направила предписание в соответствующие структуры.

Кампания полной репатриации студентов зарубежных религиозных вузов началась после заявления президента Эмомали Рахмона, сделанного 25 августа 2010 года во время визита в Хатлонскую область. Он потребовал вернуть студентов, обучающихся в религиозных учебных заведениях за рубежом.

«К сожалению, в большинстве случаев подростки, оставшись без контроля, обучаются не на мулл, а становятся на путь терроризма и религиозного экстремизма. Необходимо их всех вернуть, иначе они все станут предателями и изменниками родины», - заявил президент.

После этого заявления началась массовая репатриация студентов. В спецслужбах заявляют, что установление точных данных о числе граждан Таджикистана, обучающихся в зарубежных исламских учебных заведениях, на сегодняшний день является важной задачей.

Источники: «Азия-Плюс» - /Сайрахмон Назриев/ -  Курган-тюбе. 20 июня.
http://www.toptj.com/News/2012/06/19/prokuratura_khatlona_nedovol_na_tem_kak_rabotayut_s_vernuvsheysya_iz_religioznykh_vuzov_molodezh_yu
3.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Бывший следователь МВД Таджикистана задержан по делу Джураева
Агентство по госфинконтролю и борьбе с коррупцией Таджикистана заявило об очередном задержанном по делу экс-депутата Согдийского областного маджлиса и предпринимателя Низомхона Джураева

Как сообщил «АП» заместитель директора антикоррупционного ведомства Миллопар Бандишоев, старший оперуполномоченный Агентства по госфинконтролю и борьбе с коррупцией Саидахтам Мудинов, в 2007 году, будучи начальником отделения по борьбе с терроризмом и экстремизмом УБОП МВД РТ, был включен приказом министра внутренних дел в состав следственно-оперативной группы по делу Джураева.

«Подполковник Мудинов, используя служебное положение, получил принадлежавшую Джураеву автомашину марки Nissan Maxima стоимостью $20 тыс.», - сказал он.

В отношении Мудинова возбуждено уголовное дело по ст. 247 ч.4 (Мошенничество) УК РТ и избрана мера пресечения - заключение под стражу.

По словам Бандишоева, во время предварительного расследования появились и другие эпизоды, к которым, возможно, также причастен Мудинов.

После возвращения Низомхона Джураева из Москвы следствие по данному делу возобновилось. В настоящее время продолжается череда задержаний и арестов должностных лиц, замешанных в коррупции и других преступлениях. В их числе - экс-заместитель транспортного прокурора страны Шермат Нуров (в 2009 - прокурор Восейского района Хатлонской области), Рустам Олимов (в 2008-2009 гг. – участвовал на суде в качестве гособвинителя по уголовному делу в отношении братьев Низомхона Джураева – Толиба и Фахриддина), адвокат братьев Джураевых Бердыкул Расулов. Кроме того, на днях верхняя палата парламента Таджикистана дала согласие на привлечение к уголовной ответственности судьи Верховного суда Нура Нурова (в 2008-2009 гг. был судьей на процессе в отношении 33 жителей Исфары, которые были привлечены по делу Джураева). Считается, что с этим делом также связаны отставка прокурора района Фирдавси города Душанбе Эмома Гойибова и помощника прокурора Согдийской области Очила Одилова.

  Источник: «Азия-Плюс» , 19 июня.
http://www.toptj.com/News/2012/06/18/byvshiy_sledovatel_mvd_tadzhikistana_zaderzhan_po_delu_dzhuraeva
http://www.ann.kg/news/13877/%D0%B1%D1%8B%D0%B2%D1%88%D0%B8%D0%B9-%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C-%D0%BC%D0%B2%D0%B4-%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B6%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%BD-%D0%BF%D0%BE-%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%83-%D0%B4%D0%B6%D1%83%D1%80%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%B0
4.Права лиц с ограниченными возможностями

Министр здравоохранения Таджикистана встретился с правозащитниками по вопросу переосвидетельствования лиц с инвалидностью

7 июня в здании Министерства здравоохранения РТ по инициативе данного ведомства состоялась встреча министра здравоохранения РТ Нусратулло Салимова с представителями ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности», Общества инвалидов г. Душанбе «Имконият» и Лиги женщин-инвалидов «Иштирок». На встрече также приняли участие представители Управления Верховного Комиссара ООН по Правам Человека.

Поводом для встречи послужило открытое обращение этих организаций на имя правительства Республики Таджикистан по вопросу переосвидетельствования всех лиц с инвалидностью, распространенное общественными организациями 4 мая нынешнего года. В своем заявлении общественные организации выразили свою обеспокоенность данными действиями властей.

В ходе встречи, министр здравоохранения РТ Н. Салимов отметил, что у Министерства здравоохранения нет полномочий снимать группу инвалидности, а наоборот, министерство ведет большую работу по оздоровлению инвалидов: протезирование, оздоровление болезней сердца и т.д. «И действия по переосвидетельствованию – как раз одно из мер оздоровления, так как направлено на защиту прав и интересов инвалидов», - отметил министр. Также представители Министерства здравоохранения уточнили, что эта кампания не по переосвидетельствованию группы инвалидности, а она является плановым медицинским освидетельствованием.

По словам министра, данные действия властей дают возможность выявить лжеинвалидов, так как на самом деле такие факты имеются и их достаточно много. По словам министра, лжеинвалиды получают большие пенсии, за счет людей, которые действительно страдают инвалидностью и больше нуждаются в пенсиях и других льготах. Министр также отметил, что в ходе переосвидетельствования были выявлены случаи, когда лица с инвалидностью злоупотребляют своим положением. В качестве примера министр привел случай, когда один из чернобыльцев всех своих детей, а их у него 11, оформил как инвалидов и за счет этого получал более тысячи сомони, однако сам нигде не работал. Результаты обследования его детей показали, что все они здоровы и ничем не болеют.

«Тех лиц, у кого инвалидность налицо, переосвидетельствовывают не для снятия группы инвалидности, а, наоборот, для проверки состояния здоровья, чтобы принять меры оздоровления и лечения», - подчеркнул министр.

Между тем, представители общественных организаций подчеркнули, что в результате проведенных работ по переосвидетельствованию лицам с инвалидностью приходится сдавать достаточно много анализов на платной основе, что является накладным для них, так как многие инвалиды являются малоимущими.

Кроме того, правозащитники отметили, что представители комиссий, а также медицинские работники не разъясняют лицам с инвалидностью о целях проведения этих мероприятий. «Если бы нам изначально объяснили, что данное действие властей направлено исключительно на выявление лжеинвалидов, а цель проведения переосвидетельствования защита прав и интересов инвалидов, то не было бы столько паники и недопонимания среди лиц с инвалидностью», - сказала Сановбар Раупова, представитель Лиги женщин-инвалидов «Иштирок».

В свою очередь министр здравоохранения Н. Салимов отметил, что все медицинские услуги инвалиды должны получать на бесплатной основе, и ни одно медицинское учреждение не должно брать с них деньги. «В случае, если инвалиды в будущем столкнутся с такой проблемой, то они могут напрямую обращаться в министерство с жалобой».

В заключение данной встречи представители правозащитных организаций и министерства здравоохранения сошлись во мнении, что необходимо наладить сотрудничество и как можно шире информировать население страны о подобных мероприятиях.

Автор: Наргис Зокирова
Источник: http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/447/
5.Права трудящихся мигрантов
США прекратят депортировать перспективных молодых иммигрантов
Выступая в Белом доме, в пятницу президент Обама сказал, что бессмысленно выгонять молодых талантливых людей – американцев во всех своих намерениях и целях, только из-за действий их родителей и бездействия политиков.

«Они американцы сердцем и душой, но только не на бумаге», – цитирует Обаму «Голос Америки».

Выступление Обамы прозвучало спустя всего час после заявления министра национальной безопасности Джаннет Наполитано.

Министр национальной безопасности США Джанет Наполитано объявила в пятницу, что Соединенные Штаты прекратят депортировать молодых людей, незаконно привезенных в эту страну еще детьми, если они отвечают определенным критериям.

По словам Наполитано, для молодых иммигрантов, которые не представляют собой угрозы для национальной или общественной безопасности и отвечают ряду других критериев, может быть сделано исключение. Они смогут избежать депортации и обратиться за разрешением на работу.

Наполитано заявила, что иммиграционное законодательство страны не имеет целью «вернуть продуктивных молодых людей в те страны, где они, возможно, не жили, и языка которых могут не знать».

Избежать депортации смогут иммигранты, которые прибыли в США в возрасте до 16 лет, и прожили в этой стране, по меньшей мере, пять лет подряд. Кроме того, они должны быть не старше 30 лет, у них не должно быть уголовного прошлого, и они должны учиться, иметь диплом об окончании средней школы или его аналог, либо отслужить в американской армии.

Лица, отвечающие данным критериям, могут рассчитывать на отсрочку депортации сроком на два года, с возможностью продления.

Министерство национальной безопасности заявляет, что эти шаги позволяет ему более активно сконцентрировать усилия на «приоритетной депортации» иммигрантов, признанных виновными в совершении преступлении или неоднократном нарушении иммиграционного законодательства.

  Источники: «Азия-Плюс» - ,18 июня.
http://www.toptj.com/News/2012/06/16/ssha_prekratyat_deportirovat_perspektivnykh_molodykh_immigrantov
http://www.golos-ameriki.ru/content/immigrant/1211600.html
УФМС Московской области готово оказать помощь таджикским мигрантам в их легализации
- В ходе состоявшейся накануне в Душанбе встречи начальника Миграционной службы при правительстве Таджикистана Сафиалло Девонаева с делегацией УФМС России по Московской области во главе с ее начальником Олегом Молодиевским были обсуждены вопросы оказания содействия таджикским трудовым мигрантам в правильном оформлении разрешительных документов по легализации и трудоустройству на территории Российской Федерации. Был также рассмотрен вопрос о содействии в организованном наборе граждан РТ для работы на территории Московской области.

Как сообщили «АП» в пресс-центре Миграционной службы РТ, глава УФМС РФ по Московской области сообщил, что в настоящее время возглавляемым им управлением на миграционный учет поставлено более 180 тыс. граждан Таджикистана.

За 5 месяцев 2012 года на территории Московской области около 18,5 тыс. граждан РТ получили патент на осуществление трудовой деятельности у физических лиц, что на 31% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Кроме того, выдано свыше 18 тыс. разрешений на работу, что на 15,4% больше чем за аналогичный период прошлого года.

По словам источника, при этом Молодиевский подчеркнул, что таджикским трудовым мигрантам необходимо оказать содействие в деле оформления разрешительных документов для работы в Российской Федерации. Для этого необходимо до въезда на территорию Российской Федерации провести среди них информационную и разъяснительную работу.

  Источники: «Азия-Плюс» , 21 июня. - /Аваз Юлдашев/
http://www.toptj.com/News/2012/06/21/ufms_moskovskoy_oblasti_gotovo_okazat_pomosh_tadzhikskim_migrantam_v_ikh_legalizacii
http://www.imap-migration.org/ushahidi/index.php/reports/view/1824
6.Другие социально-экономические права


Мэр Душанбе призвал граждан города знать свои конституционные права
Мэр города Душанбе Махмадсаид Убайдуллоев в минувшую субботу принял 29 жителей столицы, проблемы которых ранее не были решены на уровне глав столичных районов и вице-мэров.

Как сообщил «АП» пресс-секретарь столичного мэра Шавкат Саидов, основные проблемы обратившихся к председателю города граждан касались в основном получения земли для строительства жилья, получении финансовой помощи и коммунального жилья.

«По всем вопросам на уровне имеющейся компетенции городских властей были приняты соответствующие решения», - отметил Ш. Саидов.

По его словам, мэр столицы во время приема горожан обратил их внимание на повышение правовой грамотности, знание конституционных прав.

 Источники: «Азия-Плюс» ,18 июня. - /Аваз Юлдашев/ -
http://www.toptj.com/News/2012/06/18/mer_dushanbe_prizval_grazhdan_goroda_znat_svoi_konstitucionnye_prava
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