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· Заместитель муфтий Таджикистана призывает закрывать все независимые газеты

· Ветхая посудина таджикского образования начинает тонуть
· Таджикский хлопок попал в «черный список» США
· В Таджикистане начались языковые зачистки 

· Денежная альтернатива: заплатил и свободен

1.Свобода слова и СМИ 

В Таджикистане будет создана сеть содействия свободе выражения
 Защита права на свободу выражения требует консолидацию медийных и правозащитных организаций в единую сеть, с тем, чтобы решить проблемы в сфере свободы слова и СМИ. К такому выводу пришли участники семинара на тему «Усиление сети содействия свободе выражения в Таджикистане», который прошел 21 июля в г. Душанбе. Мероприятие было организовано Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), при поддержке Представительства Интерньюс в РТ за счет средства USAID.

Основной целью данного мероприятия было консолидация медийных и правозащитных организаций Таджикистана в сети содействие свободе выражения. 

Участники семинара обсудили вопросы состояния свободы слова в Таджикистане, действия медиа и правозащитных организаций, СМИ и журналистов по защите свободы слова в стране, а также ознакомились с деятельностью глобальных и региональных сетей свободы выражения. Также были обсуждены результаты мониторинга свободы слова и актуальные проблемы развития СМИ в стране.

Было отмечено, что многие правозащитные организации не так эффективно сотрудничают со СМИ. Это в первую очередь связанно с тем, что некоторые из них не хотят широко афишировать свои материалы, доклады, боясь испортить отношение с властями. Другая часть НПО просто не доверяет СМИ и боятся непрофессионального освещение правозащитных тем со стороны журналистов

Предметом обсуждения семинара также стали такие важные аспекты, как использование информационно-коммуникационных технологий в усилении сети содействия свободы выражения, этические аспекты свободы слова, техника сбора и квалификация сообщений и другие актуальные вопросы. 

Участники семинара пришли к выводу, что целесообразно объединиться в сети содействия свободе слова в Таджикистане – TajFEN. По замыслу инициаторов, основной целью и задачей сети должны стать консолидация медийных и правозащитных организаций, с тем, чтобы способствовать защите свободы выражения в стране. Создатели сети выражают свою приверженность международным нормам и стандартам свободы выражения и прилагают конкретные усилия в решении проблем в сфере свободы слова и СМИ. Сеть является добровольным объединением организаций и остается открытым для присоединения других общественных организаций.

- TajFEN – это площадка дискуссий, предназначенной для обмена информаций, обсуждение проблем в сфере свободы слова и СМИ, совместных акций в целях защиты свободы выражений, - сказал председатель НАНСМИТ Н.Каршибоев. – Мы намерены разработать дальнейшие шаги по институционализации этой сети. 

В работе семинара принимали участие представители Бюро по правам человека и соблюдения законности, НАНСМИТ, СЖТ, ОО «Хома», ОО «Журналист», ОФ ГИПИ,Совета по СМИ, представительство IWPR в Таджикистане, а также ТаджАНЭСМИ. 

За ходом дискуссий наблюдали представители - USAID, ОБСЕ, Посольство США в РТ и Представительство Интерньюс в Таджикистане.

Источник: Мониторинговая служба НАНСМИТ.

http://nansmit.tj/news/?id=1605
Заместитель муфтий Таджикистана призывает закрывать все независимые газеты

 На одной из совещаний в исполнительном органе государственной власти города Курган-Тюбе, заместитель муфтий Таджикистана и одновременно председатель совета улемов Хатлонской области Саиджон Сорбонходжа официально попросил у государственных органов прекратить деятельность всех независимых СМИ.
«Я прошу Госорганы ликвидировать неправительственные издания или же следить за их деятельностью», - заявил С. Сорбонходжа. По его словам, именно негосударственные СМИ являются основными факторами проявления неприязни и протеста населения к деятельности исполнительных органов власти. В качестве примера он даже называет такие издание, как «Фараж» и «Пайкон». В свою очередь, автор материала предполагает, что возможно это «просьба» Эшона Саиджона является заказной со стороны исполнительных органов власти, так как, если они что-то задумали, то делают это через отдельных депутатов или же каких-то других известных людей, а потом ждут отзыва со стороны общественности. Сами же чиновники причисляют те издания, которые публикуют критические заметки об их деятельности, к «желтой прессе». В области регулярно проводятся совещания, предметом обсуждения, которых становятся критические материалы, направленные в адрес тех или иных чиновников или возглавляемых ими ведомств. Но, к сожалению, на этих сборах не обсуждаются пути устранения недостатков, о которых говорилось в прессе, а наоборот автора очерняют и придираются к его орфографическим ошибкам. Автор утверждает, что сегодняшнее состояние СМИ Хатлонской области удовлетворяет чиновников и по всей вероятности из-за подобных «просьб» Эшона Саиджона в области не развиваются независимые СМИ. Но отсутствие доступа к альтернативной информации в городах и районах Вахшского региона привело к информационному голоду среди населения. И, несмотря на то, что в области официально зарегистрировано около 40 изданий областного и районного уровня, на сегодняшний день регулярно, раз в неделю, выходят только 2-3 из них.

Источники: «Озодагон» ,№27 
Мониторинговая служба НАНСМИТ
http://nansmit.tj/news/?id=1598
2.Права внутренне переселенных лиц

Более 1,1 тыс. таджикских семей хотят поменять места жительства
453 семьи были переселены на новые места проживания из зоны затопления Рогунской ГЭС в первом полугодии текущего года. Об этом в ходе пресс-конференции журналистам сообщил министр труда и социальной защиты населения Таджикистана Махмадамин Махмадаминов.

По словам министра, по установленному графику  до конца текущего года из зоны затопления должны быть переселены 907 хозяйств, состоящих  из более 1,5 тыс. семей в количестве 6 тыс. 538 человек.
«В ближайшем  будущем будут переселены 1 тыс. семей. В настоящее время проводятся работы по началу их переселения», - сказал Махмадаминов.

Он отметил, что количество семей, желающих переселится  добровольно из одного региона в  другой, составляет 1 тыс., 102 семьи, в том числе 11 семей по ГБАО, 165 семей в Хатлонской области, 657 семей в Согде и 269 семей в районах республиканского подчинения.

Министерство финансов республики для внутренних добровольных переселенцев в 2010 году выделило льготных кредитов на сумму 1 млн. 653 тыс. сомони, для их перевозки 472 тыс. сомони», - заключил Махмадаминов.  

Источник: Avesta.Tj | 21.07.2010 |

3.Право на образование

Все меньше девочек в Таджикистане охвачены школьным образованием       Всё меньше девочек в Таджикистане охвачены школьным образованием. Если в 2008/2009 учебном году школой были охвачены 797 тыс. 506 девочек, то в минувшем учебном году их число уменьшилось на 796 тыс. 961. Об этом сообщил пресс-секретарь министерства образования Ноилшо Нуралиев. «Министр образования ежегодно письменно уведомляет председателей городов и районов о том, чтобы они привлекали в школу учеников, особенно девочек. Тем не менее, всё больше девочек-старшеклассниц бросают школу, едва доучившись до 9-10 класса», - отметил пресс-секретарь министерства. При этом первый заместитель председателя комитета по делам женщин и семьи при правительстве РТ Киматгуль Алибердыева отмечает, что в сложившейся ситуации основной причиной является удаленность сельских школ от места проживания школьниц – зачастую школы находятся в райцентрах за несколько километров от кишлаков. Кроме того, преградой для получения полного среднего образования для девочек являются трудное материальное положение семьи и пропаганды мул о том, что зрелой девушке якобы не подобает выходить в общество, ходить в школу. «Таджикская женщина должна быть образованной, так как она будет воспитывать своих детей - будущее нашей страны», - считает К. Алибердиева. 

 Источник: «Азия-Плюс»,23 июля. - /Мехрангез Турсунзода/ -

Ветхая посудина таджикского образования начинает тонуть
Ветхая посудина таджикского образования начинает тонуть под натиском мизерного субсидирования со стороны государства, острой нехватки квалифицированных педагогических кадров, отсталости материально-технической базы и нехватки учебно-методических пособий.

В сложившейся ситуации подписанный в конце прошлого года президентом Э.Рахмоном указ об объявлении 2010 года - "Годом образования и технического знания", что, по замыслу таджикских властей, призвано "способствовать развитию сферы образования, укреплению материального положения учебных заведений, вхождению республики в систему международного образования, повышению качества преподавания и уровня технического мышления населения страны" выглядит ни чем иным, как лицемерием, этакой издевкой.

При этом не обошлось и без эксцессов - основываясь на непонятно кем подсунутые сведения, Рахмон взял да и ляпнул, что на сегодняшний день программа компьютеризации средних школ и лицеев выполнена на 76% (!?). Тогда, как на самом деле учащиеся более половины таджикских школ видят компьютеры исключительно по телевизору.
Не терпят испытания на прочность и попытки главы государства сделать акцент на том, что с 2000 года в Таджикистане построено и реконструировано более 1 тыс. учебных заведений.
Относительно ситуации напомним, что в начале прошлого года Э.Рахмон поручил сдать к 1 сентября 2009 года 10 средних школ в Кургантюбинском, Бохтарском, Жомийском, Жилликульском, Дангаринском и Хамадонийском районах Хатлонской области, а также в Матчинском районе Согдийской области. Напомним, что финансирование этих работ должно было осуществляться за счет 11 млн евро, выделенных правительством Германии в качестве гранта.

Следует отметить, что немцы сразу же перевели 7 млн евро на счета таджикских банков. Однако, по общеизвестным, но никем не афишируемым причинам и обстоятельствам к установленному сроку была сдана в эксплуатацию лишь школа в Матчинском районе Согдийской области, на открытии которой и присутствовал глава государства.
В то время, дабы убедить германских спонсоров в "целевом расходовании" помощи и "выбить" у них остальную часть грантовых средств (4 млн евро) местным СМИ были даны указания по широкому освещению открытия школы.

Сегодня остается под вопросом возведение 2 школ в Жилликульском и Бохтарском районах Хатлонской области. Сдача же остальных объектов вовсе сорвана в виду отсутствия финансирования.

В этой связи президент Э.Рахмон отдал распоряжение проверить финансовую деятельность банков, занимавшихся перечислением средств на строительство учебных заведений. По итогам ревизии было установлено, что большая часть грантовых поступлений израсходована на другие, и судя по всему "более важные" цели, одной из которых явилось возведение нескольких зданий ОАО "Ориен-банк" в г.Душанбе, кстати председателем правления которого является брат супруги главы государства Х.Асадуллозаде.
А тем временем, как следствие наплевательского отношения руководства страны к системе образования таджикская молодежь стала равнодушно относиться к процессу учебы и получению знаний. Согласно результатам соцопроса, проведенного объединением журналистов "Media Group Mercy" среди 3 тыс. учеников старших классов и выпускников средних школ, 2/3 юношей не желают продолжать учебу в высших учебных заведениях, считая это "бессмысленной тратой времени и денег". При этом подавляющая часть респондентов, ввиду "отсутствия перспектив трудоустройства после окончания ВУЗа", желает стать трудовыми мигрантами и помогать таким образом своим семьям в финансовом плане.

Кроме того, опрос выявил, что порядка 80% девушек, в основном, из сельской местности, также не хотят продолжать обучение после средней школы, поскольку для большинства из них первоочередной задачей является создание семьи. И лишь 0,5% опрошенных желает поступить в ВУЗ "с целью повышения своего образовательного уровня".
При этом около 7% молодежи, преимущественно, из числа коренных жителей городов хотели бы уехать на учебу за границу, объясняя свою позицию недоверием к квалификации местных преподавателей.

Автор: Федор Журавлев
kovaohangar@mail.ru 
Источник - ЦентрАзия
 http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1280065200
4.Право на труд и запрет принудительного труда

Таджикский хлопок попал в «черный список» США
Министерство труда  США обнародовало сегодня обновленный  список товаров, запрещенных к приобретению из-за подозрений, что при их производстве используется принудительный детский труд. Впервые в «черный список» влиятельного американского ведомства попал хлопок, произведенный в Таджикистане. Узбекский хлопок, как и в прошлом году, также попал в этот список. В целом, перечень охватывает 21 страну и 29 наименований продукции - от игрушек и электроники в Китае до кофе и какао в Кот д’Ивуаре, от одежды в Аргентине, Индии и Таиланде до хлопка в Таджикистане и Узбекистане, от гранита и гравия в Нигерии до золота в Буркина-Фасо и алмазов в Сьерра-Леоне. По данным Агентства по статистике при президенте РТ, экспорт хлопка-волокна за шесть месяцев 2010 года из РТ в общем объеме экспорта товаров составил 11,9%. Его продано за пределы страны 45,5 тыс. тонн на сумму $66,4 млн., что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года больше на 10,3 тыс. тонн, а по стоимостному показателю - на $30 млн. Хлопок-волокно, в основном экспортирован в Россию (28,4%), Турцию (27,4%), Иран (25,5%), Украину (5,6%), Латвию (3,9%), Молдову (3,1%), Пакистан и Узбекистан (по 2,4%), Беларусь (1,5%). Средняя цена на хлопок-волокно по сравнению с январем-июнем 2009 года увеличилась на $427 долларов и составила $1 тыс. 459 за тонну. Собеседник в статагентстве заявил, что экспорт хлопка из Таджикистана в США за указанный период не составил и 0,5% от общего объема.

Источники: «Азия-Плюс», 20 июля. 

http://www.centrasia.ru/newsA.php?CR=4
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=F59F47E3-7DDB-451C-9AFF-D245D099EC36
http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=55689
5.Другие социально-экономические права 
В Таджикистане начались языковые зачистки

В Таджикистане карают граждан, не владеющих таджикским языком. С начала года в стране возбуждено более 20 дел в отношении лиц, нарушивших Закон о государственном языке. Мера наказания - штраф в пользу госбюджета.

 За незнание языка в Таджикистане можно пострадать, прежде всего, материально. По данным местного комитета по языку и терминологии, сейчас в разных судебных органах Душанбе на рассмотрении находятся более 10 новых дел. Ответчики в основном здесь - предприниматели и чиновники. Кто-то из них неграмотно вел документацию, а кто-то с ошибками в таджикской орфографии оформил вывеску или рекламный щит. Если вина этих людей будет доказана, то их ждет административный штраф в размере 525 сомони, что эквивалентно почти 100 евро. 

Переход на госязык превратился в государственную кампанию. Повсеместные проверки, которые особенно активно идут в Душанбе, обнажают проблемы с грамотностью. "Если применяется государственный язык, обязательно должны соблюдаться положения об орфографии литературного языка. Это закреплено в шестом пункте третьей статьи", - говорит глава Комитета по языку и терминологии при правительстве Таджикистана Додихудо Саймуддинов.

В случае обнаружения в документах или вывесках иностранных слов, чиновникам и владельцам заведений дают время исправить недостатки. Тех же, кто не выполнит поручение в срок, ждет повестка в суд. "Многие исправили, но есть и те, кто не сделал это. Их оштрафовали. Вот протоколы. Они все утверждены прокуратурой", - отмечает Додихудо Саймуддинов.

Суровые меры находят понимание у большинства филологов и историков. А вот представители технической интеллигенции против жестких решений. Они говорят о том, что несовершенное знание таджикской словесности - не их вина. Люди были бы готовы повысить знания. Вот только как это сделать, если не хватает современных отраслевых словарей и учебных материалов. 

Руководитель Комитета по языку и терминологии согласен с тем, что в Таджикистане сегодня не хватает элементарных учебных пособий. "Если человек хочется заняться изучением английского языка, он может купить диск с соответствующей программой и учить язык. На современных носителях можно найти курсы немецкого и французского языков. Но если кто-то пожелает изучать таджикский язык, он не найдет компьютерный вариант учебного пособия. Этим делом должны заниматься вузы. Это их задача. Но они это не делают", - сожалеет Додихудо Саймуддинов

В качестве примера он приводит работу Санкт-Петербургского университета, ученые которого недавно подготовили учебник таджикского языка для иностранцев. "Почему в Санкт-Петербурге думают о таджикском языке, а здесь, в Душанбе, не получается распространять таджикский язык? Если вузы не в состоянии готовить учебники, придется этим заняться сотрудникам Комитета"

С начала года за нарушение Закона о госязыке административные санкции были применены в отношении 20 человек. Все они решением суда были оштрафованы. Их ошибки были наглядными, потому люди и понесли наказания. Но есть тысячи граждан, которые ежедневно допускают погрешности в использовании литературного таджикского языка, как в письме, так и в разговоре. Заглянуть в тетрадь каждого студента или в блокнот чиновника просто невозможно, говорят чиновники, отвечающие за чистоту языка. Что же касается обычного общения людей в стране, то оно никак не попадает под новый закон. 

Жизнь русскоязычных граждан с принятием Закона мало изменилась. Их в Таджикистане около 70 тысяч, многие - это люди пенсионного или предпенсионного возраста. "В большинстве своем русскоязычные в Таджикистане не входят в категорию социально и экономически активной части населения. Немногие из них занимают высокие посты в госаппарате и представлены на уровне среднего бизнеса. А русскоязычная молодежь, выросшая в новых условиях, не испытывает трудностей в использовании таджикского языка для общения", - говорит председатель Альянса национальных меньшинств Таджикистана Виктор Ким.

В Комитете по языку и терминологии отмечают, что перед Законом все равны и знание государственного языка обязательно для всех граждан республики, в том числе и русскоязычных. Правда, ведомстве тут же признают сложности, которые есть у этой части населения в освоения языка Рудаки и Садриддина Айни. "В стране до сих пор нет учебника таджикского языка как иностранного. Поэтому сейчас сложно требовать знание таджикского языка у русскоязычных, проживающих в Таджикистане", - отмечает Додихудо Саймуддинов. 

Автор: Галим Фасхутдинов, Душанбе

Редактор:  Михаил Бушуев
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6.Законодательство
Денежная альтернатива: заплатил и свободен
Начался первый этап гуманизации законодательства Таджикистана. Теперь у граждан появляется альтернатива - заплатить штраф вместо тюрьмы. Эксперты в целом положительно оценивают эту реформу.
В ИЮНЕ депутаты Маджлиси Намояндагон одобрили поправки в Уголовный кодекс РТ, представленный правительством страны. Суть изменений состоит в предоставлении альтернативы: лишение свободы или выплата штрафа за преступления экономического и дисциплинарного характера.

Идея о назначении наказания за экономические преступления, с учетом добровольного возмещения нанесенного ущерба, содержалась в прошлогоднем послании президента Э. Рахмона.

Отныне, на условиях полного возмещения причиненного ущерба возможно освобождение от уголовной ответственности не только за преступления небольшой тяжести, как это было установлено ранее, но и средней тяжести. 

Депутат парламента от ПИВТ Мухиддин Кабири доволен изменениями УК: «Будет лучше, если правонарушитель, в сущности, не представляющий социальной опасности, останется на свободе, чем если он будет в тюрьме, и государство будет тратить средства на его содержание. Тем более, если у него есть возможность возместить убыток и выплатить штраф. Польза, по-моему, будет обоюдная», - сказал он.

Правозащитница Нигина Бахриева рассказала: «Эти изменения УК - результат работы рабочей группы в рамках гуманизации законодательства. Она разработала пакет предложений, и первый этап гуманизации - это экономические преступления.

Считаю принятые поправки достаточно позитивным ходом, который в некоторой степени решает вопрос переполненности тюрем и недостаточности государственных средств на их содержание».

В СООТВЕТСТВИИ с внесенными изменениями, в случае совершения преступлений в сфере экономической деятельности или против чужой собственности, если виновный до вынесения судебного приговора полностью возместит материальный ущерб, ему назначается наказание в виде штрафа или другое наказание, не связанное с лишением свободы.

Так, например, присвоение или растрата чужого имущества, даже в крупном размере, вместо лишения свободы на 5-10 лет, может повлечь выплату штрафа в размере от 31920 до 76650 сомони.

Отдельные случаи преступлений против государственной власти и интересов госслужбы, такие как, превышение и злоупотребление должностными полномочиями, бездействие по службе, халатность, служебный подлог, также могут повлечь выплату штрафа, а не тюремное заключение.

Причем замена срока лишения свободы на штраф может произойти как до, так и после вынесения приговора; это распространяется и на людей, уже находящихся в местах лишения свободы; при этом одни сутки лишения свободы равны 50% одного показателя для расчетов (сейчас – 17 сомони). Также предусмотрено смягчение наказания при полной выплате штрафа.

Однако штраф не применяется в случаях, повлекших за собой смерть или причинение тяжкого вреда здоровью человека, а также опасных рецидивах и других отягчающих обстоятельств.

Введенные новеллы можно считать смягчением уголовной ответственности, поскольку в некоторых статьях введены облегченные виды наказания. Например, за незаконное получение кредита и мошенничество сроки отбывания наказания снижены на один год, а в некоторых статьях исключен арест сроком до полугода.

В других статьях, где ранее было предусмотрено только лишение свободы, теперь можно отделаться штрафом от $7,3 до $17,4, тыс.

В случае злостного уклонения от уплаты штрафа, суд может заменить эту санкцию лишением свободы. Причем такое же решение может быть принято и в случае невозможности выплаты штрафа.

КОСНУЛИСЬ изменения УК и несовершеннолетних правонарушителей. Изменена уголовная ответственность несовершеннолетних за мошенничество, хищение предметов или документов, имеющих особую ценность, причинение имущественного вреда путем обмана или злоупотребления доверием, умышленное или неосторожное уничтожение или повреждение имущества.

Ранее штраф, как один из видов наказания для несовершеннолетних, назначался только при наличии самостоятельного заработка у подростка, и определялся в размере до 100 пдр( показателей для расчета). Между тем, с введением в действие поправок максимальный размер штрафа будет установлен до 200 пдр. В деньгах это значит, что вместо максимального штрафа около 2000 сомони, его максимум уже в этом году составит около 7000 сомони.

Депутат Шодди Шабдолов был возмущен этим фактом. «Почему штраф для несовершеннолетних увеличен со 100 пдр до 200? Ведь это ляжет на плечи родителей. А если ребенок сирота или имеет бедных родителей?», - с возмущением спрашивает он.

Юрист, сотрудница ОО «Центр по правам ребенка» Гульчехра Рахманова, которая имеет большой практический опыт судебного рассмотрения подобных дел, утверждает, что зачастую родители категорически против выплаты штрафов.

«Судят чаще всего подростков из неполных семей, совершивших вынужденную кражу или мошенничество для того, чтобы найти средства на еду или одежду. Как правило, их одинокие матери являются безработными, влача жалкое существование на подаяние или мизерную социальную поддержку. В такой ситуации они категорически отказываются от выплаты штрафа, предпочитая сдать ребенка в закрытое учреждение для исправления», - говорит Г. Рахманова.

ПРАКТИКУЮЩИЙ адвокат Алишер Маджидов, работавший в числе других специалистов над поправками, признает, что штрафы действительно велики, но считает это обоснованным: «Я не уверен, что эти штрафы по силам большинству населения. Но надо принять во внимание, что речь идет о тяжких и даже особо тяжких преступлениях, и такая мера наказания вполне адекватна».

Нигина Бахриева считает, что в настоящее время сложно говорить о том, велики или малы размеры штрафов.

«Вопрос состоит в пропорциональности наказания и размеров штрафа. Но очевидно, что выплата средств в пользу государства гораздо более эффективна для общества, чем отбывание в местах лишения свободы», - говорит она.

Заметим, что срок уплаты штрафа – 30 дней со дня вынесения приговора, а в отдельных случаях возможна отсрочка или рассрочка уплаты, но только в пределах полугода. После этого возможно принудительное взыскание, в том числе путем взыскания на имущество осужденного.

То же самое положение продублировано в Кодексе исполнения уголовных наказаний РТ, в частности, в ст. 31 «Злостное уклонение от уплаты штрафа», где появились ссылки на пункты из Уголовного кодекса, предусматривающие замену штрафа на тюрьму и наоборот.

Между тем, учреждения Управления исправительных дел Минюста РТ (УИД), построенные еще в советский период, были рассчитаны на 7 тысяч заключенных, и за годы независимости не были расширены, несмотря на резко увеличившееся число преступников.

До проведения амнистий число заключенных достигало 13 тысяч. По последним данным УИД, в настоящее время оно составляет около 8,5 тысячи человек, и это также превышает установленную плотность.

В некоторых учреждениях УИД нет возможности обеспечить элементарные санитарно-гигиенические условия. Скученность заключенных, недостаточное питание, редкие выходы на свежий воздух приводят к распространению среди них тяжелых инфекционных заболеваний, иногда приводящих к смерти.

И то, что можно будет пожертвовать деньгами, (конечно при их наличии), а не собственным здоровьем или даже жизнью за совершенное преступление, уже достаточно позитивное явление.

Соответствующие поправки внесены в Уголовно-процессуальный кодекс РТ, в частности, в ст. 395 «Замена исправительных работ и штрафа другими мерами наказания». Ранее эта статья предусматривала, что даже за злостное уклонение от уплаты штрафа, осужденного могли приговорить к исправительным работам или только ограничить его свободу.

Следовательно, раньше в тюрьму за это не отправляли. А сейчас появилось дополнение – третья санкция, - «лишение свободы». В соответствии с ней, суд может приговорить неплательщика штрафов и к тюремному сроку.

Заметим, что сейчас большинство населения Таджикистана составляют малоимущие граждане. Можно констатировать, что в этой части законодательство стало менее либеральным. 

Автор: Валентина КАСЫМБЕКОВА, Asia-Plus
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В Таджикистане с 1 января 2011 года юноши и девушки могут создавать семьи с 18 лет
Президент Таджикистана Эмомали Рахмон подписал 30 законов, в частности 5 полных и 25 законов о внесении поправок в действующие законы РТ, принятые ранее Маджлиси намояндагон (нижняя палата парламента) и одобренные Маджлиси мили (верхняя палата парламента) РТ.

Как сообщает пресс-служба президента РТ, среди подписанных  главой государства законов, законы «О технологических парках», «О птицеводстве», «О секретных изобретениях», «О внесении изменений и дополнений в Уголовный Кодекс РТ».

В президентской  пресс-службе пояснили, что закон  РТ о внесении поправок в закон  «Об образовании» направлен на соответствие обязательного среднего и общего образования международным стандартам, и предусматривает постепенный переход на 12-летнее образование.

«Законы РТ о внесении поправок в законы «О праздничных днях и трудовой Кодекс приняты с целью реализации резолюции  ООН от 23 февраля 2010 года о признании  праздника Навруз международным», - сказал источник.

По его  словам, также в соответствии с  законом «О праздничных днях»  с учетом новой редакции закона РТ «О государственном языке РТ», предусматривающим  широкое празднование Дня государственного языка, 5 октября объявляется Днем государственного языка Республики Таджикистан.

«В соответствие с изменением, внесенным в семейный Кодекс страны брачный возраст определен  в 18 лет. Данная поправка вступает в  силу с 1 января 2011 года», - подчеркнул источник.

В пресс-службе главы государства сообщили, что законы РТ «О внутреннем аудите в государственном секторе», и «О финансовом управлении и внутреннем надзоре в госсекторе» принимаются впервые, и направлены на усовершенствование финансового управления и упорядочение внутреннего аудита.

«Также  президентом подписаны законы о  внесении поправок в законы РТ «О банковской деятельности» и «О государственном  нотариате», а также о внесении изменений и дополнений в часть 2-ю гражданского Кодекса РТ, и  ряд других законов», - заключили  в пресс-службе главы государства. 

Источник: Avesta.Tj | 21.07.2010 |

7.Общественные организации
В Согде запрещена деятельность НПО «ДАСТИ МАДАД»
Министерство юстиции Таджикистана вынесло решение о прекращении  деятельности неправительственной организации «Дасти мадад», находившейся почти 12 лет в худжандском квартале Бофанда. Одной из причин, по которой НПО закрыли, Минюст называет «пропаганду религиозной деятельности». Между тем, юрист НПО «Дасти мадад» Александра Колесникова сказала, что организация не имеет никакого отношения к религиозной деятельности. «Дело в том, что в 2005 году в «Дасти мадад» была молодежная программа, которая в дальнейшем стала работать самостоятельно и превратилась в организацию «Хаети джавонон». «Дасти мадад» к ней не имеет отношения и не имеет учредительства. В 2008 году эта организация получила подарки из Америки и Европы от людей, в том числе верующих, на Рождество. Их решили раздать детям. Было решение Минюста об их закрытии, что и бросило тень на нашу организацию», - отметила Колесникова. «Это была не основная причина запрещения нашей деятельности. Среди причин было названо также то, что делопроизводство велось не на государственном языке. Второй причиной стала одна из программ НПО – это реабилитационный центр «Оазис», где дети находились на полном обеспечении. Было сказано, что воспитанием детей на полном пансионе могут заниматься только государственные учреждения, в том числе содержанием детских домов. Мы не имеем на это права, хотя занимались этим 10 лет и все были довольны. По другой программе мы помогали детям, которые не ходили в школу. Мы занимались их образованием, в соответствии с их возрастом. Нам сказали, что этим должно заниматься Минобразования. Сейчас идет ликвидация нашей организации. Мы судились в экономическом суде Согдийской области, высшем экономическом с кассационной жалобой, однако все тщетно. Мы не чувствуем себя виноватыми в том, чем занималась «Хаети джавонон», которая сейчас тоже ликвидируется. Мы старались помочь детям, до которых у государства не доходили руки », - отметила юрист. 

 Источник: «Азия-Плюс» Худжанд. 27 июля. - /Бахтиёр Валиев/ -

8.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

В Хороге  обсуждены проблемы и перспективы трудовой миграции в регионе
На выездном заседании клуба «Социальное  партнерство» Общественного совета РТ 17 июля, в Хороге были обсуждены проблемы трудовой миграции. Как отметил секретарь–координатор Общественного совета РТ Нурали Cаидов, заседание проводилось совместно с Бюро ОБСЕ в Таджикистане, с целью обсуждения проблем и перспектив трудовой миграции в РТ. В ходе заседания советник по вопросам социального развития и связям с общественностью Махбатшо Рузадоров, заместитель председателя ГБАО Арамбегим Махтобшоева, руководитель Бюро ОБСЕ в Таджикистане Ивар Викки, руководитель унитарного госпредприятия «Бадахшонхориджакор» Камчибек Насиллобеков проинформировали участников встречи – представителей государственных и общественных структур, занимающихся вопросами трудовой миграции, о состоянии и проблемах трудовой миграции в РТ, в частности ГБАО. Было отмечено, что на 1 июля нынешнего года более 24,7 тыс. трудовых ресурсов региона находятся на заработках за пределами страны. По словам руководителя УГП «Бадахшонхориджкор» абсолютное большинство трудовых мигрантов ГБАО (97%) находятся в Российской Федерации. Среди них, сказал он, 18,6 тыс. мужчин и более 6 тыс. женщин. Больше половины (13,2 тыс.) трудовых мигрантов региона составляет молодежь в возрасте от 18 до 30 лет. Участники встречи отметили, что, если с одной стороны трудовая миграция снижает напряженность на рынке труда, и способствует вливанию немалых денежных средств в страну, то, с другой стороны, крайне негативно начинает сказываться на демографической ситуации. В ходе встречи были также обсуждены вопросы необходимости разработки единой государственной концепции и создания единой государственной структуры по регулированию проблем трудовой миграции в стране.      

Источник:  «Азия-Плюс» ,Хорог. 20 июля. - /Шонавруз Афзалшоев/ -
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