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· Министерство обороны Таджикистана превращается в невольничий рынок

1.Свобода религии и вероисповедания

  
Э.Рахмон предложил верующим таджикам по-хорошему вернуть детей из зарубежных медресе
Президент Таджикистана Эмомали Рахмон заявил, что жители республики должны вернуть на родину детей, отправленных учиться в зарубежные медресе. С таким заявлением, он выступил на встрече с жителями юга страны.
По мнению главы республики, за границей дети попадают под опасное влияние. "К сожалению, большинство из них не учатся на мулл, а становятся террористами и экстремистами, - сказал он. - Необходимо их всех вернуть". С некоторыми странами Таджикистан, как выяснилось, уже ведет переговоры о возвращении своих граждан.
Президент отметил, что власти Таджикистана контролируют ситуацию в этой области. "Мы знаем, с какой семьи, с какого района, в каком учреждении и чему они там учатся, а по возвращении чем занимаются", - заявил он.

Рахмон добавил, что в Таджикистане созданы необходимые условия для обучения основам религии, в частности, в стране действует исламский университет.
Данных о том, сколько всего подростков из Таджикистана обучаются в зарубежных медресе, президент не привел.

В Таджикистане ислам исповедует абсолютное большинство населения (около 99 процентов). В республике, по информации агентства, действуют более трех с половиной тысяч мечетей и 19 официально разрешенных медресе. 

Источники: ИА REGNUM,

ИА Central Asian News, 

 Lenta.ru - gazeta.kz
http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1282718220
2.Свобода слова и СМИ 

Кончай «базар»! Найдена  схема закрытия неугодных  СМИ в Таджикистане
Разговоры об ужесточении ситуации со свободой слова в Таджикистане в последние недели находят свое продолжение. Сперва были разговоры о предупреждении учредителям частных типографий, затем о возможном создании органа наподобие Главлита. Теперь выяснилось, что этой осенью предположительно в сентябре-октябре всех таджикских печатных СМИ и схожих, состоящих на учете в Минкультуры страны, ожидает перерегистрация. Очевидно, что на этот раз не все СМИ смогут ее пройти и что «бархатный сезон» в отношениях СМИ-власть пришел к концу.

В настоящее  время идет процесс публичных  прений по поводу нового законопроекта  РТ «О печати и других средствах массовой информации», инициированного депутатами Маджлиси намояндагон Олимом Салимзода и Акрамшо Фелалиевым.

Предварительный анализ предлагаемого законопроекта  свидетельствует о том, что структурно он претерпевает незначительные изменения, в него вводятся ряд поправок детализирующего характера – основные понятия, более широкий список прав и обязанностей журналиста, разграничение прав учредителя, редакции, редактора, а также более четко говорится о запрете на распространение изданий без выходных данных и т.п.

Многие  поправки носят технический характер и не способны серьезно влиять на уровень  свободы слова, и они взяты  из последних разработок экспертов  ряда медиа-организаций страны, под  руководством НАНСМИТ. Соответствующий  законопроект об изменениях и дополнениях был разработан в конце 2007 года.

К сожалению, и тогда, и сейчас в новом законопроекте совершенно не учтены предложения экспертов, представленных целой группой независимых  СМИ, которые бы могли внести большую ясность в нынешнее двусмысленное законодательство и обеспечить большее право граждан страны на получение объективной информации и свободу волеизъявления, что нам всем гарантирует Конституция страны и международные обязательства Таджикистана.

Одним из таких спорных моментов является статья закона о деятельности СМИ и порядке его учреждения, где заложена возможность ограничения свободы слова в стране. В частности, по вновь предлагаемому законопроекту, все СМИ в стране должны регистрироваться по порядку, предусмотренному для создания предприятий плюс отдельно регистрироваться в Минкультуры.

То есть предлагается правило двойной регистрации, и согласования этого вопроса  сразу с двумя государственными органами. В то время как в развитых странах мира, таких как США, Германия и других отсутствует правило регистрации СМИ, как таковых, а их деятельность регулируется текущим гражданским и уголовным законодательством, предусмотренным для всех субъектов права. До начала 2000-х годов в Таджикистане действовало  очень либеральный порядок регистрации СМИ, когда они просто регистрировались как фирмы в нотариальных конторах системы юстиции, что было просто и легко. Однако после активизации независимых СМИ, и последовавшего прессинга властей в отношения трех независимых газет - «Рузи нав», «Неруи сухан» и «Одаму олам», самостоятельно создав двусмысленность в вопросе регистрации, оба ведомства – и Министерство юстиции, и Минкультуры приостановили процесс регистрации на более, чем два года.

И только в начале 2006 года этот процесс был  разблокирован, когда Правительство (по заявлениям представителей Минкультуры того времени) утвердило соответствующее положение, передав право регистрации СМИ в Минюсте и его управлениях в областях. Основным правилом тогда было названо обязательное указание в Уставе создаваемой компании в списке целей и задачей на первом месте – открытие средства массовой информации и его наименование. Однако именно такое указание приводило к многомесячным задержкам при регистрации по различным надуманным причинам.

В 2007 году после принятия Правил регистрации печати и СМИ правительством страны Минкультуры начало выдавать регистрационные свидетельства СМИ, внося их в специальный реестр. Таким образом, в настоящее время сохраняется принцип двойной регистрации СМИ – как юридической структуры, так и как вида СМИ, что никак не отражает право граждан страны на свободу слова, закрепленные в Конституции и декларации руководства о приверженности курсу построения демократии и свободы слова.

Нынешний  законопроект при его принятии в  таком виде, как он представлен позволяет властям инициировать процесс перерегистрации всех печатных СМИ, информагентств в стране с требованием регистрации новых уставов юридических лиц – «наличия названия и вида деятельности в названии юр.лица» (т.е., чтобы ООО, издающее газету ХХХ, называлось ООО «Газета XXX»), или чтобы в целях и задачах этой структуры в первых строчках была прописана газетная или информационная деятельность и т.п.

В условиях созданных самой же властью правовой неразберихи в сфере СМИ, процесс их перерегистрации является хорошей возможностью выборочного регулирования, каким СМИ далее должно быть позволено работать (очевидно уже существуют критерии «правильности» или «неправильности» того или иного СМИ), а кому вновь придется долгими месяцами бегать по инстанциям и доказывать свое право на деятельность.

Медиа-сообщество  должно выступить против этой никому не нужной в данное время инициативы депутатов парламента (или власти в их лице), либо инициировать процесс собственной разработки такого законопроекта, при котором перерегистрация существующих СМИ была бы невозможной или должна быть осуществлена автоматически, с приведением необходимой документации согласно новы требованиям закона (власти). В любом  ином случае можно уже сейчас говорить, что осень 2010 года станет очередным  периодом резкого «похолодания»  в отношениях между властью и  независимой прессой, а страну ждет очередной виток роста уровня авторитарности власти, вместо долгожданных реформ.

Автор: Зафар Абдуллаев, директор ИА «Авеста» 

Источник: Avesta.Tj | 18.08.2010 | 

Газета «Азия-Плюс» с 30 августа будет выходить дважды в неделю
С  30 августа, общественно-политическая газета «Азия-Плюс» будет выходить дважды в неделю – по понедельникам  и четвергам. По понедельникам издание будет выходить под названием «Азия-Плюс-Душанбе». По объему понедельничный выпуск будет состоять из 8 полос формата А-2. Однако со временем редакция обещает увеличить количество полос. «Идея о выходе газеты дважды в неделю зрела давно. Это объясняется тем, что в последнее время увеличился объём информации, и мы хотим более оперативно реагировать на то, что происходит в стране», - сказал редактор газеты «Азия-Плюс» Марат Мамадшоев. По его мнению, читатель давно готов к тому, чтобы периодичность издания увеличилась. «Это первый шаг к выпуску ежедневной газеты», - уверен Мамадшоев. 

Источник:  «Азия-Плюс» Душанбе. 27 августа. - /Наргис Хамрабаева/ -

Редактора газеты требуют привлечь к уголовной ответственности
Судебное заседание по иску экс-депутата нижней палаты парламента Таджикистана Сайвали Нурова против еженедельника «Чархи Гардун», намеченное на пятницу, 27 августа, не состоялось.

Судья района Фирдавси Насрулло Асадулло предложил урегулировать вопрос мирным путем, но экс-депутат потребовал от судебных органов привлечь редактора еженедельной газеты «ЧГ» Махмадали Максадулло к уголовной ответственности по ст.135 (Клевета) и 136 (Оскорбление). 

Экс-депутат считает, что публикация статьи «Депутати авбошро говсуд мекунанд?» (Будут ли судить депутата-хулигана?) опубликованная в газете «Чархи Гардун», 27 июля является клеветой и унижает его как личность. 

Между тем, по мнению учредителя «ЧГ» Акбарали Сатторова, вышеназванная статья не может быть клеветой, поскольку в этой публикации только констатировался факт возбуждения со стороны соответствующих органов уголовного дела в отношении экс-депутата нижней палаты парламента страны. «Однако, если депутат будет настаивать на возбуждение уголовного дела в отношении Махмадали Максадулло, то ответчиком буду я, так как именно я являюсь учредителем этой газеты», - подчеркнул А.Сатторов. 

Дата следующего судебного заседания еще не определена.

Источник: Мониторинговая служба НАНСМИТ
3.Право на образование

Министр образования Таджикистана ответил зарубежным послам

Министерство образования Таджикистана высказало свою позицию по поводу распространенного 17 августа от имени диппредставительств ряда зарубежных стран обращения, где была выражена обеспокоенность в связи с действиями министерства относительно аннулирования академической лицензии Таджикского института инновационных технологий и коммуникаций (ТИИТК). 

В ответе, в частности, указывается, что лицензия на право осуществления образовательной деятельности, выданная ТИИКТ, аннулирована не министерством образования, а решением экономического суда города Душанбе, которое подтверждено в последующем решениями апелляционной инстанции городского суда и кассационной инстанции Высшего экономического суда.

«Решения суда по этому вопросу приняты в рамках Конституции РТ, на основании законодательства республики «Об образовании» и закона РТ «О лицензировании отдельных видов деятельности», которые разработаны при содействии международных организаций. А основанием для решения суда послужило представление Минобразования РТ, где четко указаны показатели ТИИКТ, несоответствующие действующим критериям, предъявляемым к вузам страны», - указывается в ответе министерства.

«Министерство образования РТ заверяет, что аннулирование лицензии вышеуказанного вуза не повлияет на дальнейшее продолжение учебы его студентов и работы его профессорско-преподавательского состава. Все студенты будут переведены в другие вузы республики по их желанию на тех же условия, согласно которым обучались в ТИИКТ, а преподаватели будут обеспечены работой в других вузах», - отмечает в ответном обращении Минобразования.

По словам источника, в Минобразования страны уже поступило более 50 заявлений от студентов ТИИКТ об их переводе в другие образовательные учреждения. «Эти вопросы не должны стать поводом для беспокойства заинтересованных лиц», - заявляет министерство.

Напомним, что 3 декабря 2009 года министерство образования направило запрос в экономический суд с просьбой аннулировать лицензию ТИИТК связи с тем, что институт не отвечает стандартам министерства. Нижестоящие суды вынесли решение в пользу министерства образования. 27 июля 2010 года Высший экономический суд вынес решение, отклоняющее апелляцию ТИИТК. В институте учатся более 2 тысяч студентов и работают около 240 преподавателей. Лицензия вузу была представлена на период 

деятельности с 2008 по 2014 годы. 

Источники : «-Азия-Плюс» Душанбе. 18 августа. Мавджуда Хасанова
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=A2A9E2BC-E88D-4D51-9768-346D1EB0F33D
http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1316019.html
В столице появится специализированная круглосуточная начальная школа для слепых и слабовидящих детей и подростков

Председатель города Душанбе Махмадсаид Убайдуллоев подписал постановление об открытии в столице специализированной круглосуточной начальной школы для слепых и слабовидящих детей и подростков. Как сообщил «АП» пресс-секретарь мэра столицы Шавкат Саидов, данная школа будет образована в текущем учебном году на базе начальных классов средней школы № 56 города Душанбе. По его словам, другим постановлением мэра столицы в нынешнем учебном году в городе Душанбе также открывается государственный образовательный лицей №2 для одаренных детей. «Данный лицей будет образован на базе частной гимназии «Сарпараст», - отметил источник.

Источник: «Азия-Плюс»,27 августа.  - /Аваз Юлдашев/ -
4.Право на достаточный уровень жизни

Сколько стоит потребительская корзина в РТ?
Инфляция в Таджикистане за семь месяцев этого года составила 3,7%, при ее среднемесячном темпе в потребительском секторе 0,53%.

Об этом сообщили корреспонденту НИАТ «Ховар» в Агентстве по статистике при Президенте РТ.

Цены на продовольственные товары выросли на 3,6%, индекс цен на непродовольственные товары составил 3,2%, тарифы на услуги населению выросли на 5,2%.

Стоимость набора продуктов питания, входящих в потребительскую корзину, по фактическому потреблению на конец июля 2010 года на одного члена семьи в месяц,  составила 101 сомони, при рациональной норме питания ее стоимость составила бы 200 сомони.

Напомним, что в 2009 году инфляция составила 5%. Национальный банк Таджикистана планирует в этом году удержать годовой уровень инфляции в пределах до 9%. 

Источник :НИАТ «Ховар», 18 августа, Бекназар Абубакр. -

http://www.khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=23836&Itemid=
5.Торговля людьми

Министерство обороны Таджикистана превращается в невольничий рынок
Эта неблаговидная, а по сути - преступная деятельность началась с приказа начальника Военторга - полковника Абдусамада Юсупова.

Со слов пострадавших сотрудник Министерстве обороны Республики Таджикистан полковник А. Юсупов (именно этому военному ведомству подчиняется Военторг) внедрил рыночный способ торговли людьми еще в июне 2009 года. Он заключается в том, что согласно его приказу в командировку от Министерства обороны Таджикистан в Россию (в связи с нехваткой специалистов по пошиву военной формы) направлялись женщины из Таджикистана.
Но ни одной швее даже в кошмарном сне не могло присниться, что она может государственным военным учреждением быть продана в рабство. А ведь явным свидетельством тому являлось отсутствие командировочных удостоверений.
Об этой не знающей аналогов беспрецедентной истории узнали наши соотечественники, отбывающие наказание в местах лишения свободы в России. Именно заключенные передали "рабыням" номера телефонов горячей линии нашего Движения.
В место их содержания выехали волонтеры нашего Движения (адрес места нахождения не указываем по причине опасности за их жизнь!).

На 18:00 мин 16.08.2010г мы располагаем информацией только о шести (6) женщинах из Таджикистана, а судьба тринадцати (13) на данный момент остается неизвестной.
Мы публикуем фамилии шести (6) из девятнадцати (19) наших соотечественниц, привезенных из Таджикистана 05.06.2010 года:

1)Мирзоева Хайринисо Чунгаковна,1978 г.р., уроженка район Рудаки, колхоз Гулистон.

2)Сафарова Холдона Гафаровна,1972 г.р., уроженка г. Душанбе, ул. Айни.
3)Мухамадова Хайринисо Партововна,1980 г.р., уроженка района Рудаки, сельсовет Гулистон
4)Муминова Зеварой Обидовна,1973 г.р., уроженка района Рудаки, уч. Янгикурган
5)Абдуллаева Фируза Худойбердиевна,1971 г.р., уроженка г. Душанбе, 1-й проезд Мирзодп.
6)Рузиева Дилором Самадовна,1972г.р., уроженка района Рудаки,уч. Сабзикор.
Оказалось, что их рабочий день составляет 10 часов в сутки. Срок пребывания не менее полугода (6 месяцев). Заработная плата в двух сменах составляет от 30.000 рублей.
Полковник Юсупов Абдусамад при отправке "живого товара" предупредил женщин о строгости закона военного трибунала. В случае нарушения "контракта" трудящиеся женщины должны будут отдать в "казну государства" по 50.000 рублей.
Общероссийское общественное движение "Таджикские трудовые мигранты" готовит ЗАЯВЛЕНИЕ на имя районного прокурора РФ по месту осуществления трудовой деятельности женщин из Таджикистана. В силу того, что Общероссийское общественное движение не имеет права на обращение в государственные органы другого государства, коим является Таджикистан, то Координационный совет Движения рассматривает возможность получения статуса Международной организации с открытием своих филиалов в странах СНГ, и в первую очередь в Таджикистане.
На данный же момент волонтеры Движения помогают пострадавшим готовить Заявления на имя военного прокурора Республики Таджикистан о возбуждении дела в отношении полковника Абдусамада Юсупова по факту мошенничества. Заявления будут поданы в прокуратуру по прибытию женщин-рабынь на родину.

Председатель Общероссийского общественного движения"Таджикские трудовые мигранты" Каромат Шарипов tojikdiaspor@mail.ru> 
Источник - ЦентрАзия 

Постоянный адрес статьи - http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1281978000
6.Общественные организации
ВИЧ-инфицированные города Куляб хотят зарегистрировать собственное НПО
ВИЧ-инфицированные, проживающие в городе Кулябе, намерены зарегистрировать собственную общественную организацию. Как сообщил один из инициаторов создания НПО, который пока не желает разглашать свое имя и свой статус, в последнее время люди с положительным ВИЧ-статусом стали больше страдать материально и морально. «Наша основная цель в первую очередь помочь ВИЧ-инфицированным в психологическом плане, поддержать их морально, помочь вернуться к нормальной жизни», - отметил источник. Как сообщил представитель НПО «Судманд» из города Куляба Баходур Розыков, его общественная организация готова помочь ВИЧ-инфицированным жителям Куляба зарегистрировать собственное НПО. По его словам, до сегодняшнего дня в Хатлонской области подобной общественной организации не существует.      

Источник:  «Азия-Плюс» Курган-тюбе. 19 августа. - /Сайрахмон  Назриев/ -

7.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

Представители инвалидов и власти поговорили о проблемах  лиц с ограниченными  возможностями

Более 100 человек приняли участие в работе трехдневного семинара по реабилитации лиц с ограниченными возможностями, организованным Ассоциацией помощи и поддержки Японии (АППЯ) в Душанбе.

Как сообщили в АППЯ, в семинаре приняли участие представители Общества инвалидов Таджикистана, Лиги женщин инвалидов «Иштирок», Центра дневного ухода за детьми с ограниченными возможностями «Кишти» и Ассоциация родителей детей с ограниченными возможностями.

По словам источника, между представителями указанных организаций и власти развернулась дискуссия, вокруг таких насущных вопросов, как транспорт, потребность инвалидов в жилье и детских садах для детей с ограниченными возможностями.

«Специалист-терапевт университета здравоохранения и соцобеспечения Японии Макото Коно продемонстрировал участникам семинара несколько видов упражнений, доступных в домашних условиях, в целях профилактики повторного заболевания», - сказал источник.

«По мнению японского медика, лежачий и неактивный образ жизни легко приводит к повторному заболеванию, как детей, так и взрослых», - добавил он.

АППЯ - неправительственная организация целью, которой является предоставление чрезвычайной помощи, лицам с ограниченными возможностями, предоставление образования по снижению риска в результате взрывов мин и профилактики заболеваний ВИЧ/СПИД.

В Таджикистане Ассоциация действует с 2001 года. В основные направления деятельности организации входят медицинский и сельскохозяйственный секторы, а главными пользователями являются лица с ограниченными возможностями.  

Источник: Avesta.Tj | 17.08.2010 | 
8.В Душанбе откроется  милицейский участок  для работы с жертвами домашнего насилия.
Первый милицейский участок  в Таджикистане, специально оборудованный  для работы с жертвами домашнего  насилия, при поддержке Бюро ОБСЕ введен в действие 19 августа в  Душанбе. «Этот участок, расположенный в одном из самых густонаселенных районов Душанбе, является одним из пяти республиканских участков, оснащенных кадрами офицеров милиции, также обученных при поддержке ОБСЕ для реагирования на случаи домашнего насилия и удовлетворения нужд жертв с учетом гендерных аспектов. Каждому милицейскому участку отведена отдельная комфортабельная комната, где жертвы, в особенности женщины и дети, смогут поддерживать связь с представителями правоохранительных органов в атмосфере, благоприятной для смягчения страха и стигматизации», - заявил в ходе пресс-конференции по случаю открытия специализированного участка министр внутренних дел Таджикистана Абдурахим Абдукаххоров. «Создание специальных подразделений показывает приверженность МВД к рассмотрению домашнего насилия как преступления, а также к работе с общественными организациями в поддержку жертв, - сказал глава Бюро ОБСЕ в Таджикистане Ивар Викки. - Мы поощряем власти в поддержке правоохранительных органов для дальнейшего принятия закона о домашнем насилии, который ожидает своего решения с 2007 года». «Мы уверены, что эти специализированные милицейские подразделения будут поощрять жертв сообщать о случаях насилия, - считает А. Каххоров. - Мы создаем расследовательский потенциал таджикской милиции и укрепляем ее способность к быстрому реагированию в гендерных вопросах. С нового учебного года Академия МВД начнет проводить специализированный тренинг по методике расследования преступлений по домашнему насилию». По его словам, с начала года в Таджикистане было зарегистрировано 462 преступлений, связанных с домашним насилием, такие как убийство, насилие и т.д. По мнению министра, открытие спецподразделения поможет предотвратить подобные факты. Также на церемонии было отмечено, что в дополнение к двум специальным подразделениям в Душанбе были созданы три подразделения для жертв домашнего насилия в городах Курган-тюбе, Кулябе и Худжанде. Каждое специальное подразделение состоит из офицеров, включая как минимум одного инспектора женского пола, которые были обучены по вопросам домашнего насилия на курсе, организованном ОБСЕ в июне этого года. Специальные милицейские подразделения будут начинать расследования, документировать материалы и регулярно передавать данные по зарегистрированным случаям в Информационный центр при МВД. Они также внесут свой вклад в эффективное управление посредством сотрудничества с кризисными центрами и центрами правовой помощи, управляемыми организациями гражданского общества, а также Комитетом по делам женщин и семьи. Министерство в настоящий момент разрабатывает стандартные принципы работы по направлению жертв домашнего насилия.     
 Источники:  «Азия-Плюс»,20 августа. - /Мехрангез  Турсунзода/ -
Avesta.Tj | 19.08.2010 | 
http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1316511.html
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=4A42E255-CC89-4F01-81C4-38E053AF6310
9.На фоне распространения многоженства растет количество разводов и отцов-одиночек

 Согласно предварительным данным исследования Центра стратегических исследований при президенте Таджикистана, в республике отмечено распространение многоженства. В настоящее время около 10% мужчин в стране имеют более одной жены. Как сообщил руководитель отдела социальных проблем данного Центра Фируз Саидов, «окончательные итоги исследования еще не обнародованы, но даже согласно предварительным результатам становится ясно, что большое количество мужчин в Таджикистане имеют по две, а то и три жены».
По словам эксперта, в ходе исследования обнаружился и такой парадоксальный факт: что на фоне роста многоженства в Таджикистане немало и таких случаев, когда мужчины "одиночки" воспитывают своих маленьких детей.

Некоторые местные эксперты считают, что основная причина роста многоженства в Таджикистане - в ухудшении экономического положения жителей, в особенности, женщин. Если в 90-х годах рост многоженства относили к последствиям гражданской войны в Таджикистане, когда погибло более 100 тысяч человек, преимущественно, молодых мужчин, то сейчас к этим факторам прибавилась и миграция. Ведь все больше молодых парней из Таджикистана, отправляясь на заработки в Россию, женятся там, не желая обзаводиться семьей у себя на родине. В результате большое количество девушек не может устроить личную жизнь и вынуждены становиться вторыми и третьими женами:

Фируз Саидов считает весьма острой и проблему, связанную с судьбами детей от вторых и третьих браков. Так как, в случае развода или смерти такого неофициального "супруга" жёны и дети от других браков не могут претендовать на наследство своего отца. Он уверен, что решение этой проблемы возможно через развитие механизма "брачного контракта", который постепенно входит в обиход в Таджикистане. 

По словам директора ЗАГС города Душанбе Барно Насимовой, за последние семь лет своей деятельности она стала свидетелем пяти случаев заключения "брачного контракта". Еженедельно только в таджикской столице заключается порядка 200 браков.

Она сообщила, что сотрудники ЗАГСа предлагают заключить "брачный контракт" практически всем молодоженам. Однако большинство пар эти предложения с упреком отвергают. По мнению Б.Насимовой, во многом такое негативное отношение к "брачным контрактам" происходит из-за "восточного менталитета" таджикских граждан.

Тем временем, таджикские власти обеспокоены также и ростом разводов. По данным Минюста, за последние пять лет количество разводов в стране выросло в два с лишним раза - с 2900 случаев в 2005 году до 5850 случаев в 2009 году. Не исключено, что инициатива президента Эмомали Рахмона поднять возрастной ценз до 18 лет для девушек, выходящих замуж, аргументирован желанием снизить рост разводов в таджикских семьях. Ранее девушки могли выходить замуж в 17, а в исключительных случаях и в 16 лет. Такое снижение возраста для девушек было принято в годы гражданской войны в Таджикистане, когда родители из соображений безопасности своих дочерей старались как можно скорее выдать их замуж.

Источники: http://www.ferghana.ru/article.php?id=6694

http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=56354
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