 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(1-15 декабря 2010 года)
· В Душанбе презентован итоговый отчет БДИПЧ/ОБСЕ по парламентским выборам Таджикистана  

· Свобода вероисповедания в Таджикистане все еще остается на низком уровне
· Таджикские журналисты просят Назарбаева оказать содействие в недопущении ограничения свободы слова
· Большинство детей-инвалидов лишены доступа к социальным программам
· Татьяна Хатюхина -  ЛУЧШИЙ ПРАВОЗАЩИТНИК 2010 ГОДА
1.Общественно-политическая ситуация
В Душанбе презентован итоговый отчет БДИПЧ/ОБСЕ по парламентским выборам Таджикистана  
Прошедшие в феврале в Таджикистане парламентские выборы не соответствовали многим ключевым обязательствам ОБСЕ и другим международным стандартам демократических выборов. Об этом говорится в презентованном 8 декабря в Душанбе итоговом отчете Миссии по наблюдению за выборами Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ. Более того, как отмечается в документе, не в полной мере соблюдалось также и внутреннее законодательство. «На практике существующие процедуры не обеспечили должной защиты от злоупотреблений и не гарантировали единообразный и последовательный порядок проведения выборов. В дополнение к этому, некоторые законоположения подрывают принцип свободы самовыдвижения, являющийся важнейшим для демократических выборов», - подчеркивают наблюдатели ОБСЕ. В документе также говорится, что избирательная кампания проходила достаточно незаметно и была сфокусирована на постройке гидроэлектростанции. Кроме того, как отмечается в отчете, непоследовательное и порой неправильное применение правил агитации затрудняло создание равных условий для всех кандидатов, что особенно повлияло на возможность кандидатов от оппозиции проводить свои кампании. Также в докладе подчеркивается, что имели место подтвержденные сведения о нарушениях правил проведения кампании местными органами власти и полицией не в пользу оппозиционных партий. Представивший отчет первый заместитель директора БДИПЧ/ОБСЕ Дуглас Вэйк отметил, что цель итогового отчета не заключается том, чтобы критиковать кого-то, а, чтобы в будущем из прошлых ошибок извлекалась польза. «Наша цель – сделать упор на будущее, анализируя прошлые ошибки», - добавил Вэйк. \

Источник: «Азия-Плюс», 9 декабря. - /Пайрав Чоршанбиев/ -

 http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=EE654202-37B3-4125-9AFF-5611C5BFEBD6
http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1354584.html#ixzz17ywx3INK

Политическим партиям Таджикистана надо более эффективно использовать потенциал Общественного совета
Авторитет Общественного совета Таджикистана не зависит от того, выполняются его решения органами государственной власти республики или нет. Авторитет этого объединения во многом зависит от обоснованности и грамотности поднимаемых им проблем и вопросов. Об этом заявил лидер Компартии Таджикистана, депутат нижней палаты парламента страны Шоди Шабдолов, комментируя высказывания зампреда Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) Вохидхони Косиди о бессмысленности дальнейшего существования Общественного совета. По словам Ш. Шабдолова, в Общественном совете Таджикистана заседают «не мальчишки для битья, а серьезные люди с огромным опытом работы в сферах экономики, энергетики, образования и гражданского общества». Кроме того, Совет хорошая трибуна, где можно высказать главе государству, правительству страны свое мнение по различным вопросам, и политическим партиям надо более эффективно использовать потенциал этого объединения. «Например, года четыре назад мы, коммунисты Таджикистана, на очередном заседании Общественного совета подняли вопрос о том, что страна в создавшихся условиях не может консервировать еще на несколько лет строительство Рогунской ГЭС. Наше предложение было услышано и поддержано всеми», - отметил Ш. Шабдолов. Лидер коммунистов Таджикистана считает, что для более эффективной работы Общественного совета страны также необходимо на его заседаниях проводить общественное обсуждение принимаемых парламентом республики законопроектов.
Общественный совет Таджикистана полностью потерял свое значение, и его дальнейшее существование не имеет смысла, заявил «АП» заместитель председателя Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) Вохидхони Косиди. По его мнению, этот совет за последние годы превратился в некую символику, от которого нет никакой пользы обществу. «Определенные группы успокаивают себя тем, что в стране существует организация, которая объединяет представителей госвласти, политических партий, творческой интеллигенции, религиозных и общественных объединений, - отметил замглавы ПИВТ.- Однако, на деле данный Совет является лишь трибуной для высказывания мнений и не более. Все, что там говорится, остается там же. Решения, которые принимаются Советом, никем не исполняются». В. Косиди считает, что для объединения политических партий, религиозных и общественных организаций и их диалога с властью нужна новая структура. «Эта должна быть такая структура, предложения которой правительством учитывались бы», - сказал он.
Источник: «Азия-Плюс»,10 декабря. - /Аваз Юлдашев/ - 
 «Азия-Плюс», 10 декабря. - /Пайрав Чоршанбиев/

2.Свобода религии и вероисповедания

 
В Таджикистане проверят уровень религиозных знаний возвратившихся из-за рубежа студентов

Уровень знаний возвратившихся из-за рубежа студентов, прошедших религиозное  обучение в исламских странах, будет  проверять специально созданная  комиссия. В ее состав вошли представители министерства образования и Комитета по делам религии при правительстве РТ, сообщил начальник отдела по религиозному образованию данного Комитета Идибек Зиёев. Он отметил, что на родину из Ирана, Пакистана, Египта уже возвратилось около 700 студентов. «Проведенные анализы показали, что около 300 из этих молодых парней не обучались в высших или средних учебных заведениях, а просто проходили обучение при медресе в определенных религиозных кругах, и кроме сертификата, никаких документов не имеют, - сказал он. – Мы пока не можем ничего предложить этой группе молодежи, но при поступлении в Исламский институт Таджикистана на общих основаниях их знания будут учтены. Тем же студентам, которые обучались в исламских институтах зарубежных стран, и имеют соответствующие документы, будут предоставлены условия для продолжения учебы в нашем Исламском институте». По его словам, все студенты вернулись домой по собственной воле, и «никаких угроз или давления на них оказано с нашей стороны не было». В Таджикистане, считает Зиёев, есть все условия для получения религиозного образования. Кроме того, его можно получить официально и за рубежом. Согласно договоренности, более 30 таджикских студентов сегодня получают религиозное образование в Исламском университете Казани, значительная часть по направлению обучается в Институте Аль-Ахзар в Египте. 
Источник:  «Азия-Плюс» Душанбе. 2 декабря. - /Мавджуда Хасанова/ -

Свобода вероисповедания в Таджикистане все еще остается на низком уровне

Комиссия США по свободе вероисповедания в странах мира рекомендовала Государственному секретарю США внести в список стран, вызывающих особую озабоченность, тринадцать государств мира, в числе которых КНДР (Северная Корея), Иран, Пакистан, КНР, Саудовская Аравия, Судан, Туркменистан, Узбекистан, Вьетнам и др. Таджикистана в этом списке не оказалось. Однако, наша страна внесена в особый список по причине необходимости пристального наблюдения за нарушениями прав человека, которые совершаются или допускаются правительствами стран, не вошедших в предыдущий список.

Об этом отмечается в очередном отчете госдепартамента США, посвящённом ситуации со свободой вероисповедания в странах мира. Как отмечается в отчёте, уважение властей Таджикистана к свободе вероисповедания всё ещё остается на низком уровне. За последнее время правительство Таджикистана стало жёстко контролировать все процессы, касающиеся религиозного воспитания и религиозного обучения граждан. Об этом свидетельствует множество призывов, высказанных с высоких трибун, со стороны, как духовных лидеров, так и главы государства. Объясняется это тем, что власти не хотят допустить радикализации общества, что может дестабилизировать ситуацию в Таджикистане.

Призыв Эмомали Рахмона к гражданам об отзыве своих сыновей, нелегально обучающихся в исламских странах, был услышан сразу же, ведь президент дал всем понять, что именно таким образом молодые таджикистанцы могут пополнить ряды террористов и экстремистов.

Случаи, когда молодых людей останавливают правоохранительные органы и рекомендуют собирать бороды, нередки сегодня. Молодой человек Умарали, уже в течение 10-ти лет носит бороду, читает намаз. По его словам, его несколько раз останавливали милиционеры.

По Конституции государство и религия отделены друг от друга. Однако, в последние годы власти всё активней начали контролировать религиозные процессы в республике.

Согласно принятому в 2009 году закону «О свободе совести и религиозных объединениях» полномочия правительства на регулирование деятельности религиозных сообществ значительно расширяется.

Как говорится в прошлогоднем докладе Госдепа США о свободе вероисповедания в Таджикистане, государство заявило, что гражданское общество приняло участие в обсуждении закона до его принятия, однако, было всего несколько примеров, когда предложения религиозных групп, политических партий или международных экспертов были приняты во внимание.

Закон дает правительству широкую власть контролировать религиозное образование. Любое учреждение или организация, которая намеревается предоставлять религиозное образование, должна сначала получить разрешение в органах власти и пройти долгую процедуру рассмотрения документов и обучающего материала.

Из доклада Госдепартамента США:

Конституция предусматривает свободу вероисповедования, однако, законы и государственные указы противоречат этому праву.

Ни одна из религий не признана официальной государственной, однако, правительство признает «особый статус» ханафитской школы суннитского направления, с которым отождествляется большинство граждан. Президент Рахмон провозгласил 2009 год «Годом Имама Аъзама» в честь Абу Ханифы - основоположника данной религиозной школы. Государство профинансировало мероприятия, продвигающие его философию и достижения. Государство признаёт только два религиозных праздника, как государственные – священные дни для мусульман - Иди Рамазон (Eid al-Fitr) и Иди Курбон (Eid al-Adha).

Закон о религии 2009 года - «Закон о свободе совести и религиозных объединениях» - заменил предыдущий закон и установил рамки для государственного контроля. Новый закон расширяет власть и полномочия правительства на регулирование деятельности религиозных сообществ. 

Население страны чуть более 7 миллионов. Согласно данным экспертов, процент граждан - мусульман составляет 97%. Президент утверждает, что эта цифра составляет 99 процентов, однако, процент лиц, соблюдающих религиозные обряды, значительно варьируется. Повсеместно наблюдается неуклонный рост активного соблюдения ислама, особенно, среди городского населения и лиц в возрасте до 20 лет. Большинство граждан мусульман придерживаются ханафитской школе ислама суннитского толка. Примерно 4 % мусульман являются исмаилитами, большинство из которых проживают в отдаленной Горно-Бадахшанской Автономной Области, в некоторых районах Хатлонской области и в столице - городе Душанбе.

По данным Комитета по делам религии при правительстве Таджикистана, в республике действуют 27 центральных мечетей, 325 соборных мечетей, 3 тысячи 334 мечети для пятничной молитвы и одна Джамоат-хона - религиозная община исмаилитов.

Религиозные объединения могут создавать свои школы и гимназии. Домашнее религиозное обучение запрещено законодательно. Всего в Таджикистане сегодня действуют 19 официально разрешенных медресе, которым необходимо пройти перерегистрацию до конца этого года.
Автор: Зарина Эргашева1 декабря 2010

Источник: http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/131/
3.Свобода слова и СМИ 

Таджикские журналисты просят Назарбаева оказать содействие в недопущении ограничения свободы слова
Журналисты Таджикистана, представители правозащитных и медийных организаций передали 1 декабря обращение главе государства, председательствующего в ОБСЕ, президенту Казахстана Нурсултану Назарбаеву с просьбой оказать содействие в недопущении ограничения свободы слова и оказания давления на независимые печатные СМИ Таджикистана. 
В письме, в частности говорится: «В правовом демократическом государстве одним из важнейших прав является свобода мнений, право получать и распространять информацию и обмениваться идеями без вмешательства государственной власти». Эти права, сказано в обращении, гарантирует Конституция Республики Таджикистан, а также Статья 19 Международного пакта о гражданских и политических правах, к которому Таджикистан присоединился в 1999 году. В письме выражена надежда, что в преддверии первого саммита ОБСЕ в Центральной Азии, Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев, как региональный лидер и глава государства, председательствующего в ОБСЕ, будет способствовать решению вопросов, связанных с давлением на СМИ Таджикистана, отметил Н. Каршибаев, председатель НАНСМИТ. По его словам, основной целью этой акции является привлечение внимание глав государств к ситуации со свободой СМИ в Таджикистане и решение конфликтов в сфере информационного пространства в рамках национального законодательства и обязательств страны-члена ОБСЕ.      
Источники: «Азия-Плюс», 2 декабря. - /Аваз Юлдашев/ -

http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=A0236215-28A5-4B8B-B6CF-B9D413B332C3
Avesta.Tj | 01.12.2010 |
На севере Таджикистана задержан журналист

- Таджикистанский журналист Мухаммадюсуф Исмоилов, критиковавший в своих публикациях местные власти, задержан правоохранительными органами в районе Ашт Согдийской области (север Таджикистана) и содержится под стражей в течение двух недель.

Родственники задержанного журналиста не знают точного места его нахождения. «Они даже не знают, где в настоящее время находится Исмоилов - в Аште или в следственном изоляторе города Худжанд», - передает таджикская служба радио «Свобода» («Озоди»), уточняя, что журналисту приблизительно 50 лет и у него трое детей.

Главный редактор «Нури зиндаги» Джумаи Мирзо считает, что мотивом для ареста журналиста послужила его профессиональная деятельность. По его словам, материалы Исмоилова, опубликованные в изданиях «Нури зиндаги» и «Истиклол» («Независимость»), имели широкий резонанс. Последняя его статья была опубликована три недели назад в «Истиклоле».

По некоторым данным, прокуратура Аштского района обвиняет Исмоилова, по нескольким статьям Уголовного кодекса республики, в том числе, «клевета».

Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) в настоящее время изучает все обстоятельства задержания Исмоилова, чтобы оказать ему правовую помощь. «Статья 136 часть 2 - это клевета через СМИ, - сообщил председатель Ассоциации Нуриддин Каришибаев. - Нам придется досконально изучать его публикации».

По его словам, если подтвердится, что Исмоилов задержан из-за профессиональной деятельности, то НАНСМИТ окажет помощь в его освобождении и обеспечит защиту в суде. Он добавил, что свою готовность оказать помощь также выразила международная правозащитная организация «Репортеры без границ».
Источники: http://lenta.ru/news/2010/12/13/detain/
http://nansmit.tj/news/?id=1773
http://www.fergananews.com/
Судебный процесс по иску Министерства сельского хозяйства РТ к газете «Миллат» 
Судебный процесс по иску Министерства сельского хозяйства РТ к газете «Миллат»вновь отложен. В ходе очередного слушания, которое состоялось 7 декабря, судья Дилором Абдурахимова продлила срок для сторон до 15 декабря, чтобы они собрали больше дополнительных фактов. 
Поводом для возбуждения дела послужила заметка, опубликованная в газете «Миллат» под заголовком «Министерство сельского хозяйства - самое коррумпированное ведомство». 
Министерство сельского хозяйства считает утверждение газеты оскорбительным и требует возмещения морального ущерба в размере 1 миллиона сомони, что эквивалентно почти 230 тысячам долларов США. 
Источник: «Миллат» (№49 от 08.12.2010г.).

http://www.nansmit.tj/publish/?id=343
4.Права женщин 

«ЖЕНЩИНЫ  ЗА МИР И БЕЗОПАСНОСТЬ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ  АЗИИ» вручили послание генсеку ООН
Представительницы женских НПО, активно выступающие за мир в Центральной Азии, от имени региона вручили Генеральному Секретарю ООН Обращение с призывом об эффективном исполнении резолюции Совета Безопасности ООН № 1325 «Женщины, мир и безопасность». Как сообщили в департаменте общественной информации ООН в Казахстане, Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун в рамках своего визита в Республику Казахстан для участия в Саммите ОБСЕ, встретился с группой женщин из Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана – участницами региональной инициативы «Женщины за мир и безопасность в Центральной Азии/регион Ферганская долина». В обращении, переданном Генеральному секретарю ООН Пан Ги Муну от женских НПО стран, звучит призыв к Генсеку и Совету Безопасности ООН ускорить реализацию обязательств, принятых государствами-членами ООН на глобальном уровне в рамках глобальной повестки «Женщины, мир и безопасность». Особое внимание при этом необходимо уделить срочным мерам в ответ на насилие в отношении женщин и девочек, как во время конфликтов, так и в постконфликтной ситуации. Женские организации также призывают государства повысить эффективность реализации международных обязательств по соблюдению прав женщин, среди которых важное место занимает резолюция Совета Безопасности ООН № 1325. Следует отметить, что Обращение было подписано участниками двух консультативных встреч по вопросам положения женщин, мира и безопасности в затронутых конфликтом регионах, прошедших на национальном (Кыргызстан) и межрегиональном (Таджикистан) уровнях. Консультации состоялись в июне 2010 года в рамках «Открытого дня диалога с женщинами», организованного Департаментом ООН по операциям по поддержанию мира, Департаментом ООН по политическим вопросам, ПРООН и ЮНИФЕМ. 
Источники: «Азия-Плюс»,1 декабря. - /Мавджуда Хасанова/ -

Avesta.Tj | 01.12.2010 |
В Курган-Тюбе открыта школа по ликвидации безграмотности среди женщин
На юге Таджикистана открыта школа  по ликвидации безграмотности среди девушек и женщин. Специализированное учебное заведение открыто в городе Курган-тюбе неправительственной организацией «Бонувони Хатлон при финансовой поддержке ОБСЕ. Как сообщила сотрудник НПО «Бонувони Хатлон» Мухабат Мирзорахимова, в школе желающих одиноких женщин и девочек научат не только писать и читать, но и обучат шитью и кулинарии. На сегодняшний день к учебе в данной школе уже привлечены около 20 женщин из Курган-тюбе и районов Курган-тюбинской зоны Хатлонской области. «Цель данного проект заключается в том, чтобы дать в дальнейшем одиноким женщинам и матерям возможность самим обеспечивать себя и свои семьи», - добавила Мирзорахимова.
 Источник: «Азия-Плюс» Курган-Тюбе. 7 декабря. - /Сайрахмон Назриев/ -

5.Права трудящихся мигрантов

За рубеж на заработки выехали 36,5 тыс.женщин

Женская трудовая миграция из Таджикистана в другие страны набирает темпы. Как сообщила заместитель председателя Комитета по делам женщин и семьи при правительстве Таджикистана Киматгул Алибердиева, на сегодняшний день по данным миграционной службы МВД РТ 36 тыс. 457 таджикских женщин находятся за рубежом на заработках. По ее словам, эти женщины в основном работают в Российской Федерации, где заняты в различных областях экономики этой страны. Между тем, глава неправительственной организации «Перспектива Плюс» Ойнихол Бобоназарова отметила, что это цифра занижена. «На самом деле женщин-мигрантов из Таджикистана в два раза больше, так как многие из них, когда уезжают в РФ обычно в миграционной карте указывают, что едут к родственникам или едут лечиться, а на самом деле эти женщины едут зарабатывать себе на хлеб, - отметила она. – Поэтому сказать однозначно сколько гражданок Таджикистана за рубежом занимаются трудовой деятельности нельзя, так как все цифры, которые приводятся, предположительные». Более того, как отметила К. Алибердиева, за 9 месяцев текущего года из России в Душанбе доставили 49 тел (груз-200) гражданок Таджикистана. Как отметили в миграционной службе МВД РТ, за 10 месяцев текущего года в Душанбе прибыло более 400 тел погибших мигрантов. 
Источник: Душанбе. 7 декабря. «Азия-Плюс» - /Расул Шодон/ -
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=5CBFDBB4-89BB-4E7E-B7A1-01629A765925
6.Права лиц с ограниченными возможностями.
 
Большинство детей-инвалидов лишены доступа к социальным программам

Защита здоровья детей и подростков, в частности оказание специализированной медицинской помощи детям-инвалидам является одним из приоритетных направлений деятельности министерства здравоохранения Таджикистана. Об этом 7 декабря сообщила первый замминистра здравоохранения страны Саида Джобирова в ходе круглого стола по вопросам общественной реабилитации детей с ограниченными возможностями и ставшими инвалидами после перенесенного полиомиелита. По словам С. Джобировой, данная встреча проводится в целях повышения уровня информированности по вопросам охвата реабилитацией и медобслуживанием детей с ограниченными возможностями и их семей на уровне общин. 
По данным Минздрава страны, число детей с ограниченными возможностями, зарегистрированных в подведомственных структурах министерства, составляет 17 тыс. 350 человек. Между тем, по данным ЮНИСЕФ, в Таджикистане 21 тыс. 440 детей с ограниченными возможностями. Около 20 тыс. из них обеспечены социальными пособиями, и лишь треть проходят лечение в стационарных и специальных заведениях. Как отметила в свою очередь глава представительства ЮНИСЕФ (Детский Фонд ООН) в РТ Хонгвей Гао, большая часть детей с ограниченными возможностями лишены доступа к социальным услугам и программам по оказанию помощи, и проживают замкнуто в своих семьях, большинства из них подвергаются стигме и дискриминации. По её словам, во время работы с детьми с ограниченными возможностями необходимо учитывать то, что у них равные права и предоставлять им все условия и возможности, которые им по праву принадлежат. 
Источник: Азия-Плюс» , 8 декабря. «- /Мавджуда Хасанова/ -
http://www.toptj.com/ShowNews.aspx?news_id=C01E9B7E-540B-4DBB-B7E5-468C4F04CBDD
7.Общественные организации
Microsoft объявляет хорошую новость для НПО и небольших медиа организаций

Microsoft с удовольствием объявляет о незамедлительном доступе к односторонней лицензии на программное обеспечение для неправительственных организаций, и небольших, независимых медиа организаций в следующих 12 странах: Армения, Азербайджан, Беларусь, Китай, Казахстан, Киргизстан, Малайзия, Россия, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, и Вьетнам.

Источник: http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/11
Татьяна Хатюхина -  ЛУЧШИЙ ПРАВОЗАЩИТНИК 2010 ГОДА

ОО "Бюро по правам человека и соблюдению законности" (BHR) вручила премию в виде символической статуэтки "Лучший правозащитник года" человеку, который внес вклад в дело продвижения и защиты прав человека в Таджикистане в 2010 году. Церемония награждения состоялась 8 декабря в Душанбе. Лучшим правозащитником года и обладателем статуэтки стала адвокат из Согдийской области, сотрудница Общественной организации "Центр по правам человека" Тятьяна Хатюхина. Как отметила в ходе церемонии награждения директор BHR Наргис Зокирова, компетентное жюри, из числа международных организаций, большинством голосов выбрало среди 8 претендентов Татьяну Хатюхину. "Премия была вручена Татьяне за смелость и за стойкость. Она очень многое сделала в деле защиты прав граждан Таджикистана по вопросам, касающимся пыток", - отметила она.

По словам самой Хатюхиной, премия для неё оказалась полной неожиданностью и приятной новостью. "Я думаю, это коллективная работа, одна я не смогла бы ничего сделать. Теперь планка повышена, это придаёт ещё больше ответственности. Я благодарна, что моя работа и работа нашего коллектива была так высоко оценена", - отметила Хатюхина.

 Лауреатом премии "Лучший правозащитник года" от ОО "Бюро по правам человека и соблюдению законности" может быть ученый, политический или общественный деятель, журналист, юрист, представитель правозащитной общественной организации, государственной структуры, а также представитель международной организации, аккредитованной в Таджикистане.

В этом году премия ОО "Бюро по правам человека и соблюдению законности" в области прав человека была вручена на совместном мероприятии с Представительством Британского Института по освещению войны и мира (IWPR) в Таджикистане.

Источник: Бюро по правам человека и соблюдению законности

 http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/11
http://nansmit.tj/news/?id=1769
8.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

В Душанбе обсудили   права приговоренных  к пожизненному заключению
Семинар на тему« Соблюдение прав и стандарты обращения с осужденными к пожизненному лишению свободы в Республике Таджикистан» состоялся  6-7 декабря текущего года в Центра стратегических исследования (ЦСИ) при президенте РТ в Душанбе. Как сообщил директор ОО «Независимый центр защиты прав человека» Сергей Романов, семинар преследует цель обучить сотрудников уголовно-исполнительной системы и иных госорганов международным правовым стандартам обращения с лицами, осужденными к пожизненному лишению свободы.

«С этой целью к участию в семинаре приглашены сотрудники учреждений, где содержатся лица, осужденные к пожизненному лишению свободы, представители прокуратуры, неправительственных организаций и средств массовой информации», - сказал Романов.

Он считает, что в соответствии с международными правовыми стандартами, необходимо нейтрализовать негативный эффект от пожизненного и длительного заключения, а также расширить и усовершенствовать возможности для успешного возвращения осужденных в общество и ведения ими законопослушного образа жизни после освобождения.

По его  словам, семинар организован представительством Международной тюремной реформы (PRI) в Центральной Азии при поддержке Европейского союза и Бюро ОБСЕ в Таджикистане.

В соответствии с Законом от 1 августа 2003 года «О внесении изменений и дополнений в Уголовный Кодекс РТ» количество статей, предусматривающих смертную казнь, было сокращено до 5 статей со следующим составом преступлений: убийство, изнасилование, терроризм, геноцид и биоцид.

В июле 2004 года, президент страны подписал Закон «О приостановлении применения смертной казни», в соответствии с которым, на территории Таджикистана вводится мораторий на применение смертной казни, и в качестве альтернативы этого вида наказания - стало пожизненное заключение. 
Источники: Avesta.Tj | 04.12.2010 | 
 «Азия-Плюс», 4 декабря. - /Расул Шодон/ 

Мэр столицы принял жителей Душанбе по их жалобам и заявлениям

Мэр столицы Таджикистана Махмадсаид Убайдуллоев в минувшее воскресенье, 5 декабря принял 22 жителей Душанбе, жалобы и заявления которых ранее  не было решено заместителями председателя города председателями столичных районов. Как сообщил пресс-секретарь мэра столицы Шавкат Саидов, жители Душанбе в основном обратились к мэру с вопросами, связанными с жилищными проблемами, решением финансовых и медицинских проблем. «Согласно своих полномочий мэр столицы принял соответствующие решения по обращениям и жалобам жителей Душанбе», - добавил Саидов. 
Источник:  «Азия-Плюс»,7 декабря. - /Аваз Юлдашев/ -

Механизмы защиты от насилия в семье

8 декабря 2010, в Душанбе, Ассоциация НПО по гендерному равенству и предотвращению насилия в отношении женщин совместно с Комитетом по делам женщин и семьи при Правительстве РТ, Коалицией общественных объединений «От равенства юридического к равенству фактическому» провело Общественные слушания на тему: «Механизмы защиты от насилия в семье».

Общественные слушания в Душанбе завершают серию круглых столов на тему "Повышение осведомленности населения Республики Таджикистан о проблеме насилия в отношении женщин и механизмах защиты» в городах Худжанд, Хорог, Куляб и Курган-Тюбе в октябре-ноябре 2010 года, поддержанных Институтом по освещению войны и мира, в рамках двух проектов - «Права человека и правозащитное образование посредством СМИ Центральной Азии», финансируемого Европейской Комиссией, а также «Информационная программа по освещению правозащитных вопросов, конфликтов и укреплению доверия», финансируемой Министерством иностранных дел Норвегии.

Основной целью Общественных слушаний является лоббирование новых механизмов защиты прав женщин - принятия Закона РТ «О защите от насилия в семье» и ратификации Факультативного протокола к Конвенции ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (CEDAW).

В мероприятии примут участие представители государственных, общественных и международных организаций из всех регионов Республики Таджикистан.

Планируется обсуждение таких вопросов, как
- Отношение общества к проблеме насилия в семье (по результатам проведенных обсуждений в регионах). 
- Социальные и психологические последствия насилия в семье (по базе данных Кризисных центров РТ).
- Суициды и попытки суицидов, как одно из последствий насилия в семье
- и др.
Ассоциацией НПО по гендерному равенству и предотвращению насилия в отношении женщин были разработаны рекомендации по лоббированию вопросов, связанных с принятием данного законопроекта и дальнейшем совершенствованием деятельности по снижению случаев насилия в семье, которые обсуждались также в регионах страны.

Общественные слушания будут проходить по адресу: ул. Бохтар 37, Большой Конференц-зал Министерства экономического развития и торговли с 9.00 до 16.00.

Контактное лицо: Сопредседатель Ассоциации Наргис Саидова. г. Душанбе, ул. Хусейн-зода, д. 25, кв. 9. тел. 227-59-86. Эл. Почта: nargis-saidova@mail.ru
 Источники: http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/136/
http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1354505.html
В Душанбе наградили лучших журналистов, пишущих на правозащитные темы по версии IWPR

8 декабря, в Душанбе, состоялась  церемония награждения победителей конкурса за лучшее освещение правозащитных вопросов, объявленного Институтом по освещению войны и мира (IWPR) для журналистов Центральной Азии, в рамках проекта «Защита прав человека и правозащитное образование посредством СМИ в Центральной Азии», финансируемого Европейской Комиссией.

«Главная цель конкурса - содействовать соблюдению прав и свобод, продвигать правозащитные идеи и опыт активистов ЦА, пропагандировать правовые знания среди населения. И, естественно, мы хотели дать возможность журналистам региона показать свой профессионализм, а также мотивировать», - сказал региональный директор IWPR по Центральной Азии Абахон Султонназаров.

Компетентное жюри, состоящее из известных правозащитников и медиа-экспертов из четырех стран Центральной Азии, за исключением Туркменистана, определило 15 призеров по различным номинациям из более чем сотни участников со всех стран региона.

Лучшие журналисты из Таджикистана, пишущие на правозащитные темы,были награждены символической статуэткой, дипломами и денежными призами в размере от 300 до 1000 долларов США по шести специальным номинациям. Специальные номинации дл этого конкурса утверждены также Управлением Верховного Комиссариата ООН по правам человека и Посольством США в Республике Таджикистан.

В Таджикистане победителями, занявшими призовые места в разных номинациях, стали журналисты - Фазлиддин Ходжаев, Ирина Умарова, Валентина Касымбекова, Тилав Расулозода, Абдуракиб Кадыров и Рамзия Мирзобекова.

Источник:  http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/132/
 http://nansmit.tj/news/?id=1769
В Душанбе состоялась акция, посвященная всемирному дню борьбы со СПИДом

Девиз Всемирного дня борьбы со СПИДом 2010 года «Я пользуюсь своими правами. Остановите СПИД. Выполните обещания» свидетельствует о необходимости соблюдения прав ВИЧ-инфицированных на получение высокоактивной антиретровирусной терапии, обеспечения доступа населения ко всем необходимым видам диагностики и профилактики ВИЧ-инфекции, повышения толерантности населения к представителям наиболее уязвимых в отношении ВИЧ/СПИДа групп населения, снижения стигматизации и дискриминации ВИЧ-инфицированных и членов их семей.

Пользуясь этим девизом общественные организации «Гули сурх» и «Равные возможности», деятельность которых направлено на поддержку уязвимых слоев населения и ЛЖВС в Республике Таджикистан, проводят акцию посвященной Всемирному Дню борьбы со СПИД в г. Душанбе. Основной призыв этой акции «Понимание дарит надежду. Не оставаться в стороне и остановить СПИД». Данная акция проводиться, при финансовой поддержке СПИД Фонд Восток-Запад (в рамках 8 Рауна ГФ) и Act Central Asia (в рамках проекта ЕвроСоюза).

Акция прошла 1 декабря 2010 года в 11.00 в здании РТСУ (Российско-Таджикском Славянском Университете). Во время акции участники имеют возможность получить достоверную информацию от специалистов, участвовать в викторине, посмотреть поучительные ролики и театрализованные сценке, информационные и раздаточные материалы.

Источник:http://www.humanrts.tj/ru/index/index/pageId/130/
 

М.Илолов и британская баронесса обсудили вопросы соблюдения прав и свобод граждан Таджикистана.
     Вопросы соблюдения прав и свобод граждан Таджикистана были обсуждены  в ходе встречи председателя комитета Маджлиси милли Маджлиси Оли РТ по обеспечению конституционных основ, прав и свобод граждан и законности Мамадшо Илолова и члена палаты лордов Великобритании баронессы Вивен Стерн. Как сообщил помощник спикера верхней палаты парламента РТ Шавкат Саидов, в ходе встречи, которая состоялась накануне, 7 декабря, стороны отметили, что достижения независимого Таджикистана в данном направлении ощутимы. Баронесса Вивен Стерн сообщила, что после первого визита в ноябре этого года парламентской группы Таджикистана в ее страну во главе со спикером верхней палаты парламента в палате лордов Великобритании 30 ноября состоялись парламентские слушания по Таджикистану, где были рассмотрены вопросы развития отношений двух стран», - отметил источник. 
Источники:  «Азия-Плюс» , 8 декабря. - /Аваз Юлдашев/ -http://khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=25816
9.Коррупция 

Антикоррупционным ведомством выявлено 470 фактов взяточничества.

 «Сегодня коррупция имеет место во всех сферах народного хозяйства страны. Наиболее коррумпированными сферами в Таджикистане в данный момент являются сферы сельского хозяйства и образования», - заявил на конференции «Борьба с коррупцией и продвижение добропорядочности -   основные достижения и извлеченные уроки», состоявшейся 9 декабря   заместитель директора Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией  Абдулрахим  Абдулхасанов.

Он отметил, что за 4 года своей деятельности  подразделениями Агентства было выявлено более 3 тысяч коррупционных преступлений, из которых 470 связаны со взяточничеством.

В результате проведенных за этот период 3750 проверок было выявлено 375 миллионов сомони материального ущерба.

По словам А. Абдулхасанова, за последний год за совершение преступлений, связанных со взяточничеством, злоупотреблением служебным положением и присвоением государственной собственности,  в отношении 73 сотрудников правоохранительных органов республики, 2 из которых являются сотрудниками агентства,  были возбуждены уголовные дела.

Источник: НИАТ «Ховар», Лутфия Эшонкулова  - http://khovar.tj/index.php?option=com_content&task=view&id=25817
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