 
Обзор ситуации с соблюдением

Прав Человека в Таджикистане
(1-15 марта 2011 года)

· Политические партии Таджикистана вновь готовятся к выборам в парламент страны
· США озабочены свободой вероисповедания в Узбекистане, Туркменистане и Таджикистане
· Гражданское общество Таджикистана выступило в защиту газеты  «АЗИЯ-ПЛЮС»
· Покалеченный житель Душанбе С.Сафаров скончался в больнице
· Омбудсмен Таджикистана представил свой первый отчет властям
1.Общественно-политическая ситуация
Политические партии Таджикистана вновь готовятся к выборам в парламент страны
Центризбирком Таджикистана назначит дату проведения выборов в нижнюю палату парламента Таджикистана по избирательному округу №4 Сино города Душанбе вместо отозванного из парламента Шермухаммада Шохиёна. Как сообщили в Центризбиркоме страны, в связи с назначением Шохиёна председателем ЦИК Таджикистана его полномочия как депутата нижней палаты парламента решением Маджлиси намонядагон Маджлиси Оли Таджикистана были прекращены досрочно.
Из восьми зарегистрированных политических партий Таджикистана на сегодняшний день только три заявили о своей готовности участвовать в выборах по данному округу: Народная демократическая партия, Партия исламского возрождения и Аграрная партия.

Представители Компартии и Демократической партии Таджикистана отметили, что не видят необходимости для участия в данных выборах. Партия экономических реформ и Социалистическая партия еще не определились по данному вопросу.

Лидер Социал-демократической партии Таджикистана Рахматилло Зойиров заявил, что возглавляемая им партия будет участвовать в выборах только при условии, что в состав участковых избирательных комиссий будут включены члены СДПТ.

Бозор Собир предложил запретить ПИВТ. Партия привела свои доводы. Большинство поэтов очень далеки от политики, и они часто меняют свою политическую ориентацию. По этой причине высказывания известного таджикского поэта Бозора Собира о ненадобности деятельности Партии исламского возрождения Таджикистана в стране и запрещении ее деятельности, мы воспринимаем как мнение человека, который часто меняет свою позицию по различным вопросам и проблемам. Такое мнение в ходе круглого стола, организованного газетой «Миллат», высказал первый заместитель председателя ПИВТ, депутат нижней палаты парламента Умарали Хисайнов.

 «Меня удивляет в данной ситуации позиция официальных властей страны, которые организовали перепечатку интервью Бозора Собира во многих республиканских, областных и районных газетах», - отметил У. Хисайнов

Он подчеркнул, что «благодаря поручению властей с этим интервью были отпечатаны некоторые районные газеты, которые не выходят в свет годами».

Выступая по данному вопросу, заместитель председателя ПИВТ Махмадалии Хаит отметил, что некоторые гонения ПИВТ со стороны властей начались после прошлогодних выборов в парламент страны, когда власти поняли какую серьезную конкуренцию им создала партия.

«По этой причине власти ищут следы ПИВТ во всех негативных происшествиях и событиях, которые происходят, и неслучайно до сегодняшнего дня ищут след ПИВТ в событиях во второй половине прошлого года в Раштской долине», - отметил М. Хаит.

Хаит добавил, что сегодня власти понимают, что нелегко запретить деятельность ПИВТ в стране, и по этой причине всеми способами хотят очернить партию перед населением Таджикистана.

По мнению таджикского эксперта Давлата Усмона, который в начале 90-х годов прошлого века стоял у истоков создания ПИВТ, неумелое реагирование представителей власти на те или иные события в стране создают почву для укрепления позиций ПИВТ.

«Сегодня, по моему убеждению, в правительстве Таджикистана в основном работают кадры с низким уровнем мышления и по своему порождают в стране светский радикализм, а это в свою очередь способствует развитию религиозного радикализма в обществе», - подчеркнул Д. Усмон.

Стоит отметить, что сам Бозор Собир в работе круглого стола участие не принимал, так как находится за пределами страны.

 Источник: «Азия-Плюс» ,4 марта. 
2.Свобода религии и вероисповедания

 
США озабочены свободой вероисповедания в Узбекистане, Туркменистане и Таджикистане
США призывают таджикские власти отказаться от законопроекта, запрещающего гражданам до 18 лет состоять в религиозных организациях. Об этом говорится в заявлении посла США в ОБСЕ Иэн Келли 3 марта в Вене.

Как отметил посол, "наиболее вопиющие нарушения свободы вероисповедания имеют место в странах с авторитарными правительствами, которые стремятся подчинить себе все виды религиозной мысли и самовыражения в рамках общего стремления взять под контроль все аспекты политической и гражданской жизни. Некоторые правительства ссылаются на свою заботу о политической безопасности в качестве основания для подавления мирного отправления религиозных обрядов. Мы наблюдаем это в ряде стран ОБСЕ, в первую очередь в Узбекистане, Туркменистане и Таджикистане. В Таджикистане предлагаемый "законопроект об ответственности родителей" запрещает всем лицам в возрасте до 18 лет состоять в религиозных общинах. Мы призываем правительство Таджикистана отменить это положение, которое означало бы серьезное нарушение свободы вероисповедания. Мы с тревогой отмечаем, что в Таджикистане уже де-факто принят запрет на посещение женщинами мечетей".

Посол США при ОБСЕ также отметил, что "в некоторых государствах-участниках ОБСЕ ничего не делается для пресечения различных форм нетерпимости по отношению к определенным религиозным группам. В этих странах законодательство может запрещать дискриминацию или преследование по признаку вероисповедания, но официальные лица не занимаются предотвращением нападений, гонений и других проявлений враждебности в отношении определенных лиц или религиозных групп. 

В свою очередь, посол Таджикистана при ОБСЕ Нуриддин Шамсов, заявил, что "Таджикистан характеризуется высоким уровнем толерантности, религиозного сосуществования и климатом религиозной гармонии, которая царит в обществе". Текст его выступления вывешен на сайте посольства Таджикистана в Вене.

По словам таджикского дипломата, в законодательстве республики закреплено право на свободу вероисповедания. Он сообщил, что в стране функционируют свыше 3500 мечетей и 84 немусульманских религиозных организаций. 

Шамсов отметил, что религия отделена от государства, государства не вмешивается в деятельность религиозных объединений, за исключением случаев, предусмотренных законом. Он подтвердил приверженность Таджикистана к соблюдению взятых международных обязательств в области прав человека и свобод. 

"Однако мы подчеркиваем, что вопросы прав человека должны быть рассмотрены в соответствии с ростом насильственного экстремизма, радикализма, терроризма, транснациональной угрозы", - сказал Шамсов.

Он напомнил, что решением Верховного суда Таджикистана на территории республики запрещена деятельность 12 экстремистских движений и организаций, таких как "Аль-Каида", "Талибан", "Братья-мусульмане", "Джамаат таблиг" и другие. 

"Вопросы прав человека, в частности, совести и свободы религии остаются в повестке дня открытого и конструктивного диалога между правительством Таджикистана, ОБСЕ и ее государствами-участниками", - добавил таджикистанский дипломат.

 Источники: avesta.tj
 http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1380865.html#ixzz1FuT8eO1a 

http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=58152&m=3&y=2011
3.Свобода слова и СМИ 

Экспертиза по делу трех независимых изданий - «АЗИЯ-ПЛЮС», «ФАРАЖ» И «ОЗОДАГОН» завершена
     В суде столичного района Сино под  председательством судьи Амриддина  Сафоева возобновлено слушание по иску двух судей Верховного суда РТ – Нура Нурова и Улугбека Махмадшоева, а также судьи душанбинского городского суда Фахриддина Додометова в отношении адвоката Солиджона Джураева и трех независимых изданий – «Азия-Плюс», «Фараж» и «Озодагон». 4 марта судья А. Сафоев ознакомил представителей независимых изданий и их редакторов с результатами проведенной экспертизы в институте языка и литературы Академии наук Таджикистана. Согласно выводом экспертизы, в жалобе С. Джураева председателю верховного суда Абдуллоеву содержится клеветнические высказывание в адрес судьи верховных судей. «В экспертизе не приводятся данные, которые бы говорили о том, что в газетах были напечатаны клеветнические высказывание в адрес судей», - сообщил редактор «Азии-Плюс» Марат Мамадшоев. После ознакомления с результатами экспертизы, судья выслушал мнение сторон о проведении рассмотрения искового заявление в отсутствии истцов. Стороны высказались о том, что независимые издания в данном процессе не являются основным ответчиком, в связи с этим они ходатайствовали о проведении судебного заседания с участием истцов и главного ответчика адвоката С. Джуравева. На ознакомлении с результатами экспертизы истцы и адвокат С. Джураев не присутствовали. 
14 марта в ходе очередного слушания судья Амриддин Сафоев заявил, что из-за неявки истцов и адвоката С. Джураева суд откладывает рассмотрение дела по данному иску до 17 марта текущего года. Сафоев отметил, что все выступающие истцами судьи не присутствуют в суде по причине болезни. «Адвокат Джураев не явился в суд по неизвестным пока нам причинам», - сказал председательствующий судья.

Источник: «Азия-Плюс» ,7 марта. - /Расул Шодон/ - 
«Азия-Плюс» ,15 марта. - /Расул Шодон/ - |

Дело газеты  «АЗИЯ-ПЛЮС» отложено

Очередное судебное слушание по иску начальника Управления по борьбе с  организованной преступностью МВД Таджикистана Анвара Тагоймуродова к газете «Азия-Плюс», намеченное на 10 марта, отложено на неопределенный срок. Как сообщил редактор газеты «АП» Марат Мамадшоев, представляющий интересы газеты в суде, суд столичного района Фирдавси обосновывает это тем, что душанбинский городской суд рассматривает частную жалобу «АП» на определение судьи, в котором он отказал принять встречное исковое заявление газеты к начальнику УБОП А. Тагоймуродову. Напомним, сторона газеты представила жалобу на определение судьи, которое он вынес 14 февраля. В частности, «АП» считает, что судья, согласно статье 150 части 2 Гражданского Процессуального Кодекса, должен был провести предварительное слушание с участием сторон и их представителей, а этого сделано не было. Также в жалобе говорится, что судья вынес определение о том, что Марат Мамадшоев не является исполняющим обязанности главного редактора газеты, только на основании слов адвоката истца. В жалобе подчеркивается, что судья, председательствующий на гражданском процессе, согласно ст. 13, ч. 2 ГПК, должен содействовать сторонам в реализации их прав, а не нарушать эти процессуальные права. Поэтому сторона «АП» попросила судью отменить предыдущее определение о непринятии встречного иска газеты к А. Тагоймуродову. 
Источник: «Азия-Плюс», 10 марта.- /Наргис Хамрабаева/ - |

Информационное сообщество обсуждает поправки в законопроект о СМИ

Круглый стол «Обсуждение проекта  поправок в закон о СМИ по части  применения Интернет как платформы  доступа к информации и развития информационных ресурсов» прошел в Душанбе в День таджикской печати. Организатором встречи выступило  Институт Открытое Общество – Фонд Содействия Таджикистан. Как сообщила координатор программы СМИ ИОО ФС Таджикистан Рухшона Олимова, разработанные поправки в Закон РТ «О печати и других средствах массовой информации» со стороны депутатов Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан Олимоджона Салимзода и Акрамшо Фелалиева вызвали большой резонанс среди информационного сообщества. На прошедшем 11 февраля в Душанбе медиа-форуме бурную дискуссию вызвало сообщение о том, что в текст проекта введен термин «интернет–журналистика». По мнению специалистов, введение подобных терминов грозит ограничением доступа к информации, а также к новым искусственным препятствиям развитию медиа–индустрии и рынка ИКТ. К примеру, введение данного термина может стать причиной того, что Интернет будет ассоциироваться со СМИ, и, соответственно, вся законодательная база отрасли СМИ будет применяться и в регулировании Интернет. Таким образом, Интернет будет регулироваться двумя разными профильными законами. 
«Примечателен тот факт, что авторы поправок открыты для обсуждения этого документа и готовы сообща рассмотреть рекомендации как журналистского, так и ИКТ сообщества. На данный момент поправки находятся на обсуждении в комитетах нижней палаты парламента. Обсуждение продолжится до 18 марта. Фактически, это будет последняя попытка информационного сообщества внести свои поправки в профильный закон», - сказала Олимова. В работе круглого стола примут участие разработчики поправок в закон, представители СМИ, ИКТ – сообщества, государственных профильных структур, международных организаций и СМИ. Последняя редакция изменений закона о СМИ будет предоставлена участникам мероприятия.

Источник:  «Азия-Плюс»,11 марта. - /Роза Шапошник/ - |


Гражданское общество Таджикистана выступило в защиту газеты  «АЗИЯ-ПЛЮС»
Коалиция НПО по подготовке альтернативного  доклада в Комитет ООН против пыток выступила с заявлением в защиту по делу газеты «Азия-Плюс». Под заявлением подписались ОО «Бюро по правам человека и соблюдению законности», Согдийская коллегия адвокатов, ОО «Центр по правам человека», Республиканская коллегия адвокатов «Сипар», АМЮ «Ампаро», ОO «RDI» и ОО «Равные возможности». Как сообщается в распространенном заявлении, гражданское общество Таджикистана выражает серьезную обеспокоенность в связи с участившимися исками против журналистов и СМИ о защите чести, достоинства и деловой репутации, способствующих росту самоцензуры в СМИ, и негативно влияющие на уровень свободы слова в стране. В январе 2011 года начальник УБОП МВД РТ Анвар Тагоймуродов подал исковое заявление лично от своего имени против газеты «Азия-Плюс». «Озабоченность вызывает тот факт, что журналиста, который на странице одной из самых популярных и читаемых газет в республике, поднял достаточно серьезную и злободневную проблему, связанную с пытками, обвиняют в сотрудничестве с террористами, таким образом, запугивая остальных журналистов страны», - говорится в заявлении. Авторы заявления утверждают, что информация, представленная в статье, нуждается в тщательной проверке, после которой можно будет говорить о том, подтвердились или нет факты, указанные в ней. Если информация о совершении преступления, опубликованная в средствах массовой информации, не нашла подтверждения в ходе следствия, то публикуется опровержение в том же средстве массовой информации, подчеркнуто в заявлении. Согласно гражданскому законодательству Республики Таджикистан, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации морального вреда, если гражданину причинен моральный вред (физические и нравственные страдания) действиями, нарушающими его личные неимущественные права. Суд должен также учитывать степень физических и нравственных страданий, связанных с индивидуальными особенностями лица, которому причинен вред. В данном случае, личность истца никак не была затронута статьей. «Что касается защиты чести, достоинства и деловой репутации, гражданин вправе требовать по суду опровержения порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию сведений, если распространивший такие сведения не докажет, что они соответствуют действительности. Опять же, честь, достоинство и деловая репутация истца никак не были задеты указанной статьей», - обращают внимание авторы заявления. Далее Коалиция отмечает, что давление на таджикскую независимую прессу может привести к серьезным ограничениям свободы слова в стране, что может негативно сказаться на имидже государства накануне предоставления Таджикистаном Универсального Периодического Обзора (УПО) Совету ООН по правам человека, намеченного на 2011 год. В рамках этой новой процедуры все 192 государства-члена ООН должны отчитаться о ситуации с правами человека в государстве. В этой связи, Коалиция НПО по подготовке альтернативного доклада в Комитет ООН против пыток призывает правоохранительные органы страны принять безотлагательные меры по расследованию фактов пыток, указанных в статье, подготовленной журналисткой Рамзией Мирзобековой и опубликованной в газете «Азия-Плюс» и предоставить общественности результаты данного расследования. Коалиция НПО по подготовке альтернативного доклада в Комитет ООН против пыток также призывает суд быть объективным и беспристрастным при рассмотрении данного дела, а также соблюдать принцип справедливости и разумности с тем, чтобы решения судов не вели к нарушению свободы выражения мнения и СМИ в стране.
 Источник: «Азия-Плюс» ,14 марта. - /Наргис Хамрабаева/ - |


4.Свобода от пыток и неприкосновенность личности
Покалеченный житель Душанбе С.Сафаров скончался в больнице

37-летний житель Душанбе Сафарали Сангов, находившийся с 1 марта в критическом состоянии  в реанимации Национального медицинского центра (Караболо), скончался утром 5 марта. Его родственники до сих пор утверждают, что он подвергся жестокому избиению со стороны сотрудников милиции, что и привело его к смерти. Жена пострадавшего Сарвиноз сообщила,что 1 марта днем к ним домой ворвались несколько человек в гражданской форме, примерно 6 человек, и, не представившись, скрутили руки её мужу, повалили на землю и стали избивать. «Эту ужасную сцену наблюдали многие наши родственники, которые сразу же выбежали во двор, и пытались остановить избиение, но все наши попытки были тщетными», - говорит Сарвиноз. По её словам, после этого Сафарали посадили в белую автомашину марки «ВАЗ-2107» и увезли в неизвестном направлении. «Мы выбежали на улицу, и проходивший мимо инспектор ГАИ сказал нам, что это были сотрудники ОВД района Сино. Я сразу же взяла такси и поехала к зданию милиции, та машина уже стояла там. Мне никто ничего не объяснил в ОВД, грубили, а через несколько часов я узнала, что мой муж находится уже в реанимации», - сказала женщина. Между тем, в МВД отметили, что С. Сангов подозревается в незаконном обороте наркотиков. По словам начальника пресс-службы МВД Таджикистана Махмадулло Асадуллоева, у задержанного было изъято около 500 г гашиша, в отношении него возбуждено уголовное дело. Однако Сарвиноз уверена, что её мужа попросту хотели «загрузить», т.к. в тот день, 1 марта, он взял выручку за аренду своего магазина. «Кроме того, по махалле прошли слухи, что Сафарали продал свою машину, и у него на руках имеется крупная сумма денег», - продолжила жена С. Сангова. В правоохранительных органах факт избиения С. Сангова не подтвердили. По словам М. Асадуллоева, мужчина получил травмы во время попытки самоубийства – он сбросился со второго этажа здания ОВД. «Данный факт официально зарегистрирован работниками прокуратуры», - отметил Асаддуллоев. Между тем, как стало известно в понедельник, 7 марта, по факту смерти 37-летнего жителя Душанбе Сафарали Сангова проводится расследование. Об этом сообщил «АП» старший помощник прокурора района Сино Солиджон Хамидов. «Мы ждем результаты судмедэкспертизы», - сказал он, подчеркнув, что в ближайшее время будет решен вопрос о возбуждении уголовного дела по данному факту.

 Источник: «Азия-Плюс»,7 марта. 

5.Права женщин 

Почему в Таджикистане девочки бросают школу?

По данным министерства образования Таджикистана, более 50 тысяч девочек в минувшем году покинули школу, окончив лишь обязательный девятый класс.

 Около 2000 выпускниц таджикских школ продолжили свое образование в профессиональных училищах, поступив на курсы кондитеров, швей и медсестер, однако подавляющее большинство школьниц фактически не могут получить полное среднее и высшее образование.15 % девочек школьного возраста вообще не посещают школы.

Правозащитники отмечают резкое сокращение грамотности сельского населения, особенно среди девочек.

Многие недоучившиеся школьницы рано выходят замуж. Судьбы неграмотных невест складываются по-разному. Нередко ранние браки быстро распадаются и тогда необразованная женщина остается без средств к существованию.

Большая часть девочек, отстраненных от школьного процесса, проживают в отдаленных сельских районах. Причем, если в начальных классах количество учеников и учениц примерно одинаковое, то, в старших классах, как говорят местные учителя, девочек гораздо меньше мальчиков. Нередко родители принимают окончательное решение о том, что дочь после окончания обязательного девятого класса должна бросить школу, готовясь к скорому замужеству.

При этом на селе ценятся неграмотные невесты: они безропотны, покорны и материально полностью зависят от семьи мужа.

История жизни, которую поведала 20-летняя Рухшона, типична для всех регионов Таджикистана. Молодая женщина проживает на востоке страны, в Раштской долине - районе известном своими патриархальными традициями.

"Меня выдали замуж против моей воли, по желанию родителей. В нашей семье не принято спрашивать мнения детей. Я хотела учиться, но все получилось иначе. После 9 класса я перестала посещать школу. Спустя несколько лет я ушла от мужа. Он успел жениться во второй раз. А я осталась с двумя малолетними детьми на руках. Кого мне теперь винить? По мнению моих родителей, все это из-за того, что я не хотела терпеть", - рассказывает Рухшона.

Рухшона не успела получить полное среднее образование. После развода молодая женщина думала о продолжении учебы, но не хватало средств.

В родном селение Рухшоны трудно найти работу. Безработными стали и необразованные женщины, и те, кто имеет специальность, но не может найти работу.

"Мужчины, в основном, на заработках в России. Все тяготы семейной жизни ложатся на плечи женщин. Естественно, что у них физически не хватает времени следить в должной мере за детьми. Да и экономические вопросы определяют многое. Порой детям нечего надеть", - рассказывает региональный менеджер фонда Ага-Хана в Раштской долине Мухаммади Шарипов.

Активистки женского движения утверждают, что родителями не всегда движет желание поскорее выдать дочерей замуж. Нередко в бедных многодетных семьях родителями должны решить, кому из детей продолжать образование. Выбор, как правило, падает на мальчиков, которые в будущем, как предполагается, должны обеспечивать нужды семьи. Многие семьи не имеют возможности дать образование всем детям. Что касается девочки, то считается, что она выйдет замуж и заботы по ее обеспечению возьмет на себя будущий муж или его семья.

"Поскольку многие молодые мужчины уезжают на заработки, их сверстницы на родине остаются незамужними. Это становится по-настоящему большой проблемой. Представьте маленький кишлак, и в одной семье не одна, а сразу несколько девушек на выданье. А женихов нет. Что делают родители в этом случае? Они начинают искать мужей для своих дочерей. Не важно, кто этот молодой человек, чем занимается, как сложится жизнь дочери. Главное - выдать замуж, чтобы избежать позора", - говорит правозащитница Ойнихол Бобоназарова.
В Таджикистане при поддержке международных организаций работают несколько кризисных центров. Основная проблема, с которой сталкиваются сотрудники этих центров, - это многолетние семейные конфликты и как следствие - серьезные психологические проблемы.

"Большинство наших клиенток - женщины. Они звонят в минуты отчаяния, а потом боятся признаться даже самым близким, что были вынуждены просить помощи на стороне. Избитые и униженные, они вынуждены терпеть, поскольку зависимы от мужей материально. Как правило, эти женщины и девушки рано бросили школу, не имеют ни образования, ни специальности. Обратиться в милицию они категорически отказываются. Немногие случаи, о которых узнает общественность, - это лишь те примеры, когда женщины попадают в больницу с увечьями или умирают от побоев", - рассказывает глава кулябского кризисного центра Курбонгул Косымова.

Таджикские власти пытаются решить проблему с обучением женщин. Представители министерства образования выезжают в кишлаки и убеждают местных жителей не препятствовать учебе дочерей. Кроме того, власти намерены ужесточить меры в отношении семей, которые не пускают детей в школу. Однако, по мнению, эксперта по вопросам науки и образования Муниры Иноятовой, власти ставят перед собой нереальную задачу, стремясь изменить положение в этой сфере за несколько лет.

"Необходимо менять ментальность людей. Здесь большую роль может сыграть духовенство. Однако пока трудно сказать, что священнослужители и люди готовы к таким изменениям", - считает эксперт.

Источники:  Русская служба Би-би-си, Душанбе

Анора Саркорова, 4 марта 2011

ca-news.org

http://ca-oasis.info/news/?c=3&id=58123&m=3&y=2011
6.Права трудящихся мигрантов

В Санкт-Петербурге вышла газета для центрально-азиатских мигрантов

В Санкт-Петербурге вышел первый номер газеты «Туран», которая будет  выпускаться одновременно на русском, таджикском и узбекском языках. Как  сообщает ИТАР-ТАСС, издание призвано помогать мигрантам полноценно жить и работать в северной столице России. В газете будут регулярно появляться новости из Таджикистана, Узбекистана, Кыргызстана, а также из России. На ее страницах также разместится рубрика юридической консультации, телефоны и адреса первой необходимости и даже небольшой, но очень полезный в быту узбекско-русский разговорник. Еще одна важная рубрика – «Знакомство с Петербургом» – расскажет о культуре северной столицы, ее традициях, выдающихся личностях, об интересных фактах из истории города, в котором живут люди более ста национальностей. Газета будет бесплатно распространяться на стройках, в продовольственных магазинах и в торговых рядах.

Источник: «Азия-Плюс», 4 марта. - /Пайрав Чоршанбиев/ - |
7.Право на образование

В Таджикистане 50 тысяч девушек школьного возраста не охвачены образовательным процессом

Министерство образования Таджикистана сообщает о том, что порядка 50 тысяч девушек в этой стране не охвачены образовательным процессом. Как сообщил пресс-секретарь министерства образования Ноилшох Нуралиев, эти данные получены в ходе специального исследования, проведенного специалистами ведомства. По его данным, больше всего девушек школьного возраста отказываются от учебы в районах Раштской долины на востоке страны и в пригородных Душанбе районах.

По мнению экспертов, главные причины того, что девушки отказываются от продолжения учебы заключаются в трудном материальном положении семей, которые не могут покупать учебные принадлежности, а также из-за стереотипов. Все больше родителей по религиозным мотивам отказываются отпускать повзрослевших дочерей в общественные места, в том числе и в образовательные учреждения.

Напомним, что в Таджикистане 10-летнее образование является обязательным и согласно законодательству препятствование учебному процессу наказывается вплоть до уголовного преследования.

Источник: http://regnum.ru/news/fd-abroad/tajik/1380109.html
8.Право на достаточный уровень жизни

Эмомали Рахмон, поручил предпринять меры по сдерживанию цен на продовольствие в Таджикистане

В  ходе очередного заседания правительства  страны Эмомали Рахмон, напомнив присутствующим о тенденции роста цен на продовольственные товары на мировых рынках, поручил ответственным лицам предпринять меры по сдерживанию негативного влияния этого фактора на Таджикистан. Как сообщили в пресс-службе главы государства, на заседании также утверждена Государственная программа по берегоукрепительным работам на 2011-2015 годы, а также комплексная программа по борьбе с торговлей людьми на 2011-2013 годы и Стратегия по науке и технологиям на 2011-2015 годы. Источник также отметил, что постановлениями правительства страны Шуроабадскому району выделено 68,11 га для строительства жилья на 370 семей, пострадавших в результате стихийных бедствий, городу Турсунзаде - 523,49 га для 4443 семей, а также 6 га в Бободжонгафуровском районе для строительства стадиона. «На заседании правительства республики также были одобрены несколько проектов законов Таджикистана, которые будут направлены на рассмотрение депутатов нижней палаты парламента страны», - заключил источник.

9.Другие социально-экономические права

Безработная молодежь Таджикистана получит кредиты для развития предпринимательства   
В рамках реализации второго компонента проекта «Развитие предпринимательской  деятельности и занятости молодежи Таджикистана», финансируемого Всемирным  банком, Комитет по делам молодежи, спорта и туризма при правительстве РТ намерен предоставить малые краткосрочные кредиты для молодежи. Как сообщил «АП» первый заместитель председателя Комитета по делам молодежи, спорта и туризма при правительстве РТ Кабирджон Джураев, данный проект охватывает три пилотных района – Дангаринский, Исфаринский и Гиссарский. «С января этого года 250 безработных молодых людей проходят курсы по освоению предпринимательской деятельности и улучшению навыков в этой области в рамках вышеназванного проекта», - подчеркнул Джураев. По его словам, выделение краткосрочных малых кредитов намечено 20 марта, по окончанию курсов. Сумма кредитов для поддержки предпринимательской деятельности молодежи составляет от $200 до $700, и будет выдаваться на 3 месяца. Кроме того, К. Джураев отметил, что в рамках реализации второго компонента проекта было издано пособие в помощь молодым предпринимателям «Основы экономики», разработан модуль для обучения молодежи и т.д. В целом, реализация проекта началась в 2007 году и завершится в конце текущего года. «В настоящее время мы ведем переговоры с донорами о продлении данного проекта, и реализации его в других пилотных районах республики. Возможно, после переговоров, проект будет продлен до 2013 года», - говорит Джураев. Общая сумма проекта (2007-2011 гг.) составляет более $2,1 млн.
  Источник: «Азия-Плюс» ,10 марта. - /Мавджуда Хасанова/ - |

10. Законодательство
Парламент Таджикистана одобрил закон, снижающий уровень коррупции и теневой экономики в стране

Депутаты нижней палаты парламента Таджикистана на сегодняшнем заседании второй сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли республики четвертого созыва единогласно приняли Закон «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности».

Представляя данный законопроект на суть своих коллег, один из его авторов - депутат от Компартии Таджикистана Исмоил Талбаков отметил, что он подготовлен в целях снижения уровня коррупции и теневой экономики в обществе.

«Кроме того, предыдущий аналогичный закон, принятый еще в 1999 году, сегодня не отвечает веянию времени и не охватывает ведение бухгалтерского учета и финансовой отчетности в сфере частного капитала, частной собственности и индивидуального предпринимательства», - отметил депутат.

По его словам, предложенный законопроект определяет международные и национальные стандарты ведения бухгалтерского учета и финансового отчета.

Выступая по данному вопросу, спикер нижней палаты парламента страны Шукурджон Зухуров отметил, что одной из основных задач принимаемого закона является то, что он должен обеспечить эффективное и рациональное использование бюджетных средств в стране. 

Лидер Компартии Таджикистана, депутат Шоди Шабдолов, в свою очередь, отметил, что Таджикистан уже давно вышел на мировой рынок, и должен учитывать его правила, а Закон «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» определит стратегию Таджикистана на мировом рынке. 
Источники:  «Азия-Плюс» Аваз Юлдашев ,2 марта. 

http://news.tj/ru/news/parlament-tadzhikistana-odobril-zakon-snizhayushchii-uroven-korruptsii-i-tenevoi-ekonomiki-v-st
В Таджикистане утвержден кодекс профессиональной этики милиционера  

МВД Таджикистана утвердило Кодекс профессиональной этики милиционера. В документе регламентируются почти все сферы деятельности стража порядка - от внешнего вида до личной жизни и моральных принципов. Некоторые статьи Кодекса разъясняют, как сотрудник органов внутренних дел должен вести себя с начальством, подчиненными и населением - будь то потерпевшие или правонарушители, а суть некоторых сводится к рекомендациям, как следует одеваться, воспитывать детей, с кем дружить, как правильно принимать подарки и т.д. К примеру, в отношениях с гражданами милиционер должен проявлять скромность, не подчеркивать и не использовать свое должностное положение, в том числе при получении транспортных, сервисных и иных услуг. Другая статья гласит, что блюститель порядка не должен допускать преследования за критику, терпимо относиться к ней, использовать конструктивную критику для улучшения своей профессиональной деятельности. Основным лейтмотивом Кодекса служат следующие слова: «Несение службы в органах внутренних дел является выражением особого доверия со стороны народа и государства, и предъявляет высокие требования к нравственности и морально-этическому облику сотрудника органов внутренних дел». Первый тираж Кодекса в количестве 1 тыс. экземпляров распространяется сейчас во всех подразделениях МВД, а в ближайшее время Кодекс будет на руках у каждого милиционера. Данный документ будет также опубликован в одном из номеров ведомственной газеты «Конун ва чомеа». За нарушение требований, предусмотренных настоящим Кодексом, сотрудники органов внутренних дел в установленном законодатель  ством РТ порядке могут привлекаться к ответственности Источник: «Азия-Плюс»,. 3 марта.- /Наргис Хамрабаева/ - |
11.Уполномоченный по правам человека
Омбудсмен Таджикистана представил свой первый отчет властям

Уполномоченный по правам человека в Таджикистане Зариф Ализода представил свой первый отчет о соблюдении прав человека в стране президенту РТ, обеим палатам таджикского парламента, Конституционному суду, Верховному суду, Высшему экономическому суду, а также Генеральной прокуратуре. Об этом сообщил пресс-секретарь Омбудсмена Сухайли Кодиров. По его словам, в отчете содержится информация по соблюдению прав человека в РТ за 2010 год, а также за 4 месяца 2009 года. «За этот период в наш офис с письменными и устными обращениями, жалобами по поводу восстановления нарушенных прав и свобод человека обратилось свыше 1,5 тыс. граждан. В основном, люди жалуются на решения судебных органов, связанных с правами на недвижимость, спорами по поводу получения и распределения земельных участков, незаконным привлечением к уголовной ответственности», - сказал Кодиров, подчеркнув, что отчет представляется для того, чтобы выявить упущения и направления, в которых офис Уполномоченного по правам человека должен будет более активно работать в текущем году. Он также отметил, что отчет состоит из 4 глав, в одной из которых дается информация о правах самых уязвимых слоев населения - мигрантов, женщин, детей, инвалидов, заключенных. «В конце каждой главы Омбудсмен дает свои предложения и рекомендации для улучшения ситуации», - сказал Кодиров. Отчет будет опубликован на страницах государственных изданий, а также возможен вариант его публикации на вэб-сайтах заинтересованных частных СМИ. 
Некоторые эксперты на страницах ряда СМИ не раз указывали, что Зариф Ализода как Омбудсмен отличается некоторой пассивностью. «Если бы сейчас не было различных мероприятий, связанных с проведением международного дня защиты прав человека и различными конференциями, мы вообще бы ничего не услышали о нашем Омбудсмене», - говорит председатель Таджикского юридического консорциума Рахматилло Зойиров. Он объясняет своё мнение несколькими моментами. «Во-первых, с организационно-правовой точки зрения это практически недееспособность, потому что создание Омбудсмена при органе исполнительной власти делает его полностью зависимым от неё. А это означает, что он не может осуществлять свои функции, поскольку его основная деятельность – это решение конфликтов граждан в системе государственного управления, именно в системе исполнительной власти. С другой стороны, поскольку в самом законе не прописаны механизмы реализации его полномочий, принимаемые им акты носят только рекомендательный, а не общеобязательный характер. В-третьих, это собственно безынициативность самого Омбудсмена. То есть во многих отношениях он стал не просто зависимым в своих полномочиях, но и абсолютно зависимым с точки зрения нравственной позиции и с моральной стороны. Его личная безынициативность и безынициативность его аппарата делает его «невидимым», - полагает Зойиров.

Источник:  «Азия-Плюс»  , 10 марта.  - /Наргис Хамрабаева/ - |
12.Семинары, тренинги, круглые столы, встречи

В Душанбе обсудили проблему применения пыток 

Консультативная встреча адвокатов и правозащитников, на которой была осуждена Стратегия работы по делам о пытках состоялась в Душанбе .
Адвокаты и представители правозащитных организаций обсудили основные проблемы и трудности в делах по применению пыток. Как сообщили нам в представительстве Института по освещению Войны и Мира (IWPR) в Таджикистане, это была вторая подобная встреча, первая состоялась в городе Худжанде, 21 февраля, с правозащитниками Согдийской области.

Мероприятия были организованы Представительством института по освещению войны и мира в Таджикистане, реализующим проект Европейской Комиссии «Защита прав человека и правозащитное образование посредством СМИ в ЦА» в партнерстве с ОО «Независимый центр защиты прав человека» и ОО «Нотабене».

«В ходе мероприятий правозащитники обсудили основные проблемы, с которыми сталкиваются адвокаты, работающие по делам о применении пыток в отношении их подзащитных. Отмечалось, что Таджикистан, также как все страны Центральной Азии, является членом «Конвенции против пыток. Однако практика применения латентных пыток в следственных органах и тюрьмах все еще остается одной из самых главных проблем в области защиты прав человека», - сообщили в IWPR. Как отмечают правозащитники, эти случаи трудно доказывать из-за несовершенства уголовного законодательства страны, отсутствия достаточного опыта и неготовности работать по таким делам самих адвокатов, трудностях при сборе доказательств, чинимых органами дознания, отсутствия доступа к тюрьмам и гражданского контроля.

Правозащитники отмечали зависимость служб судебной медицинской экспертизы от правоохранительных органов, отсутствие системы защиты жертв пыток и другие проблемы. «Чаще всего случаи применения пыток происходят на этапе первичного дознания» - отмечалось на данной встрече.

Правозащитники говорят о том, что особые трудности вызывает работа с подзащитными, обвиняемыми в экстремизме и терроризме, и делах, имеющие политический характер. Сотрудники органов дознания неохотно допускают адвокатов, часто по собственному усмотрению, когда следы от пыток уже заживают и доказать их наличие становится значительно сложнее. Некоторые из адвокатов говорили о том, что в их практике бывали случаи, когда следователи при осуществлении ими своей профессиональной деятельности обвиняли их в пособничестве террористам, нарушая тем самым закон об адвокатуре.

Участники мероприятия отметили необходимость повышения квалификации адвокатов, более тесного сотрудничества со СМИ и всеми секторами гражданского общества по вопросам создания в обществе атмосферы нетерпимости к пыткам.

«Международные стандарты четко говорят о том, что нельзя оставлять без внимания ни один случай применения пыток. Сегодня, когда на СМИ подают в суд за освещение вопросов, связанных с пытками, необходимо дать четкую оценку этим делам от имени адвокатского сообщества», - сказала руководитель правозащитной организации «Нотабене» Нигина Бахриева.

Правозащитники приняли решение доработать Стратегию по борьбе с пытками, целью которой будет консолидация всех слоев обществ и всех видов деятельности, которые, в конечном результате, приведут к положительным результатам в этой области. 
 Источники: «Азия-Плюс»,1 марта. - /Аваз Юлдашев/ -

 «Азия-Плюс» ,2 марта. - /Зарина Эргашева/ - 
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