Бањри иљрои банди 12 наќшаи миллї бобати таъмини мониторинги омории вазъи мубориза бо коррупсия лоињаи Методологияи мониторинги омории вазъи мубориза бо коррупсия тањия ва ба Њукумати Љумњурии Тољикистон пешнињод шуд.
Дар ин давра аз љониби мақомоти прокуратура 512 (557) парвандаи љиноятии коррупсионї ва иқтисодии хусусияти коррупсионидошта оид ба 537 (634) ҳолат оғоз ва тафтиш карда шуд, ки аз он оид ба азонихудкунї (моддаи 245 Кодекси љиноятии Љумњурии Тољикистон) – 137 (174) қаллобї (моддаи 247 Кодекси љиноятии Љумњурии Тољикистон) – 118 (143); сўиистифода аз мансаб ва баромадан аз ҳадди ваколатҳои мансабї (моддањои 314 - 316 Кодекси љиноятии Љумњурии Тољикистон) – 32 (40); гирифтани пора (моддаи 319 Кодекси љиноятии Љумњурии Тољикистон) – 27 (37); додани пора (моддаи 320 Кодекси љиноятии Љумњурии Тољикистон) – 11 (16) ва боқимонда 187 (147) парвандаи љиноятї оид ба дигар љиноятҳои коррупсионї ва иқтисодии хусусияти коррупсионидошта мебошанд.
Бо маќсади иљрои банди 13 наќшаи миллї масъалаи маќсаднок будани тањия ва ќабул кардани ќонуни алоњида дар бораи табъиз накардан ва такмили ќонунњои алоњида дар ин самт тибќи супориши Роњбари Дастгоњи иљроияи Президенти Љумњурии Тољикистон аз 16 апрели соли 2018, №32/10-70 гурўњи корї аз њисоби намояндагони вазорату идорањои дахлдор таъсис дода шуда, масъалаи мазкур мавриди омўзиши гурўњи кории мазкур ќарор дорад.

Доир ба иљрои банди 14 наќшаи миллї оид ба масъалаи ворид кардани таѓйиру иловањо ба Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи њифзи иљтимоии маъюбон», андешидани тадбирњои зарурии сиёсию ташкилї љињати боз њам васеътар истифода гардидани њуќуќњои иќтисодї, иљтимої ва фарњангї аз љониби маъюбон ва тасдиќ намудани Конвенсияи СММ дар бораи њуќуќњои маъюбон дар назди Дастгоҳи иљроияи Президенти Љумҳурии Тољикистон кумитаи роҳбарикунандаи “Мубаддалгардонии ҳуқуқи одамони имконияташон маҳдуд ба воқеъият” таъсис гардид.

Конвенсияи СММ дар бораи ҳуқуқњои маъюбон аз љониби Президенти Љумҳурии Тољикистон, Пешвои миллат, муҳтарам Эмомалӣ Раҳмон моњи марти соли 2018 дар қароргоҳи Созмони Милали Муттаҳид дар шаҳри Ню-Йорки Иёлоти Муттаҳидаи Амрико ба имзо расонида шуд ва оид ба омўзиши масъалаи њамроҳшавии Љумҳурии Тољикистон ба конвенсияи мазкур дар назди Дастгоҳи иљроияи Президенти Љумҳурии Тољикистон гурўҳи корї фаъолият дорад. 

Бањри иљрои банди 17 наќшаи миллї масъалаи коњиш додани сатњи бекорї дар байни љавонон ва занон дар нимсолаи якуми соли 2018 ба маќомоти мењнат ва шуѓли ањолї 75672 шањрванд мурољиат намудааст, ки 53296 нафари онњо њамчун корљў ба ќайд гирифта шуда, ба 33159 нафар расман маќоми бекорї дода шуд. Тайи ин давра дар доираи Барномаи давлатии мусоидат ба шуѓли ањолї барои солњои 2018 - 2019 дар маљмўъ 32137 шањрванд бо љойњои корї таъмин гардид, ки нисбат ба њамин давраи соли гузашта 20,7 фоиз зиёд мебошад.

Аз љониби маќомоти мењнат ва шуѓли ањолї дар вилоят, шањр ва ноњияњо 413 ярмаркаи љойњои кории холї ва вазифањои озод бо иштироки 5092 корхонаю муассиса гузаронида шуд. Дар ярмаркањо ба корчуён 64224 љойи кори холї пешнињод гардида, ба 4847 нафар роњхат барои љойи кор дода шуд ва аз ин шумора 3545 нафар (73,1%) бо љойњои корї таъмин гардиданд.
Тавассути ярмаркањои чойњои кории холй ва вазифањои озод 4426 шањрванд барои касбомўзї ва 1340 нафар барои иљрои корњои љамъиятии музднок роњхат гирифтанд, 9311 нафар ба намудњои гуногуни шуѓл љалб шуданд, ки аз ин теъдод 1501 зан ва 1582 љавон мебошанд.

Дар нимсолаи якуми соли 2018 аз љониби корхонаю ташкилот ва муассисаю хољагињо ба маќомоти мењнат ва шуѓли ањолї 9709 љойи кори холї пешнињод карда шудааст.
Љињати машѓул шудан ба фаъолияти соњибкорї дар нимсолаи якуми соли 2018 ба 2056 шањрванди бекор ба андозаи 6 млн 103, 5 њазор сомонї кумаки молиявї расонида шуд. Тавассути маќомоти мењнат ва шуѓли ањолї барои пешбурди фаъолияти истењсолї ба 861 шањрванди бекор дар њаљми 2 млн 923, 6 њазор сомонї, барои пешбурди фаъолияти тиљоратї ба 660 нафар ба андозаи 2 млн 63 њазор сомонї ва барои пешбурди фаъолияти хизматрасонї ба ањолї ба 535 нафар ба маблаѓи 1 млн 116, 9 њазор сомонї кумаки молиявї дода шуд.

Квотакунонї яке аз самтњои афзалиятноки соња ба шумор рафта, тибќи барномаи давлатии мусоидат ба шуѓли ањолї дар нимсолаи якуми соли 2018 2363 шањрванди ба њимояи махсуси иљтимої ниёздошта бо љойњои кории аз тарафи маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї бандшуда (квота) бо кор таъмин гардиданд, ки ин 72,1 фоизи наќшаи солонаи барномаро ташкил намуда, нисбат ба њамин давраи соли гузашта 8,0 фоиз зиёд мебошад. Аз шумораи бокортаъминшудагон тавассути љойњои кории бандшуда (квота) 1040 нафарро (44,0%) занон ташкил медињанд.

Тањлили раванди бокортаъминшавї дар љойњои кории бандшуда нишон медињад, ки дар чунин љойњои корї 103 маъюб, 42 ятими ноболиѓ, 331 шахси аз Ќуввањои Мусаллањи Љумњурии Тољикистон ба эњтиёт рухсатшуда, 172 шахси аз муассисањои иљрои љазои љиноятї ва муассисањои табобати маљбурї озодшуда, 373 падару модари яккаву танњо ва инчунин шахсоне, ки дар тарбияашон кўдаки ноболиѓ ва маъюб доранд, 564 падару модаре, ки зиёда аз 5 кўдаки ноболиѓ доранд, 24 шахси то синни 18 - сола, ки бо сабаби вафоти волидайн ё дигар њолатњо сарпарастии оиларо ба уњда доранд, 112 шањрванде, ки барои аз рўи синну сол ба нафаќа баромаданашон ду сол боќї мондааст, 642 шањрванди то синни 18 - сола ва љавононе, ки баъди хатми муассисањои таълимї тибќи роњхати маќомоти давлатии шуѓли ањолї ба кор фиристонида шудаанд, мебошанд.

Љињати иљрои банди 19 наќшаи миллї оид ба таќвият додани сатњи њифзи иљтимоии ањолї ва баланд бардоштани музди мењнати кормандони муассисаю ташкилотњои буљетї фармони Президенти Љумњурии Тољикистон «Дар бораи тадбирҳои тақвият бахшидани сатњи њифзи иљтимоии ањолї ва зиёд намудани маоши амалкунандаи вазифавии хизматчиёни давлатї, кормандони муассисаю ташкилотҳои буљетї, андозаи нафақа ва стипендия» 6 июни соли 2016, №697 ќабул шуд. Тибќи фармони мазкур њадди аќали музди мењнат дар тамоми соњањои иќтисодиёти љумњурї аз 1 сентябри соли 2016 ба андозаи 60 фоиз зиёд карда шуда, андозаи он ба 400 сомонї дар як моњ муќаррар карда шуд. Дар давоми дањ соли охир бо фармонњои Президенти Љумњурии Тољикистон њадди аќали музди мењнат аз 60 сомонї то ба 400 сомонї ё ин ки 6,7 маротиба афзудааст. 

Бобати иљрои банди 20 наќшаи миллї доир ба ташкили курсњои омўзишї ва барномањои таълимї љињати интихоб кардани касбњои ѓайрианъанавї ва пешравї дар фаъолияти касбї лоињаи Бонки Рушди Осиё “Таќвияти тањсилоти касбї – техникї ва омўзиш” аз рўи 4 самт: такмили методология, бењтар намудани шароити таълим дар муассисањои интихобї, дастрасии баробар ба барномањои таълимї ва таќвияти роњбарї ва идоракунї дар системаи тањсилоти касбї-техникї ва омўзиш амалї шуда истодааст. 

Лоињаи мазкур масъалањои нобаробарии гендерї дар соњаи тањсилоти ибтидоии касбї ва омўзиш, мањдудияти дастрасии духтарон ба тањсилоти ибтидоии касбї ва омўзиш, људокунї дар интихоби ихтисосњоеро, ки занона њисобида мешаванд, њаллу фасл намуда, фарогири масълањои њавасмандкунї ва љалби духтарон ба омўзиши касбњои ѓайрианъанавї мебошад. 

Доир ба иљрои банди 22 наќшаи миллї масъалаи ба роњ мондани механизми танзими муњољирати мењнатї, њимояи муњољирони мењнатї-шањрвандони Љумњурии Тољикистон бо маќсади истифодаи самараноки ќуввањои корї дар дохил ва хориљи кишвар ва таъмини диверсификатсия (гуногунсамтї)-и муњољирати мењнатии шањрвандони Љумњурии Тољикистон ба хориља бо як ќатор давлатњои хориљї созишномањои њамкорї ба имзо расид.

Аз љумла дар љараёни сафари расмии Президенти Љумњурии Тољикистон, Пешвои миллат, муњтарам Эмомалї Рањмон ба Љумњурии Ќазоќистон моњи марти соли 2018 ва дар асоси супориш аз љаласаи 14 Комиссияи байнињукуматии Тољикистону Ќазоќистон доир ба њамкорињои иќтисодї моњи феврали соли 2018 бо маќсади таќвияти њамкорињо дар танзими масъалањои муњољирати мењнатї бо Љумњурии Ќазоќистон созишномањои байнињукуматї дар бораи реадмиссия ва протоколи иљрои он, дар бораи тартиби будубоши шањрвандони Љумњурии Тољикистон дар њудуди Љумњурии Ќазоќистон ва шањрвандони Љумњурии Ќазоќистон дар њудуди Љумњурии Тољикистон оид ба њамкорї дар соњаи муњољират ба имзо расиданд. 

Инчунин моњи апрели соли 2018 лоињаи ёддошти тафоњум байни Њукумати Љумњурии Тољикистон ва Њукумати Амороти Муттањидаи Араб дар самти ќувваи корї тањия ва моњи марти соли 2018 аз љониби Њукумати Љумњурии Тољикистон маъќул дониста шуд. Тибќи ёддошти тафоњуми мазкур масъалањои љалби ќувваи корї аз Тољикистон ба Амороти Муттањидаи Араб танзим шуда, шарту шароити мењнатии шањрвандони мо дар Амороти Муттањидаи Араб тавассути шартномаи мењнатии инфиродї байни коргар ва корфармо муайян карда мешавад.

5 лоињаи созишномаи байни Њукумати Федератсияи Россия ва Њукумати Љумњурии Тољикистон оид ба њамкорї дар соњаи муњољират, дар бораи љалби муташаккилонаи шањрвандони Љумњурии Тољикистон барои баамалбарории фаъолияти муваќќатии мењнатї дар њудуди Федератсияи Россия, оид ба реадмисия, дар бораи маќоми хуќуќии намояндагии Вазорати мењнат, муњољират ва шуѓли ањолї оид ба муњољират дар Федератсияи Россия ва намояндагии Вазорати корњои дохилии Федератсияи Россия дар Љумњурии Тољикистон ва дар бораи њамкорї дар соњаи таъминоти нафаќа корњо таќвият дода шуда, лоињањои мазкур дар баррасии тарафњо ќарор доранд.

Дафтари марказии намояндагии Вазорати мењнат, муњољират ва шуѓли ањолї дар Федератсияи Россия оид ба муњољират дар шањри Москва ќарор дошта, дар 6 њавзаи федералї, аз љумла дар шањрњои Санкт - Петербург, Хабаровск, Екатеринбург, Новосибирск, Краснодар ва Ќазон кормандони сафарбаршуда фаъолият доранд. 

Дар нимсолаи аввали соли 2018 19 млн 75 њазор рубли русї музди мењнати пардохтнашудаи муњољирони мењнатї - шањрвандони Љумњурии Тољикистон аз тарафи корфармоён баргардонида шуд. Бо мусоидати намояндагї 16 ќарори судњои ноњиявї бо ќарори судњои болої дар соли 2016 бекор гардида, 6389 шањрванди љумњурї бо љойи кори доимї дар Федератсияи Россия таъмин карда шуданд.

Айни замон лоињаи созишнома байни Њукумати Љумњурии Тољикистон ва Њукумати Федератсияи Россия дар бораи тартиби будубоши шањрвандони Љумњурии Тољикистон дар њудуди Федератсияи Россия ва шањрвандони Федератсияи Россия дар њудуди Љумњурии Тољикистон тањия ва тибќи тартиби муќарраргардида ба љониби Федератсияи Россия ирсол шуд. Дар лоињаи созишномаи мазкур масъалаи озод намудани шањрвандони тарафњо аз уњдадории ба ќайд гузоштан (баќайдгирї дар мањали истиќомат) дар маќомоти салоњиятдори тарафњо ба муддати 30 рўзи таќвимї аз рўзи вуруд ва муњлати умумии будубоши шањрвандони тарафњо ба муњлати 180 рўз аз лањзаи убури сарњади давлатии кишвари будубош пешбинї гардидааст.

Оид ба иљрои банди 23 наќшаи миллї љињати дастгирии иљтимої ва мутобиќсозии муњољирони мењнатии бозгашта ба ватан ба бозори мењнати дохили кишвар дар нимсолаи якуми соли 2018 ба маќомоти мењнат ва шуѓли ањолї дар маљмўъ 1068 муњољир мурољиат намудааст, ки аз ин теъдод 1009 мард ва 59 зан мебошад.
Дар натиљаи андешидани тадбирњо 169 нафари онњо бо љойњои кори доимї таъмин гардида, 204 нафар ба тайёрии касбї, 65 нафар ба иљрои корњои љамъиятии музднок сафарбар, ба 38 нафар ќарзи имтиёзнок барои соњибкории инфиродї дода шуда, 569 нафар машварати касбї гирифтанд.
Бобати иљрои банди 24 наќшаи миллї масъалаи пешгирї намудани истифодаи мењнати кўдакон дар 6 моњи соли 2018 2 љаласаи шўрои байниидоравї оид ба барњамдињии шаклњои бадтарини мењнати кўдакон баргузор гардид.
Љињати омўзиши ташкили њамоњангсозии фаъолияти муассисаву ташкилотњо, ки дар салоњияташон кори бевосита бо кўдакон мансуб аст, дар 5 шањру ноњияи пилотї – Душанбе, Исфара, Кўлоб, Хоруѓ ва Бобољон Ѓафуров системаи мониторинги мењнати кўдак роњандозї гардид.

Моњи майи соли 2017 Агентии меҳнат ва шуѓли аҳолї бо Ташкилоти Байналмилалии Мењнат созишномаи ҳамкорї дар самти мониторинги меҳнати кўдакон «Вусъатдиҳї ва мустаҳкамкунии механизми системаи мониторинги меҳнати кўдакон»-ро ба имзо расонид, ки мутобиќи он дар 7 ноњияи пилотї таъсис додани кумитањои мониторинги мењнати кўдакон дар назар аст ва дар асоси созишномаи мазкур дар шањру ноњияњои Истаравшан, Рўдакї, Данғара, Восеъ, Айнї, Шуғнон ва Роштқалъа фаъолияти бахши мониторинги мењнати кўдак васеъ карда шуд.

 Дар нимсолаи якуми соли 2018 аз чониби Хадамоти назорати давлатї дар соњаи мењнат, муњољират ва шуѓли ањолї 10 санљиш вобаста ба вазъи истифодаи ѓайриќонунии мењнати шањрвандон (шуѓли ѓайрирасмї) ва кўдакон (ноболиѓон) дар ташкилоту муассисањои шањру ноњияњои љумњурї, аз љумла дар шањру ноњияњои Душанбе, Њисор, Бохтар, Левакант, Фирдавсї, Исмоили Сомонї, Шоњмансур, Сино, Конибодом, Ашт, Мастчоњ, Нуробод ва Рўшон дар њамкорї бо маќомоти дахлдор гузаронида шуд. 

Дар натиља 203 ќонунвайронкунї (дар њамин давраи соли гузашта – 136 ќонунвайронкунї) мушоњида карда шуд, ки ба шуѓли ѓайрирасмии шањрвандон ва кўдакон (ноболиѓон), аз љумла набастани шартномањои мењнатї байни корфармо ва кормандон, муайян накардани ваќти корї ва ваќти дамгирии кормандон, тартиб надодани љадвалњои рухсатии мењнатии кормандон, аз муоинаи тиббї нагузаштани кормандон, дорои маълумоти дахлдор набудани кормандон ва ѓайра рост меоянд. 

Њамчунин дар натиљаи гузаронидани санљишњо 269 њолати ѓайрирасмї фаъолият намудани шањрвандон муайян гардид, ки шумораи кормандони ѓайрирасмї фаъолиятдоштаи ошкоршуда дар маљмўъ 269 нафарро ташкил медињад.

Љињати иљрои банди 28 наќшаи миллї доир ба масъалаи таљдиди низоми таъминоти оби шањру ноњияњо барномаи бењтар намудани таъмини ањолии Тољикистон бо оби нўшокї амалї шуда истодааст. Тибќи он љињати бењтар намудани таъмини ањолї бо оби нўшокї дар се моњи соли 2018 дар шањру маркази ноњияњои љумњурї аз њамаи манбаъњои маблаѓгузорї 16 млн 778,0 њазор сомонї равона карда шудааст, ки ин 118,0 фоизи маблаѓњои талаботиро ташкил медињад.

Оид ба иљрои банди 33 наќшаи миллї Агентии назорати маводи нашъаовар дар њамбастагї бо Вазорати корњои дохилї, Кумитаи давлатии амнияти миллї, Хадамоти гумрук ва дигар маќомоти њифзи њуќуќи кишвар наќшаи чорабинињои муштарак оид ба гузаронидани чорабинињои оперативї-љустуљўї ба имзо расонида, љињати амалї намудани онњо тадбирњои зарурї андешид.

Аз љумла дар давраи сипаригардида дар њамкорї бо Хадамоти гумрук 1 амалиёти муштарак ва бо Кумитаи давлатии амнияти миллї 8 амалиёти муштарак гузаронида шуда, дар маљмўъ аз муомилоти ѓайриќонунї 283 кг 819 гр маводи нашъаовар мусодира карда шуд.

Дар нимсолаи аввали соли 2018 аз тарафи маќомоти њифзи њуќуќ ва сохторњои ќудратии кишвар аз муомилоти ѓайриќонунї 2 т 735 кг 929 гр маводи нашъаовар мусодира карда шудааст.

Дар ин давра аз љониби Агентии назорати маводи нашъаовар 110 љинояти вобаста ба маводи нашъаовар ошкор ва ба ќайд гирифта шуд, ки нисбат ба соли гузашта 26 њолат ё 31 фоиз зиёд мебошад. 

Њамчунин вобаста ба муомилоти ѓайриќонунии маводи нашъаовар 205 (дар њамин давраи соли 2017-113) њодисаи њуќуќвайронкунии маъмурї ошкор ва 228 (дар њамин давраи соли 2017-151) нафар ба љавобгарии маъмурї кашида шуда, аз онњо ба маблаѓи 150 њазору 240 сомонї (дар њамин давраи соли 2017–159 њазору 110 сомонї) љарима ситонида шуд, ки назар ба соли гузашта шумораи њуќуќвайронкунињои ошкоргардида 92 њолат ё 81,4 фоиз зиёд гардидааст.

Аз љониби Агентии назорати маводи нашъаовар дар шаш моњи соли 2018 аз муомилоти ѓайриќонунї 628 кг (дар њамин давраи соли 2017 – 370 кг) маводи нашъаовар, аз он љумла 5 кг 209 гр героин, 309 кг афюн, 91 кг њашиш ва 224 кг бангдона мусодира карда шуд, ки дар маљмўъ нисбат ба соли гузашта 257 кг 802 гр ё 69,6 фоиз зиёд мебошад. Њамчунин дар ин давра 114 њабби синтетикї ва 16 кг 248 гр (дар њамин давраи соли 2017–65 кг) дигар намудњои моддањои нашъаовар (прекурсорњо) мусодира карда шуд.

Аз љониби Агентии назорати маводи нашъаовар фаъолияти 28 (дар њамин давраи соли 2017-22) гурўњи љинояткор дар њайати 52 нафар ошкор гардид, ки 7-тои онњо гурўњњои муташаккили љиноятпешаи фаромиллї мебошанд.

Дар ин давра 61 (дар њамин давраи соли 2017-58) парвандаи љиноятї нисбати 93 (дар њамин давраи соли 2017-92) нафар бо фикри айбдоркунї ба судњо фиристода шуданд.

Њамчунин дар ин давра Агентии назорати маводи нашъаовар маблаѓи 1 778 585 сомонї (дар њамин давраи соли 2017-517 њазору 402 сомонї) њабс гузошт, ки нисбат ба њамин давраи соли 2017 1 261 183 сомонї зиёд мебошад.

Барои табобат ва офиятбахшии шахсони нашъаманд дар нимсолаи якуми соли 2018 дар муассисањои наркологии љумњурї бори аввал 118 нафар бо ташхиси нашъамандї ба ќайд гирифта шуданд, ки аз њисоби умумии баќайдгирифташудагон 1,7%-ро ташкил мекунанд. 

Аз рўи намуди истеъмоли маводи мухаддир шумораи истеъмолкунандагони героин чун солњои пешин аз њама зиёд мушоњида гардида, 5440 нафар ё 79,0%-ро ташкил медињад. Истеъмолкунандагони воситањои нашъадори афюн – 831 (12%), гурўњи бангдона – 322 (4,7%), намудњои гуногуни маводи мухаддир (бисёрнашъамандї) – 294 нафар (4,34%)-ро ташкил медињад. 

Мутобиќи омори расмии Вазорати тандурустї ва њифзи иљтимоии ањолї шумораи умумии нафарони гирифтори бемории нашъамандї, ки дар ќайди диспансерї ќарор доранд, дар нимсолаи якуми соли 2018 дар љумњурї 6888 нафарро ташкил дода, нисбат ба њамин давраи соли гузашта 214 нафар ё 3,1% коњиш ёфта, ба њар 100 њазор ањолї 76,5 нашъаманд рост меояд. Ин нишондод дар нимсолаи якуми соли 2017 – 7102 нафар ва 84 нашъамандро ба њар 100 њазор ањолї ташкил медод.

Аз шумораи умумии беморони дарќайдбуда 1108 нафар ё 16,1% ба вилояти Суѓд, 1269 нафар ё 18,4% ба вилояти Хатлон, 714 нафар ё 10,4 % ба Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, 1194 нафар ё 17,3% ба шањру ноњияњои тобеи љумњурї ва 2603 нафар ё 37,8% ба шањри Душанбе рост меояд. 

Тањлилњо нишон медињанд, ки ќисми зиёди беморони нашъаманд дар шањрњои калони кишвари мо ба назар мерасанд. Масалан, дар шањри Душанбе 2603 нафар ё 37,8% аз миќдори умумии нашъамандон ташкил дода, ба њар 100 њазор ањолї 211 нафар рост меояд. 

Аз њама вазъи ташвишовар дар шањри Хоруѓ љой дорад, ки дар он 326 нафар дар ќайди наркологї њастанд ё ба њар 100 њазор ањолї 1015 нафар рост меояд.

Њангоме, ки дар дигар мамлакатњои љањон нишондодњои баланди беморшавї ва пањншавии нашъамандї дар байни занњо мушоњида мешавад, дар кишвари мо ин падида мутаносибан паст мебошад. Њиссаи баќайдгирифташудагони мубталои нашъамандї аз њисоби занњо аз шумораи умумї 162 нафар ё 2,4%-ро дар бар мегирад. Њиссаи мардњо бошад 6726 нафар ё 97,6%-ро ташкил медињад.

Њамзамон, бидуни тамоюли умумиљањонии “љавоншавии” нашъамандї дар Љумњурии Тољикистон сохтори синусолии вобастагии нашъамандї хусусияти хоси худро дорад. Њиссаи шахсони синни 18-34-сола назар ба синну соли 35-59-сола коњиш ёфта, мутаносибан 1484 нафар ва 5325 нафарро ташкил медињад. Шахсони аз 60-сола боло 79 нафарро ташкил дод.

 Бањри иљрои банди 34 наќшаи миллї барои фарогирии кўдакони имконияти мањдуди љисмонї дошта њамасола аз тарафи Вазорати маориф ва илм ва ташкилотњои љамъиятї корњои зиёди ташвиќотию фањмондадињї гузаронида мешавад. Айни њол дар муассисањои тањсилоти умумии љумњурї 6584 (2611 духтар) нафар, ки ин нисбат ба соли хониши 2011-2012 1,5 њазор ва нисбат ба солњои пешин 3 маротиба зиёд ба тањсил дар муассисањои тањсилоти миёнаи умумї фаро гирифта шудаанд.
Имрўз дар муассисањои тањсилоти умумии љумњурї 296 фарзанди гурезањои афѓон ба тањсил фаро гирифта шудаанд.

Инчунин фарзандони аќаллиятњои миллї, ки дар Тољикистон зиндагонї менамоянд (ќирѓизњо, туркменњо, ўзбекњо), бо забони модарии худ дар муассисањои таълимї ба тањсил фаро гирифта шуда, барои онњо тамоми шароитњо фароњам оварда шудааст.

Солњои 2014-2015 бо маќсади таъмини њуќуќњои конститутсионии шањрвандон барои гирифтани тањсил дар мањаллањои дурдасти љумњурї муассисањои таълимї таѓйир дода шуда, тибќи маълумот 144 муассисаи таълимї, аз љумла 47 муассисаи тањсилоти ибтидої ба умумии асосї ва 97 муассисаи тањсилоти умумии асосї ба тањсилоти миёнаи умумї табдил дода шудааст. 

Дар ин давра дар шањру ноњияњои љумњурї 3870 муассисаи рўзона, аз љумла 352 муассисаи тањсилоти умумии ибтидої, 489 муассисаи тањсилоти умумии асосї ва 3029 муассисаи тањсилоти миёнаи умумї фаъолият менамояд. Аз тањлилњо бармеояд, ки теъдоди муассисањои тањсилоти ибтидої 12 адад ва умумии асосї 33 адад кам гардида, муассисањои тањсилоти миёнаи умумї 50 адад зиёд гардидааст. 

Љињати иљрои банди 35 наќшаи миллї дар соли 2018 панљ мушоварањои сайёри Вазорати маориф ва илм дар шањрњои Кўлоб, Бохтар, Хуљанд, Вањдат ва ноњияи Рашт баргузор гардида, рафти таълиму тарбия, сифати тањсилот, иштирок ба дарс, таъмин бо кадрњои омўзгорї, таъмин бо китобњои дарсї, корњои тарбиявї, иљрои ќарорњои Њукумати Љумњурии Тољикистон ва дигар масъалањои марбут ба сифати тањсилот санљида, муњокима ва баррасї карда шуд.
Мутобиќи ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 23 январи соли 2017, №34 «Дар бораи натиљањои рушди иљтимоию иќтисодии Љумњурии Тољикистон дар соли 2017 ва вазифањо барои соли 2018» лоињаи Барномаи рушди муассисањои тањсилоти ибтидої ва миёнаи касбии хусусї барои солњои 2018-2023 тањия гардид, ки афзалият ва самтњои асосии дастгирї ва рушди њамкории давлат ва бахши хусусиро дар соњаи маориф муайян менамояд. 

Муассисањои тањсилоти миёнаи касбї дар љумњурї 66 (12 ѓайридавлатї) ададро ташкил дода, бо назар доштани талаботи љомеа ба муассисањои тањсилоти миёнаи касбї њар сол сафи онњо аз њисоби бахши хусусї ва давлатї афзуда истодааст. Дар давоми чанд соли охир фаъолияти густурдаи муассисањои таълимии мазкур дар њамаи шањру ноњияњо ба чашм расида, афзудани онњо аз њисоби бахши хусусї ва ворид шудани дархостњо нисбати кушодани муассисањои таълимии хусусї дар шањру ноњияњои гуногун метавонад ќаноаткунанда бошад.

Амалї намудани низоми кредитї дар муассисањои тањсилоти миёнаи касбї ба талаботи минимуми њатмии Стандарти давлатии тањсилоти миёнаи касбии Љумњурии Тољикистон барои фанњои гуманитарї, иќтисодию иљтимої ва табиию риёзї (фанњои блоки 1 ва 2 наќшањои таълимї) таѓйиру иловањо бо нишон додани њаљми кредит бо ќарори мушовараи Вазорати маориф ва илм тасдиќ гардид. 

Дар робита бо ќабули њуљљати мазкур стандарти давлатии тањсилоти миёнаи касбї ва таснифоти самту ихтисосњои тањсилоти миёнаи касбї бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 1 октябри соли 2016, №418 тасдиќ гардидааст, ки дар он сарбории таълимии донишљўён дар тамоми шаклњои таълимї муайян шудааст.

Бо маќсади иљрои банди 36 наќшаи миллї масъалаи таъмини кўдакони имконияташон мањдуд бо китобњои дарсї то имрўз барои хонандагони мактабњои кўдакони ношунаво ва гунг китобњои дарсии «Алифбо барои мактабњои кўдакони шунавоиашон суст», «Алифбо барои синфњои тайёрии мактабњои кўдакони ношунаво», «Китоби хониш барои синфи 1-уми мактабњои кўдакони ношунаво», «Талаффуз» барои хонандагони синфњои 1–2-юми мактабњои кўдакони ношунаво ва «Инкишофи нутќ барои кўдакони ношунаво» синфи 2, «Барномаи таълими забони тољикї дар мактаб-интернатњои махсус» ба нашр расидааст. 
Айни замон бо њуруфоти брайлї китобњои дарсии «Забони модарї» барои синфи 1, «Забони модарї» барои синфи 2 (иборат аз чор китоб), «Математика» барои синфњои 1 ва 2 ва «Русская речь» барои синфи 2, «Букварь» барои хонандагони синфи 2 нашр шудаанд.

Бори аввал барои кўдакони кар ва дершунаво ќисми аввали китоби дарсии «Забони имову ишора (Язык жеста)» бо забони тољикї омода ва ба мактаб-интернатњои махсус дастрас карда шуд. Дар назар аст, ки то анљоми соли тањсил ќисми дуюми китоби мазкур барои чоп омода гардад.

Аз аввали соли 2013 то инљониб 7 барномаи таълимї, 6 дастур, 4 китоби дарсї ба чоп омода гардидааст.

Бо дастгирии намояндагии Хазинаи кўдакони Созмони Миллали Муттањид дар Тољикистон оид ба кўдакони нуќсони љисмонидошта дар якљоягї бо шуъбањои маорифи шањру ноњияњои љумњурї дар 20 муассисаи таълимї аз тарафи Ассотсиатсияи кумак ва дастгирии Љопон дар муассисањои тањсилоти миёнаи умумии №28, 72, 53, 54-и шањри Душанбе ва дар 4 муассисаи тањсилоти миёнаи умумии шањри Њисор барои хонандагони имконияти мањдуддошта шароити мусоид фароњам оварда шуд (сохтани пантусњо дар даромадгоњи асосии бинои муассисањои таълимї, шароити санитарию маишї бо назар доштани эњтиёљоти кўдакони маъюб, мувофиќ намудани таљњизоти њољатхонањо барои хонандагони дорои иллати такяву њаракат, ки бо ёрии дигарон ё бо аробача њаракат мекунанд).

Бањри иљрои банди 37 наќшаи миллї оид ба фароњам овардани шароит барои таълим гирифтан бо забонњои аќаллиятњои миллї айни замон дар љумњурї 6995 муассисаи тањсилоти умумии таълимашон бо забони ѓайритољикї амал менамояд, ки дар он 120635 омўзгори ихтисосманди соњибтаљриба фаъолият менамояд.

Дар соли тањсили 2017-2018 ба муассисањои таълимашон бо забони ѓайритољикї 1475 омўзгор фиристода шуда, норасоии кадрњои омўзгорї дар муассисањои зикргардида бартараф карда шуд. 
Дар давоми соли 2017 ва чор моњи аввали соли 2018 китобњои дарсии забони давлатї барои синфњои 2–11 муассисањои тањсилоти умумии таълимоташон бо забони русии љумњурї тањия ва нашр шуда (њар як номгўй 24150 нусха), ќисман ба раёсату шуъбањои маорифи шањру ноњияњои љумњурї дастрас шуданд.

Китобњои дарсии забони давлатї барои синфњои 2–11 муассисањои тањсилоти умумии таълимоташон бо забонњои ўзбекї, ќирѓизї ва туркмании љумњурї низ тањия, тањрир, тасњењ, таќриз ва бо ќарорњои шўрои миллии тањсилот ва љаласаи мушовара тасдиќ шуда, ба озмун (тендер)-и чоп пешнињод гардиданд.

Инчунин китобњои дарсии «Она тилї» ва «Адабиёт» (муаллиф Э. Назаров) барои хонандагони синфи 11 мактабњои таълимашон бо забони ўзбекї тањияву нашр ва дастраси хонандагон ва омўзгорони муассисањо гардонида шуд. Илова бар ин, дастурњои методии «Ўзбек адабиёти ўќутиш дастури (муаллифон Э. Назаров, Б. Мўминов, О. Жуманов ва А. Сафаров)», «Диктантлар тўпламї» барои синфњои 1-4 ва 5-11 ва маводи тестї барои синфњои ибтидої «Бошланѓиз синфларда тест (муалифон З. Назаров ва Х. Мусоев)» ва маводи иловагї барои дарсњои адабиёт бо номи «Гулдаста» ба табъ расонида шуданд.

Луѓати соњавии русї-тољикии калима ва иборањои рехта (мураттиб А. Ширинбеков) тањия карда шуда, баъди гирифтани хулосаи муассисањои тобеи Вазорати маориф ва илм чоп ва то оѓози соли тањсили 2018-2019 дастраси хонандагон ва омўзгорони муассисањои тањсилоти умумї гардонида мешавад. 
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